

KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA
18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009

Record No. : KLMLGK 2007	Place of Publication : ১৪ তামের লেন, কলকাতা
Collection : KLMLGK	Publisher : এনো ওয়ার
Title : ভগ্নোৎ	Size : 7" x 9.5" 17.78 x 24.13 c.m.
Vol. & Number : 46/7 46/8 46/9 46/10	Year of Publication : Nov 1985 Dec 1985 Jan 1986 Feb 1986
	Condition : Brittle : Good ✓
Editor : এনো ওয়ার	Remarks :

D. Roll No. : KLMLGK

চক্রবঙ্গ



ডিসেম্বর
১৯৫৫

আশা ছিল : সাতচাল্লিশের স্বাধীনতা ভারতবর্ষকে যথাযথ ভাবেই স্বাধীন করে তুলবে, পূর্বাধিকারিত হয়ে উঠবে এই উপমহাদেশের নিজস্ব সম্ভাবনা। সেই আশা কি পূর্ণ হচ্ছে ? সার্থক হচ্ছে ? নাকি, আবার আমরা ফিরে চলেছি আপাদমস্তক ঋণজালে আবদ্ধ পরমুখাপেক্ষী জীবনের হীনতায় ? আমাদের স্বাধীনতা-উত্তর প্রজন্ম কি দেশের এই গভীর সংকট সম্বন্ধে সজাগ ? এবং, এই সংকট থেকে দেশকে মুক্ত করতে তারা কি সক্ষম ? এইসব উৎকণ্ঠিত প্রশ্ন নিয়ে প্রবীণ বিপ্লবী তথা সমাজসেবী পামোলাল দাশগুপ্তের রচনা সভ্যতার মহাসংকটের চ্যালেনজ ।


এই বছরে আন্তর্জাতিক নারীদশক পূর্ণ হল । এই প্রেক্ষাপটে অশোক রায় ভারতীয় সমাজে নারী-পুরুষসম্পর্ক নিবন্ধে ভারতীয় নারীসমাজের বর্ত্তিনির্বাচনের স্বাধীনতা, উচ্চতম শিক্ষা গ্রহণের সুযোগ, ঘরে-বাইরে সামাজিক-পারিবারিক অবস্থান, ব্যক্তিক স্তরের নারীপুরুষের, স্বাধীন-প্রেম-যৌনতা ইত্যাদি নানান সমস্যার অন্তর্ভেদী বিশ্লেষণ করেছেন । এই নিবন্ধে তিনি দেখাতে প্রয়াসী হয়েছেন, কোন দৃষ্টিভঙ্গি গ্রহণ করলে এই সম্পর্ক যথার্থ অর্থে হয়ে উঠতে পারে মানবিক, এবং পরস্পরের জীবনকে দান করতে পারে মহত্ব ।

রবীন্দ্র-কবিতার অনুবাদে ইংরাজ কবি উইলিয়াম রুমিডচের স্নায়ুলা এবং দুর্বলতার বিশদ আলোচনা করেছেন অধ্যাপক জ্যোতি ভট্টাচার্য—রুমিডচের অনুবাদে রবীন্দ্রনাথ । উপন্যাসে সত্য-মিথ্যা তথা বাস্তব-কল্পনার ম্যাক্সিক সম্পর্ক নিয়ে বিশ্লেষণ উপন্যাস কি মিথ্যার শিক্ষণ ? প্রবন্ধে : বিশ্লেষক প্রখ্যাত লাতিন-আমেরিকান ঔপন্যাসিক মারিয়া ভারগাস লোলসা ।

নানা প্রসঙ্গ বিভাগে আলোচিত : এজরা পাউন্ডের জন্মশতবর্ষ ; এ বছরের নোবেল-পুরস্কার-প্রাপক সিমোর সাইতাকুতি ; বহুজাতিক ঋণ-কোম্পানিগুলির বিরুদ্ধে অনমনীয় যুদ্ধা ডাক্তার গুলি হ্যানসনের লড়াইয়ের কথা ; ঢাকা দূরদর্শনের দুটি মাসপত্রী নাটকের সান্দ্রাথ পরিচিতি ; আধুনিক 'দলিত' মারাঠি কবিতার বিবরণ ।

... মনে রেখে তোমার অস্তিত্ব
আমি রাখছি,
রিপন হওয়া না।
তোমার প্রতিটি কেশ, শতক ব্রহ্ম,
শতক উল্লাস আর শতক বেদনা,
তোমার হৃদয়ের শতক আশ্রয়,
তোমার মস্তক শতক আশ্রয়...
এই জিনিস, কোথা কিছু বাদ না দিয়ে...
তোমাকে নিয়ে চলেছি আমারই দিকে...

শ্রীমতী



কলিকাতা লিটল ব্যাপজিন লাইব্রেরি
ও
গবেষণা কেন্দ্র
৯৮/এম, টামার পেন, কলকাতা-৭০০০০৮



বর্ষ ৪৬। সংখ্যা ৮
ডিসেম্বর ১৯৮৫
অগ্রহায়ণ ১৩৯২

সভাতার মহাসংকটের চ্যালেঞ্জ পান্নালাল দাশগুপ্ত ৬২৫
ভারতীয় সমাজে নারী-পুরুষসম্পর্ক অশোক রুদ্র ৬৪৪
রাঁদেচের অনুবাদে রবীন্দ্রনাথ জ্যোতি ভট্টাচার্য ৬৬৪
উপন্যাস কি মিথ্যার শিল্প? মারিয়ো ভারগাস লোলসা ৬৭৮

মানিকর আলদীন, মাখনা নিখিলকুমার নন্দী ৬৩১
চন্দ্রপীপরে : সমুদ্রপ্রতিমা মঞ্জয় দাশগুপ্ত ৬৩২
বিজয়িনী পর্বতে শীত এল মঞ্জুভায় মিত্র ৬৩৩
এ কোন যন্ত্রণা দিলে সত্ত্বত সেন ৬৩৪
স্মরণে দয়াময়ী মজুমদার ৬৩৫

এখন অশ্বকার কানাই কৃষ্ণ ৬৩৬
শোকামাকড়ের ঘরবসতি সৌলিনা হোসেন ৬৫৬
অলীক মানুষ সৈয়দ মুস্তাফা সিরাজ ৬৭১

গ্রন্থশালোচনা ৬৮০
সুকুমারী ভট্টাচার্য, সুধীর চক্রবর্তী, ইন্দিরা দেবী

ঢাকার চিঠি সৈয়দ আব্দুল মকসুদ ৬৮৭

আলোচনা ৬৯০
ভবানীপ্রসাদ চট্টোপাধ্যায়, দিবোদয় গগৈপাধ্যায়, বর্বালাী দাস

নানা প্রশংসা ৬৯৭
প্রণবেন্দু দাশগুপ্ত, মঞ্জয় দাশগুপ্ত, শত্ৰুজিৎ সৈন,
ভবানীপ্রসাদ চট্টোপাধ্যায়, কিরণশঙ্কর মৈত্র

মুখপাতের ছবি। কমলকুমার মজুমদার
শিল্পপরিবেশনা। রনেনআয়ন দত্ত
নিবাহী সম্পাদক। আবদুর রউফ

শ্রীমতী নীতা রহমান কর্তৃক নবজীবন প্রেস, ৬৬ শ্রে শ্রীট, কলিকাতা-৬ থেকে
অন্তরঙ্গ প্রকাশনী প্রাইভেট লিমিটেডের পক্ষে মুদ্রিত ও ৫৪ গণেশচন্দ্র আর্জিনিউ,
কলিকাতা-১০ থেকে প্রকাশিত ও সম্পাদিত। ফোন : ২৭-৬০২৭

RAHUL COMMERCE PVT. LTD.

Eagle House

4 Government Place North, Calcutta-700 001

Tel : 22-2094

Telex : 02 2670

Dealers for Eastern India

For

**APPLE
COMPUTERS**



শ্ৰেণী : কমলকুমার মজুমদার

সভাতার মহাসংকটের চ্যালেনজ

পান্নালাল দাশগুপ্ত

১৫ই অগস্ট স্বাধীনতাদিবস উপলক্ষে আমাকে কয়েক জয়গা থেকে আমন্ত্রণ করা হয়ে থাকে। সাধারণত এসব উৎসবে বা সভাতে আমি যাই না। এবারের একটি অনুষ্ঠানে আমাকে বাধা হয়ে যোগ দিতে হয়েছিল, কেননা উদ্যোক্তারা আমাকে হাতেনাতে ধরে ফেলেছিলেন। তবে একটা শর্ত ছিল—আমাকে যেন কোনো 'বন্ধুতা' দিতে না হয়। শ্রীঅরবিন্দের জন্মদিনও ১৫ই অগস্ট। ওই অনুষ্ঠানে শ্রীঅরবিন্দের একটা মূর্তি উন্মোচনের ভার আমার উপরে পড়ে। কিন্তু শেষ পর্যন্ত আমার মুখ থেকে দুয়েকটি কথা শুনবেনই—এমন দাবি কিছু সভাতার কাছ থেকে আসে। উদ্যোক্তারাও তার সুযোগ নিয়ে আমাকে কিছু বলতে বলেন। বাধা হয়ে সংক্ষেপে দু'চারটা কথা বলি।

স্বাধীনতা সম্বন্ধে আমার বলার কিছু অধিকার থাকলেও আমি কেন তাতে অনীহা প্রকাশ করি এটা অনেকের কাছেই একটা প্রশ্ন। এ সম্বন্ধে কিছু বলা দরকার বলে মনে করি। তাই আজ কলম নিয়ে বসেছি।

১৯৪৭ সালের ১৫ই অগস্ট যে 'স্বাধীনতা' আমরা পেলাম তার মূল্য দেওয়া হয়েছিল অনেক সাম্প্রদায়িক ধ্বংস আর দাণ্ডাহাঙ্গামা দিয়ে, এবং দেশ-ভাগে রাজি হয়ে। সেদিনকার সেই স্বাধীনতাদিবসে স্বয়ং মহাত্মা গান্ধী পর্যন্ত দিল্লির মহোৎসবে যান নি। তিনি আক্ষেপ করে বলেছিলেন—এ কিসের উৎসব! বরং তিনি দাণ্ডাবিধ্বংসত কলকাতা শহরের শান্তি স্থিরয়ে আনার জন্য এখানেই থেকে গেলেন, এবং ওই দিনটি উপবাস আর প্রার্থনায় কাটালেন। শেষ পর্যন্ত মহাত্মা কেন দেশভাগ মেনেছিলেন, সে বিতর্কে এখন যাব না। তবে সেদিন তিনি এটুকুই মাত্র বলে নিজেকে আর দেশবাসীকে সান্বনা দেবার চেষ্টা করেন যে, "পাকিস্তান অস্তিত্ত সাম্রাজ্যবাদের চেয়ে ভালো!" অর্থাৎ বিদেশী সাম্রাজ্যবাদী শাসনের বদলে যদি দেশ-ভাগ-করা পাকিস্তানই আসে, তা মেনে নিয়েই অগ্রসর হও, কী আর করা যাবে! অর্থাৎ তাজ্জিত পণ্ডিত্য—এজাতীয় সান্বনা বলা যেতে পারে।

কিন্তু কোনো-কোনো বিষয় আছে, যা ভাগ করলে বা টুকরো করলে তার সে চরিত্র, পদ্বণ বা মূল্যই থাকে না। স্বাধীনতা তেমনি একটা জিনিস। 'শান্তি' বা 'বিশ্বশান্তি'ও তেমনি একটা জিনিস। যা কিছুই মহৎ, তাদের স্বরূপ এক-রকম। এজন্য বলা হয়, শান্তি, স্বাধীনতা—এসব অবিভাজ্য। বিভাজ্য স্বাধীনতা বা আংশিক স্বাধীনতা বা আংশিক শান্তি যে শেষ পর্যন্ত তাদের স্বরূপেই বিকৃতি আনে সে তো আমরা গত ৩৮ বছরে স্বাধীন ভারত আর স্বাধীন পাকিস্তানের ইতিহাসেই দেখলাম! আজ মনে হয়, ১৯৪৭-৪৮ সালে 'ইয়ে আজাদী বড়ো হায়' বলে যে একটা স্লোগান শহরবন্দরের পথেঘাটে উঠত, এবং

বেসব বল আর নেতা তা বহুতার মঞ্চ থেকে প্রচার করতেন, কাগজকলমে লিখতেন, তারার ক্রমে-ক্রমে এই স্বাধীনতা আর গণতন্ত্রকে মেনে নিয়েছেন। আজ আর কেউ এই স্বাধীনতাকে অস্বীকার করেন না, বং এই স্বাধীনতার স্বপ্ন ভোগ করে থাকেন। রাজসংস্কারগুলি অবশ্যই অহরহ সীমিত ক্ষমতার অভ্যেগ করে থাকেন। কিন্তু ক্ষেত্রীয় সরকারও ব্যবহৃত ক্ষমতাও সীমিত; কেবল আর্থিক শক্তির দিক থেকেই নয়, নার্ব-ভৌমিক রক্ষার দিক থেকেও। আর্থিক সীমা তো সব স্বাধীন দেশেরই আছে। এমনকি স্বয়ং আমেরিকারও। কিন্তু ভৌগোলিক সীমান্তরক্ষা, রাজনৈতিক স্বাধীনতা এবং স্বনির্ভরতার ক্ষেত্রে ভারত সরকার, স্বাধীন পাকিস্তান এবং স্বাধীন বাংলাদেশকে নানা বাধাধিপতি ভোগ করত হয়, আর সব বিষয়ে তাদের পরনির্ভরতা বোধহয় অতীতের চেয়ে বেশি ছাড়া কম নয়।

তবু, অথবা আমাদের ভাষা হোক আর মদ হোক, উৎসব তো পালন করতেই হবে; উৎসবের দিনে অত সব কটু, তিত্ত বিষয়ের স্মৃতিচারণ করা ঠিক নয়। উৎসবের একটা নিম্নস্ব ভুলে আছে—যার একটী হল 'ভুলে যাওয়া'—তিত্ভতা ভুলে যাওয়া, নতুন করে জীবনযাপন এবং এগিয়ে চলার উদ্যম সৃষ্টি করা। নিতানতুন প্রজন্মের শিশু-মরা ছেলেমেয়েরা অতীত নিয়ে হসে থাকবে না, আমাদের মতো যারা বৃদ্ধ, তারাই তিত্ত অতীতের কথা ভেবে-ভেবে বিষম হয়ে থাকতে পারেন। নতুন প্রজন্মের লক্ষকোটি শিশু-স্মৃত্যনোরো তাদের অস্মৃতিহিত আশা-বান এবং শক্তি নিয়েই অচিরে বর্তমান এবং বর্তমানের যাবতীয় চ্যালেঞ্জগুলিকে গ্রহণ করে পরম উৎসাহে জীবনযাত্রায়ে মেনে পড়বে। তাদের মনকে ভারানালত এবং প্ৰিধান্বিত করা কি ঠিক?

কিন্তু এইজন্য যদি আমরা চুপ করে থাকি, তাতেও হয়তো আমাদের দায়িত্ব সঠিকভাবে পালন করা হয় না। অন্তত বা পেশেই, তাতে যা মনে হয়, কিসের কী ঘটে—এ সম্বন্ধে আমাদের জীবনের বা-কিন্তু, অভিজ্ঞতাসমগ্ৰাত জ্ঞান, তা নতুন প্রজন্মের ছেলেমেয়েদের বোধহয় কলা দরকার। এবং অনেক ক্ষেত্রে, সব ক্ষেত্রে না হলেও, তারা সৌচী আমাদের কাছ থেকে শুনতে চায়, বৃদ্ধতে চায়। কেননা তাদের সহজাত বৃদ্ধিতাই তারা এটুকু বৃদ্ধতে পারছে যে, তাদের 'ভবিষ্যৎ' খুব উজ্জ্বল নয়, তাদের

আমরা যে দেশটা দিয়ে যাচ্ছি, তা মাথা থেকে পা পর্যন্ত বনোগ্রত, দায়বন্ধ; সমাজে প্রচুর দুর্নীতি, অশান্তি, আর্থনৈতিক সংকট এবং বেকারমসমা। যদিও কিছু-কিছু ছেলেমেয়েদের কাছ থেকে 'জ্ঞান' নিয়ে প্রস্তুত নয় বলে মনে হয়, তবু একটু; তলিয়ে দেখলে বোঝা যায়—তাদের চোখে-মুখেও ভয়, অনিশ্চয়তা এবং আতঙ্ক পশ্চৎ।

১৯৪৭ সালের পর আজ ৩৬ বছর কেটে গিয়েছে। সে তো আজকের কথা নয়। স্বাধীনতা-উত্তর ভারতের নেতাসংঘার প্রায় দুই-তৃতীয়াংশ জন্ম নিয়েছে স্বাধীনতার পর। পরাধীন ভারত তার ভেদে না। পরাধীনতা কাকে বলে, তাও হয়তো বৃদ্ধতে পারে না। ইংরেজ সাম্রাজ্যবাদে সৈনিকদের সেই চেহারা তারা জানে না। বাকি এক-তৃতীয়াংশের মধ্যে যারা এখন প্রৌঢ় এবং বৃদ্ধ, তাদের মধ্যে যারা প্রত্যক্তভাবে স্বাধীনতাসংগ্রামে যোগ দিয়েছিলেন, তেমন মানুষ মৃদুচিত্তেই জীবিত আছে। তাদের প্রতিনিধিই তাদের সংখ্যাও কম আসছে। তা ছাড়া, তাদের দিকে আজ আর রাষ্ট্রপালিনার দায়িত্ব রাখা যায় না, বা স্বাধীন ভারতের কর্ণধার হয়ে থাকা সম্ভব নয় তাদের পক্ষে, উচিতও নয় বোধহয়। বার্থকা, জর এবং সাংসারিক অনেক রকমের দায়দায়িত্ব তাদের প্রায় অচল করে তুলেছে। কিন্তু তারা যদি সত্যিকারকোরে জীবিত ধারা বা বলিষ্ঠ ঐতিহ্য সৃষ্টি করে যেতে পারেন-তেন, তবে ওই ধারা বা ঐতিহ্যই পরবর্তী স্বাধীন প্রজন্মগুলিকে উর্দ্বীণিত করতে পারত। কিন্তু সেটা হয় নি। কতগুলি উৎসব—স্বাধীনতা আর গণতন্ত্রের নামে প্রতি বছর দায়িত্ব দিনে কতগুলি অনুষ্ঠান—হয় বটে, কিন্তু সেগুলি প্রায় সবই প্রাধান্বিত করণেই 'রিয়ায়াল' মসার। সরকার নেতৃত্বে আর সরকারি উদ্যমে তিত্তিত্তেই তাদের অনুষ্ঠান ঘটে, বেসরকারি সংস্থাবোধী জনসাধারণের সমর্থনে ঘটে না। খবরের কাগজ আর সরকারি জ্ঞাপনই তাদের 'জিয়ে' রাখে। উপরন্তু, সেসব বিজ্ঞাপনই আনুষ্ঠানগুলি জনসাধারণের কতকটা উপহাস, বিদ্বেষপাত্ৰক সমালোচনা এবং উলাসনিতায় স্বতঃস্ফূর্ত বা বর্ণিত হতেই পারে না।

তবে ১৯৪৭ সালে আমাদের দেশে স্বাধীনতা ইএল, আর কিছু ঘটল না—এটা কিন্তু ঠিক নয়। বৃদ্ধ মূলো পাওয়া এই স্বাধীনতা বন্য একটা বৃহত্তর বিপ-

বের দায়িত্ব খুলে দিল। সেই বৃহত্তর বিপ্লবের অন্তর্গত হল দেশপ্ৰাচীর উদ্যম। ইংরেজ সাম্রাজ্যবাদ প্রচলক হাত গুটিয়ে নেবার আগে ভারতের কৃষ্টিতর সীমান্ত সব দিক দিয়ে ভেঙে চুরমাচুর করে গিয়েছে। ভারত হয়ে পড়েছে একটা উর্মুক্ত দেশ বা ওপেন কান্ট্রি। শ্বিত্যর বিপ্লব-যুদ্ধের পরে যে শ্বিত্যর শিল্পবিপ্লব ঘটল প্রধানত আমেরিকার, এবং আমেরিকার নেতৃত্বে সব দেশে দেশে, মুষ্ণান্তর ইংরেজের আর জাপানে, তা রুশ পিছিয়ে-পড়া দেশগুলিতেও আগ্রাসী শ্বিত্যর ঘটতে লাগল।

ভারত পাকিস্তান প্রভৃতি সব স্বাধীন দেশগুলিই তাদের দায়িত্ব দূর করার জন্য জোর কসমে নানা পরি-কপিত উপায়ে দেশপ্ৰাচীরের কাজে হাত দিল। কিন্তু কোন-মডলে এই বিকাশ বা ডেভেলাপমেন্ট হবে? সমাজদায়িত্ব বা দনতান্ত্রিক, যে মডলেই হোক, অথবা মিশ্র মডলেই হোক, সেই সব মডলেই আসল বস্তু বা প্রাপ্তেচননা হল শিল্পায়ন বা ইনডাস্ট্রিয়ালাইজেশন। বলা বাহুল্য এশিয়া বা আফ্রিকার পিছিয়ে-পড়া দেশগুলিতে আমেরিকা, ইরোপার বা জাপানের শ্বিত্যর শিল্পায়ন তথা সুপার-ইনডাস্ট্রিয়ালাইজেশনের শক্তিতে এই শিল্পায়ন ঘটানো সম্ভব নয়। ইয়োরোপ-আমেরিকার ফেলে-দেওয়া প্রমুর্জীবিত্বকে (প্রথম শিল্পায়নের প্রমুর্জীবিত্ব) সর্বল করাই তাদের এগ্রেতে হয়। এর ফলে কী হবে? সন্য-স্বাধীন দেশগুলি অগ্রগামী দেশগুলির চওঁতে তাদের নকা-কাঠকে গিয়ে রুশ নাকাল হয়ে পড়তে লাগল। অগ্রগামী আমেরিকা আর ইয়োরোপ এবং সন্য-স্বাধীন দেশগুলির মধ্যে পার্থক্য দিন-দিন বেড়েই যেতে লাগল। ফলে, তাই সন্য-স্বাধীন দেশগুলিতে দেখা দিল সর্বব্যাপী অসংস্কার। আকাশকা বা আর্মান্বিত-ক্ষেত্রে যে সীমাহীন বিস্ফোরণ বা বিপ্লব ঘটবে-ছিল, তা সহসা অপ্রত্যাশিতরূপে এক ঠান্ডা হতভাতা বা ফ্রাস্ত্রেশনে পরিণত হল।

এদিকে স্বাধীনতা-উত্তর-প্রজন্মজাত লক্ষকোটি ছেলেমেয়ে জীবনযাত্রার ক্ষেত্রে ইয়োরোপ-আমেরিকার ভোগবাদী স্বর্জিবৃদ্ধবর্ধক মডেল এবং পামচাত্তা হাল-চালকে নির্বিবাদে নিজস্বের জীবনযাত্রার বহু গ্রহণ করলে। ভারতীয় ঐতিহ্য বা ভারতের বানী বলে আর কিছু স্বর্জিবৃদ্ধই হয় না। ভারতভাগ্যবিধাতা নির্দিষ্ট কোনো জীবনযাত্রা রইল না। যাকে বলে কালচারাল

কলকোয়েস্ট বাই দি ওয়েস্ট, তা মেনে স্বাধীনতার পরেই সম্পূর্ণ হল। শিক্ষাবানী, বিশ্ববিদ্যালয়, গবেষণা এবং আর্মান্বিতকে করকারনানা বৃত্তই বাড়ছে, ততই এ নতুন-নতুন প্রজন্মের শিশু, ছেলেমেয়ে, তরুণ-তরুণী সবাই ভারতীয় বহু বিশেষ স্বর্জিবৃদ্ধি আছে, তা-ই বজঁন করছে। ছেলেরা তো জাতীয় পোশাক-আশাকও আর ব্যবহার করেন না, করতে জানে না। পোশাক জিনিসটা তুচ্ছ মনে না, করতে জানে না। পোশাক-আশাকের মাল্য দিয়েই একটা জাতীয় কালচার এবং জীবনভগ্নি প্রকাশ পায়। মেনে সন্ন্যাসীর গৈরিক বসন সন্ন্যাসীর চরিত্রকে অনেকটাই নিরস্ত্রণ করে, তেমনই হাল ফ্রাশনের সুট-বুট পোশাক-আশাকও নওজোয়ালদের চরিত্র অনেকটাই নিরাস্ত্রিত করে। কেবল পোশাক-আশাকই নয়, খাওয়া-পাওয়া, চলাফেরা, গবেষণা ইত্যাদির ব্যাপারেও আজ আমরা ইংরেজ বা সাহেবদের এতটা অনুকরণ করছি; এবং অনুকরণ করে গর্ব অনুভব করছি যে, হয়তো কারও-কারও কাছে—অন্তত আমাদের মতো পরোচনা জনমানব মানুস্বের চোখে—তা লঙ্কার বিষয় হয়ে পড়ে।

ভোগবাদী সভ্যতাই সভ্যতা বলে মনে নেওয়া হয়েছে। 'ভেনে তাকেন ডুঞ্জীবা' কথাটা হাস্যকর বলে মনে হচ্ছে। বৈষ্ণবের দায়িত্ববরণ—হে দায়িত্ব, তুমি মনেও করো মহান—এজাতীয় উঁচ স্বয়ং নজরনের ছেলেও এই প্রজন্মের কাছে হাস্যকর। তবে এই দায়িত্ব দেশে, যোবানে থাকতে সন্তোষী হোক দুর্ভোগা খেতে পারেন না, সেজন্যকার নিরর্থ মানুস্ব যদি এ-জাতীয় উঁচকে উপ-হাস করত, তারা যদি বিদ্রোহ করত, তাহলে তা নিশ্চয়ই ন্যায়সঙ্গত বলে মনে করিতাম। কিন্তু তা নয়। তারা সৌচী ভাস্করপুত্র পেয়ে বাঁচতে লাগে মাত্র। মনে করতে হবে, নজরন ভাবাবিকাশ করেন নি। তিনেও প্রচণ্ড অর্থকষ্টে ভুলেমেচো বাল্যকাল কেটেছে। তিনে যা বলে-ছেন, তা নিজের উপলব্ধি থেকেই বলেছেন। তাই উঁচ-টিকে উঁচিয়ে দেওয়া যায় না।

বাড়ি হোক, প্রসঙ্গ ঘিরে আসি। যারা আজ প্রচণ্ড দাপটে ভোগবাদের মহিমা কীর্তন করে বেড়াচ্ছে, তারা দায়িত্বপূর্ণিত নয়; উপরভার পনোরা শতাংশ কি বিশ শতাংশ মানুস্বের মুখেই নজরনের উঁচটি নিয়ে উৎসাহের কথা শোনা যায়। অর্ধের পেছনে ছোটাই পরমাধ্ব এই প্রজন্মের কাছে। এবং এই 'শিক্ষিত' উদ্যমযাবিত্তাই

দেশের সংবাদপত্র, বিদ্যালয়, কলেজ আর শিক্ষাব্যায়ালয়গুলি দখল করে আছেন বলে নীচের তলার অভিবাদন লোকসনে মাথা ও তারা খেয়ে যচ্ছেন। আজ দেশের উপর হাতে নীচ পর্বত একটা বিকৃত জেগলিঙ্গা সবাইকে মজিয়ে রেখেছে। এই জেগলিঙ্গা আর আকাশকে চিরত্যাগ করার জন্য মানুষ যে-কোনো দুর্নীতির আগ্রহ গ্রহণ করছে। আগের চেয়ে বায় বাড়িয়ে ফেলার ফলে দুর্নীতি সর্বস্বতর দেশটাকে ছেয়ে ফেলেছে। কিন্তু রাজনৈতিক নেতাদের মধ্যে কেউ-কেউ একধা পুসলেও জাতিকে হুঁশিয়ার করে দিচ্ছেন না কেননা সোভ দেখিয়ে, প্রতিশ্রুতির পর প্রতিশ্রুতির প্রতিযোগিতায় জোট তাঁদের সংগ্রহ করতেই হবে যে! ফলে, দুর্দুর্ভাগ্যে দুর্ভাগ্যের সাহসে তাঁদের নেই। জালা মদ সফল লোকের মূল্য এই রাজনৈতিক দল আর নেতাদের কাছে একই কেননা সরকারই তো একটা করে জোট আছে, যে চোরই হোক আর সাধুই হোক। এইভাবে আমাদের গলভত বিমোহ হয়ে পড়ছে। আমরা কোথায় যে চলছি—'খড়কে বেগেতে চলছে কোথায় এ যাত্রা'—ধামতে তো কেউ বলছেন না।

ইংরেজকে সশরীরে এদেশ থেকে আমরা তাড়িয়েছি কিন্তু 'সম্প্রদায় দখল করে করছে এ কী সঙ্গ্যাসী, কিবদম্ব দিয়েছে তাতে ছড়ায়ে!' সাম্রাজ্যবাদী ইংরেজ ছিল দুর্বল। আর আজ পৃথিবীর যাবতীয় সাম্রাজ্যবাদ সাম্রাজ্যবাদী বাণিজ্যের রূপ ধরে, কিবদম্বকে অর্ধ-সাহায্যে নিয়ে এই স্বাধীন ভারতকে আটপেটুতে গ্রাস করে ফেলেছে। স্বেচ্ছায় পরম্বাৎসলী, পরাধীন বা পরনির্ভর হতে আমাদের দেশের ছেলেমেয়েদেরই আজ কী উৎসাহ! আমাদের দেশের নয়া পিছতকুলের কী কিবাবত্তার বিস্ময়ের! অর্ধনির্ভরিত বনে প্লামারদের কী জাদুকরী ব্যুতী! আর এরই উপর নির্ভর করে দেশ-রক্ষার জন্য বিপুল প্রস্তুতি এবং অথের অচ্যুত করা হচ্ছে—অথ দেশ যেন দিনকে দিন বিস্ময়ই হচ্ছে। আর অকল্পনীয় ক্ষেত্রে সেবা দিয়েছে বেপারোয়া সন্তানবাব, খুনোখুনি, যার ফলে কোনো দেতা বা ব্যাকর জীবনই আজ নিরাপদ নয়। অহিংসার দেশে হিংসার মন সন্তো-মুখী হয়ে চারিদিকে লেলিহান অগ্নিশিখা বিস্তার করে চলেছে। পথঘাটে এখানে সেখানে নানা কুটিল মন্ত্রমুগ্ধ দেখতে পাচ্ছি সবাই, কেউ কাউকে আর কিবাস করতেই

পারছে না। এমানি নিজেদের দেহরক্ষীদেরও কিবাস করতে পারা যাচ্ছে না।
এ-সমস্বেই ইউরো-আমেরিকান সভ্যতা অনুসরণ করার ফল। আমরা চোখে নতুন প্রজন্মের—স্বাধীনতা-উত্তর পর্বত—লক্ষ্যলক্ষ কোটিকোটি সন্তানসন্তানদের হাতেই দেশ আজ নতুন করে পরাধীন হতে চলেছে। হাই-টেক কমিউনিস্টদের মধ্য দিয়ে এই নতুন প্রজন্মের ছেলেমেয়েই আমাদের দেশের আর্থিক পরিস্থিতিতে ছাড়ছে। আজ ভারতবর্ষ কোথায়, ভারতমাতাই বা কোথায়? গি আইডিয়া অব ইনিজিয়া হোজ উইলড' আওয়ে! দাম্বাণী বলতেন, এবং অনেকেরই বলেছেন, ইনিজিয়া লিভস ইন ডিভেজেন্স। কিন্তু আজ ভারতের গ্রামদেশেও সেই ভারত বা ভারতীয় সন্তান বা তার আইডেন্টিটিটি খুঁজে পাওয়া যায় না। কেবলো, আজ বয়া গ্রামাময়নের জন্য কাজ করেন তাঁদের সবাইই লক্ষ্য হলে গ্রামগুলিকে শহর বানিয়ে ফেলা। সকলার উদ্যোগেই হোক, পথঘাটের ভাঙা-চোঁড়াই হোক, স্বেচ্ছাসেবী সংগঠনগুলির উদ্যোগেই হোক, এ ব্যাপারে দুর্ভাগ্যবশত একই।

অথ গানধর্মী এক সময় বলেছিলেন, ভারতের গ্রামগুলি যদি ধ্বংস হয়ে যায়, বা তাদের নিজস্ব স্বনির্ভর চারির এবং বিশেষ জীবনাদর্শকে বর্জন করে, তবে ভারতবর্ষেই আর বিশেষ কোনো পরিসর থাকবে না। কিন্তু আজ কে শোনে, কে বিচার করে ভারতীয় সভ্যতা এবং গ্রামদেশের ভূমিকা সম্পর্কে গানধর্মী আর স্বাধীনতার ধর্মের কথা? আজ ছেলেমেয়ে এক বিকৃত দেশার মাতাল হয়ে লাফাচ্ছে। একজন জাপানি চিন্তাবিদদের ভাষ্যতে বলি,

"The young people are just dancing now, but some day they will have to face the music."

এবং সৌন্দর্য খুব দূরে নেই। কিন্তু সর্বিষ যখন ফিরে আসবে, তখন হয়তো আর সময়ই থাকবে না, মস্ততী নিরাপত্তা খুঁতে যাবে। বদ্বন্দ্ব-ধর্মের জন্য চালু হয়ে যাবে মূলধর্ম।

স্বাধীন ভারতের দিক থেকে এই কিবাবাপী সূপার-ইন্ডাস্ট্রিয়ালাইজেশনের আগ্রাসী চিহ্নটা তো দেখানায়। ইউরোপ, আমেরিকা এবং উন্নত দেশগুলিতে শ্বিত্য

শিপবিপ্লবের আবেগে পৃথিবীব্যাপী যে একটা বৃহত্তর মহাবিপ্লব ঘটে যাচ্ছে, তার মধ্যে আমরা অজানতেই লিপ্ত হয়ে পড়লাম। ফলে দেশের সীমান্তরক্ষা বা জেটোয়ালিক রাজনৈতিক সীমানাগুলি অর্থহীন হয়ে উঠেছিল হয়ে গেল। এই সীমান্তরক্ষা করা আজ পারমাণবিক বস্তপাতি দিয়েও সম্ভব নয়, সীমান্তগুলি আজ মানুষের পায় ফর্সির রশি। প্রতিভাকর দিক থেকে হিমালয় বা ভারত মহাসাগর ভারতকে আত্মরক্ষা কোনো সাহায্য করে না। কেননা আজ উন্নত, শক্তিশালী দেশগুলির হাতে যে-ধরনের মারাত্মক অস্ত্রসম্পদ মজুত রয়েছে, তাতে হিমালয় বা ভারত মহাসাগর কোনো বাধাই নয়। পাহাড় পর্বত সমূহ মূহুর্বে অতিক্রম করে কয়েক মিনিটের মধ্যে আমাদের সাধের সব নগরনগরী ধ্বংস করে দেওয়া সম্ভব। পাকিস্তান আর বাংলাদেশের প্রতিরক্ষাবহু ভারতকে পশ্চিম আর পূর্ব দিক থেকেও দুর্বল করে রেখেছে। দেশভাগ করে স্বাধীনতালভের এই পহিমানি! নিজস্বের পৈতৃক দেশের মধ্যেই দেশকে বিঘ্ন করার জন্য নানা প্রতিকূল সীমান্ত—বৈরা সীমান্ত—রচনা করা হয়েছে। আর এদিকে বহু শক্তিশালী পারমাণবিক অস্ত্রসম্পদ নিয়ে, নক্ষত্রযন্ত্রের প্রস্তুতি নিয়ে সর্বদাই এক মহাব্যুৎসর্গের পরিপ্রস্থিতি সৃষ্টি করে রেখেছে। এবং আমরা—স্বাধীন ভারত, পাকিস্তান, বাংলাদেশ, মায় শ্রীলঙ্কা পর্বত—কিবাব্যাপী চরভ্রাতার 'সেবছার' অংশীদার হতে বাধ্য হয়েছি! এও পশ্চিমী মানবিক সভ্যতার একটা অপরিহার্য দিক।

আমেরিকা, ব্রিটেন, জাপান, জার্মানি, ফ্রান্স, রাশিয়া, চীন—এরও কি খুব স্বাধীন আর নিশ্চিন্ত থাকতে পারছে? শ্বিত্য শিপবিপ্লবের জাদুকরী কীর্তি-কলাপ এবং ধ্বংসকাজকে ব্যুৎসঙ্গিত বলে প্রতিপন্ন করার ব্যতিরেকে তাঁর মতবাদের অসীম ক্ষমতাই কি আজ তাদের বিপন্ন, আতঙ্কিত করে তুলছে না? আজ কোনো দেশের সীমান্তই কি সেই দেশকে রক্ষা করতে পারে? অল বাউন্ডারিজ আর নাই ইরেলিভ্যান্ট, ইকনোমিক্যালি, পোলিটিক্যালি, মিলিটারিালি আনন্ড কালচারালি। এ সব সীমান্তই আজ আনান্ধনিকম-এ পরিণত হতে চলেছে। কিন্তু ভারতীয়, পাকিস্তানি আর বাংলা-দেশি ন্যা-নাই, ন্যা-বাস্তবজীবী এবং ছাত্রজীবীসকল, সাহিত্যসেবীর দল এবং যেন দেখেও দেখতে পাজেন না।

আজকে দেখছি, সারা পৃথিবীর সব দেশে নানা ধরনের বিচ্ছিন্নতাবাদ মূর্ত হয়ে উঠছে। এবং অংশবৈর ব্যাপারটি হ'ল, যতই মানুষ বাইরের দিক থেকে কাছে আসবে, অংশবৈর দিক থেকে ঘনীভূত হচ্ছে, ততই যেন মানবিক দিক থেকে মানুষের বিচ্ছিন্নতাবোধ আর অসৈক্য বেড়ে চলেছে। গোটা পৃথিবীটা বাহ্যিক দিক থেকে এতদমিত ছোট জনপদ হয়ে পড়লেও মনের দিক থেকে তার অধিবাসীরা প্রত্যেকেরই যেন ধরে পড়ছে একাকী, সিংহহীন, অসহায়। প্রেম ভালোবাসা আত্মীয়তাবোধ মূলভ জিনিস হয়ে উঠছে। আবার এই মানবিক বিচ্ছিন্নতাবোধ কিন্তু বাস্তব ক্ষেত্র কাউকেই, কোনো জাতি বা উপজাতিকেই, এই স্বর্গবাসী সভ্যতার বেড়া ভেঙে ফেলতে দিচ্ছে না। একই দেশের মধ্যে, ভারতের মধ্যে নানাভাষী নানানামধিকারী জনসহুল দেশেই যে কেবল বিচ্ছিন্নতাবোধ ফেটে পড়তে চাইছে তাই না; প্রেট ব্রিটেন, জার্মানি, আমেরিকা, কানাডা প্রভৃতি 'শক্তিশালী' দেশগুলিতেও এই রোগের বিস্তারিত ঘটছে। অপর দিকে আমরা দেখছি, মানুষ আজ পৃথিবীর পরিবেশের সীমান্তবর্তী থেকে মৃত হবার জন্য, মহাকাশ করতলগত করার জন্য, সমুদ্রতল জয় করার জন্য, দুর্ভাগ্যকাল নিয়ে অভিবানে সমুদ্রে, এমানিক মরু-কোশে মারাত্মক ভাঙ্গন উপনিবেশ স্থাপনের স্বপ্নও দেখছে। আবার নক্ষত্রযন্ত্রের সরনজাল নিয়ে মহাকাশ থেকে পৃথিবীটাকেই ধ্বংস করতে উন্নত হচ্ছে। পৃথিবীর আকাশ বাতাস জল ইতিমধ্যে দ্বীভূত হয়ে উঠেছে সভ্যতার আগ্রাসী তাড়নায়। মানবতের জীবনশ্রুত এবং বহু সম্পদ বিপন্ন হয়ে পড়ছে। অর্থনীতি, সামাজিক এবং সাংস্কৃতিক দিক থেকে ভারতের নতুন প্রজন্ম সাংসাহে এসব দেশা রপ্ত করে চলেছে। 'ভারত-ত্যাগ'-জ্ঞাতর কোনো দুর্ভাগ্যবর্তীই স্বীকার করছে না। অপর দিকে, সুপার-ইনডাস্ট্রিয়াল পশ্চিমী অগ্র-গামী দেশ এবং জাপান নিজস্বের রাশ সামলোতে পারছে না। এশিয়া, আফ্রিকা, লাতিন আমেরিকার পিছিয়ে-পড়া দেশগুলি থেকে সর গিয়ে নিজস্বের জেটোয়ালিক সীমানার মধ্যে তারাও স্বর্গশিবে বাস করতে পারছে না।

সর্বিদ থেকেই দেখছি একটা অস্বস্তি প্যারডক্স সৃষ্টি হয়েছে। এই প্যারডক্স আর স্ববিধের একই

সঙ্গে মানুষের দুঃস্বস্ত ভবিষ্যৎ এবং মহতী বিনিষ্ঠ উপস্থিত করে।

এদের এই উন্মাদ স্বপ্ন বা কল্পিতিকল্পনসমূহের একটা সিন্থেসিস বা মহৎ সমন্বয় সম্ভব, যদি সমগ্র পৃথিবীর সকল মানুষকে নিয়ে একটা গঠনমূলক পরিকল্পনা দেওয়া হয়। কিন্তু সেই ওয়াড্ড স্প্যান কেবল আর্থনীতিক ব্যবস্থাপনা এবং বিজ্ঞান আর প্রযুক্তির আরও বিকাশের উপর নির্ভর করে না। টেকনিকের সমস্যা এটা নয়—আল জব্বার সমস্যা মানবিকতা বা হিউম্যানিজমের পুনঃস্থাপন। এই হিউম্যানিজম কিন্তু কোনো 'মতবাদ' নয়। প্রত্যেক ধর্ম, প্রত্যেক মতবাদে, প্রত্যেকের জীবনে এবং প্রত্যেক সমাজে সর্বকালে এই সহজাত মানবপ্রীতি বর্তমান। কোনো মতবাদের পরিণতি এটা নয়—সকল মতবাদের অন্তর্নিহিত প্রায়।

যত জ্ঞানবিজ্ঞান প্রযুক্তিবাদী ইতিমধ্যে আধিকৃত হয়েছে, তাই আমরা সামাল দিতে পারছি না। উল্টে, এসব জ্ঞানবিজ্ঞান আমাদের আগ্রাসী এবং সোভী চেনতনাকে উগ্র থেকে উগ্রতর করে আমাদের সর্বনাশ ডেকে আনছে যুদ্ধবিগ্রহ, সাম্প্রদায়িক বিভীষতা, সন্তানবাদ, দুর্নীতি আর ষড়যন্ত্র। মুক্তি রয়েছে আরও প্রযুক্তিতে নয়, আরও আয়ত্ত্বভঙ্গারে নয়, মুক্তি রয়েছে দৃষ্টিভঙ্গিতে একটা আমল পরিবর্তন ঘটানোর মধ্যে। দৃষ্টিভঙ্গি যদি পাল্টায়, তবে দেখা যাবে, মানুষের শক্তির অসামান্যতা। তা যে মানবসভ্যতার আত্মহত্যা ডেকে আনবে, তা নয়।

ব্যাপারটা একই সঙ্গে এত কঠিন আবার এত সহজ। যত বড়ো চ্যালেঞ্জ, তত বড়োই তার সম্ভাবনা। এই সর্বনাশের সার্থক চ্যালেঞ্জের মোকাবিলা করার জন্য চাই নতুন দর্শন, নতুন জীবনভঙ্গি বা দৃষ্টিভঙ্গি। যুগে-যুগে মহাপুরুষেরা যত প্রেম আর মুক্তির পথ দেখিয়ে গিয়েছেন, তাদের কোনোটিই বর্জন করার দরকার হবে না, বরং আজই সেসব সার্থক এবং পূর্ণরূপায়িত করার সম্ভাবনা উপস্থিত। এভাবে যদি দেখি, তবে ভারত-তীর্থের পথ অপর বা বিপথ বলে মনে হবে না, ভারত-তীর্থ মানবতীর্থে সকলকে সমবেত করবে। দস্যগরা জীবনপ্রার্থী পৃথিবীতে মানুষের একটিই দেশ হতে পারে যেখানে ক্ষুদ্র জাতীয়তা, প্রান্তীয়তা, প্রাদেশিকতা, সাম্প্র-

দায়িকতা, শ্রেণীশাষণ, শ্রেণীসংগ্রাম, বর্ণাধিকার, নারী-পুরুষে অধিকারের স্বপ্ন—সর্বকিছুরই মীমাংসা হওয়া এবং করা সম্ভব। সেই লক্ষ্যে অগ্রসর হতে পারলেই বোঝা যাবে যে, ভারতের স্বাধীনতা সংগ্রাম বাবা' বা অর্থ-হীন হয় নি, সর্বকালের সকল মানুষের মুক্তির পথে তা একটি অশেষভাবী পদক্ষেপ ছিল মাত্র। কিন্তু সেই পদক্ষেপটিই শেষ পদক্ষেপ নয়। মানবমুক্তির অনন্ত যাত্রাপথে ইদানীং এই উপহাসের মতো তা প্রথম পদক্ষেপ মাত্র। আমেরিকা, জাপান, জার্মানি, ব্রিটেন প্রভৃতি দেশে শ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের যুগে যে-বিত্তীয় শিক্ষায় উপস্থিত করে যুগান্তকারী ভূমিকা নিয়েছে, সেটাও তাদের শেষ পদক্ষেপ নয়। পৃথিবীর সকল দেশকে এখনই আরও করণে পা ফেলতে হবে ধীর মস্তিতে অসমস্যার উপর দিয়ে, নইলে কারও পক্ষেই মহতী বিনিষ্ঠির হাত থেকে মুক্তি নেই। একদিকে যেমন নানা প্যারডক্স সৃষ্টি হয়েছে, অপরদিকে বর্ণীভূত হয়ে এসেছে একটা দুর্দশনীয় বাধাব্যবস্থা বা কমপালশন।

দেওয়ান-নওয়ার মধ্য দিয়েই নানা দেশের নানা মানুষ এখানে মনুষ্যসভ্যতার একটা বিনিয়াম গড়ে তুলেছে। কিন্তু আগে দেশ এবং জাতি-সমূহের মধ্যে বাধনামূলক বৃহৎ, যার ফলে আন্তঃ-ধীরে কতকটা বিচার বিবেচনা করেই এই দেওয়ানওয়ার বিবর্তনটা চলছিল। কিন্তু শ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের যুগে শ্বিতীয় বিশ্ববিধ্বংস আর যোগাযোগের ক্ষেত্রে বৈশ্বিক পরিবর্তনের ফলে জাতিতে-জাতিতে কোনো আপাতদ্বয় হইল না। সবাই যেন সমস্ত সীমান্ত ভেঙেছুরে একটা ছোটো জনপদের মধ্যে আবদ্ধ হয়ে শেষ অবধি শ্বাসরুশ্ব হয়ে পড়ছে। যুগপৎ অভ্যন্তর-ধীন আর বহির্ম-ধীন এই বিপক্ষ গতিবেগ মানুষদের দিশাহারা করে ফেলেছে। পশ্চিম থেকে পূর্ব কী নেবে, পূর্ব থেকে পশ্চিম কী নিতে পারে—এসব বিষয় শান্তিভায়ে বিচার বিবেচনা করারও মনে সময় নেই। ভাঙ্গোমল্লজ্ঞান হারিয়ে যাচ্ছে। ফলে অধ আকৃতি থেকে সৃষ্টি হচ্ছে নানা ধরনের অক্ষয়গ্রাম, পরি-স্থিত বিপজ্জনকভাবে তেতে উঠছে। এই দিগ্ভ্রান্ত দিশাহারা পরিস্থিতি থেকে কী করে মুক্তি পাওয়া যায়, সেটাই আজ সকল দেশের সকল মানুষের হাতে সবচেয়ে বড়ো চ্যালেঞ্জ।

সান্‌কির আলুনি, লাণবা

নিখিলকুমার নন্দী

হাঁ-করা বিবরে গেছে সবটাই ;
পেঘন-শোষণ ছিল সবিরাম অবিরাম সবিবার নির্বিচার চেউ
কুমিরের হাতেরে ;
তুষ্ক শ্বাস অহা ততক্ষণ আশ ছলছলানির
আশ্লেবে এসেছিল মীনকা নাথচ আশ্রুত সূর্নাবিড়

নোঙর ছিঁড়েছে পালতোলা নৌকো তারপর জাহাজের তৌ
শূন্যেই পেয়েছে হালে জলের চালাকি ছলবেলে অনুকুল
চপল তারলো ঘোর তুলে গেছে তত্পথতা বৃক্ষের বীজন
সেও একদিন ছিল খরতোলে অশ্রুস্বাী ছায়ার কাঙাল

আজ আর কোনো দেখা নেই ;
আলুল হারিয়ে গেছে অকুল বাসনে
বাসনা কত কী করে দুঃখাকাঙ্ক্ষা নিকট ভাসায়
দুরকে কাছির চানে সরতে-সরতে মুচড়ে হেসে ওঠে

সুদ্রী শব্দে বিন্দী হয় কালক্রোতে ? অ-ভাবে স্বভাব বদলায় ;
যেঁসে পড়ে নীবিবধ, খুলে ওড়ে সাপটা আঁচল
বৃষ্টি-বা পতাকা তাই হয়তো সে পালের মেজাজে
বাতাসকে অনুহুপ কাছে আনে ভরজীরে তরে যাবে, অপূর্ব তরণী।

সে-দীপ নিভেছে ঘরে দাউদাউ জ্বালায় চারপাশ
রক্তিম আকাশে কত অভিবন্য মনোহর ছবি ফোটে সাপ্ন সাধ্য নেশা
লাগে দেশা

শশন ছোটে নৌকো ছিমছিম বঙ্গোপসাগরে
আর দূর দূর নয় আকণ্ঠ লাণবা হো হো উচ্ছ্বাস ফসফাস উৎসব
ভিস্কোনাজ শোর
এতকাল নদীনায়ে ছিল বা তা সান্‌কির আলুনি, টিমে লন্ঠন, টিমাটিমে
দিনরাতভোজ।

চান্দীপুরে : সমুদ্র-প্রতিমা

মঞ্জুস দাশগুপ্ত

তোমার বৃকের মধ্যে মৃৎ রাখলে শ্বাসকষ্ট হয়
এত হাওয়া পূর্বসমুদ্রের থেকে উড়ে আসে যদি
কাউগলি দিবা সয় বরং বৃশিভে মাথা নাড়ে—
আমি কবে ঝাউগাছ হব? তুমি সমুদ্র হয়েছ!

কলকাতার অকসিজেন বিমূর্ষ জীবনে, বাসে গ্রীষ্মে
যাবতীয় কারবন-কনটেন্ট, তাই ফুসফুস ছোটো—
ইন্দ্রের মতো কিছ, মানুষমানুষী হেঁটে যায়
সেখানে আটপোরে তুমি এত বড়ো সমুদ্রপ্রতিমা।

তীরে ঝস ঝাকে পাখি সাবলীল হেলাফেলা নিয়ে
ওদের মস্তক নেই—কণিক কঁকড়াও ঠিক তাই
কিনুকের বৃকের ভিতরে রাখা মাংসখণ্ড খায়—
তখন রোম্বুর কাদে সমুদ্রের বৃকে মৃৎ গঞ্জে!

তোমার বৃকের মধ্যে মৃৎ রাখলে শ্বাসকষ্ট হয়—
অথচ পিঁছরে যায় ক্রমাগত মৃত্যুর সময়।

বিজয়িনী পর্বতে শীত এল

মঞ্জুস দাশগুপ্ত

পশমে জড়ানো রাতি পাম্ব'বতি'নী নারী ঘূমের ভিতর
মৃৎকণ্ঠে অকস্মাৎ বলে উঠল : বিজয়িনী পর্বতে শীত এল
এবং তখন মোমবাতি নিতে গেল পূর্ব বহরের দীর্ঘ স্মৃতিগলি
যত তময় ডাফোজিল ও ব্যাটলিলি যেন যাওয়ার জন্য ব্যগ্র প্রস্তুত
হেসে উঠল ক্বীর্ণবরে, গান করল আকাশে উঠে সুগন্ধ সাবান
শীতবেলা এল বৃষ্টি? আঁত রমণীয় শীত ফুরাতে চায় না
সাতশ পাতার কলাপর্শ উপন্যাসের মতো, ভিতরে-ভিতরে নায়িকার
সতন ও কটি চন্দ্রবিধৌত রাতে ফলের মতো আঁকড়ে ধরে কামনার
শাম্বত বাদুড় আমাদের দীর্ঘ'বাস, স্পর্শ আর দর্শনের শৈবত বিক্রম
ধীরে প্রকাশিত হয় : অন্ননার বৃকে জমে সোনালি বরফ
অর্ধ'কতি'ত আপেল, গোলাপের প্রচণ্ড ফুঁড়ি, ভাজে-ভাজে ছাড়ানো পেঁয়াজ
প্রতিবিন্দিত হয় আর উষ্ণতার কোমল প্রহারে আত'নাদময়
নারী বলে ওঠে : হে অন্পক্ষিত সময়ের ধাবমান ধারালো বরফ
আমাকে ছুঁয়ো না তুমি এফানি এই রাতে, আমার ভিতর
বহু উষ্ণ গল্প উপন্যাস আছে, বীরের মতন তারা ডানা নাড়ছে
হেসে ওঠে প্রতিধ্বনি, দ্রাস্ত জীবনদর্শন এবং গ্রন্থে নিবন্ধ তৃষ্ণা
আর এই স্থলে অবকাশে বিজয়িনী পর্বতে চন্দ্র অতন্দ্র নাচে
উড়ে যায় কামনার শাম্বত বাদুড় . . .

এ কোন যন্ত্রণা দিলে

স্মরণত সেন

এ কোন যন্ত্রণা দিলে, আবেশে সিক্ত হয় দুঃপূর
রাতের পথ নেই বারবার ঘরে
মৃত্যুর পরোয়ানা এড়াতে এখানে ভেসে থাকা
এত মায়া! মায়ায় ভুলেছি পথ
গতিরস্থ পিথর সঙ্গমে সন্তর্পণে পা ফেলা
এ কোন যন্ত্রণা দিলে!

কতদিন পা বাড়াই নি বাহিরপানে
চোখ তুলে দেখি নি সারাদিন সূর্যের বক্র গমনরথ
কতদিন সামুদ্রিক বালি মাছি নি চুলে
বড়ো সুখে আছি বলে ঘরদোর তুলে দিতে সাধ হয়।
সাধা নেই; বড়ো জটিল আবর্তিত্রে
শুধু দুটি বাধা নিয়ে ভেসে আছি
এত মায়া! আমার আপন জন মায়ার ভিতরে আছে
মায়ার ভিতরে আছে যাবতীয় সুখশান্তি,
ঘরের আশা, কখনো মনকষাকষি
কখনো তোমার প্রেমে দুইফোটা জল
মায়ার আবর্তে আছে মিলেমাশে, একাকার
যন্ত্রণা আছে। মায়ারই মধ্যে আছে মৃত্যুপরোয়ানা
মায়ার আকরে আছে মরণের সুখ—

এ কোন যন্ত্রণা দিলে!

স্মরণে

দয়াময়ী মজুমদার

শূন্যতার গভীরে...জীবনের অন্য নামে ভিন্ন চোখে
কখন আবার আমি যেন দেখি :
স্বপ্নস্তের ক্রান্ত পারাবারে শ্রান্ত দিপলত, আসন্ন প্রতীক্ষা সম্ভার
ক্ষয়তা নামে পৃথিবীর প্রতিবিম্ব ঘিরে।
সত্য অগলক নিঃশব্দ একটি বেদনা, কত শান্ত কত মেন মায়া
শ্যাম-নিঃশব্দ নিঃশব্দ ও নীরবতা—পরিপূর্ণ,
নির্বাপের হেমরাত্রি গম্ভীর এখানে, মৃত্যুহীন রাগিণী এক উদাস সংগীতে
ধরণীর এপাশে তারই কিছুরি মিমিক্স
ভেসে আসে স্মরণের আলাপে; তবু কী ভীষণ এ নীরবতা
তবুও হয়তো সত্য একথা—
'যাব...নাই...অভিমানী...স্মরণ...প্রজাপতি...এ স্তম্ভতা!

এখানে অন্ধকার

কানাই কুন্ডু

না, এখানে কেউ আসবেন না, এখানে অন্ধকার—গভীর গহন অন্ধকার। অন্ধকারেই আমার নীরব স্মৃতিত্ব, যোরাকেরা, অনুভূতি এবং চেতনা। আমার অসুবিধা নেই, সয়ে গেছে অন্ধকারে মিশে-ধাকা, ভেসে-ধাকা। আমার ফোকস নেই, ভয় নেই, কান্না নেই, হতাশা নেই। আমার কান্না ফোকস হতাশা আশা আনন্দ সুবিধা নেই, অন্ধকারে লীন। শব্দ আমি আছি, আছি কিন্তু অদৃশ্য, অস্পষ্ট। চেতনার আছি, স্মৃতিতে আছি। স্মৃতি শব্দটা বড়ো একা, ভীষণ একা। আমার স্মৃতি আমারই, আমার মতো বোবা এবং স্বাধীন। আমি ছাড়া তার নড়াচড়া নেই, বেঁচে থাকার নেই, অস্তিত্বও নেই। আমি স্মৃতিকে কবর থেকে বন্ধুড়ো তুলি। স্মৃতি কি দুঃখবাহী? সুখের স্মৃতি, সাফল্যের স্মৃতিও আমাকে রক্তাক্ত করে। কিন্তু স্মৃতি ছাড়া তো আমার কেউ নেই, কিছু করার নেই। স্মৃতিকে বন্ধে রাখি, চোখে মাখি, লোফাল্ফি করি। স্মৃতি তখন বিমর্ষিম শব্দে কথা বলে, আমাকে ছোঁয়, ছবি আঁকে। আমার পুরোনো আমিকে দেখতে পাই, এই যেমন এখন দেখতে পাচ্ছি—আমার পরিত্রি শ বছরের পুরোনো আমিটা তেঁজি ঘোড়ার মতো ঘাড় ফুলিয়ে বসে আছে। পাটির গুরুত্বপূর্ণ সভা। পাশের চ্যারে পাটির প্রাদেশিক প্রেসিডেন্ট সূর্যেনা সেন, ওপরে পাটি সেক্রেটারি অলোক ঘোষ। বাঘা-বাঘা কমরেডরা উপস্থিত। পাটির গতিপ্রকৃতি, তঁরাপড়া, প্রাতি এবং সাফল্য সম্পর্কে পাটি লাইন স্থিথাগ্রস্ত। এখন তুলচেরা হিসেব, ভবিষ্যৎ কর্মপন্থা এবং নিরপেক্ষ মতামত জ্ঞাপন। প্রত্যেকে নিজস্ব বক্তব্য রাখছেন। রাশিয়ার শোভনবাদী সমাজবাদ, জনগণ-তান্ত্রিক বিপ্লববাদ ইত্যাদি কলহের দোটারায় পাটির ভাঙন অসম্ভাব্য। সমাজতান্ত্রিক রাষ্ট্রকাঠামো প্রবর্তনে, নেতৃত্বাঙ্ক আন্দোলনের বাধঁতা এবং প্রত্যক্ষ সংগ্রামের দাবিতে সদস্যরা মূ্ধর। এই প্রসঙ্গে পরিত্রি শ বছরের তরুণ আমিটা সৈদন অনেক চোখা শব্দে বক্তব্য রেখেছি। প্রেসিডেন্ট সূর্যেনা সেন আমার বক্তব্যে ক্ষুব্ধ হলেও, আমাকে বন্ধে জড়িয়ে বন্ধেইছেন, তোমার বক্তব্যে আমি একান্ত না হলেও, তোমার বিশ্লেষণ-পন্থার প্রথসা করি।

ঠিক তার মেড় মাস পরেই পাটি বিভক্ত হল। নতুন

বিশ্ববী পাটি জন্মলাভ করল। আমি নবগঠিত পাটির আন্তরিক কমিটি সেক্রেটারি নির্বাচিত হলাম।

অজ্ঞত করতালি শব্দ এবং আলিঙ্গনের মালা নিয়ে বাড়ি ফিরলাম। বাড়ি মানে কলকাতার শহরতলি, জীর্ণ পৈতৃক একতলা খসেপড়া সুবৃক্ষের সোমাল, ফিকে শ্যাওলার সবুজ। পাশেই একটা মজা ডোবা; ডোবার কচুরিপানা, বেগুনি ফুল এবং ফলে কিছু ফড়িঙের অস্তিত্বক দুরপাক, বর্ষায় ব্যাঙের ডাক। আমার পড়া-শোনা, কাজকর্মের মাঝে আমার বাড়ি, আমার ভাই-বোন, বিধবা মা। মা কিছুদিন আগেই গত হয়েছেন। আমার সাফল্য তিনি দেখে যান নি। সাফল্য অবশ্য বৈষায়িক নয়, পাটিভিত্তিক। মা আমাকে পছন্দ করতেন না। আমি নারিক চিরকাল অকর্মণ্য। ছাত্রাবস্থায় ভবিষ্যৎ নামের স্বপ্ননিষ্ঠ জগৎকে জলাঞ্জলি দিয়েছি—চায়ের ভাঙি, বিড়ি এবং রাজনীতিতে ক্ষয়িকুঁড়। সংসার অর্থাৎ সংসারের জাইবোন, বিধবা মায়ের স্বাচ্ছন্দ্যে মনোযোগ ছিল না। চাকরি দরখাস্ত না লিখে, পোস্টার লিখি। নিষিদ্ধ রাজনীতির বই পড়ি। পুঞ্জের ফুল না কিনে, সৈনিকের ছবি দেয়ালে টাঙাই। 'ছাই হবে, ঘরে ছুঁচোর কেউন, বাইরে নাটের পতন, দেশ উদ্ধার করবে, আসলে আমাদের উদ্ধারের বাসনা করছে'—এইসব ছিল আমার সম্পর্কে আমার মায়ের সম্ভাব্য।

মা নিঃশব্দে গত হলেন। মারা যাওয়ার তিনদিন আগে থেকে আমার সপ্তে কথা বন্ধ। যদিও ডাক্তার বা চিকিৎসার ব্যবস্থা আমি করেছিলাম। বিজিত, অর্থাৎ আমার ছোটো ভাই নির্যমিত ওষুধ দেওয়া, দেখাশোনা করা, পাশে থাকা ইত্যাদি বিষয়ে ততপন ছিলাম। আমি তখন পাটি শ্লেমনামে ব্যস্ত। মারা যাওয়ার খবর পেয়ে, পাটির কিছু তরুণ কায়ার নিয়ে লৌড়ে এসেছিলাম। ততক্ষণ অস্থিম যাত্রার আয়োজন সমাপ্ত। ছোটো ভাই বিজিতই সব ত্রিয়ার্ক্ষ করে। লক্ষ করলাম, মা সমস্ত অভিমান তাকে দিয়ে গেছেন। চাপা ফোঁদে সেও নীরব। এই নীরবতা সে মার মতোই অভেস করে নেন। নিজের উদ্যোগেই ব্যান্কে একটা চাকরি যোগাড় করে। বাম রাজনীতিতে ঘণ্টা করে, ধর্মঘটের দিনে নিষ্ঠাবান কর্মীর মতো কাজে যোগ দেয়, কর্তৃপক্ষকে তুষ্ট রেখে দ্রুত পদোন্নতি করে। কয়েক বছরের একান্ত নিষ্ঠায় আমি যা পাই নি—অর্থাৎ আমার রাজনৈতিক তপস্বীর আমি

এখানে অন্ধকার

সাফল্য থেকে যতটা দূরে, ঠিক ততটাই দ্রুত বিজিতের উন্নতি। অল্প সময়ের ব্যবধানে সে ব্যান্কে চাকি আমকাউন্টেস্ট। নদর মোটা মাইনে, বিস্তৃষ একটা নবর গৃহকর্থা, স্পষ্ট উৎকোচ এবং স্বাচ্ছন্দ্যের জোয়ারে জীর্ণ বাড়ির কাঠামোতে গ্রীল, গোট, রূপনের কাণ এবং কাঠের ছালার দোতাল। ব্যাঙের ডাক, ফড়িঙের ঘর্নিপাক, বেগুনি ফুল রাবিশে চাপা পড়ল। আমার পুরোনো ঘরের জানালা খুলেই মুরোসেনট আলোর স্পন্দনাল। তৃপ্ত গানের কলি। পুরোনো তিন কামরার পৈতৃক স্মৃতি এখন চটকদার নতুন বাড়ির লজ্জা। আমি পুরোনো ঘরেই থাকলাম, একেবারে পেছরের ঘরটার। বাকি দুটো ঘরে মা-বাবার প্রাচীন ব্যবহৃত আসবাব, দুই বাড়ির ব্যিতল জিনিস এবং উন্মুক্ত কাঠ-সোয়ার আনিউল, কিছু মাকড়সা-আরশোলার অসহ্য রাজক এবং চামাচিকের অক্ষয়ী আসব। আমি নতুন বাড়িকে ও-বাড়ি বলি। আমি কোনোদিন ওখানে যাই নি, ওখানে সুখ-নামের অদৃশ্য আলো কতটা নিবিড়, আমায় দেখা হই নি। মাঝে-মাঝে মারা আসে, আমার ছোটো বোন। মশারি তোলে, বিছানা ঝাড়ে, শালিমার তেলের বালি কেটে থেকে বিড়ির টুকরো, সিগারেটের ছাই পরিস্কার করে, আমার বইপত্র ইশতাহার পাটি-পঠিকা গুঁছিয়ে তোলে। মায়ার কেমন একটা মমতা ছিল, মায়ের মতো, অর্থাৎ মায়েরা অসহ্য সম্ভানের জন্য যা দিয়ে থাকেন, যা আমি মার কাছে কোনোদিন পাই নি, ঐশব্দে কি পেয়েছিলাম জানি না, কারণ বোধ-নামের অনুভূতি তখন আমার ছিল না। মায়ার চোখে পিচ্ছিল কুণ্ডলা চিকিৎসিক করত। হঠাৎ মা হয়ে ও আমাকে শাসন করত। আমি দু-একদিন ওকে সবতুষ্ট রাখার জন্য তাড়াহতাড়ি বাড়ি ফিরতাম, ওর শাসন মেনে নিতাম, ওর কথা শুনতাম, অর্থাৎ শূনেও মানতাম না।

এখন আমার সব অন্ধকার—সব আড়ালে থাকার, সরিয়ে রাখার, গুঁছিয়ে থাকার অন্ধকার। কোনো কোলাহল এখানে আসে না। নতুন বাড়ির চিঠিরও আমার জানা-লায় ধাক্কা দিয়ে ফিরে যায়। ডেকরেটিভ লাইট ভেতরের শাওলা, খসেপড়া সুবৃক্ষের মোটা দেওয়াল ভেদ করত পারে না, আমার অন্ধকার কেড়ে নিতে পারে না। বাইরের উজ্জ্বলতা অন্ধকারে মূ্ধা ঘাস, অন্ধকার আমাকে আগলে

রাখে, মার কোলে ঘুমোনার মতো অনাবিল শান্তিতে আমি মন থাকি, যদিও শেষ কবে আমি মার কোলে শুয়েছি আমার মনে নেই, শুলেও অনাবিল শান্তি পেয়েছিলাম কিনা তাও মনে নেই। তবুও অম্বকারকে আমার এমনিই মনে হয়। আমি অম্বকার ভাষায় বলি। মৃত্যুর পরে গভীর নিদ্রণীম অম্বকার, এপার এপার নেই, বাজুকমা নেই, দিনরাতি নেই, আলো-নামের কোনো বিভাবিকা নেই, দীর্ঘ তীর অতহীন অম্বকার। আ, কী শান্তি! নিবিড়, নিশ্চল, দীর্ঘস্থায়ী শান্তি। এমন অম্বকার আমার ভালো লাগে। দার্শনিক মহামানবরা হয়তো এই কারণেই মৃত্যুকে ভালোবেসেছেন। এই পৃথিবী বড়ো কৃত্রিম, জিমের খোসার মতো নানা তর্কে, বিপর্যয়ে, অবিস্থানে খেললে মোড়া, অথচ ভেতরে ক্ষুরসের তীর মন্থনা। ক্ষুরসের এই বন্থনাই আমার স্মৃতি। শিখেল চোরের মতো অম্বকার মনের ফেফুরে ঢুকে পড়ে, বধ চোপের পাতায় বিলি কাটে। ষাট দশকের শেষ অধ্যায়ের আমিকে দেখতে পাই—একদা পর এক জরিব মীটিঙে বাসত। মাসাধিককাল বাঁড়ুর সঙ্গে সম্পর্কহীন। পশ্চিম বাঙালার শহর মফসসল দাবড়ে বেড়াই। অপ্রতিরোধ্য ভাঙন টুকিয়ে রাখার চেষ্টা করি, যদিও জানি, বৈশ্বকমি ফতোরো এবং সশস্ত্র বিশ্বব এক নী। পাঠিতো মধ্যযুগে নেতৃত্ব করেছিল শক্তিতে বর্তমান। মধ্যযুগে নেতৃত্ব পাঠিতোকে পরিচালিত করে। হয়তো এই কারণে পাঠিতো মধ্যযুগের সখ্যা বেশি। ভূমিহীন কৃষক, কৃষিশ্রমিক আর ছোটো চাষীদের সংগঠিত করে বিক্ষিপ্ত কিছ, মনোহর হলেও কোনো স্পষ্টী প্রভাব বিস্তার করতে পারে নি। শহরের ফটপাথসবী লক্ষ-লক্ষ দিনমজুরের পাশে আমরা যাই নি, বাজার চেষ্টা করি নি। তারা মূলত মন্ত্রের নীচ বস। গাওরে প্রোতা। কিছু, তরুণ ক্যাডার, জগী মনোভাবাপন্ন কিছু, কর্মী কমরেড বিপ্লবে উদ্ভূত, হলেও, প্রকৃত বিপ্লবের মশাল ছিল আমাদের হাতে। জাগরিত থেকে, উদ্ভাবিত থেকে, সময় আসছে, কিন্তু এখনই সময় হয় নি ইত্যাদি ভাষণে সুবিধাবাদী হ'লিয়ারি দিতাম। ফ' দিয়ে আগুন উৎসে দিতাম, কিন্তু সর্বক'শিবা যেন গায়ে না লাগে। তাপ থাকুক, কিন্তু যেন না পোড়ায়।

এই সময়ে পশ্চিম বাঙাল, বিহার, অন্ধপ্রদেশ, পানজাবের শহর আর গ্রামাঞ্চল বারসেরে গম্ভ উত্তাল।

গ্রামাঞ্চলের মজুর, ভূমিহীন কৃষক, কর্মহীন বেকার ব্যবসায়ের লোক কমিউনিস্ট চেতনার অনুপ্রবেশ শব্দে হয়। সংক্ষিপ্ত, ট্রাটিপ'র্ন হলেও প্রকৃত গণসংগ্রাম শুরু, হল। উৎসর্গপ্রাপ্ত নিতীহানাম বহু কমরেডের রক্ত মাটি ভিজে গেল। হানাহানি এবং আত্মকলহে পাঠিত'র অসংগতি ব্যাহত হল।

আ, কী শান্তি নিরুপ্লেব অম্বকার! অম্বকার আছে বলেই মানুষ সুস্থ থাকে, স্থান্ধি পায়। সব অস্বাচ্ছন্দা, কষ্ট, পীড়ন মানুষ অম্বকারে কিছুটা ভুলে থাকে। এই অম্বকার কারও শান্তির, ঘুমের, বিভ্রামের, আত্মপালিখর। কিন্তু আমার? আমার তো নিরত অম্বকার, অম্বকারে জাগা, জাগার কারণেই ভাবা, ভাবনা মানেই স্মৃতি অর্থাৎ বাথা, রক্তকরা। আমার শরীর চুইয়ে রক্ত করে। অনেক দিন আগের কথা মনে পড়ে। শ্রদ্ধানন্দ পারকে পাঠি-পঠিকার আন্দোলন সংক্রান্ত সভা। পাঠিত'র ক্যাডারদের দিকে পুলিশ লাঠি নিয়ে তড়ুড়ে এল। আমি আচমকা মাথার আঘাত পেয়েছিলাম। কিছুক্ষণের মধ্যেই চান ফেরে। আঘাতের গুরুত্ব বুঝতে পারি নি। কিন্তু চোখ আর নাক দিয়ে রক্ত চুইয়ে পড়ছিল। সেই রক্তই এক অনুভূতি আমাকে রক্তাক্ত করে। ফোয়ার যেন একটা গভীর আঘাত, আমি ঠিক বুঝতে পারি না, অচর রক্ত করে। আমি কর্মরত হলেও আমার অতীতকে টেনে তুলি, লোভের কলঙ্ক দেখে শিউরে উঠি। কিছু 'ন'জি, শান্তি, মনো অথবা স্নেহ ...

কিন্তু যেখানে আমার স্নেহ, অর্থাৎ মাতার সামান্য শিহরন চেতনার ধারণার কাঁপত এবং যে শান্তি আমাকে কব্জিক' দিয়ে শেষে বাঁড়িতো টেনে নিত, মনে নতুন বাঁড়িয়ে পেলেই সোলা গম্বের ঘরে, হঠাৎই সেটা হাতছাড়া হয়ে গেল। মায়ী অর্থাৎ আমার ছোটো বোন, আমার শান্তি স্নেহ মনো ইত্যাদি হঠাৎই আমাকে বলল, জানিস দাদা, আমি চাকরি নিয়ে গিয়েছি।

সে কী রে, এ তো মস্ত ধবর।

না, মানে তোর বন্ধু, তথাগত, মানে তোর বন্ধু ছিল, অনেক আগে, কলেজে, তার সঙ্গে একদিন দেখা হল। ও তো আগে আমাদের বাঁড়িতো আসত, তাই টিগিতে পারলাম। তোর কথা বলছিল, এখনও নাকি সুযোগ আছে, তুই ওদের দলে যোগ দিলে ...

মস্তী হতাম। তথাগতকে আমি জানি, ওর কথা থাক। তোর চাকরি'র কথা বল।

সেই কথাই তো বলছি। ও তো এখন বিদ্যুৎমস্তী। সরকারি গাড়ি নিয়ে ব্যারাকপুর থেকে নিরছিলা। আমি নির্দির মোড়ে বাসের জন্যে দাঁড়িয়ে, হঠাৎ গাড়ি ধামরে ...

আমি তুই গাড়িতে উঠে পড়ছি? ছিঃ, তোর সম্পর্কে আমার একটা আশা ছিল, অন্য ধারণা ছিল। শেষ পর্যন্ত তুইও ...

মায়ী আর দাঁড়য় নি। চাকরি'র যোগসূত্রো আমি বুঝেছিলাম, অর্থাৎ আমার অনুমান সভা। আমি তথাগতের কাছে হেরে গেলাম। তথাগত মানে দক্ষিণ-পশ্চী ছাত্র আন্দোলনের বুরঞ্জোয়া নেতা, শখের রাজনীতির কারিকর, আমার কলেজের সহপাঠী, পাঠিত'র শত্রু, সেই তথাগতের কাছে আমি হেরে গেলাম। মায়ী তার কাছে চাকরিপ্রার্থী। ইচ্ছে করলে পাঁচ বছর আগেই আমি ওকে যে কোনো চাকরি, অর্থাৎ ওর যোগ্যতা অনুযায়ী কোনো পদে বহল করতে পারতাম, শব্দে বলার অপেক্ষা। কিন্তু এই ইচ্ছা আমার হয় নি, হতে নেই; পাঠি'র লাইনের পরিপন্থী। সুযোগ পেয়ে তথাগত আমাকে রূপা করল। আমি খুব কষ্ট পেলাম। দেয়ালে টাঙানো লৌনদের ছাঁর নীচে দাঁড়লাম, যেন কোনো প্রতিজ্ঞা নিয়ে দাঁড়িয়েছি, কোনো প্রতিরোধের প্ধ'হা আমাকে দাঁড়ি করিয়েছে, আমি যেন শক্তি সঞ্চয় করতে চাই। লৌনদের ছাঁর নীচে দাঁড়ালে আমি কেমন যেন হয়ে যাই—বাঁড়িত'র বিশেষ ঘৃণা অহংকার ভুলে যাই, নিজেকে হারিয়ে ফেলি। এই ছাঁটো আমাকে দিরেছিল বীতশোক—বীতশোক চো'রো, আর্ট কলেজের প্রতিভাধর ছাত্র। আর্ট কলেজে পড়ার সময় ও আমার ছাত্র ছিল। অম্বকার এক পোড়ো বাঁড়িতো মোমবাতির আলোর তখন আমি কিছু-খাট'সম্পর্কিত যুদ্ধকে মাক'সবাদের শিক্ষা দিতাম, উল্লেখ্যকটিকাল মেটেরিয়ালিজম বাখা করতাম। বীতশোক তাদের মধ্যে ছিল। হঠাৎ একদিন লৌনদের এই উজ্জ্বল তেলরঙের ছাঁটো দিয়ে বলেছিল, গুরু-দীক্ষা। তার বর্ন আজও অক্ষান। অথচ বীতশোক সন্তরের আন্দোলনে মামিল হল। পুলিশের বুলেটে কাঁধের হলে, সে নিজেরই এক বর্নমুখ ছাঁবি হয়ে থাকল। সুস্থ পরিবেশে আবার আমার সক্রিয় হলাম।

কলকাতার রাজপথে আবার লালপতাকার মিছিল, জন-গণের দরদরে আমাদের ঘোষণা : এই আন্দোলন হঠ-কারী, আত্মহানির আন্দোলন, অপরিকাঁপিত, আত্মহতা-বান্ধী। জনগণ শামিল না হলে কোনো বিপ্লবে আমরা সার্থক হতে পারো না এই আন্দোলন বুরঞ্জোয়াশক্তির হাত শক্ত করেছে। বধ, ব্যথা রক্ত ঝরিয়েছে, প্রগতি ব্যাহত করেছে। যখন প্রকৃত বিপ্লবের সময় আসবে, আমরা নির্দেশ দেব, হাতে মশাল এগিয়ে দেব। এখন ক্ষমতা দখলের লড়াই, এই রাষ্ট্রকর্তাদের ভেতরে থেকে একেই ভাঙার লড়াই।

জনগণ-নামক নাগরিক মানুষ, শহরকেন্দ্রিক কলকার-খানার মধ্যবিত্তচেতনাপ্রমী প্রমিক, সরকারি আধার-কারি অধিকারের নিরাপত্তা এবং বেনেদ বৃষ্টির দলজাবাহী কর্মচারী, গ্রামাঞ্চলের শিক্ষাপ্রাপ্ত মধ্যবিত্ত পরিবার আমা-দের নির্বিঘ্ন জয়যাত্রায় শামিল হল। শহরের যানবাহন, প্লাচ্ছন্দা স্তম্ভ করে আমরা মরলান ভারিয়ে ফেললাম। গ্রামের মানুষ নেতা-বা ক্যাডার-বাহিত হয়ে শহর উৎসব করা। মণ্ডের ওপরে পাঠি' প্রেসিডেন্ট, সর্ব-ভারতীয় সেক্রেটারি কমরেড রঞ্জনধনের মাঝে বসে আমি তারিফ পেলাম।

অথচ সেই সাফল্য, সেই তারিফ আমাকে এখন পিঁড়া দেয়। আমি নিজেকে টুকুরো-টুকুরো করি। সেদিনের আমিতার গালে প্রত্যাকর, ভণ্ড বলে চড় কবাই। সুযোগ-সময়ানী, ক্ষমতাভোক্তা আমিতা'কে ধোঁকে করি, গাটা টিপে ধরি, তার রক্ত চন্দনের মতো শরীরের ছাঁটো। আমার সেই পুরোনো আমি তখন বঙ্গবাহিনী বিপ্লবের মতো সারা বঙ্গো তোলজাড় করছে। আমার সামনে তখন অতি-ব্রহ্মণের দীর্ঘপথ। রাষ্ট্রশক্তি অধিকার লড়াইয়ের আমরা তখন মাতোয়ারা। আমাদের অতীবানীয়া সাফল্যে জন-গণকে অভিভাবন জানালাম। অবশ্য এ লড়াই পুরো-পুরি রতপাতহীন নয়, বহু-সংগ্রামী ব্যাডার নিহত। আমরা তাদের আবার প্রতি শ্রদ্ধা জানিয়েছি, সভা করিয়েছি, দুই মিনিট নীরত পালন করিয়েছি, পতাকা-অর্নমিত রেখেছি। এও তো এক ধরনের বিপ্লব, রক্ত ঝরবেই এবং আমরা বিপ্লববে বিপ্লবানী।

রাজ্যের সর্বাধিক ক্ষমতা আমাদের দখলে ছিল। আমাদের কর্মপন্থিত কতটা সুপরিকাঁপিত, বিপ্লবরাজ-নীতির ইতিহাসে তা প্রমাণিত হল। দেশবিদেশ থেকে

অভিনন্দন এল, ছবি ছাপা হল। জনসম্মুখে বিপুল জোয়ারে দক্ষিণপন্থী রাজনীতির অহমিকা প্রায় নির্মিত। তখনত আমাকে রাজসভায় নির্বাচিত হওয়ার সাফল্যে অভিনন্দনপত্র পাঠিয়েছিল। আমি উত্তর দিই নি। মন্ত্রিসভায় আমার নাম প্রস্তাবিত হল, আমি প্রত্যাখ্যান করলাম। সংস্কারের দায়িত্ব নেওয়ার, আমার নির্বাচিত হওয়াকে প্রত্যাখ্যান করা। কমরেডেরা সীমিতভাবে আমাকে স্বাগত জানাল। পুরুষসম্মুখে আমি উত্তর কলকাতা জেলা কমিটির সেক্রেটারি নির্বাচিত হলাম, এবং নৌজল কমিটির সদস্যপদ পেলাম।

মিটিঙ করি, লাইন নিয়ে আলোচনা করি, জনগণকে বৃহত্তর সংগ্রামের অপেক্ষায় সজাগ থাকতে আহ্বান জানাই। এখন কেন্দ্রীয় কমিটি দখলের প্রস্তুতি চাই ইত্যাদি ভাষণ দিয়ে বাড়ি ফিরি, অর্থাৎ বসে গাধার ঘরে লেনিনদের ছবিটার নীচে দাঁড়াই। শুকো বাধা অনুভব করি, কোথায় যেন পোকারা নড়তে, কুয়ে যায়। আমি কুয়ে যাই, কোথা থেকে এসেছিলাম, কোথায় চলছি, কোথায় যেন যাওয়ার কথা ছিল—সব ভুল হয়ে যায়। আমার ঘর, সে ঘরে সৌভাগ্য, মায়ার স্নেহের ছোঁয়া, স্বপ্ন কাগুপেই, সেই ঘর এখন এলোমেলো। সারা বিছানায় পোড়া বিড়ি, সিগারেটের ছাই, এলটোনো মার্কস, পোস্টারের রক্ত মায়ার সমস্যাভাবগনিত অনুপস্থিতি ইত্যাদি এক বিশৃঙ্খলা। ঘরের কোনো মাকড়সার জালে একটা মাছি। আমি ভয় পাই। কিরেনে ভয় করতে পারি, কিন্তু বলতে পারি না, না পারায় কণ্ঠ হয়, রুমশ নির্দেশ হয়ে যাই, বড়ো অসহায় বোধ করি, অসহায়তার কারণে মারাকে ডাকি। চিৎকার করতে হয়, আমি চিৎকার পছন্দ করি না, কিন্তু মারা শুনতে পায় না, অন্তরে চিৎকার। মারা দাঁতের ঘরে আসে—কী বলছি, বল। বউদি এখন চা করতে পারবে না, কাঁচের লোক সেই, বেড়াতে গেছে, আমিও পারব না—টিটিঙতে এখন ভালো দিনেদা দেখছি, শেষ হলে দিবে যাব।

বির্ভিত কি টিটিঙ কিনেছে নাকি? বারে, মেজলা কিবে কেন? চাকরিহতে আমার প্রমোশন হল। এখন আমি রীতিমত অক্ষরার! ইনস্টলমেন্টে একটা টিটিঙ নিয়েছি।

আমাকে একবার জিগোস করা প্রয়োজন মনে করলি না। দু বছর অগেও রেশন তোলার পরমা জোগাড়

করতে পারতাম না, আর তোরা টিটিঙ কিনলি? হঠাৎ-বছলকে ছাড়া পাড়ায় আর কোনো বাড়িতে টিটিঙ আছে! গরিবের কথা ভাবিস না!

ও বাপু, দেশ-উন্মার আমাকে দিয়ে হবে না। তুই যা করবিস কর। আমরা কি তোকে কিছ, বলি?

মায়ার মুখ মায়ের মতো, মারাকে দেখে আজ মাকে মনে পড়ল। মা এখনই করে কথা বলত। মায়ের মুখে যে বিস্ময়ের ছায়া ছিল, মায়ার মুখে দেখলাম। আমার অবসরের শেষ আশ্রয়—ঘরের কোণে জেলে-রাধা শেষ প্রদীপের আলো, আমারই চোখের তারায় নিভে গেল। আমি একা হয়ে পেলোম—বড়ো একা। বাড়ি ছেড়ে পাটি অফিসে, অর্থাৎ জেলা কমিটির অফিসে আসতাম নিলাম। সেখানেই আমার কর্ম, সাধনা, পাঠ এবং বিক্রাম।

সাকল্যের পাঠটা বছর, স্বাচ্ছন্দ্যের বছর। স্বাচ্ছন্দ্য কারণ তখন বিভিন্ন কমিটি বোর্ড এবং আডমিনিস্ট্রেশনের আমি করণ্যর এবং করণ্যরনের কারণে সৌম্যদ্বার আম-দানি আমার পক্ষে পূর্ণাঙ্গ। আমি সন্তুষ্ট, গৌরবান্বিত, নানা বিপর্যয়ের মধ্যে, দাঁড়িয়েও পাটির গতি অব্যাহত। প্রয়োজনে মন্ত্রীদের গাড়ি পাই, লেনে চড়ে দিল্লী যাই, পাটি-পত্রিকার দীর্ঘ-প্রবন্ধ লিখি, তরুণ মন্ত্রীর সমীহ করে। কিন্তু এই বিশাল বিশ্বাসসম্পন্ন আমিটা এক মজুর যুবকের কথায় হঠাৎ স্থান-হয়ে গেল। আচমকই ঘটনাটা ঘটল।

সেদিন পাটি-অফিসে বিভিন্ন সদস্য, ক্যাডার এবং সমর্থকরা নিজের চোয়ালে বসে ছিলাম। একটি ব্লে-টিঙে চেহারা যুবক, অতি সাধারণ, ফুলে বাওয়ার মতো মুখ, পরিষেবে যথেষ্ট নোয়াই বলা যায়, আমার সামনে এসে দাঁড়াল। খুবই সাধারণ ভাষায় নিজের অভিযোগ জানাল। বাদল চরবর্তী নামে আমাদের এক ক্যাডার তার কাছে নাকি পলাশ টাকা দাবি করে। সে অক্ষমতা জানিয়েছিল। দুদিন পরেই প্রকাশে, বাজারের মাঝে বাদল যুবকটির স্টার প্রত্নি অশোভন আচরণ করে। যুবকটি থানায় অভিযোগ জানিয়েছিল, কিন্তু ফল হল বিপরীত। বাদল তাকে পনের দিনের মধ্যে বাজার থেকে দোকান তুলে নেওয়ার হুঁশিয়ারি দেয়, নইলে পরিক্রমা নাকি সাংঘাতিক হবে। যুবকটি এখন আমার কাছে কিচিরপ্রার্থী।

আমি প্রশ্ন করেছিলাম, তোমার কিসের দোকান। আঙ্কে স্যার, বাজারের মোড়ে স্প্যান্ডিটিক কাপড়ে ঘেরা তেলোজার দোকান।

তুমি কি বিরুদ্ধ রাজনীতি কর?

এটা কী বলছেন স্যার? রাজনীতি করার সময় কই! সন্ধানী একটা তেলোজার দোকান চালাই। সকাল থেকে সন্ধ্য পর্যন্ত খাটি। ঘরে চার-চারটে প্রাণী। তাদের পেটের ভাত যোগাড় করতেই প্রাণান্ত। তারাও দিনভর খাটে। বাবন গোলে, আলু মিশে করে, খোসা ছাড়ায়, পেয়াজলক্ষ্মা কাটে, তবুও সার পোট পুড়ে যেতে পায় না। খাবে কী—চালের কিলো পাট টাকা, আলু দু, টাকা, পেয়াজ চার টাকা, তেলের কিলো সাড়ে সতেরো টাকা। সবই তো আপনারা জানেন স্যার, বাজার তো আপনারদেরও করতে হয়। খন্দরদের জন্যে সন্ধ্যের ভেল কির্নি, ঘরে রান্নারের রেপসীডের তেল খাই, তাও নিয়মিত পাই না। সারাদিনের বেচাকেনার লাভ হয় দশ টাকা। আপনি বিচার করুন স্যার, এতে নিজে খাব কী, ওরেরই বা কী খাওয়াব। আমার মতো মানুষ কি পলাশ টাকা চাঁদা দিতে পারে? আপনি হুকুম করলে এক দিনের রোজগার দিতে পারি, কিন্তু পলাশ টাকা? দোকান তুলে লিখে মেরে যাব, স্যার।

পাটি অফিসে আচমকা নীরতা। উপস্থিত কমরেড আর ক্যাডাররা বাত্বারা। যুবকটি যেন হঠাৎ কোনো আত্মবিশ্বাসের বহর নিয়ে উপস্থিত, আমরা সবাই বিমূঢ়, শোকে মুহমোমান। সেই শোক এখন বিশাল এক পাথরের মতো ভার মনে হয়। প্রত্যেকে প্রত্যেককে দেখছি, কিন্তু দেখাছি না; কিছ, বলতে চাইছি কিন্তু পারছি না। ঠেট নড়েই না, যেন মানুুষের জন্য আজও ভাষা আবিষ্কৃত হয় নি।

যুবকটির কথায় আবার সচকিত হলাম, আপনি না দেখলে কোথায় যাব, স্যার? আমরা কি অপথাবী হব!

পাটির প্রবণী সদস্য ধরলী ঘোষ বললেন, সত্যিই যা দিনকাল, দেড়শ টাকায় একটা মানুুষের ফুলোয় না, ওর তো চিরকাল পেয়া।

আপনার নাম কী? আমি প্রশ্ন করলাম।

রতন স্যার, রতন মজুমদার। আপনি এক পরমাও চাঁদা দেবেন না। আপনাকে ধনাবান, অন্যান্য কিছ, ঘটর আগেই আপনি আমার কাছে এসেছেন।

যুবকটি প্রথায় নত হল—আপনি আমাদের বিচালেন, স্যার। আমার মনে থাকবে। পাটি তো স্যার, আমাদের জন্মে। কোোনোনি যদি গুঁছিয়ে তুলতে পারি, পলাশ টাকা চাঁদা নিশ্চয়ই দিবে যাব।

রতন চলে গেল, আমি থানার অফিসারকে ধনক দিলাম, কর্তব্যপারায় হতে বললাম এবং কর্তব্যের নির্দেশ অনুযায়ী বাদল চরবর্তী প্রেস্তার হল। ওই অন্যান্য এলাকার মন্ত্রীশাই স্বয়ং উপস্থিত। চা, সিগারেট, কিছ, খুচরো আলাপের পর আচমকা প্রস্তাব করলেন—বাদল চরবর্তীকে ছেড়ে দিতে বলুন। তার আরেকট হওয়া পাটির পক্ষে কলকলজনক। তাছাড়া বাদল এই অঞ্চলের জগী ক্যাডার। ফস্ট লড়াই করলে স্বয়ংপ্রথায় সংগঠিত রাখে এবং গভ ইলেকশনে ওর ডুমিকা গুরুত্বপূর্ণ। বির্ভিতের আমরা ওদের কী দিতে পেরেছি বলুন? চাকরি নক, পারমিট নক। সামান্য একসেসন হতে পারে।

আমি বিস্মিত, ক্ষুণ্ণ। আমি বোঝার চেষ্টা করি—বাদল চরবর্তী নামে এক জুলুমবাজ ক্যাডার পাটির কাছে কড়ো অপরিহার্য!

আমার বিশ্বাস দেখে মন্ত্রীশাই আবার বললেন, আপনি এই অঞ্চলের সেক্রেটারি, তাছাড়া আমার পক্ষে থানার কোনো নির্দেশ দেওয়া খুব শোভন হবে না। এমনিভাবে ক্যাডার ক্ষুণ্ণ, তারা দুপুর্নে আমার কাছে এম্বালি। অনুগ্রহে করে থানা অফিসারকে নির্দেশ দিতে দেরি করবেন না, আমি চলি।

দেখুন, এটা নীতিগত প্রশ্ন।

আমি হঠাৎমুহুরি রিপোর্ট পেয়েছি। সমস্ত ব্যাপার-টাই সাজানো। রতন নামে তেলোজাওয়ালার অভিযোগ আসলে বাস্তবত আক্রোশের ভিত্তিতে পরিচালিত চক্রান্ত। প্রকৃতপক্ষে ওই তেলোজাওয়ালার সমাজ-বিরোধী। দায়িত্বের কারণে সে এবং তার পরিবারের অসং উপায়ে অর্থ সংগ্রহ করত। কমরেড বাদল

চক্রবর্তী এর প্রতিবাদ করে, ফলে সে চক্রান্তের শিকার হয়।

—আমার সংগৃহীত তথ্যে খুবই নিভরযোগ্য। আমি জানি, রতন নির্দোষ এবং বাদল চক্রবর্তী অন্যায় জব্দন করছেন।

—বেশ তো, এই বিতর্কের সমাধান অন্যভাবে করা যেতে পারে। সামান্য এক তেলভাজাওয়ালা আমাদের মতান্তেকের বিষয় হতে পারে না।

—আমি অন্ধর, আমাকে ক্ষমা করবেন।

—বেশ। সামনের টেলিফোন তুলে মন্ত্রীমশাই প্রেসিডেন্টের নম্বর ডায়াল করলেন। যাবতীয় পূর্বাধার ঘটনা এবং আমার অসম্মানীয় দৃঢ়তাও তাঁকে জানানো হল। পরে, রিসিভারটা আমার হাতে তুলে দিয়ে, মন্ত্রীমশাই উঠে পড়লেন।

ওপাশ থেকে প্রেসিডেন্টের গলা : কী সামান্য বিষয় নিয়ে মাথা ঘামাচ্ছেন! ওসব কি আপনার কাজ? বেশেতে ডকুমেন্টসের অ্যানুয়াল জেনারেল সেশন আছে বুধবার। আপনাকে যেতে হবে। এখন ওই তেলভাজাওয়ালা একটা বিষয় হল? ওসিকে বলুন, ছেলটিকে বেন ছেড়ে দেওয়া হয়।

টেলিফোন কেটে গেল। আমি রিসিভার হাতে স্থগিত মতো বসে থাকলাম, প্রতিবাদের ভাষা খুঁজে পেলাম না। তাঁর অপমান এবং আহত সম্মানে পাটি প্রেসিডেন্টের শেষ নির্দেশটুকু পালন করলাম।

সেদিনের সেই ভয়ঙ্কর রাত্রির স্মৃতি, অন্ধির যন্ত্রণার তেলপাড়, আহত সিংহের রক্তগর্জন আমাকে সারা রাত জাগিয়ে রেখেছিল। আমার ছবি মতো সব মনে পড়ে। চেতনাহীন জড় পৃথুলের মতো আমি চেয়ারে বসে ছিলাম। রাত্রি ক্রমশ বেড়ে চলে। পাটির সদস্য, ক্যাডার, অন্যান্য মানুষেরা একে-একে চলে গেলেন। ঘোরতর এক অনাড়ের আমি নীরব অশ্রীদার ছিলাম। আমার সারা গায়ে পিক, ক্ষতের যন্ত্রণা, মাছি উনভন করছে, আমাকে দেখে সবাই দৃগা বা অনুকম্পা করছে। আমি অক্ষমতা নিয়ে নির্বোধের মতো ক্ষতের বায়ে মজে আছি। আমার পয়তালিশ বছরের অভিজ্ঞতা, শিক্ষা,

আত্মনিয়োগ বাদল চক্রবর্তী নামের এক অসামাজিক যুবকের উপহাসের বিষয়। তার অন্যায়কে ক্ষমা করার জন্য মন্ত্রী সোড়ে আসেন, প্রেসিডেন্ট নির্দেশ দেন! আমার পয়তালিশ বছরের কন্যারা, পাটি-জীবন, আনন্ডভরাভাঙনের কৃষ্ণসান্না, জেলের টুকরো আকাশের দিকে তাকিয়ে উদ্দীপ্ত আলোর স্বপ্ন, রাজপথে উদ্দাম মিছিল, রাজ্য আঘাত বরণ, চায়ের ভাঁড় আর বিড়ির খোঁয়াল ফরিয়দ স্বাধা, নির্নিপিত সন্ন্যাসচর্চা, সংগাম ইত্যাদি স্মৃতি আর বিস্মৃতি, সাক্ষ্য আর বার্থতা রাতের গভীরতার শব্দ দেওয়ালে প্রক্ষিপ্ত হয়, আমাকে বাণ করে, পরিহাসে উজ্জ্বল হয়। বিতর্ককের বর্ণনায় মৃত্যু হঠাৎ কলসে ওঠে। পাশের রাস্তার একদল মশামানব্যাটী বিকট ধ্বনিতে এগিয়ে চলে, বহুদূর পর্যন্ত অপরিষ্করণ্য হরিদ্বনি রাত্রির পরিবেশ ভয়ানক করে এগিয়ে চলে। আমি চেয়ার ছেড়ে উঠে দাঁড়িলাম। না, এ হতে পারে না। মানুষ নিজের প্রয়োজনে ভাষা সৃষ্টি করেছে, আগুন আবিষ্কার করেছে, বন্যপ্রাণীকে বশ্যতাবশীকারে বাধ্য করেছে, শহর গড়েছে, প্রকৃতিকে ব্যবহার করেছে। নিজের প্রয়োজনেই মানুষ তার পথ খুঁজে নেবে, আত্মরক্ষার কারণেই সে সংগাম করবে, বাঁচতে শিখবে। হয়তো আমাদের প্রয়োজন সৃষ্টি হয়েছে।

ঘড়ির দিকে তাকালাম। তখন রাত্রি দুটো। শাব্দ্য কাগজে কাঁপা হাতে পাটির প্রাথমিকসমসাম্পদ ত্যাগের পত্র লিখলাম। পেপারওয়েট চাপা দিয়ে, বিছানা এবং দু-চারটে জামাকাপড় গোড়িলাম। রোজকার মতো পাশের হেটলে থেকে আনা খাবার টেবলে চাপা পড়ে আছে, ছুঁতে ইচ্ছে করল না। প্লাসের জলটা খেলান, চারমিটার ধরিয়ে কয়েকটা টান দিলাম। আর, নিজেই এখন বেশ হালকা লাগছে, পরাজয়ের প্লানি মন থেকে মুছে গেছে। এখন আমি সবাইকে ক্ষমা করতে পারি। রতন, তেলভাজার মোকামদার রতনের জন্য আমার কিছু কথা থেকে যায় : রতন, তোমার কথাই সত্যি, পাটি তোমাদেরই—আমার নয়, মন্ত্রীর নয়, প্রেসিডেন্টেরও নয়। তোমার পাটিকে ছুঁমি বাঁচিয়ে রেখে।

বাইরে তখনও বেশ অন্ধকার, ভোরের আকাশ

ফ্যাকাশে তারার আলো। বিছানার পোটলা বগলে নিয়ে ঘরে বেরিয়ে পড়লাম। পুরোনো পৈতৃক বাড়ির পেছনের দরজাটার দাঁড়িলাম। মায়া আমাকে দেখে নিঃশব্দে দরজা খুলে দিয়ে গেল। আমার ঘরের দরজা জানালা বহুদিন বন্ধ, সেই কারণে জ্যাপসা শ্যাওয়ার গন্ধ, অন্ধকার, অন্ধকারে সন্ধ্যা মাকড়শার জাল সারা শরীরে জড়ায়। বহু-

দিনের খোলা অববহৃত বিছানা, হিমশীতল, কবরের মাটির মতো ডেজা, কিছটা শব্দ। আমি অর্ধাং সেদিনের সেই আমি হতাশা, বেদনা, ক্ষণর আর ক্ষমা নিয়ে লেনিনের ছবিটার দিকে তাকালাম। তেলরঙে আঁকা লেনিনের দৃঢ় মুখ এখনও আশ্চর্য উজ্জ্বল। আমি সেই মূর্খের দিকে তাকিয়ে থাকি।

ভারতীয় সমাজে নারী-পুরুষসম্পর্ক

অশোক রায়

যে-কোনো মূল্যায়নের কাজে কোনো পপট এবং নির্দিষ্ট মাপকাঠি ব্যবহার না করলে কাজটই যেমন ছুটিপুর্ন হতে বাধ্য, তেমনি সেই মাপকাঠির কথা পরিষ্কারভাবে প্রকাশ করে বলাও পাঠকের প্রতি কর্তব্য বলে মনে করি। অতএব বর্তমান প্রবন্ধে আন্তর্জাতিক নারী-দশককে অন্তর্দর্শীভাৱে ভারতবর্ষে নারীর স্থান কোথায় এসে দাঁড়িয়েছে, তার মূল্যায়ন করতে কী মাপকাঠি ব্যবহার করা হবে, তা পপটভাবে বলে নিতে চাই। নারীদের সম্পর্কে আমার স্বতন্ত্র কোনো মূল্যবোধ নেই। যে-কোনো মানবগোষ্ঠী সম্পর্কেই আমার বা মূল্যবোধ, নারীদের সম্পর্কেও তাই। এই মূল্যবোধটি হল মানুষের মনুষ্যত্বের পূর্বতম বিকাশ। আমার ধারণা, প্রত্যেক মানুষের মধ্যেই নিহিত থাকে অনেক প্রকার সুচিহ্নশীল প্রতিভা। আমার জীবনদর্শন অনুযায়ী ওই নিহিত প্রতিভাগুলিকে প্রস্ফুটিত করার সাধনাত্তেই জীবনের সার্থকতা। সুখ-শান্তি-আরামে সেই সার্থকতা নেই। তাই যদি হত তো মনুষ্যজীবনের সার্থকতা হত পশুর স্তরে থেকে যাওয়ার। সুখের চেহারা বলতে আমার চোখে ভেসে ওঠে একটি কুজ্ঞানীপাকনো বেড়ালের চেহারা—তার চেয়ে সুখী আর কে? তেমনি, শান্তির কথা বলতে আমার মনে আসে যে চিঠি তা হল একটি গোহুঁ, যে বসে-বসে জাবর কাটছে—তার চেয়ে শান্তি-পূর্ণ জীবন আর কার? অনেক মানুষই এইরকম জীবনই যাপন করে বটে। ওইরকম সুখ, ওইরকম শান্তির কথা ভেবেই অনেক নারী (এবং অনেক পুরুষ) তাদের জীবনযাত্রাপ্রণালী নির্ধারিত করে রাখে। এই কথাটি একেবারে গোড়াতেই জোর করে বলে রাখছি এই কারণে যে, আলোচনাকালে আমি যা মূর্খিত দেব তার কোনোটিকেই খণ্ডন করা যাবে না এই ধরনের মূর্খিত্তে : “ঐ পথে কি সুখ পাওয়া যায়? এই উপায়ে কি জীবনের শান্তি বজায় থাকে?” আমার ধারণা অনুযায়ী, যে বিরল মানুষেরা মানুষের মতো জীবনযাপন করে, সুখ শান্তি আরাম তাদের রূপালি বিশেষ জ্যেটে না। কেউ যদি হয় শিষ্টশীল তো সে ভোগ করে শিষ্টশীলভাবে পার্বতা-জনিত মত্ততা। কেউ যদি হয় গবেষক, তার থাকে অসাপূর্ণ জ্ঞানের দর্শন অশিষ্টতা। কেউ যদি হয় সমাজসংস্কারক তো তাকে অনেক সময় সহ্য করতে হয় অসীম নিগ্রহ। কেউ যদি হয় বিপ্লবী তো তাকে সারা-

ভারতীয় সমাজে নারী-পুরুষসম্পর্ক

জীবন সহ্য করতে হয় অনেক অত্যাচার। হয়তো প্রায়টাই দিয়ে দিতে হয়।

সুতরাং, ভারতবর্ষের নারী আজ কী অবস্থাপ্রাপ্ত হয়েছে আমি তার বিচার করব এই নিরিখে : কী পরিমাণে তারা তাদের ব্যক্তিত্বের ক্ষয়নের সুযোগ-সুবিধা পাচ্ছে। কী ধরনের বাধা তাদের প্রতিভার বিকাশকে প্রতিহত করছে। বাধা অনেক রকম। কিছু বাধা রাষ্ট্রীয়। অর্থাৎ আইনগত। কিছু বাধা সামাজিক—সমাজের পরিবেশের চাপে প্রস্ফুটিত হওয়ার আগেই শুকিয়ে-বাওয়া বা করে-পড়া ফুলের মতো তাদের সম্ভাবনা নির্বাণিত হয়। কিছু বাধা মানসিক। আইন সুযোগ দিলেও, সমাজ বাধা না দিলেও, নারীরা নিজেরাই তাদের মানসিকতার দর্শন নিজেরদের সম্ভাবনার পথ অবরুদ্ধ করে জীবনকে সংকীর্ণ পিণ্ডিতে আবদ্ধ রাখছে।

নারীদের অবস্থা বিচারে আসলে প্রায় সময়েই সমাজে তারা যে পুরুষদের তুলনায় কম সুযোগ-সুবিধা পায়, অর্থাৎ তারা যে বৈষম্যের ভাগী হয়, তার উপর জোর দেওয়া হয়। কিন্তু বর্তমান আলোচনায় আমি ওই বিশেষ দিকের উপর জোর দেব না। আমরা এমন অনেক অবস্থার কথাই আলোচনা করব যা পুরুষদের জীবনেও সার্থকতা অর্জনের পথে বাধা। বস্তুত, আমার জীবনদর্শন অনুযায়ী, নারীদের জীবন সার্থকতাবর্জিত হল আর পুরুষদের জীবন সার্থকতা অর্জন করল—তা হতেই পারে না। পুরুষ আর নারীর জীবন এতই ঘনিষ্ঠভাবে সংযুক্ত যে একজনের জীবন অসার্থক হলে অপর জনের জীবনও অসার্থক হতে বাধ্য। পুরুষেরা নারীদের অবদান করে—এই কথাটির উপরেও আমি বিশেষ জোর দেব না। প্রথমত, ঘটনাস্থি সর্বশেষে সত্য মোটেই নয়। নারী-অবদানের কাজটি প্রত্যক্ষভাবে অনেক সময় নারীরা নিজেরাই করে থাকে (মেয়ের ক্ষেত্রে মা-মাসি, বউয়ের ক্ষেত্রে শাশুড়ি-নন্দা-ইত্যাদি)। দ্বিতীয়ত, পুরুষেরা মখন প্রত্যক্ষভাবে অবদান করেও, তখনো তারাও নিচুচুই লাভবান হয় না। অবদানের ত্রিঘটিই এমন যে তা যে অবদানিত তার মনুষ্যত্বকে যেমন খর্ব করে, তেমনি অবদান করে, তাকেও করে আর্থিক অর্থে বঞ্চিত।

ভূমিকাচরণে আরও একটি কথা বলে রাখা যাক। নারীদের অবস্থা বিচারে রাষ্ট্রের ভূমিকাকে আমরা এই

প্রবন্ধে তেমন পুরুষ দেব না। কথাটা বিশ্বাসকর শোনাতে পারে। কারণ, এই মুহূর্তে গোটা দেশের তোলপাড় চলছে মুসলমানদের জন্য স্বতন্ত্র বিধান যা এতদিন মেনে নেওয়া হয়েছিল, সেই বিষয়টিকে কেন্দ্র করে। সুপ্রীম কোর্ট থেকে সরকারকে নির্দেশ দেওয়া হয়েছে ভারতের সব নাগরিকদের একই আইনের আধীনে আনার জন্য। এবং তার প্রতিবিধানরূপে বহু রক্ষণশীল প্রগতি-বিরোধী মুসলমান নেতা নানাবিধ আন্দোলন পুরুষ করে দিয়েছেন, ইসলামের স্ব-নিয়ন্ত্রণের অধিকারের নামে। নারীদের অবস্থার বিচারে আইনের প্রসঙ্গকে তুলতে হলে আলাদা-আলাদা ভাবে হিন্দু নারীদের অবস্থা, মুসলমান নারীদের অবস্থা আলোচনা করতে হয়। সেই-প্রকার আলোচনার পুরুষ স্বীকার করলে শূন্য জটিলতা-বৃদ্ধির ভয়ে তার থেকে বিরত হতাম না। কিন্তু আমার মনে হয়, নারীদের অবস্থার বিচারে আইনের পথেই বেশে কমই। আইন নেনোসারি, কিন্তু মোটেই সার্বিকসমন্বিত নয়। আইনের দিক থেকে অনুমেদিত হয়েও অনেক সুযোগ-সুবিধাই সামাজিক বা ব্যক্তিগত মানসিকতার কারণে নেওয়া হয় না। যেমন, বিধবাবিবাহ বা বিবাহ-ভঙ্গ অনেক দিনই হিন্দুদের মধ্যে আইনের সমর্থন পেয়েছে, কিন্তু কজন হিন্দু তার সম্ভাবহার করছে? বাল্যবিবাহ নিষিদ্ধ হয়েছে সেই কতকাল আগে। কিন্তু এখনও দরিদ্র প্রণেয়ী তথা ‘নীচী’ জাতের পরিবারে আইনের চোখে বিবাহযোগ্য হওয়ার অনেক আগেই বালিকা কন্যাদের বিয়ে দেওয়ার প্রচলন ব্যাপক আকারে অনুপ্রদিক্, হিন্দুদের মধ্যে বহুবিরোধে নিষিদ্ধ হওয়ার অনেক আগে থেকেই এক স্বাী বর্তমানে দ্বিতীয়-বার বিবাহ করার প্রচলন কমে গিয়েছে। মুসলমান পুরুষদের এখনও চারটি বিয়ে করার অধিকার আছে, কিন্তু সেই কারণেই তাদের অনেককে যে চারটি করে বিয়ে করছে, তা মোটেই ঠিক নয়। মুসলমানদের বিবাহ-সঙ্কট আইন-কানুন বা আছে তা অবশ্যই ঘোরতর রূপে বৈষম্যমূলক, এবং সেই আইনের সংশোধন হওয়াও অবশ্যই অত্যাশঙ্কক। কিন্তু এইপ্রকার আইন টিকে থাকতে পারতই না যদি মুসলমান জনগণের মধ্যে এবং তাদের নেতাদের মধ্যে মানবতাবিরোধী ভাবধারা প্রবল-প্রভাপে বিদ্যমান না করত।

আইনের কথা বাদ দিয়ে মানুষের মূর্খিত্তে পথে অন্য

দুটি যে বাধা, অর্থাৎ সামাজিক প্রথা এবং ব্যক্তির ক্ষেত্রে আর্থিক চেতনার উন্মেষের অভাব, তার ভিতরেই আমাদের আন্দোলনকে সীমিত রাখলে তা সম্প্রদায়নির্বাণে মধ্যবিত্তশ্রেণীভুক্ত সকল ভারতীয়দের প্রতিই প্রয়োজ্য হবে বলে মনে হয়। হিন্দু, মুসলমান, খ্রীষ্টান ইত্যাদিদের মধ্যে সামাজিক পরিবেশ আর মানসিক চেতনার উন্মেষের পরিমাণভেদে তফাত থাকতে পারে বটে, কিন্তু গণগণত তফাত খুব একটা আছে বলে মনে করি না।

আমাদের আলোচনার অগ্রে একটি সীমার কথা পূর্ব অনুচ্ছেদে উল্লিখিত হলে। তা এই যে, আমরা বৈশ্ববৃত্তীয় মতাবলির নারীদের কথা আলোচনা করব; দেশের অধিকাংশ নারী যারা দরিদ্র শ্রেণীর আর 'নীচু' জাতের, তাদের কথা ততটা করব না। তার প্রধান কারণ এই যে, অধিকাংশ ক্ষেত্রেই নিম্ন শ্রেণীর আর 'নীচু' জাতের মানুষেরা উচ্চশ্রেণীর এবং 'উঁচু' জাতের মানুষের মতাবলি, রুচি, জীবনধারা প্রভৃতির অনুকরণ করছে, যে ঘটনাকে ভারতীয় সমাজবিজ্ঞানে সামসম্মিতাইজেশন নামে চিহ্নিত করা হয়েছে। শ্বিতীয় কারণ এই যে, অধিকাংশ ক্ষেত্রেই সমাজের ওই বৃহৎ অংশের নারীদের অবস্থা মধ্যবিত্ত শ্রেণীর নারীদের অবস্থার চেয়ে অনেক পিছনে পড়ে রয়েছে। অতএব মধ্যবিত্ত নারীদের অবস্থার কথা আলোচনা করলে সমগ্র ভারতীয় নারীদের অবস্থার উদ্ভেদে সীমার আলোচনা করা হয়ে যায়। অবশ্যই ভুলে যাচ্ছি না যে কোনো-কোনো বিষয়ে, যেমন বিবাহসম্বন্ধ আর পুনর্নির্বাণের ক্ষেত্রে, কোনো-কোনো উপজাতি আর 'নীচু' জাতের নারীরা মধ্যবিত্ত নারীদের চেয়ে বেশি স্বাধীনতা ভোগ করে থাকে।

বৃত্তি

কোনো মানুষের ভিতর নিহিত আছে যেসব প্রতিভা, তাদের সম্যক প্ফুরণের সম্ভাবনা খুব বেশি পরিমাণে নির্ভর করে তার বৃত্তির উপর। শৃঙ্খল নারী না এবং শৃঙ্খল এদেশে নয়, সর্বদেশেই সর্বকালেই অধিকাংশ নারীদেরই জীবনধারণের জন্য এমন বৃত্তি অবলম্বন করতে বাধ্য হয়েছে যা তাদের অনর্নিহিত প্রতিভার প্ফুরণে সাহায্য তো করেই নি, বরং বাধা হিসেবে কাজ না করলেও এই সমস্যাটিকে এলিমিনেশন নামে

চিহ্নিত করে বিশ্লেষণ করা হয়েছে। কিন্তু পুরুষের চেয়ে নারীর তুলনাতীতভাবে বেশি পরিমাণে বৃত্তির দরুন ব্যক্তিগতবিকাশে বাধাপ্রাপ্ত হয়েছে। তার কারণ, সমাজে সমাজ নারীদের জন্য মাত্র দুটি বৃত্তির স্থান মেলাতে পেরেছিল। এক হল গৃহস্থিগত, অন্যটি হল গণিকাবৃত্তি। অধিকাংশ নারী অবশ্যই প্রথম বৃত্তিটিকেই বেছে নিয়েছে। শ্বিতীয় বৃত্তিটি ব্যারায়ের উচ্চতর নিয়ন্ত্রণের নিদর্শন হিসেবে গণিত হয়ে গেল এবং ইচ্ছাকৃতভাবে কোনো-কোনো অধ্যায়ে গৃহস্থিদের চেয়ে গণিকারা গৃহস্থি-সমাজে অধিকতর সম্মান আর সমাদর পেয়েছে। ভারতবর্ষের ক্ষেত্রে শৃঙ্খল বাসবদ্ধ্য তা বসন্তসেনাদের কালে নয়, শিবনাথ শাস্ত্রীর আত্মজীবনী থেকে জানতে পারি, মাত্র একশ বছর আগেও মাদ্রাজ শহরে দেবদাসী-স্বাধীনায় রমণীদের অনেককে সমাজের শ্রেষ্ঠ সম্ভ্রান্ত ব্যক্তিদের সঙ্গে একচোখে দেখা হত। এর কারণ আর কিছুই নয় : কালিদাসের মৃত্যুও বটে, উদ্বিগ্ন শতাব্দীর মাদ্রাজও বটে, নারীদের মধ্যে শিক্ষাদায়ী-চারুকলার চর্চা প্রভৃতির প্রচলন ছিল মাত্র এই গণিকা-সম্প্রদায়ের মধ্যেই সীমিত। বাদবাকি গৃহস্থি-সম্প্রদায়ের নারীরা সকলেই ছিল আকাট মূর্খ এবং প্ফলহীনসম্পন্ন, অপরিশীলিত মনের অধিকারী।

আজকের দিনের মধ্যবিত্ত সমাজে নারীরা আর নিরক্ষর অবশ্যই নয়, কিন্তু সংসারচালনাকেই একমাত্র বৃত্তি হিসেবে গ্রহণ করার যে কুলস, তার একটা খুব ইতরবিধেয় হয় নি। সংসারচালনার কাজে যে কোনো-প্রকার দক্ষতার প্রয়োজন হয় না, তা মোটেই বলা হচ্ছে না। সেই কাজের মধ্যেও অনেক কম্পানশায়ির প্রয়োগ সম্ভব, এবং তা করে অনেক নারী তৃপ্তও পান। সন্তানপ্রতিপালনের কাজটা তো অবশ্যই অত্যন্ত পুরুষ-পালন এবং অবশ্যই তা এক ধরনের সুচিন্তাশীল কাজ। কিন্তু বিভিন্ন মানুসের বিভিন্ন সুচিন্তাশীল কাজের দিকে কোঁক থাকাই স্বাভাবিক। 'আদর্শ' সমাজে প্রত্যেককেই নিজের কাজে বা প্রখ্যাত অনুযায়ী সুচিন্তাশীল কাজে আর্থিকযোগ্য করার সুযোগ পাবে। রামায়ণ (যা অবশ্যই কলাশিল্পের মর্মদা দান্য করতে পারে), সংসার-চালনা ব্যতীত আর বা-সংসার-সংক্রান্ত সন্তানপ্রতিপালন প্রভৃতির মধ্যেই আত্ম সম্পূর্ণ তৃপ্তি পায়, এমন নারী নিচুই আছে। কিন্তু তাদের অশ শতকরা পাঁচ বা

দশের বেশি হওয়ার কথা নয়। বাদবাকি শতকরা নব্বই ভাগ নারী সুযোগ পেলে কর্মজগতের বিভিন্ন ক্ষেত্রে আর্থিকযোগ্য করে নিজেদের ব্যক্তিগত বিকাশ ঘটাতে সক্ষম হত। কিন্তু সমাজ নারীদের সেই সুযোগ থেকে বঞ্চিত করে রেখেছে। আজকের ভারতবর্ষে উচ্চশিক্ষিত মহিলাদের মধ্যেও এইরকম সুযোগ যারা পায় তাদের মজা নগণা। তার ফল হচ্ছে এই যে, জ্ঞানবিজ্ঞান শিক্ষণ সাহিত্য ভ্রমুত বিভিন্ন বিষয়ের চর্চা, যা মানব-সভ্যতাকে এগিয়ে নিয়ে গিয়েছে, তার প্রায় সবটাই পুরুষদের দান। মজা হচ্ছে এই যে, এই কথার উল্লেখ করে অধিকাংশ পুরুষ (এবং অধিকাংশ নারীও) দুঃস্থি দিয়ে থাকে, "দেখাই তো যাচ্ছে নারীদের চেয়ে পুরুষদের প্রতিভা অনেক বেশি। শেকসপীয়র হোক আর কালিদাস হোক, শব্দকাব্য" হোক আর নিউটনই হোক, সকলেই তো পুরুষ। অতএব প্রমাণ হয়ে গেল, নারীদের প্রতিভা সেই। নারীদের ব্যক্তিত্ব বন্দী থেকে রামায়ণা করা আর অর্থদায়ী জমা ইন্সটি করার কথাই থাকে।" এই নির্বোধেরা এইটুকুও ভেবে দেখে না যে নারীদের যদি নিরক্ষর করে রামায়ণের আর শোবার ঘরে বন্দী করে রাখা হয়ে থাকে তো কী করে তাদের মধ্যে বর্ণবিশিষ্ট বা আইনগঠনীদের আর্থিকতা আশা করা যেতে পারে ?

বিবাহকে বৃত্তি হিসেবে নেওয়ার আরেকটি অত্যন্ত পুরুষসম্পর্ক কুল এই যে এর স্বারা নারীর আর্থিক-স্বাধীনতা-বর্জিত হয়ে পড়ে। নারীজাতির সর্বপ্রকার স্বাধীনতা-প্রধান সন্তুই তাদের ধর্মের আর্থিক পরাধীনতা। কুমারী অবস্থায় পিতার, পরবর্তী জীবনে স্বামীর, এবং ব্যাধিক পুত্রের অধীন হওয়ার শাস্ত্রপ্রদত্ত অনুজ্ঞা মোটামুটি এখনও অধিকাংশ নারীই মেনে চলেছে। বিবাহিতা রমণীরা সংসারের জন্য যে কাজ করে থাকে তার যে কোনো আর্থিক মূল্য নেই, তা মোটেই বলা হচ্ছে না। কতুত, তারা যেসব কাজ করে থাকে তার প্রত্যেকটিই কোনো-না-কোনো পেশার অন্তর্গত, যার জন্য বাজারে নির্দিষ্ট মূল্য নির্ধারিত আছে। রামায়ণ, অন্য ব্যক্তি কাজ করার জন্য ঋচাকর পাওয়া যায়। ছেলোমোদের দেখাশোনা করার জন্য অন্ন। বিশেষে গভরনেস, বৈবিশায় প্রভৃতি পাওয়া যায়। শ্বাস্যসম্পন্নী হওয়ার জন্য শোয়া পাওয়া যায়। সূত্রায় গৃহবন্দ্য

যেসব কাজ করে তাদের অর্থকর্ম মূল্য আছে বই-কি। মূল্যটা কত তা বাজারের দিগে হিসাব করে বার করা কিছ, বর্ডিন কাজ নয়। বিদেশের কোর্ট-কাহারিতে বিবাহ সংক্রান্ত মামলার আকছারই এই হিসাবটা করা হচ্ছে। নারী-আন্দোলনের সংগে যুক্ত অর্থাৎ নারীতাবিকও এই বিষয়ের উপর অনেক গবেষণা করে দেখিয়েছেন, কী বিপুলপরিমাণ আর্থিকমূল্যাসম্পন্ন উপায়ে গৃহবন্দ্যরা করে থাকে। কিন্তু আমাদের দেশের বিবাহিতা রমণীরা কখনই হিসাব করে তাদের কাজের মূল্য নিরূপণ করে তার উপর আইনগত অধিকার অর্জন করে নেয় না। যদি নিত তো তারা বিবাহের মধ্যে থেকেই বেশ ধানিকটা আর্থিক স্বাধীনতা অর্জন করতে পারত। এইভাবে হিসাববাক্ষ্য পরিষ্কার না রাখা স্বামীরায়ও অনেক কাজ, সূত্রায়ও মনে করে, যে তারা স্বামীর উপর আর্থিকভাবে নির্ভরশীল।

অন্য এই হিসাব না রাখার পিছনে বিবাহিতা রমণীদের একটি সংকীর্ণ 'হিসাবি মনও কাজ করে। যদি বাজারের দিগে হিসাব করতে হয়ে তো গৃহবন্দ্যদের সারাদিনের কাজের মূল্য খুব একটা বেশি দাঁড়াবে না। যে পরিবারের পাঁচ মাসে পাঁচশ টাকা, আর যে পরিবারের আয় মাসে পাঁচ হাজার টাকা—এই দুইয়ের মধ্যে সাময়িক কাজের পরিমাণে আর প্রকারে খুব তারতম্য থাকে না। দরিদ্র শ্রমজীবী পরিবারে গৃহবন্দ্য বাওঁয়া-পারার উপর যে ঋগটো হয়, তার চেয়ে অনেক বেশি মূল্যের কাজ সে সংসারকে দেয়। কিন্তু পরিবারের আর্থিক মান খুব উঁচু দিকে যায়, ততই গৃহবন্দ্যের কাজের পরিমাণ কমে যায় তার নিজেদের উপর ঋচের পরিমাণ বাড়ে। উচ্চমধ্যবিত্ত পরিবারের গৃহবন্দ্য সংসারকে বাড়ে, তার চেয়ে অনেক বেশি কাজের জন্যে ঋচ করে। এত শাড়ি-পয়সা তারা কি কাজ করে উপায় করে? ফাঁকটা ভাঙত করে স্বামীর দানিক্যা। এই দানিক্যা গ্রহণ করার দরুন ওই গৃহবন্দ্যদের সংসারে স্থান নিতান্তই অসম্মানকর।

এইবার আমরা সেইসব বিবল নারীদের কথা আলোচনা করব যারা বৃত্তি হিসাবে শৃঙ্খল বিবাহকে গ্রহণ করে নি, বাহজগত অসম্মানপ্রকার অর্থকর্ম কাজও গ্রহণ করেছে। এই কর্মজগতের পরিধি আমাদের দেশে এখনও অত্যন্ত সংকীর্ণ। ধানিকটা সংকীর্ণতা বোধহয়

শিক্ষা

অনেক শিক্ষিত নারী যদিও আজকের ভারতবর্ষে অর্ধকর্ম কর্মে নিমুক্ত রয়েছে তথাপি নারীদের যে জীবনের লক্ষ্য সমাধান করা, সেই ধারণাটা এখনও সর্বশ্রেণীর মানুষের চেষ্টনার কাজে দৃঢ়মূল হয়ে পৌঁছে বসে আছে তার প্রমাণ পাওয়া যায় শিক্ষার ব্যাপারে হেলেনদের আর মেয়েদের ভিন্ন চোখে দেখার মধ্যে। সমাজের সর্বস্তরেরই হেলেনদের তুলনায় মেয়েদের শিক্ষার উপর অনেক কম গুরুত্ব দেওয়া হয়। পবিত্র অর্ধশিক্ষিত পরিবারের হেলেনদের যদি হাই-স্কুল পর্যন্ত পড়ানো হয় তাহলে মেয়েদের আরো অনেক আগেই স্কুল থেকে ছাড়িয়ে নিয়ে সংসারের কাজে ঢুকিয়ে দেওয়া হয়। কিন্তু এইরকম পরিবারের কোনো ছেলের সম্পর্কে হওয়ার আগেই তাকে স্কুল কলেজ থেকে ছাড়িয়ে নেওয়া হবে। শিক্ষার সমাপ্তি বলতে আজকের দিনে শুধুমাত্র আমাদের দেশের শিক্ষাবিদ্যালায়ের উচ্চতম ডিগ্রী অর্জন করা বোঝায় না। অনেক সময়ই সেইসব শিক্ষিতা পরিবারের পরেও স্বদেশে বা বিদেশে গবেষণা, শিক্ষানবীশি প্রভৃতি করে আরও কয়েক বৎসর অতিবাহিত করা আনবার কাজ বিবেচিত হয়। এর জন্য অর্থব্যয় করতে, অন্য সবভাবে সহযোগিতা করতে, পরিবার থেকে কোনো কাপচ্যা করা হয় না। মেয়েদের বিয়ে প্রায়ই কলেজ বা কিনার্সকোলেজ পড়তে-পড়তেই বিয়ে দিয়ে দেওয়া হয়। মাত্রপথে পড়াশুনা বন্ধ হয়ে যায়। যাদের বিয়ে হয় না তাদের ক্ষেত্রেও পড়াশুনার কাজটাকে তাদের প্রাথমিক কর্তব্য বলে পরিবার থেকে স্বীকার করে নেওয়া হয় না। ছাত্রীরা অনেক সময়ই নিজেদের তাগিদে অধ্যয়নের ব্যাপারে নিষ্ঠা প্রদর্শন করে। কিন্তু স্ব স্ব পরিবারেই তাদের এই নিষ্ঠাকর্ম যথায় যথায় দেওয়া হয়।

মেয়েদের শিক্ষার কাজটাকে লম্বা চোখে দেখাটা পরিবারের শোকার যেনমত করে থাকেন, পুরুষ-শিক্ষকের অনেকেও তেমনই করে থাকেন। অনেক শিক্ষকই গায়ে পড় মেয়েদের থেকে উপদেশ দেন, তাদের এত উচ্চ-

স্বামী আর স্ত্রী দুজনেই যদি কর্মক্ষেত্রে নিমুক্ত হয়, এবং স্ত্রীর পদ যদি হয় স্বামীর পদ থেকে উচ্চতর, তাহলে প্রায়ই ঘটে যায় দাম্পত্য সংকট। স্বামী কখনই মেনে নিতে পারে না যে তার স্ত্রী কর্মক্ষেত্রে অধিকতর দায়িত্ব বা সম্মান বা বেতনের অধিকারী হবে। এই দাম্পত্য বিবাদের ভয়ে কর্মকর্তারাও অনেক সময়ে সংকটে পড়েন। একই আঁসনে যদি স্বামী-স্ত্রী দুজনেই কাজ করে তাহলে নিয়োগকর্তারা প্রায়ই এই সমস্যার পড়েন: "স্ত্রী অধিক কর্মকর্তা, স্বামীটি তত কাজের নয়। কিন্তু কী করা যাবে! স্ত্রীকে কখনই প্রমোশন দিয়ে স্বামীরকে অতিক্রম করতে দেওয়া যাবে না। একটা সুখের সংসার ভেঙে দেওয়ার দায়িত্ব নিই কী করে?"

নারীদের কর্মজীবনে অন্যতম প্রধান বাধা এই যে অধিকাংশ বিবাহিতা রমণীদের ক্ষেত্রেই স্বামীর কর্মের তুলনায় স্ত্রীর কর্মকে অনেক লম্বা করে দেখা হয়। এই ঘটনাটির একটি জাঞ্জালমান প্রত্যক্ষ প্রমাণ পাওয়া যায় যখন খুঁজে আন্ডার জারগার স্থানান্তারিত হয়। এইসব ক্ষেত্রে প্রায় বাস্তবহীনভাবে স্ত্রীকে স্বামীর অনুমতি প্রার্থনা করতে হয়। আগে হোক পরে হোক, চাকরি ছেড়ে দিতে হয়। নতুন জারগার গিয়ে চাকরির সম্মান করতে হয়। প্রায় সমস্তই যে স্ত্রীদের কাজ আগে করা হইল তার চেয়ে অনেক নীচু স্তরের কাজ নিয়ে সম্বৃতি থাকতে হয়। অর্থাৎ স্বামীর কর্মক্ষেত্রে উন্নতির জন্য স্ত্রীকে নিজ কর্মক্ষেত্রে অবনতি মেনে নিতে হয়। অপরদিকে এমন কাজ কেউ করণা শোনে নি যে কর্মক্ষেত্রে উন্নতির জন্য স্ত্রীকে এক জায়গা থেকে আনেক জায়গায় যেতে হইল, এবং তার সঙ্গে থাকার জন্য স্বামী নিজের কাজকর্ম ছেড়ে স্ত্রীর অনুমতি করল। এই প্রসঙ্গে একটি আইন-গণ বৈয়াক্যে কথা উল্লেখ করা যাক। দু'নিমায় যে-কোনো জারগার থাকার নিয়মিত স্বামী নিক, স্ত্রী সেখানে গিয়ে তার সঙ্গে বাস করতে বাধ্য। স্বামীর বাসস্থানে বাস করতে না গেলে আনুক্রমিক আইন অনুসারেও শ্রুদ্দ্বি কারণেই স্বামী স্ত্রীকে ডিভোর্স করতে পারে। কিন্তু উলটোটা সত্য নয়। কোনো স্ত্রী যদি চাকরি নিয়ে অন্য কোনো স্থানে গিয়ে বসবাস শ্রুদ্দ্বি করে তাহলে স্বামী করতে পারে না যে তার স্বামী এসে তার সঙ্গে বাস করুক।

মেয়েদের প্রতিভা থাকলে তা থাকে নাট-গান-চারুকলা-হস্তশিল্প প্রভৃতির ক্ষেত্রে। দর্শন, বিজ্ঞান, প্রযুক্তিবিদ্যা প্রভৃতির ক্ষেত্রে নয়। অধিকাংশ ছাত্রীদের নিজেদেরই ধারণা তাদের 'অনেক মাথা হেঁচ' যদিও এই ধারণার কোনোই বৈজ্ঞানিক ভিত্তি নেই।

কোন কাজ মেয়েরা পারে আর কোন কাজ পারে না—এই বিষয়ে কুসংস্কার ছাড়া অন্য এক বাধা হল, কী ধরনের কাজ ভয়াত আর শালীনতা বিচারে মেয়েদের যোগ্য—সেই বিষয়ে কিছু ধারণা। কর্মজগতের অধিকাংশ কাজকেই এই বিচারে বাতিল করে দেওয়া হয়। ভারতবর্ষের অন্যান্য অঞ্চলের তুলনায় পশ্চিমবঙ্গের এই বিষয়ে অত্যন্ত পচাংপদ। স্কুল-কলেজের অধ্যাপনার কাজ আর সরকারি অফিসের কেরানীর কাজ—এই দুইয়ের বাইরে অধিকাংশ কাজই বাঙালি মহাশয়দের চোখে নারীদের সম্মানের পক্ষে বিপজ্জনক।

সমাজের সাধারণ লোকের এই মনোভাবের জন্য নিয়োগকর্তা বাধা না দিলেও এবং বাড়ির লোক আপত্তি না তুললেও নারীরা নিজেরাই বিবেচনা-বিশেষ ক্ষেত্রে কাজ করতে যায় না। যেমন নারসদের কাজকে ফোরেনসে নাইমেঙ্গেল বতই সেবার আদেশের মহিহার উল্লেখ করে থাকেন না কেন, বাঙালি মহাশয়দের চোখে নারসের কাজটা অপরিষ্কার এবং তাদের চিরই একটু চিলে-চিলে তারের কঁকি। সেক্রেটারি কাজটা যারাপ কিছু নয়। কিন্তু ওই কাজে বড়োমহাশয়ের সঙ্গে এত মোমোশি করতে হয় যে তাতে তাদের চিরই নিচুই অকর্মণ্য থাকে না। দু'দু'র কথা এই যে, এই ধারণামূলক এখনই যে মানুষ তার স্বাধীন প্রভাবিত হয়ে সেগুলিকে আধিক-ভাবে সত্য করে তোলে। যেমন অনেক অফিসার ধরেই নিয়ে যে তার সেক্রেটারি শালীনতার উপর খামিক কড়ই ফরমোয়ার অধিকার তার আছে। তেমনই অনেক অল্প বয়সের ডাকতার ধরেই নিয়ে যে নারসদের সঙ্গে রপ-রপসিকতা করার এজ্জার তাদের আছে। এইভাবে সংস্কারকে অনুসরণ করে তাকে পরিণত করা হয় সত্যে। ফলে এমন এক সামাজিক পরিবেশের সৃষ্টি হয় যেখানে মেয়েদের সীমাবদ্ধ কর্মক্ষেত্রে সীমাবদ্ধই থেকে যায়।

কর্মক্ষেত্রে নারীদের যে আর-একটি অসুবিধা বেগে করতে হয় তার মূলে আছে এই সামাজিক ধারণা যে, স্ত্রীকে স্বামীর তুলনায় নিম্নতর পদে থাকতেই হবে।

অনিবার্য—জৈবিক কারণে। নারীদের গর্ভধারণ করতে হয়; শ্রুদ্দ্বি তাই নয়, প্রসবের অর্থাবহিত পরবর্তী কিছুটা কাল সন্তানের জন্য এমন কিছু-কিছু কাজের প্রয়োজন হয় যা মাঝেই করতে হয়, যা আর কেউ করে দিতে পারে না। যদিও এ ব্যাপারেও বৈজ্ঞানিক মত-ভেদের অস্বাভাব আছে। এই জৈবিক কারণের দরুন জীবনের বেশ কিছু সময় নারীরা বহির্জগতের কর্মে সন্দেহভাবে অধ্যয়নযোগ্য করতে পারে না। কিন্তু এই ব্যাপকে অতিরিক্ত করে দেখা হয়ে থাকে। পুরুষ নারী—উভয়েই দেখে থাকে। আজকের দিনে দু'নিমায় প্রায় এমন কোনো কাজের কথাই ভাবা যায় না যা নারীরা প্রকৃতিতঃ ব্যাধার দরুন করতে অসমর্থ। মেয়েরা পুলিশের কাজ করছে, সৈনিক হচ্ছে, এরেস্টেশন চালাচ্ছে, পবিত্র আয়োজন করছে, মহাকাশ-পরিষদ করছে। ডাক্তার, ইন্জিনিয়ারিং, প্রশাসন, ওকালতি, রাজনীতি প্রভৃতি ক্ষেত্রে মেয়েদের কৃশলতা তা অনেক দিন আগেই প্রতিপন্ন হয়েছে।

সুতরাং জৈবিক বাধা কোনো গুরুত্বপূর্ণ বাধা নয়। আসল বাধা সামাজিক। সমাজ চায় না যে মেয়েরা কর্মক্ষেত্রে নিমুক্ত হোক। সমাজের সব অংশের লোকের মধ্যেই আছে বিভিন্ন ধরনের আপত্তি—বা ব্যাধার সৃষ্টি করে। কর্মক্ষেত্রে নিয়োগকর্তা যারা তারা মেয়েদের নিয়োগ করতে চায় না; তাদের যদি—মেয়েরা পারে না। এমন অনেক ক্ষেত্রে আছে যেখানে মেয়েদের প্রশংসা একেবারেই নিষিদ্ধ। একটু আগেই বলেছি, মেয়েরা এরেস্টেশন চালাচ্ছে। অনেক মেয়ে সে কাজ শিখিয়ে যুক্তি, কিন্তু পুলিশের কাজ মেয়েদের দেওয়া হয় না। তাদের দেওয়া হয় মনোরজনকারী পাজিয়ার কাজ—সাজগাজ করে রঙ-ঙ মেখে রাখার বাবা। পুরুষের প্রভৃতি সরবরাহ করার কাজ। অন্যান্য অনেক ক্ষেত্রে প্রশংসা একেবারেই নিষিদ্ধ না হলেও এইজ্জাতভাবেই প্রশংসাপত্র করে রাখা হয়েছে অত্যন্ত সৎকর্মা। মেয়েরা কোরানি হয়, অফিসার খুবই কম হয়। ডাক্তারি অনেক মেয়েই পড়তে যায়, কিন্তু পেশাগতভাবে ডাক্তারি করে খুব কম নারী। আজকাল অনেক মেয়ে ইন্জিনিয়ারিং পড়তে যায়, কিন্তু ইন্জিনিয়ারিং দু'য়ের কথা, বিজ্ঞানের যে-কোনো দিকেই যোগ্যতার বিরুদ্ধেই বাধা হিসাবে কাজ করে প্রচলিত কিছু সংস্কার। এই সংস্কার অনুযায়ী

শিক্ষার প্রয়োজন কী, গবেষণার জন্য বছরের পর বছর কুমারী থেকে যাওয়া কেন, বিয়ে করে সন্তানের জন্মী হওয়ার কতখানি তারা প্রতিপালন করছে না কেন? বাড়ির পুরুষজনদের কাছে এবং শিক্ষকদের কাছে এইরকম বিমূঢ় মনোভাব দেখে মেয়েদের নিজেদের মধ্যেই শিক্ষার ব্যাপারে অনীহা আর অবহেলার ভাব আসা খুবই স্বাভাবিক। কিন্তু তা সত্ত্বেও প্রায় সময়েই দেখা যায় ছাত্রদের চেয়ে ছাত্রীদের মধ্যেই শিক্ষার ব্যাপারে উৎসাহ আর নিষ্ঠা বেশি।

ঘর

বিবাহিত হোক কি না হোক, বিবাহকে নারীর হিসাবে গ্রহণ করে থাকুক কি না থাকুক, পরিবারের বাস্তব স্থান, ভূমিকা আর মর্যাদা বিষয়ে কোনো মন্দেহের অবকাশ নেই। স্ত্রীরা সৌক্য, পুরুষেরা সেবাগ্রহণকারী। এই বিষয়ে অনেকে বলে থাকেন—তা, একটু, শ্রমবিভাজন তো থাকবেই হবে। পুরুষমানুষ সারাদিন খেতেপুতে অর্ধ উপায় করে, তবে না সংসার চলে। সূত্রভাং বাড়ির কাজ সবই স্ত্রী করবে, স্বামী কুটোটি নাড়বে না, তাই তো স্বাভাবিক। স্বাভাবিক যে নয়, তার সপক্ষে অনেক যুক্তি দেওয়া যায়। কিন্তু তার প্রয়োজন নেই। চাকুরী করা বিবাহিতা মেয়েদের উদাহরণ যালৈই দেখা যায় যে, পুরো দুর্ভাগ্যই ধরে পড়ে যায়। আজকাল অনেক পরিবারেই স্বামী স্ত্রী দুজনেই চাকরি করে। একইভাবে সকাল আটটা সাড়ে-আটটার বেগিরে ছটা সাড়ে-ছটার ফেরে। পথেঘাটে ট্রান্সবাসে, অফিসে একই পরিশ্রম দুজনেই করতে হয়। কিন্তু সংসারের কাজ বা সাধারণ বিবাহিতা নারীদের করতে হয় তা সবই চাকুরি বিবাহিতা নারীদেরও করতে হয়। অফিসে যাওয়ার আগে এবং অফিস থেকে ফেরার পর সবটুকু সময়ে মেয়েদের ওই কাজে ব্যস্ত করতে হয়। আমাদের দেশের স্বামীস্বামী গৃহস্থালির কাজে একেবারেই কোনো সহায়তা করে না। যদিও পাশ্চাত্য অনেক দেশ সপক্ষেই একথা আর সত্য নয়। সেখানকার নারীরা সেখানকার পুরুষদের দিয়ে রান্না, বাসন ধোওয়া, শিশুদের দেখাশুনা করা প্রভৃতি বিভিন্ন কাজ বেশ ভালোভাবেই করিয়ে দেয়। এইমানে মনে রাখা ভালো যে, আজকাল আমাদের দেশের বিবা-

হিতা মহিলাদের বাড়ির সব কাজ তো করতে হয়, বাইরেও অনেক কাজ করতে হয় বা আগে করা করত না। আমাদের ছোটোবেলায় আমাদের মায়েরা বাজারে যেত না, ব্যাংকে যেত না, ওখতের দোকানে যেত না, ছেলে-মেয়েদের স্কুলে পৌঁছে ওবার জন্য শহরের একপ্রান্ত থেকে অপর প্রান্ত পর্যন্ত যেত না। এ ধরনের অনেক কাজই আজকাল বিবাহিতা নারীরা করে থাকে। এই ব্যাপারটা পুরুষেরা যে নারীদের উপর চাপিয়ে দিয়েছে, তা মনে করা ভুল হবে। অনেক ব্যাপার নিয়েই তো দাম্পত্য কলহ হওয়ার কথা শোনা যায়। এমন কি কখনও শোনা যায় যে স্ত্রী কণ্ঠস্বরে এই বলে, “তুমি সঠিকো আমি সঠিক না। তোরামার বিছানা তুমি তোলা, তোরামর কাপড় তুমি কাটা”। ঝগড়তেও স্ত্রীরা এই-রকম কথা কখনো বলে না। অফিস থেকে ফিরে স্ত্রীকে যে সোজা রান্নাঘরে ঢুকতে যেতে হয়, স্বামীর জন্য চা আর জলখাবারের, পরে রাতের আহারের ব্যবস্থা করতে হয়, এই কতখানি তারা এমনই সহজভাবে মনে মনে দেয় তা একটা প্রাকৃতিক নিয়ম। শৃঙ্খল মেনেই নেয় না, গোরবও অনুভবে করে। এ প্রায় কোনো ব্যতিক্রম নেই। যে মেয়েরা অত্যন্ত আধুনিক ভাবনার অন্বেষ, যারা হয়তো নিজেরাই মেশেদে মনে নিয়ে করছে, যারা হয়তো স্ত্রী-স্বাধীনতা বিষয়েও সচেতন এবং সোচ্চার, তাদের মধ্যেও এই বিশেষ ব্যাপারে খুবই কম ব্যতিক্রম লক্ষ করা যায়। স্বামীস্বামীর করার উপায় নেই যে, পতিসেবার আদর্শটিকে মেয়েদের মজার একভাবের ভিতরে এমনভাবে ঢুকিয়ে দেওয়া হয়েছে যে তার থেকে নিতান্ত পাছা কাটান। সেবা অব্যাহতই পরমধর্ম। কিন্তু পরিবারের মধ্যে তা হওয়া উচিত একতরফা নয়, সমতাপসময় এবং পারিবারিক।

বাইরে

শিক্ষার বিস্তৃত হওয়ার দরুন এবং অত্যন্ত সংকীর্ণ কর্ম-ক্ষেত্রে আবশ্যিকতার জন্য যদি নারীরা ইতিহাসে অবদান খুবই কম রাখতে পেরে থাকে তাহা অন্য একটা আনু-যাঙ্গিক কারণ সৈন্যদল জীবনের বিজয়পথে বিচলন করার সম্বন্ধে থেকে বিস্তৃত হওয়া। “পৃথি নারী বিবাহিতা”— এই অনুশাসনটি ভারতবর্ষের অধিকাংশ নারীর ওপর

খুবই কঠোরভাবে প্রাণ কাহ্নে হয়ে এসেছে এই সৈন্যদল পর্যন্ত—এক তাঁথিযাত্রা বায় দিয়ে। এখন অবশ্য শৃঙ্খল পথেঘাটে নয়, দেশেদেশেও অনেক ভারতীয় নারীকে চলানো করতে দেখা যায়। কিন্তু প্রকৃতপক্ষে ঘরের বাইরে এলাকায় করার অধিকার আমাদের দেশের নারীদের এখনও অধিকাংশ রকমে সীমিত। বয়স যতই হোক না কেন, নারীদের আজীবন নাভালকের চোখে দেখা থাকে। তাদের দেখা হয়ে থাকে এমন কিছু হিসাবে যাকে সবসময় আগলে-আগলে, সামলে-সামলে, রক্ষা করে করে চলতে হয়। এর পশ্চাতে যে মানসিকতা কাজ করে তা হল নারীকে এক অতিশয় ক্ষয়প্রণয় সম্পন্নতার চোখে দেখা। বিবাহের পূর্বে নারী পিতার সম্পত্তি। বিবাহের পরই সম্পত্তি হস্তান্তরিত হয়ে স্বামীর সম্পত্তিতে পরি-বর্তিত হয়। হিন্দু, মুসলিম-অনুষ্ঠানের ক্ষেত্রেও ঘটনাই তো ‘কন্যাসম্প্রদান’। অবিবাহিতা মেয়েদের পিতার পদবী ধারণ করা এবং বিবাহিতাদের নানান প্রকার চিহ্ন বহন করা (হিন্দু, নারীদের পক্ষে) শাখা সিদ্ধান্ত সোহা ইত্যাদি) এই সম্পত্তির সম্পর্কটি ঘোষণা করে। সম্পত্তিমত্বেরই রক্ষণাবেক্ষণ করতে হয়। তা নাহলে তা হাতছাড়া হয়ে যাওয়ার বা ক্ষতিগ্রস্ত হওয়ার সম্ভাবনা থাকে। নারী-নামক বিশেষ সম্পত্তিটির সম্পর্কেও এই মনোভাবটিকে খুবই প্রবলভাবে প্রকাশ দেয়া যায়। কিছুদিন আগে পর্যন্ত উচ্চবর্গের হিন্দু, আর মুসলমান নারীরা ছিল অস্বর্নসম্পন্ন। সূর্য বলতে অবশ্য পুরুষের চোখ বোঝায়। নারীদের এইভাবে রাখা হত মনে করলে পুরুষের স্মৃতিশক্তির দরুন তাদের নারীদের চেয়ে দু-গুণা-হানি না ঘটে। অত্যন্ত নিকট আত্মীয় বাস্তবী অনাসব পুরুষের সামনে মুখকে ঘোমটার আড়ালে ঢেকে রাখতে হত। মুসলমানদের প্রথা তা ছিল আরও এককঠিন উপরে। আপন ভাইয়েরও বোনের মুখ দেখার অধিকার ছিল না। বাড়ির বাইরে বের হতে হলে কুরসি নিয়ে রোখানা আবৃত হয়ে সাফেয় ভূতের মতন চোঁরা গুপ্ত করতে হত। হিন্দু, আর মুসলমানদের মধ্যে এইসব প্রথা অনেকেরই হ্রাস পেয়েছে—পথেঘাটে রোখনামা মুর্তি আরও তুলনামূলক আজকাল কমই দেখা যায়। শহর এলাকায় হিন্দু, নারীদের মধ্যে ঘোমটার প্রচলনও বেশ কম গিয়েছে। অতিকেই একেবারেই স্নেহ না, যারা মাথার উপর কাপড় তুলে দেয়ও বা, তাদের মধ্যেও নাক

পর্যন্ত নামিয়ে আনার ঘটনটা কমই দেখা যায়। সূত্রভাং সূর্য আজকাল মহিলাদের অগা বেশ ভালোভাবেই দেখতে পায়। শহর অঞ্চলে শৃঙ্খল মন, স্ট্রেট, ঠিকি, কাঁচ, এমন কি বৃক্কেরও বেশ খানিক অংশই নারীদের বুৎসংজ্ঞার ক্ষাশনদের দৌতটে বহুল পরিমাণেই দেখা-মান। কিন্তু এই কারণে নারীদের ঘরের বাইরে চলারো করার স্বাধীনতা বৃদ্ধি পেয়েছে—তা একেবারেই মনে করা যায় না। কোনো মহিলা বাড়ি থেকে কোথাও যাবেন। প্রায় সন্ন্যাসী, দিনমানসই, তাঁকে সঙ্গে পুরুষ প্রহরী নিতে হয়। দিনমানস নাহলে রাতবেগাতে হলে তো কথাই নেই। ধারণাটা এই যে, এইরকম প্রহরী না-থাকা মেয়েদের পক্ষে বিপজ্জনক। একা, এমনকি একেই অনেক নারীও, যদি পথে যাত্রা হয় তো মনে করা হয় যে তাদের দুর্বৃত্তের শব্দা আক্রান্ত হওয়ার সম্ভাবনা থাকে। সেই সঙ্গে এও মনে করা হয় যে, সঙ্গে যদি কোনো পুরুষমানুষ থাকে তো সেই বিপদের সম্ভাবনা কমে যায়। ধারণাটা ওইই ব্যাপক, ওইই সর্বজনগৃহীত যে তার যে একাকীক হারাকর দিক আছে তা আমাদের চোখেই পড়ে না। একটা নারীর সঙ্গে একজন নয়, যদি নিচ-চার জন সাধারণ পুরুষও সঙ্গী হিসাবে থাকে তো তাদের সকলক্ষেত্রে কাবা, করে ওই নারীর উপর যথেষ্ট অত্যাচার করা একজনমাত্র সম্পন্ন দুর্বৃত্তের পক্ষেই অসম্ভব নয়। কিন্তু প্রায় সময়েই চার-পাঁচ জন বরস্কা নারীরও একসঙ্গে পথে বের হওয়ার বিপদ কাটাতে একজন-মাত্র পুরুষ সঙ্গীতেই যথেষ্ট নিয়ম করা হয়—যেই পুরুষ যতই দুর্বলা-পাতলা ক্ষীণজীবী মানবুই হোক না কেন। নারীদের রক্ষণাবেক্ষণ করা প্রয়োজন—এই ধারণাটা জনমানসে ওইই সাধারণভাবে গৃহীত যে তা সমাজে নানানভাবে প্রাতিষ্ঠানিক আকার গ্রহণ করেছে। একটা উদাহরণ হলো মনে রাখা। কলেজ আর কলেজিয়ালদের ছাত্র-ছাত্রীদের হস্টলেই মেয়েদের ক্ষেত্রে থাকে নানারকম কড়াকাড়ি, বা অনেক সময়েই হয় খুবই হালকা। কিন্তু ছেলেদের ক্ষেত্রে প্রায় কোনো নিয়মেরই বাসনি থাকে না, তারা প্রায় বা ইচ্ছা তাই করতে পারে। মেয়েদের হস্টলেই সম্ভাব্যলোয় করার মধ্যে দরজা বন্ধ হয়ে যাবে, সোটেই বাইরে যাবার যাবে কিনা, গেলে সতর্ক-বাঁওয়া যাবে,

বাড়ি যেতে গেলে কোনো অভিজ্ঞকে নিতে আসতে হবে কিনা, কোনো লিখিত অনুমতি নিয়ে আসতে হবে কিনা—এসব বিষয়ে কতকম যে নিয়মকানুন থাকে তার ইংসার নেই। আরো সাংঘাতিক, বিবাহিতা নারীমাঝেই বিংশবিদ্যালয়ের ছাত্রী হতে, ব্যান্কে আকাউন্ট খুলতে বা কোনো হসপেটাল সিন্ট পেতে স্বামীর নামকে গার-জিয়ান হিসাবে দিতে হবে। মহিলায় বৃহৎ বয়স হোক না কেন, এবং তিনি যদি নিজের আয়ে নিজের খরচ চালায়, তা সত্ত্বেও। এই নিয়মের ফলে কোনো বিবাহিক সপক্ষে স্বামী ছিছে করলেই তার স্বামী লেখাপড়া বন্ধ করে দিতে পারে, এবং অন্য নানাভাবে তার জীবনকে দুর্ভিক্ষ করে তুলতে পারে। উচ্চশিক্ষিতা চাকুরি-করা নারীরাও যে এই ব্যাপারে প্রতিবাদ করে না, তা দেখে আশ্চর্য হতে হয়।

মধ্য—প্রেম—যৌন আনন্দ

এইধারে আমরা যে প্রসঙ্গে আসব তা হল নরনারীর মধ্যে সম্পর্কের এমন এক অবস্থা যার দহন শব্দে নারীর নয়, পুরুষেরও থেকে যায় জীবনে নিম্নরূপভাবে বিস্তৃত। মার্কস বলেছিলেন, মানুষের ইতিহাস তো শব্দেই হয় নি, এতদিন যা চলে এসেছে তা তো শব্দে মানুষের প্রাক-ইতিহাস। এই কথাটা অর্থনৈতিক শোষণ এবং রাজনৈতিক পীড়ন সম্পর্কে যতটা সত্য, ততটাই সত্য নরনারীর সম্পর্কে বিয়রে। কিন্তু মানুষ যদিও আজ পর্যন্ত বন্য জানোয়ারের মতোই জীবন কাটিয়েছে, তাইই মধ্যে মানুষ স্বন্দন দেখেছে। এমন উন্নত সভ্য অবস্থার কথা কল্পনা করছে যা স্বন্দন হের মানুষের প্রকৃত ইতিহাসে। যে স্বন্দন, যে কল্পনা, প্রকাশিত হয়ে এসেছে কারো এবং সংগীতে, কিন্তু যার নাগাল বাস্তব জীবনে খুব কম লোকেরই পেয়েছে। মানবজাতির অর্ধেক স্ত্রী, অর্ধেক পুরুষ। মানুষের এই এক অপরিমেয় দুর্ভাগ্য যে তাদের অর্ধেকের অস্তিত্ব ব্যস্তরা অপর অর্ধেকের অস্তিত্বের সংগে স্বা-সম্পর্কের সম্ভাবনা আর সুযোগ থেকে বিস্তৃত। আমাদের দেশে আনান্দ্যায় কোনো দুর্ভাগ্য আর নারীর মধ্যে স্বা-সম্পর্ক স্থাপনের প্রায় কোনো সম্ভাবনাই নেই। একমাত্র যে সম্পর্ক সম্ভব তা হল বিবাহের। বিবাহ ছাড়া অন্য যে সম্পর্ক সব

কালেই সব সমাজেই অন্তর্হীন, অপ্রিয়াম ভাবে কীর্তিত হয়ে এসেছে তা হল নরনারীর প্রেম। প্রেম অবশ্যই জীবনকে দেয় পরম ঐশ্বর্য, এবং এই ঐশ্বর্যের থেকে আমাদের দেশের অধিকাংশ নরনারীই বঞ্চিত থেকে গিয়েছে। কিন্তু প্রেমের প্রসঙ্গে পরে আসছি। নরনারীর মধ্যে যদি ব্যাপক আকারে সুন্দর, সুখ সম্পর্ক প্রতিষ্ঠিত হয়ে যায় তো তার জন্য প্রয়োজন নরনারীর মধ্যে অবাধ বন্দুকের বিকাশ এবং প্রসার। প্রেম নয়, বন্দুখ। প্রকৃত প্রেম, যাকে আব্দু সরীয়াই মাহমুদ সংগতভাবেই “মানবজীবনের গভীরতম ও এইরকম আমাদের অন্যতম উৎস” বলে বর্ণনা করছেন এবং রবীন্দ্রসংগীতে যার প্রকাশ সম্পর্কে লিখেছেন, “প্রেম যে আমাদের জীবনকে কতো উপরে তুলতে পারে—প্রেমই পরমাচর্য অনুভূতিতে যে কতো বর্ণ কতো গন্ধ, কতো দেহলী, কতো অস্তিত্বের, কতো রবিকরোজ্জ্বল সোনালীরাপালী শিশুর কতো অধকার ভূগভর্ষ গোপন কক্ষ, কতো সমুদ্র কতো আকাশ লুকানো রয়েছে তা কি আমরা আগে জানতাম?”^{১৯} তা এতই দুর্লভ যে সেই অভিজ্ঞতা প্রায় অলৌকিকতার পর্যায়ে পড়ে। বিরলসংখ্যক সাক্ষ্য ব্যক্তিদের দুর্লভ সিম্বির মতোই এই অভিজ্ঞতাও অধিকাংশ সাধারণ মানুষের নাগালের অনেক বাইরে। অপর দিকে, সামান্যিক পরিবেশ যদি অনুকূল হলে তা তো শব্দে মানুষের মধ্যে সাধারণ সম্পর্কটা সাধারণ মানুষেরও আশ্রিতে আসতে পারে এবং জীবনকে অতুতপূর্ণ পরিমাণে সমৃদ্ধ করত। প্রেম অবশ্যই মূল্যবান, কিন্তু সাধারণ মানুষের জীবনকে ঐশ্বর্যশালী করতে সাধারণ ভূমিকা আরও অধিক পুরুষপূর্ণ।^{২০} প্রেম আর বন্দুকের মধ্যে যে প্রভেদটা করছি, তা মোটেই যৌনতার উপর নির্ভরশালী নয়। যৌন সম্পর্ক বাদ দিয়েও প্রেম সম্ভব, আবার বন্দুকের সম্পর্কের মধ্যে যৌনতা প্রবেশ করলেই তা প্রেমের পর্য-বসিত হয় না। প্রেমের মোহিনী যার আর রক্তিত কল্পনা বন্দুকে অনুপস্থিত। বন্দুকের সম্পর্কে থাকে এক মনোর মিল যা তাকে দেয় এমন এক দিনতারা, স্থিতি-শীলতা আর নির্ভরযোগ্যতা যা প্রেমের সম্পর্কে প্রায়ই থাকে না। কিন্তু এইপ্রকার বন্দুকের সম্পর্ক হওয়ার মতো পরিবেশ আমাদের সমাজে এখনো একেবারেই তৈরি হয় নি। বন্দুকেই হয়ে কী করবে, নারীপুরুষ তো পরস্পরের কাছাকাছি আসার সুযোগই পায় না। যে

অল্পসংখ্যক নারী ঘরের বাইরে কাজ করে, বা বছরের পর বছর পুরুষদের সংগে পাশাপাশি ভেতরকে বসে কাজ করে যায়, তাদের মধ্যেও বন্দুকে বলাতে যা বোঝায় তা গড়ে ওঠার ঘটনা এখনও বাস্তবসম্মানীয়। বন্দুকেই হয় না বটে, কিন্তু প্রেম পড়ার ঘটনা মাঝে-মাঝে ঘটে যায়। অবশ্য প্রেম বলতে যে সাধারণের অলৌকিক অস্তিত্বের অভিজ্ঞতার তুল্য অনুভূতির কথা উল্লেখ করছি, তাও কথা হচ্ছে না। করেক শশক আগে পর্যন্ত আমাদের মধ্যবিত্ত জীবনে প্রেম বলতে যা ছিল তার শব্দতম নির্দেশ পাওয়া যায় “একটুকু ছোঁয়া লাগে, একটুকু কথা বলা”, অথবা “এখনো তারো চোখে দেখি নি, শব্দে বর্ণিত মনোচিত—মন প্রাণ যারা ছিল দিয়ে ফেলেনা” প্রকৃত রবীন্দ্রসংগীতে। এই একই ভাবের তীরজ্ঞিত এবং স্থলভবন প্রকাশ রবীন্দ্রসংগীত বিরাহমন্দিনী ভাবে মার্গসংগীতে, রাগপ্রধান গানে এবং আধুনিক বাঙলা গানে চিত্রিত হয়ে রয়েছে। বাস্তব জীবনে প্রেম বলতে ছিল জানালায় পরনার আড়ালে বা ছাদে ভিত্তে কাপড় মেলাতে ছেলের কাজে রত কোনো মেয়েকে দেখে মেলে কোনো মেয়েকে ছেলের চিত্তচাঞ্চলা ঘটা। গত কয়েক দশকে স্বাধীনতা পরিবর্তন হয়েছে খানিক ঘণ্টে, কিন্তু তা খুব উল্লেখযোগ্য নয়। গানে কবিরাও গল্পে উপন্যাসে প্রেম যতই আসার জাঁকিয়ে বাসে থাকুক না কেন, এখনও বাস্তব জীবনে প্রেম সম্পর্কে আমাদের সমাজের মনোভাব নিতান্তই বৈরাণী-ভাবাপন্ন। বাস্তবসম্মানীয় ঘটনা যদি কখনো ঘটে যায়, কোনো ছাত্রছাত্রী বা অফিসের সহ-কর্মী বা একই গাভার প্রতিবেশী কোনো তরুণ-তরুণী যদি পরস্পরের প্রেমে পড়ে যায়, তো তখন সমাজের সমস্ত শক্তি উঠে-পড়ে লেগে যায় নিন্দেদ করে, উপদেশ দিয়ে, জোর খাটিয়ে দুর্নামকে বিচ্ছিন্ন করে দেওয়ার জন্য। তারা যে একটা অতদন্ত দুর্নীতিপূর্ণ পরিবেশে কাজ করে, এ বিষয়ে যেন কোনো সন্দেহের অবকাশই নেই। পিতামাতা যদি আপত্তি নাও করে তো আত্মীয়-স্বজন নিয়ে পড়ে এসে পিতামাতাকে শান করে যায়, পূজাপ্রতিবেশীদের চোখের ঘুম চলে যায়। প্রায় সব সমাজে সমাজই তরুণী হয়। তরুণ-তরুণীদের জোর করে আলাদা করে অন্যত্র নিয়ে গিয়ে দেওয়া হয়। এবং প্রেম সম্বন্ধে আমাদের সমাজে দুর্দৃষ্টিগণ এতই বিধাবিভক্ত হয়ে সেই হৃদয়ত থেকেই প্রেম আর নিষিদ্ধ থাকা না,

পরিণত হয় পরিণত কর্তব্যে। আত্মনিষ্ববজন, পাড়া-প্রতিবেশী সকলেই প্রত্যাশা করে—সেই হৃদয়ত থেকেই জোর করে নিয়ে দেওয়া নবমণ্ডিত হয়ে পরস্পরের প্রতি প্রেমাঙ্গু। প্রেম সম্পর্কে যদি সমাজের মনোভাব হয় এইরকম বিধাবিভক্ত তো সমাজেই বোঝা যায় যৌনতা সম্পর্কে তা হবে আরও কত বেশি। “নিবিড় প্রেমের অপরীভূত ইন্দ্রিয়সুখ অনা-এক পর্বারে উঠে যায়, তার সংগে শিশু-কর্মসজাত রসাম্বলের তুলনা অসমীচীন নয়” বলেছেন আবারও সেই আব্দু সরীয়া এইরকম। এই রসাম্বলের বিয়রটা আমাদের সমাজে আলোচনার নিষিদ্ধই থেকে গিয়েছে বলা প্রক্টে, এবং জীবনের অভিজ্ঞতার তা যে মানুষের শ্রম গায়ে খুব একটা আসে নি তা মনে করার অনেক হেতু আছে। সম্বন্ধ-তীরজ্ঞিত বিরাহটা অবশ্যই, একজন অতুত প্রতিবাদী মহিলায় ভাষায়, “স্বামী দিনে দেবে প্রেম, সেবা আর রাত্তি দেবে শরীর”^{২১} যদিও এই-বিয়রটি বিবাহেও, দৈনন্দিন জীবনের স্থলভবন মধ্যেও, পক্ষে পক্ষের মতো আমাদের মধ্যবিত্ত জীবনের দাম্পত্য সম্পর্কে শ্রদ্ধা ভালোবাসা মন্য মন্যতা প্রভৃতি যে জন্মাবৃত করে তা অপরীভূত করলে শ্রমভাবাদী মনের অজ্ঞতা প্রকাশিত হবে। কিন্তু শ্রদ্ধা-ভালোবাসা-মন্য-মন্যতার কথা তো আপাতত বলা হচ্ছে না। বলা হচ্ছে, যৌন আদমের কথা। এই আদম কখনোই সম্ভব হয় না সেই সম্পর্কে থাকে আমাদেরই অন্য এক মহিলা-কবি অতদন্ত তীব্র সত্যতাসহকারে “কবন্ধ দেহ” জোগ বলে বর্ণনা করেছেন। এইরকমটা হওয়া অনিবার্যই ছিল, কারণ “রতনা করা হয়েছে এক সময়—মেয়েদের সমর্থনই নেই সুখ পাওয়ার। যেন সে শব্দেই একটা যত, যত্নী শব্দ”^{২২}। নারীকে কবন্ধ-দেহের অধিকারী এবং কেবলমাত্র যত্ন বলে মনে করার প্রতিবাদ করছেন যে মহিলায়, তাঁরা মনে হয় একটা কথা ভুলে যাচ্ছেন। এই সম্পর্কে নারীরা বিস্তৃত, পুরুষেরা লাভবান—তা কি কখনো হতে পারে? নারী যদি হয় যত্ন আর পুরুষ যদি হয় যত্নী তো তাদের মিলনে কোনো রাগের মছনোই কি সম্ভব? “নিবিড় প্রেমের অপরীভূত ইন্দ্রিয়সুখ” তা তো তখনই সম্ভব যখন সম্পর্কটা হয় যত্ন আর যত্নী নয়, সংগীতে থাকে বলে যত্নবলদায়ক যা ইংরেজীতে বলে ডুয়েট—তার মতো। ষ্টোয়েসের সেনাটাটা পিয়ানা অন্য হোলা—

এই দুইয়ের সঙ্গতে কে কাকে ব্যবহার করে? আলি আকবরের সন্নৈদ আর রবিশঙ্করের সৈতোর যখন পূর্বপক্ষকে জবাব দেওয়ার খেলায় মত হয় তখন যে স্নেহের সৃষ্টি হয় তাই কি হওয়া উচিত নয় যৌন মিলনের আদর্শ? উচ্চতম স্তরের সংগীতের তুলনায় এনে ভুল করেছি বলে মনে করি না। কামবোও যে সন্ধ্যা করা হিসাবে দেখা যেতে পারে তার কথা তো আমাদের দেশের প্রাচীন শাস্ত্রগ্রন্থেই লেখে গিয়েছেন। কিন্তু বাংসায়ান প্রমুখেরা যে জুলুটি করেছিলেন তা হল, কামকে নিতান্তই শারীরিক স্তরের স্ত্রীভীর চোখে দেখা। শব্দ সেই চোখে দেখলে কামকলার পরিণতি যে কী অব্যাহ হতে পারে তা উৎকর্ষী হয়ে আছে বাজরহায়ে। কৌনারক প্রকৃতি উদ্বিগ্নগণের। ভাস্কর্যের বিচারে ওই কামকলা যতই উচ্চতম স্তরের হোক, যে জীবনাদর্শ তাতে প্রতিফলিত তা অবশ্যই নান্দ্যরজনক। কিন্তু বাংসায়ানদের পরে তো অনেক কাল কেটে গিয়েছে। আধুনিক মানের কাছে ওই মনিসরগানের ভাস্কর্য কখনোই নরনারীর যৌনতার আদর্শ হতে পারে না। সৈতোর-সন্নৈদের যুগলবন্দনকেই হতে হয় সেই আদর্শ।

ইতিমোলাজ

নরনারীর সম্পর্কে প্রেম নেই, বন্ধুত্ব নেই, যৌন আনন্দও অনুপস্থিত। এসবেরই কারণ ঘুরেফিরে একই। নারীদের সম্পর্কিত এক অতীত পরাগ্রস্ত ভাবধারাকে সমাজের সকলে মেনে নিচ্ছে যা, নারীপুরুষনির্বির্দেশে সকলকেই সার্থকতাহীন, প্রেমহীন, যৌন-আনন্দবিহীন জীবনযাপন করতে বাধ্য করেছে। এই ভাবাদর্শ অনুযায়ী নারীরা দুর্বল, পুরুষেরা সবল। নারীদের স্থান ঘরে, পুরুষদের ভূমিকা বাইরে। নারীদের যে-কোনো বিষয়েই প্রতিভা পুরুষদের চেয়ে কম—এক গৃহস্থালীর কাজ বাদে। এই ভাবধারা অনুযায়ী নারীরা সন্তানের জনক এবং যৌনতার ধারক। একই কালে স্বপর্ণদির্প গরীয়সী এবং নিষ্কর যৌনবস্তু। শব্দ পুরুষেরা নয়, নারীরাও এই চোখেই নিজেদের দেখে থাকে। এই দেখার প্রেরণাতেই না নারীরা রূপচর্চায় এতটা আগ্রহী হয়। সমাজে নারীদের গৃহের সমাদর নেই। মূল্য দেওয়া হয় তাদের রূপের। কোনো মেয়ে দেখতে ফসলা হলে

(যাকে আমরাই দেশে রূপের প্রধান লক্ষণ বলে মনে করে হলে থাকে!) তাকে নিয়ে শিশুবয়স থেকে এত লোফালাফি করা হয় যে কোনো গৃহে অর্জনের জন্য সে বিশেষ তাগিদ অনুভব করে না। অপরিদে কে কোনো মেয়ের নাক চোখ মুখ যদি প্রাচলিত ধারণা অনুযায়ী সুন্দর না হয় তো তাকে শিশুবয়স থেকে ঘরে বাইরে সর্বত্র লালনা গল্পনা শুনতে হয়, যেন সেটা তার অপমান। এই আদর্শ নারীমাকেই পণ্যরূপে দেখে থাকে। সতী নারীরা গণিকাবৃত্তি-অবলম্বনকারী নারীদের 'পতিভা'র চোখে দেখে থাকে। কিন্তু গণিকারা সেইভাবে রূপ সাজসজ্জা প্রদান ইত্যাদি দিয়ে ত্রেতা আকর্ষণ করার চেষ্টা করে আমাদের দেশে কন্যেদেবা-নামক অন্দোনে মেয়েরা অবিকল একইভাবে নিজেদের প্রশর্না করে বর-পক্ষের কাছে। এই ধারণা অনুযায়ী নারীরা পুরুষের অধীন। এই অধীনতাকে বিবাহিতা নারীরা ঘোষণা করে স্বেচ্ছায়, সানন্দে, নানাপ্রকার চিহ্ন ধারণ করে। যৌনভ জগোষ্ঠীর মধ্যে পদবীর প্রচলন ছিল না সেখানেও নারীরা স্বামীীর পদবী গ্রহণ করতে সন্মুদ্ব করছে। অতীত প্রগতিশীল বিবাহিতা হিন্দু মহিলারাও নিষ্ঠা-সহকারে শিখানিদুলেগোহা পদ ধাকে। অতীত আধুনিক পরিবারেও স্বামীকে খেতে দেওয়ার আগে স্ত্রীরা খায় না। এই ইতিমোলাজ নারী আর পুরুষের জন্য পৃথক পৃথক নৈতিক দৃষ্টিভঙ্গি প্রয়োগ করে। যখন, পুরুষদের পক্ষে সিগারেট খাওয়াটা পৌরুষের লক্ষণ—নাটকে সিনেমায় বিশেষ-বিশেষ মুহূর্তে নায়ক বিশেষ ভূমিগতে সিগারেট ধরাচ্ছে না ভাবাই যায় না। পুরুষদের মদ্যপানও সামাজিক মর্যাদার সূচক হিসাবে গৃহীত হয়েছে। কিন্তু সিগারেট খায় যে মেয়ে তার বিয়ের সন্ধ্যা করে বর পাওয়াই যাবে না। মদ খেলে তো কথাই নেই। যদিও যৌনবস্তুস্বরূপ মেয়েদের চেহারা-প্রসাদকে কেন্দ্র করে গড়ে উঠছে বিরাট বাণিজ্য, আচ্ছাদন আর অভরণের ব্যাপারে মেয়েদের স্বাধীনতা পুরেই কম। পুরুষমানুষ খালি-গা হয়ে বাণী পাজিয়া করে আরাম খেলে তাকে তা পেতে কেউ খাবেন না, তাদের রোমশ শরীর যতই দৃষ্টিকট, হোক না কেন। কিন্তু নারীদের যে পথে হাটতে হয় তা সংকীর্ণ, যেন কন্যাসা ধারা। একটু, এদিক হলেই পোশাকটা অপালাল হয়ে গেল। মেয়েটা অসভ্য হয়ে গেল। একটু,

ওদিক হলেই মেয়েটা বড়ই পাইয়া—সাজপোশাক করতেও শেখে নি। এই ইতিমোলাজ অনুযায়ী নারী এখনই এক বস্তু যার পথিত্য পান থেকে চুন খসলেই নষ্ট হয়ে যায়। আগে দশ-বারো বছর বয়সের মধ্যে মেয়ের বিয়ে না হলে সে হয়ে বেত 'অরক্ষণীয়া'। আজ তা না হলেও একটু মেয়ের একবার বিয়ে ভেঙে গেলে তার কেন, তার যৌনেরও সন্ধ্যা করে বিয়ে দেওয়া অসম্ভব হয়ে পড়ে। কোনো মেয়ে ধর্মীতা হলে সমাজ তাকে অপারঞ্জে করে দেয়, যেন অপরাধীটা তারই।

এই যে ভাবধারা, তার প্রভাব আর পরামর্শ এতই বেশি যে অনেকদিন যাবৎ অনেক সাহসী নারী একক-ভাবে এবং সংঘবন্দনভাবে তার সংঘে সংগমন করলে তবুই তাকে বানিকটা ঘায়েল করা সম্ভব হবে। পাচাত্তা জগতেও নারীরা সমাজতীয় প্রতিক্রমাণীল ভাবধারার ফলভাগী ছিল। কিন্তু গত কয়েক দশকে সেখানকার আধুনিকমন্ডল নারীরা বিপুল বিশাল ব্যাপক আকারের আন্দোলন করে সমাজকে তোলপাড় করে দিয়ে ইতি-মধ্যেই অনেক অতীত গভীর এবং সুদূরপ্রসারী পরি-বর্তন সমাজ-জীবনে আনতে পেরেছে। সেদেশের নারীদের সংঘে বিশেষ আজকাল মন হয় যেন মানুষের সংগেই মিশিছ, যা আমাদের দেশে খুব কম সময়ই মনে

হয়। নারীদের সভ্যসমিতি যে অনেক প্রতিষ্ঠিত হয় নি তা নয়, কিন্তু তাদের চিন্তার আর কাজের পরিধি এখনও পর্যন্ত রাগে গিয়েছে নিতান্তই সীমিত। বহু-হত্যার ঘটনা নিয়ে সভা করা হচ্ছে, প্রতিবাদ করা হচ্ছে। কিন্তু যারা করছে তারা যে নিজেরাই অধর্মীত তা তারা জানে না। পণপ্রথার বিরুদ্ধে অনেক নারীসংগঠন সৈতোর। কিন্তু পণ দেওয়া-নেওয়া হচ্ছে তো প্রায় প্রতিটি বিবাহেই। এই সভ্যসমিতির সদস্য মহিলারা সেই বিবাহ-অন্দোনে যোগদান করছে না, ভূরিভোজন করে পান চিনোচ্ছে না, এমন তো শুন নি।

সুতরাং ভারতবর্ষে নারীমুক্তি এখনও দূর অস্ত্। তাই বলে হতাশ হওয়ার কোনোই কারণ নেই। সংঘবন্দন কোনো আন্দোলন দানা না বাধলেও বহু তরুণ-তরুণীকে আঁমি ব্যক্তিগতভাবে জানি যারা সর্বাভিকরণে যে ভাব-ধারার কথা বললান তাকে ঘৃণা করতে শিখছে। এই তরুণ-তরুণীরা এখনও কিছু করে উঠতে পারছে না। কিন্তু আশা করা যায় যে ধীরে-ধীরে হলেও, অল্প-অল্প করে হলেও, ওই দানবাকার প্রতিক্রমাণীল ইতিমোলাজের আওতা থেকে এই তরুণ-তরুণীরা বেরিয়ে আসতে পারবে। অতীতে প্রগতি সম্ভব হয়েছে, বর্তমানে এবং ভবিষ্যতেও অবশ্যই তা হবে।

উল্লেখসূচী

১ পল্লভনের সন্ধ্যা, বাঘু, সন্নৈ আইনবেদ, পৃ ১০৯

২ পুরুষ, পৃ ১২৫

৩ পুরুষ, পৃ ১০৯

৪ মেয়েদের ভালবাসার অধিকার, সূতপা ভট্টাচার্য, প্রতিভা ১৯৮০

৫ কবিভা সিন্ধের একটি কবিতা থেকে

৬ সূতপা ভট্টাচার্য, পুরুষ

পৌকামাকড়ের ঘরবসতি

সেলিনা হোসেন

দুপুরের আগেই তোরাব আলীকে আনা হয়। ঘটনা শুনেনি সব বুঝে ফেলে তোরাব আলী, সূজাকে কিছু জিজ্ঞেস করে না। স্নানত, ঝোড়া কাকের চেরারা; রক্তক্ষুণ্ণ প্রতীশোধের আগুন। রক্তবের বৃক কাঁপে, সূজা কখন হিম হয়ে যায়—জোর করে আর কত শক্তি অর্জন করতে পারে। নাসির নির্বিকার, দেয়ালে টেস দিয়ে নাক ডাকিয়ে ঘুমচ্ছে। বিকেল নাগাদ ওরা ছাড়া পায়। কী আপোস-কমা হয়েছে ওরা জানে না। বাজারের ভেতর দিয়ে হাটতে-হাটতে নাসির যে কোন্ ফাঁকে পালিয়েছে ওরা টের পায় না। পেছন থেকে ওরা যখন খোঁজাখুঁজি করে তোরাব আলী গম্ভীর স্বরে বলে, হিতে কর মানুষ?

—মনসুর আলীর।
আর কথা নেই। ঘাটে নৌকা বাঁধা। তিনজনে নৌকায় ওঠে। সূজা আর রক্তব নৌকা ছেড়ে দেয়।

—বহুত খেল দেখাইয়, সূজা মিয়া। এখন উয়ার হা।
—ক্যা? দেখজা কী?

—কিছন্দ ন, কিছন্দ ন। তোরারা একেবারে ধোয়া তুলসীপাতা। ত জানি রাইখো, আই হাতে ন মাইরগাম, মাইরগাম ভাতে।

—মারি তো রাইখানী? কমতা খাইলে মানুষে বহুত কিছন্দ পারে। আরি ছোড়লোকেরা তো মরিবর লাই জামি। আরার আর সুখ-দুখ কী?

তোরাব আলী সূজার কথার উত্তর দেয় না, নদীর দিকে তাকিয়ে থাকে। কথা ব্যাড়িয়ে লাভ নেই, যা আছে তা মনেই থাকে। সে নকশা একদম শালা, কোনো ধোঁয়াটে ব্যাপার নেই।

খন্দকারকে সভাপতি করে মালেক সমিতি বানিয়ে ফেলে। সব জেলের নৌকা হবে, জাল হবে—মূল শেলগান এটা। লোকজনের মধ্যে উৎসাহ দেখা যায়। নিচের ঘরের সপের বাড়তি জায়গাটুকুতে চাল উঠিয়ে একটা ঘর বানিয়েছে। সম্ভায় মাদুর বিহিনে সবাই ওখানে বসে। আলো-অলোচনা হয়, কিভাবে এগুবে তার পরিকল্পনা চলে। তোরাব আলীর পাশের লোকেরা পেছন থেকে চিটকারি দেয়—হালায় উগা নেতা হইয়ে। হিভার নেতা-গিরি ছুটাইয়াম। মালেক উপেক্ষা করে। এখন কাজের সময়, বিবাদ এড়াতে চায়। কখনো ওদের বিরূপ মন্তব্যে

হেসে বাড়ি হাত রাখে—ভাই, আই কি তোরারর কথা ন কই না?

—য। কত নেতা দেইলাম। কাম শায় হইলে কারো দাখা ন মিলে।

মুখখামটা দিয়ে চলে যায় ওরা। মালেক কন্ঠ পায়। হাটতে-হাটতে অনেক দূরে চলে আসে। এখনো মানুষের বিশ্বাস অর্জন করতে পারে নি। এরা ভাবতেই পারে না যে গারির পরস্য খরচ করে কেউ পরের উপকার করতে পারে। একদিন তোরাব আলী ভেবে পাঠায়—হুনলাম তুই নেতা হইয়াস?

মালেক চুপ করে থাকে। তোরাব আলীর মনোভাব আঁচ করার চেষ্টা করে।

—নেতা হইয়ের পর হাঙর ঘরবি তো? না হুদা মিটিং কারবি?

ও খোঁচা উপভোগ করে। কথার রুবান দেয় না।

—বাক জাইলার নৌকা হইলে, জাল হইলে, মহাজন ন খাইব কেউ না?

—না, ন খাইব। মালেক এতক্ষণে মুখ খোলে।

—ভালা, খুব ভাল। তোর আপিসত আরে অগা কাম দিস। হা-হা হাসিত ভেঙে পড়ে তোরাব আলী।

মালেক শব্দ হয়ে দাঁড়িয়ে থাকে। দেখতে তার বাদলকে—গোয়াল থেকে গোরু বের করছে। তোরাব আলীর হাসি শব্দে থমকে দাঁড়ায়, মালেকের সঙ্গে চোখাচোখি হয়। বাদলের মা সুখ হয়েছে। কলবাজার থেকে ফিরে মোজা তোরাব আলীর আগ্রয়ে এসেছে। ও আর সাগরে যাবে না। আকাশ-পানির সীমানা দেখবে না—হাজার-হাজার রুপালিমাছেরা জাল টেনে তুলবে না। ও ঘরের কাজ করবে, তোরাব আলীর ফাইফরমাস খাটবে, হুকুমের দাস হয়ে থাকবে। জোয়ান ছেলে বাদলের যা হবার কথা ও তা হতে পারবে না, এই ঘানি টানতে-টানতে জুড়িয়ে যাবে।

তোরাব আলীর হাসি থেমে গেলে আচমকা প্রশ্ন করে, সূজার পোয়া-ছা কউগা?

—দশউয়া।

—মাল জায়া।

মালেক উশ্বস হয়ে তোরাব আলীর মুখের দিকে তাকিয়ে থাকে।

—জিগাইলান ক্যা?

পৌকামাকড়ের ঘরবসতি

—আনে মনত হৈল। বড়জা কামাই করতে পারে না।

—আহা রে?

তোরাব আলীর কৃত্রিম সহানুভূতি মালেকের কানে খট করে বাজে। ওর মনে হয় কোথায় যেন কী ঘটতে যাবে। এটা তারই ইঁপাত।

—যাই, নামাজ পাড়, আছড়ের আজান দিয়ে। তোরাব আলী আছড়ের চলে যায়। বাতাসে চটির ফুটফুট শব্দ জাসে। ওটা মনে কার বাড়ি পড়ছে। এই অনুভবের সংগে-সংগে ও শব্দ হয়ে যায়—এখন থেকে এইসব বুঝতে হবে। এখন থেকে শ্বেগামান দিতে হবে যে জোয়ান ছেলের ক্রীতদাস বানানো চলবে না; বাড়ি ধরা চলবে না। ও ভেঁড়ির শেষ মাথায় এসে বসে, নারকেলগাছের কাণ্ডে হেলান দিয়ে পা ছড়িয়ে দেয়। তখন বাদল এসে পাশে দাঁড়ায়।

—মালেক ভাই!

—ক।

—আই এখন কী কইরগাম?

—এখানে কাম করন ন পড়িব।

—ক্যা?

—তোরে চাকর বানাইয়ে।

—মালেক ভাই! বাদলের আর্তকণ্ঠের ডাকে মালেকের বৃক কেঁপে ওঠে। ওর চোখ ছলছল করছে।

—তুই চ, তোর কামের ব্যবস্থা করি।

—কানে? মহাজনের কাছে তো বান্দা। টেয়া শেখ ন কইরগাম না?

—না।

—আরে মারি ফালাইব। বাদলের ভীরু শশ্বেকত দৃষ্টি, মালেকের দিকে চাইতে পারে না।

—বান্দইল্যা! মালেকের ধমকে ও অরো বিরত হয়।

—আরে তোরাবা মারি ফালো, মালেকভাই।

বাদল ফাঁপিয়ে কেঁদে ওঠে। মালেক শব্দ করে ঘাড় চেপে ধরে, সহানুভূতিতে নয়—রাগে।

—মাইয়ামানঘের লান ন কান্দিস। দড় হ।

দূর থেকে তোরাব আলী হাঁক দেয়।—ও বাদইল্যা!

প্রভুর ডাক শোনার সংগে-সংগে ও উঠে দাঁড়ায়।

—তুই ন যাবি, বাদইল্যা।

—মালেকভাই, তোরায় কথা আই ব্দুনিভ ন পাইব-
গাম।

—আরা সর্মািত করির, তোর লাই ফাইট কইরগাম।

—আই যাই, মালেকভাই।

তোরাব আলীর শ্বিতীয় ডাকে ও আর দাঁড়াবার
সাহে পায় না। সৌভে চলে যায়। মালেক স্পষ্ট দেখতে
পায় তোরাব আলী ওর কান ধরে টাংতে-টাংতে ঘরে
নিগে গেহা। ওর মন খারাপ হয়ে যায়। বাবল ওর
সর্মািতর ওপর আস্থা স্থাপন করতে পারে নি। ও
হাটতে-হাটতে সূজার বাড়িতে আসে। সূজা গোলপাতা
দিয়ে ঘরের চাল ঠিক করছে। বাড়তি কমলা ডাকে নি,
ছেলেমেয়েরাই বাপকে সাহায্য করছে। ও দাঁড়িয়ে দেখে,
দুশাটা ওর ভালো লাগে। ওরা কী সন্দর সবাই মিলে
কাজ করছে, নিজেরের কাজ নিজেরাই সারছে। ও তো
চার জেলেপাড়ার প্রতিটি ঘর এমন হোক—এমন
গোছানো, পরিপাটি, কমঠা। সবাই মিলে অভাব যেন
স্বুহতে পারে। ঘরের চালের ওপর সূজা, ও রামাঘরে
কাঙনের কাছে যায়। অনেকদিন পর কাঙনের পরনে
নতুন শাড়ি। এই বাড়ির পরিষেব অনারকম হয়ে গেছে।
সবচেয়ে ছোটো ছেলোটি জানা না গেলেও কেট-পানট
পেরেছে। সূজা কবে এত সব কেনাকাটা করল? ও
পিপিড় টেনে কাঙনের পাশে বসে।

—কী রান্ধর, ভাবি?

—পটোমা কুট্টো তালিয়ামাছ আইনে। লাল শাক দি
রাইসি। বাইবা না?

—না। আই ন গেলে মা আবার বই থাকব। তোরায়
শাড়িটা তো সোন্দর।

কাঙন মসুং হাসে।

—গোলপাতা কত করি কিনে?

—কইত ন পারি। গত দুই বছর ধরি তো ঘরত
পানি পড়র। এইবার ন সারাাইলে আর ন চলর। পোরা-
ছার অসুখ ন ছাড়বে।

—ভালাই কইরগাম। হাতত যাঁতে টোয়া আছে ঘর
ন ছাইলে কি হয়?

—মালেক ভাইয়ের কী হইরে? ছাড়া পাইয়ে নি?

—হিতার কান ন ভাইসো—হিতার লাই হিতার
সুন্দর আছে। টোয়া দি বাক ঠিক করি ফালাইব।

—মালেক ভাই কইল হিতার টোলারত কাম করে অগ্যা

ভালা পোলা আছে, হিতার লগে রুপার বিয়া দিব। আর
কয়াল খারাপ ন হইলে কি মালেকভাই আন কাম করে!
এখন কত দিনে যে কী হইব!

—অন্ত চিন্তা কী, মাইয়া তোরায় গেঁশ ডর ন হয়।

—কী যে কও! আর তো মোডেও পুন ন আইয়ে।

তুই অগ্যা পোয়া চাও না মালেকভাই? জলখো মরার
পরতুন তই বেহুশ। কহে যে কী হয়?

কাঙন তরকারীর হাঁড়ি নামিয়ে ডাঙের পাতিভ দেয়।
ছেলেমেয়েরা ঠেই-ঠেই করে ঘরে ফিরছে, সূজা নেমে
এসেছে ওপর থেকে। আজকের মতো কাজ শেষ, আবার
কালকে ধরবে।

—আইজ আর শায়ম ন হৈল, কইল শায় কইরগাম।

সূজার ভেতর নতুন উন্দীপনা। হাতে টাকা আছে, তাই
যৌন ফিরে এসেছে, কাজের স্পৃহা বেড়েছে। মুখহাত
ধুয়ে রামাঘরে এসে বসে।

—নিজেরাই যাঁতে পারি হাতে আর কামলা রাখি-
য়ারে কী হইব?

—ঠিক, ভালা কইরগা। ত ঘরজা কইলই শায় করি
ফালাইও। দেরি ন কইরগা।

—কথাটা ক্যা কইলি?

—আঁতে কইলম। মনে আসিল তাঁতে।

মালেক উঠে চলে আসে। সূজা পিছ ছাড়ে না।
বানিকটা পথ আইব।

—তোরাব আলীর বাড়ুত ন গিয়ে ন?

—হ।

—কী কইয়ে?

—কিছ, না।

সূজা দাঁড়ায়, আর এগোবে না। মালেকও দাঁড়ায়,
উশখুশ নেবে।

—আর ঘরজা সোন্দর ন দেহায়?

—হ। টোয়া ন ভাঙাইও? কত টোয়া পাইয়া?

—বহুত, রুপার লাগি অগ্যা পোলাও। মাইয়াডার
বিয়া দিয়াম।

—দেইখাম।

—বাবল ন আইসো?

—আইসো।

মালেক আর দাঁড়ায় না। বিদায় নিগে চলে আসে।
সূজা ঘরে ফেরে। মাথায় নতুন পরিকল্পনা ছক।

ঘরের নতুন ছাটীন, ছেলেমেয়েদের কাপড়, মেয়ের বিয়ে
ইত্যাকার আনন্দদারক চিন্তায় ফয়র উৎফুল্ল।

মালেক সাক্ষ্যার বাড়ির কাছে চলে আসে। এদিকে এলে
একবার এখানে না এসে পারে না। কী যে অদৃশ টান!
উঠোনের রূপে খোলা। জয়গনে বারাদশ বসে আছে।
সেই জয়নের পর থেকে শরীর ভেঙে গেছে। এল আর
বেশি কাজ করতে পারে না। ঘরেই থাকে। মালেককে
কবে কাছে ডেকে বসায়। গায়ে মাথায় হাত ব্দুনিগে
দেয়।

—হুনলাম তুই সর্মািত করর, বাবা? বুব ভালা।

আই তোরায়ের সোয়া করি। আল্লা তোরায়ের ডর কইলজা
দিয়ে মানুষের লাগি কাম করর। হোন বাবা, টোয়াগরমা
থাইলেই ক্যাল ন হয়, মানুষের লাগি দরদ আলাদা
জিনিস, ব্যাকের পরানে এই দরদ ন থায়।

একটানা কথা বলে হাঁপিয়ে যায় জয়গনে। কথা-
গুলো মালেককে স্পর্শ করে। জয়গনের আন্তরিকতার
ও যেন নতুন শক্তি পায়, সঙ্গে কাজের উদ্যম এবং প্রতি-
কূলতার বিরুদ্ধে লড়াইয়ে জেতার জোর।

—চারী, আপনের শরীল ক্যান?

—ভালা না রে, বাবা। এই আঁছে এই নাই। ব্দুদি
বড়ো করে শ্বাস ফেলে—ওয় কথা কী জান, চিন্তা
মাইয়াডার লাগি।

—জ মাইয়ার লাগি চিন্তা কী?

—জামাইজা তো মানুষ ন, বাবা। মানুষ হইলে তো
চিন্তা ন করি। এখন করানি ধরায়ের জয়ায় হারি
আইসো আর সাক্ষ্যার লগে মাইরিপটি করের। মায়ের
পরানে ন সর বাবা!

জয়গনের কণ্ঠ আত্র হয়ে যায়, চোখের জল মোছে।

—তোয়ার লান সোন্দর পোলা ব্দুইয়ারে—

—আই এখন যাই, চাচা।

ও ঝরিত উঠে দাঁড়ায়। জয়গনে ঝপ করে হাত চেপে
ধরে।—হোন, নিজের কথা জোর দি নিজেরই কওন চাই,
বাবা। নিজেরজা নিজেরই আদায় করা লাগে।

মালেক জয়গনের মুখের দিকে তাকিয়ে থাকে।
ঘরসের ভায়ে কুচকে গেছে চামড়া। অসংখ্য রেখা সেই
চোখার। ওর স্মৃকটাও এমন আঁড়ভাড়া। দীর্ঘ জীবনের
অভিজ্ঞতার ভারস্রাভত অথব বেনদানা। জয়গনে

অভিজ্ঞতা যাঁত বহুরে অর্জন করেছে ও সোটা বত্রিশ বছরে
পেয়েছে। ও কি জানে না জোর করে আদায় না করলে
কেউ দেয় না, সেজন্যই তো সর্মািত। কিন্তু সেখানে
জোর খাটে না, সেখানে কী করবে? সে যতপনা বয়ে
বেড়ানো ছাড়া কী উপায় আছে? জয়গনে ওর হাত
ছেড়ে দেয়।

—তোয়ার মা ক্যান আছে, বাবা?

—ভালা।

—সাক্ষ্যয়া কেই গেল? পানি তুলিত গিয়ে কহে,
এখনও ন আইসো। জয়গনে যেন নিজেকেই কৈফিয়ত
দেয়।

—যাই, চাচা।

—আবার আইসো, বাবা।

মালেক নাফের পাড়ে এসে দাঁড়ায়, ওর প্রিয় জায়গা। মন
খারাপ লাগলে এখানে এসে বসে, কিছ, শ্বািত, কিছ
আরাম পায়। মানুষের কোলাহলের বাইরে নিজের প্রকৃতি
এমন করেই সগু দেয়। কথা বলে না, কাছে ডাকে না,
সোহাগ করে না, তবু ব্দুব কাছের মনে হয়। ও হাত-পা
জড়িয়ে ঘন সবুজ খালের ওপর চিঁতাবত হয়। জয়গনে
ঠিকই বলেছে, আদায় করে নিতে না জানলে কেউ দেয়
না। সাক্ষ্যার ওপর ও জোর করে নি, ভালোবাসার
জোরে ওর ব্দুখা। ও ব্দুখা নিগেই পরাজিত মানু
হতে বাঁজি। ওর নিজস্ব ধাবনা আছে। ও বিশ্বাস করে
যৌনচেতনার শৃঙ্খলাবোধ না থাকলে সে জীবনব্যাপন
ইভর জীবনের পর্যায়ে নেমে যায়। সাক্ষ্যয়া এখন এমন
একটা জীবনব্যাপন করছে। ওর কি আশঙ্কা মিটেছে? ন
কি আরো বাকি আছে? বন্ধুরা কখনো ওকে টাটকা
করে। মেদা ভাল গঙ্গা দেয়। ওর কিছ, এসে যায় না।
ইভর জীবনের পৌষমে ওর আকাঙ্ক্ষা নেই। বং এই
পরাজয় সহনীয়, পানিমুত্ত এবং নির্মল। অন্তত মানু
হিসেবে তো ও খাটেই হয়ে যায় নি। যারা মানু
হিসেবে খাটে হয়ে যায় তারা এই সমাজের সবচেয়ে অসামাজিক
জীব। বেশিরভাগ লোকই এটা বর্জতে পারে না বলেই
এত গলদ।

মালেকের চোখ জড়িয়ে আসে। অসময়ে ঘুম আসতে
চার। ওবেলেই চোখের সামনে জয়গনের মুখ ভেসে
ওটে। আঁড়কাটা মালেক চামড়া, গালভাড়া, চোখের

দৃষ্টি বড়ো নির্মমভাবে সত্য কথা বলেছে। ওর জন্যে জরুগনেসে যে আক্ষেপ আছে আজ বড়ো সরাসরি স্টো প্রকাশ পেয়েছে। জীবনের শেষবেলায় জরুগনে এখন সাহসী কথা বলার ক্ষমতা রাখে। বৃদ্ধতা তোলপাড় করে—জরুগনে ওকে সোনার ছেলে বলেছে। ও এই অনময়ে দুঃমতে চায় না, মাথা ঝাঁকিয়ে উঠে বসে। মানুষ হিসেবে যেন কোনোকানি খাটো না হই। ও অনেকখানি হেঁটে এসে থমকে দাঁড়ায়। মানুষ হিসেবে যেন কখনো খাটো না হয়ে যাই—এই কথাটা মগজের প্রতিষ্ঠা বিন্দুতে প্রোথিত হয়ে যায়।

পরাধিন স্বর্ষ ওঁতার আগেই তোরাব আলীর বাড়িতে হইচই পড়ে যায়। সাংঘাতিক জরাজীত হয়েছে। মুখ-চোখ-নাখা অবশ্যায় উঠানে পড়ে আছে বাদল, গোয়াল-ঘরের ঝাঁকিতে খিলিল বাঁধা। বড়ো ঘরের দরজা ভাঙা। থানায় ববর গেছে। পুলিশ এসে পড়ল বলে। আশে-পাশে লোকজনে বাড়ি ভরতি হয়ে গেছে। কাছারিঘরে গুহু হয়ে বসে আছে তোরাব আলী। দুই লাক্ টাকা কাশা নিরাছে। জিনিসপত্র কিছু খোয়া যায় নি। ভোর-বেলাই মাছ ধরতে বের হয় আলেক। লোকের মূখে ববর শব্দে ও দৌড়ে এসে মালেককে ববরটা দিয়ে যায়।

—তুই নিজে চক্ষু দেখি আইসাস না!
—আর হাটস নাই, তুইই য।
—তুইই না ঘাবি?
—না, মাইজাভাই। বেলা বাড়ি পেলে আর মাছ ন পাইসায়। তোরাব আলীর বাড়িত ডাকাতি হইলে আঁরর কী? আঁর কাম মাছ ধরা।
ও ঘড়ের ওপর জাল ফেলে নির্বিঁকার চলে যায়। ঘরের কোণে মা স্নান করে দেয়ালদরদ পড়বে। মালেক কান পেতে শোনে, শনতে ভালো লাগে। বড়ো শ্রুতিমদুর লাগে মার কণ্ঠ। সকলটা পবির মনে হয়। ও বালিশের মূখে দোঁজে তোরাব আলীর বাড়িতে ররসয়ে যাওয়াই ভালো। একটু পরই হতদন্ত হয়ে সুজা আসে।

—মালেক, ববর হুঁদাস না?
—হানি তো।
ও বড়ো করে হাই তোলে। আড়িমুড়ি ভাঙে। মার কণ্ঠ খেঁদে গেছে। আঙ্কসের সকলটা একটু, অন্যরকম। সুজা উত্তেজিত, ঘটায় অবিশ্বাস।

—আঁর অবিশ্বাস ন হয়, মালেক?
—ক্যা?
—আাত সাহস কনের?
—সাহস ন হৈব ক্যা? মানুষের সাহস বহুত বাড়িয়ে। আপনেরও সাহস বাড়িসো সুজাভাই!
সুজা গুম হয়ে থাকে। মালেকের এমন সরাসরি আক্রমণে বিব্রত বোধ করে। তারপর একরকম জোর করেই বলে, সাহস ন করিলে ঘটনার পথ নাই।
—আই তো হেইজা কই, মানুষে ডাকাতি করিবা অবিশ্বাস ন হয় ক্যা আপনের? এখন ব্যাকই সম্ভব।
—ও বাবা সুজা, তোর পোয়া-ছা ক্যান আছে রে? এতক্ষণে মার কথা খেয়াল হর ওর। দ্রুত গিরে মার পাশে বস।
—তুইই ক্যান আহ, মা?
—ভালা, বাজান।
কর্তদিন মার পাশে বসা হয় নি। এখন আর মার কথা ওর ভেমন মনে হয় না।
—তোঁরার ছাটিনর কাম শ্যাম হইয়ে না, বাবা?
—না, মা। আইজ শ্যাম কইরগাম।
—ও বড়োভাই, আপনের ঘরের কাম শ্যাম করি ফেলি।

—এখন থাক। ভালা ন লাগে।
—বয়ানে কাম করনই ভালা, রোদ কম থাকে।
—না, এখন থাক। কাম কম, করি ফেলিয়াম।
—হিতারে পানতা দে, মালেক।
রাগের তরকারি দিয়ে সুজাকে এক-সানাক পানতা দেয় মালেক। দুখার মা হইফাতে-হইফাতে ঢেকে।
—দৌর করিলা ক্যা, দুখার মা?
—দৌখ অমিয় তোরাব আলীর বাড়ি।
—পুলিশ ন আইয়ে?
—না।
—তোরাব আলী কী কয়?
—কয় কনে ডাকাতি করের সব দেইখো, বেগুনয়ের চিনো। দারোগার কাছে নাম কই দিবে।
—কও কী, দুখার মা?
—হই ঠিক। তোরাব আলী রাগে বেহুঁশ।
সুজা ভাত খেতে পারে না, বিঘম ঝার। মালেক পানি এঁগয়ে দেয়। ওর অববিস্তি বড়ো, বৃক্কের মতো

ভরের বাগন। প্রথম থেকেই ব্যাপারটার ওর অবিশ্বাস। এখন দুখার মার কথায় আপনা অবশ্বা কেটে যেতে থাকে। ও কানোরকমে খাওয়া শেষ করে।
—এ মালেক দেখি, দেখি আমি।
—চলো।
দুজনে বেরোয়।
—ও বাবা, ভাত ন ঘাবি?
—আঁস খাইয়াম, মা।
পথে ও সুজাকে চেপে ধরে।
—আপনের কি মনত হয়, বড়োভাই?
—মনত হয় ঘটনা সাজনো। তোর কী মনত হয়?
—বাইয়ারে দেখি অবশ্বা।
বায়ের ওপর তাহের আর রজবের সপে দেখা হয়।
দুজনে বাগে য়ে জিঙ্কস করে, কী দেখিখি?
—দেঁখা বাদল আর খিলিল বালা। দারোগা না আসিলে হিতারে কেউ ন পুলিশ, মহাজনর হুঁকুম।
দুজনে হাটিনে ডেঙে ডেঙে পড়ে। ওরা দারুশ মজা পেয়েছে। তোরাব আলীর নাজেহালে খুব বৃশি।
—মহাজন তোরারে কিছু ন জিগায়?
—কী জিগাইব?
—আতে জরাজীত এই গিরে আর ন হয়। মানুষের ওরা বিশ্বয় প্রকাশ করে।
—ন জিগায় আঁরা ডাকাতি করির না?
দুজনে হাসতে থাকে। এমন অবাস্তব, উজ্জট চিন্তা ওদের মাথায় ঢাকে না। কিন্তু সুজার আশঙ্কা কাটে না। সেই অবশ্বার ছাতে নৌকার ওপর বসে চিবিয়-চিবিয় কথা বলাইছ তোরাব আলী। এখানা ভা সুজার বৃক্ক গেঁথে আছে। তাহের আর রজব বাজারের দিকে চলে যায়, দুজনে ডাকাতির ঘটনার তুমুল আলোচনায় বসে। কিছুটা পথ এগোতেই মালেক সুজার হাত টেনে ধরে।
—না, আপনের ঘরর কাম শ্যাম করি ফেলি।
—না, এখন থাক। কামত মন ন বসিব।
সুজা কথা না বাড়িয়ে দ্রুত পা বাড়ায়। ও তোরাব আলীর মূখেমুখি হতে চায়, আঁচ করতে চায় কিছু। কাছারিঘরের সামনে অনেক লোক জড়ো হয়েছে, তোরাব আলী উত্তেজিত কণ্ঠে ডাকাতির বর্ণনা করে। গলা কখনো খাণে নেমে যায়, কখনো উঁচুতে ওঠে, কখনো রুশ্ব, কখনো আবেগে গমগমে। সেই চমৎকার বর্ণনায়

গিরের লোকের কারো-কারো চোখে পানি আসে। যারা ডাকাতি করতে তাদের সবাইকে চিনেছে, পুলিশের সামনে নাম বলবে। পেছন থেকে কে যেন চিৎকার করে, এখন কম, আঁরা তজা বানাই ফেইলগাম।
—না, কাম নাই। নিজেঁর হাতে আইন মন ভালা ন। আইনের লাগি সরকার ন আছে ন?
—ঠিক, ঠিক করনো।
দুজনে মনোমুগ্ধ করে। সুজা বৃক্ক ফেলে তোরাব আলী এতক্ষণের বৃক্কতার গিরের লোকের মন কেড়েছে, জনমত এখন তার পক্ষে। মালেক স্টেপেলে সামনে এঁগিয়ে আসে। ওকে দেখে তোরাব আলী সখেদে বলে, এতকিনে দেখিবারে আইলি? হিতারা যে আঁরে পরানে ন মারে কেই তো বৈশি।
—কী করিনে, ব্যাকই আলাহু হায়া। ডাকাইতরা গায় হাত ন তুইলো তো?
—না, ইক্সত ন হারাই। যা চাইয়ে দিরে দি।
—কী আইনো সাথে? বন্দুক?
—অগা ডর রামদা আইলি, কুড়াল আইলি। বন্দুক ন দেখি। পিস্তল আইলি কিনা ন জানি।
—আতে জরাজীত এই গিরে আর ন হয়। মানুষের সাহস বাড়ি গিয়ে।
—ঠিক কইয়ে। মানুষের সাহস বাড়ি গিয়ে।
তোরাব আলী চিবিয়-চিবিয় মালেকের কথায় পুনরাবৃত্তি করে। মালেক চমকে ওঠে। সকলেই বৃক্ক পেতে পারে যে তোরাব আলীর কণ্ঠ কেমন বলে গেলে। উপস্থিত সবরা মধ্যে অবশ্বাস্ত। সুজা ভিড়ের পেছন দিক থেকে কেটে পড়ে। তোরাব আলীর মুখেমুখি হবার ইচ্ছে নাই।
তখন থানা থেকে দারোগা-পুলিশ আসে। তোরাব আলী বাস্তু হয়ে উঠলে মালেকও বেরিয়ে আসে। সুজার বৃক্কের মধ্যে কাটা, কেবলই খোঁচার, কিছুই ভালো লাগে না। ভেড়াখাম বেয়ে সমতলে নামতেই মালেক ওর মুখেমুখি হয়।
—আপনে টেকনাক চলি য, বড়োভাই?
—পলাইয়াম?
—আর কী করিবা? ডাকাতি মিছা কথা। তোরাব আছী আই বানাইয়ে।
—ইয়া আই আগেই বৃজাজি।

সূজা অকস্মাত্ মালেকের হাত চ্যেপ ধরে—আর পোশা-ছায়ে ফেঁসে।

মালেক কথা বলতে পারে না। বুক ভার। ও একটা সন্মিত করছে জীবনের নিরাপত্তার জন্যে। কিন্তু কিভাবে নিরাপত্তা দেবে? ওর হস্তে ক্ষমতা নেই, অর্থ নেই। আছে কেবল দরদ, ভালোবাসা, গুণিকিয় মানুষের বাহুল্য। এই দিনে কি বড়ো কিছুর হয়?

মাথার ওপর হোদ বাড়ছে চঞ্চলভাবে। বাতাসে ভ্যাপসা গরম। সূজার চোখে জল। মালেকের হাত দুটি মুঠি করে ধরে রাখে। ও বিচার জনো পথ হাতড়ে ফিরছে, মরনকামড় দিয়েছে তোরাব আলীর গায়ে। বাঁচতে পারল কিই?

ঘরে ফিরে অবসরের মতো শয়ে থাকে সূজা। কাণ্ডন যখন দুপরেরে ধাবার জন্যে ডাকে তখন ঘরের দরজায় পুঁশি আসে। বেলা দুটোর দিকে তোরাব আলীর বাড়িতে ডাকাতির অভিযোগে সূজা, তাহের আর রক্তবকে ধরে নিয়ে যায় পুঁশি।

বিকলে মালেকের দেহত্ব মিছিল বের হয় জেলেপাড়ায়। সন্মিত প্রথমে পদক্ষেপে। বানানো ডাকাতি কেস বাতিল করে। তোরাব আলীর দমননীতি চলবে না। সর্বত্র উত্তেজনা। সফল মিছিল হয় ওদের। এত লোক সাড়া দেবে, ভাবতেই পারে নি মালেক। আনন্দে চোখে জল আসে। প্রয়োজনে মানুষ একত্র হয়। দরকার এই শক্তিকে কাজে লাগানো। তোরাব আলীর বাড়ির সামনে উত্তাল হয়ে ওঠে জনতা। তখনই করে ফেলে কাছারিঘর। ওদের তিনজনকে ফিরিয়ে আনার জন্যে দাবি জানায়। চাপে পড়ে তোরাব আলী রাজি হয়। সকলে আনন্দ-উল্লাসে ভেড়িবঁধি ঘুরে সন্মিতের সামনে এসে ধামে। বন্ধুতা করে মালেক—আবেগে উত্তেজনায় কণ্ঠ গমগম করে। মানুষ অধীর আগ্রহে শোনেন, মহামুহুরু করতালিতে অধিনন্দন জানান।

এর মাঝে বিকেল ফুরোর, আধার নামে। একে-একে চলে যায় সবাই। পরবর্তী কর্মপন্থা কী হবে সেটা ঠিক করার জন্যে গোল হয়ে বসে ওরা। কী করা যায়, কী ভাবে এগুনে কাজ উত্থার হবে—এসব ভাবতে-ভাবতে রাত গভীর হয়। কোনো সন্নির্দিষ্ট সিদ্ধান্তে আসতে পারে না ওরা। কাল আবার বসবে। যে যার বাড়ির

পথ ধরে। মালেক বড়ো ভালুকমারকে এগিয়ে দিয়ে আসে। রাত অনেক হয়েছে। জেলেপাড়া নিবন্ধম। ফেরার পথে গা ছমছম করে ওর। বেতকোপের আড়াল থেকে তিনজন লোক সামনে এসে দাঁড়ায়। মুখে কাপড় বাধা, অন্ধকারে চেনা যায় না। মালেক প্রস্তুত ছিল না, ওরা বাঁপিয়ে পড়ে ওর ওপর। মহামুহুরু পড়ে। নিজেদের রক্তা করার যথ' চেষ্টা করে ও লুটীয়ে পড়ে মাটিতে।

—আর না মারিস, মরি যাইতে পারে। জানে মারিবার মানা আছে মহাজন।

—হ, আবার একজা স্বামেলা। আইজ যা দিলাম, ইতেই ছ মাসের ঠেলা। চ, অন যাই।

মালেক চেতনে-অচেতনে ওদের কথা শোনেন। পাহার ওপর আর-একটা লাথি পড়ে। মনে হয়, শরীরে কোনো অনভূতি নেই, চারবঁদিকে অন্ধকার।

—এই হিচ্কায় হালাল যদি নেতাধিগিরি ছুটে ইতে বইজাম বাপের বেড়া।

কখন ওরা চলে যায় ও চের পায় না, কিছুর মনে থাকে না।

পরদিন ভোরে মসজিদে যাবার পথে আশ্বাস মিয়া ওকে দেখতে পায়। ডাকাডাকি করার পরও সাড়া না পেয়ে ইইচই করে লোকজন ডাকে। চার-পাঁচ জন ধরাধরি করে ওকে ঘরে নিয়ে আসে। গাঁরের ডাকতার আসে, কাটা জায়গায় ওখুধ দিয়ে বেঁধে দেয়। দুপূর নাগদা ও পরো জ্ঞানে আসে। দেখতে পায় মানুষের ভিড় ওর মুখের ওপর—মুখপন্থো আঁকাবঁকা সমু; রেখা যেন। কখনো নাফের মতো, কখনো বালুময় ভূত। হিজিবিজি দ্বন্দ্বের ঘোর ও কিছুর মনে করতে পারে না। কেবলই মনে হয়, হাজার হাজার লোক সঙ্গে করে ও কোথায় যেন যেতে চেয়েছিল, যাওয়া হচ্ছে না। যেতে পারছে না, সামনে পথ নেই। পথ কেটে তৈরি করতে হবে, কিন্তু ওর সামর্থ্য নেই। ওর গা কাড়ায় দেবে যাচ্ছে। ও পরাজিত মানুষের প্লানি নিয়ে মুখ খুবুতে পড়ছে।

—মালেকভাই? ও মালেকভাই?

একজন ভরুয়ের কণ্ঠ। ও সাড়া দেয় না। কেবলই মনে হয় মা কেন ওকে ডাকে না, মা কোথায়? ও বুকুতে পারে না যে ও আর শব্দ মায়ের ছেলে নেই, ওর কাছে এখন হাজার লোকের দাবি। ও এখন অনেক মানুষের।

—হিত্যে ন জাঁকিস, ঘুম যাইতে দে।

কার কণ্ঠ? ও মনেপ্রাণে বুঝতে চায়, পারে না।

—তোয়রা অন গোলমাল ন করিস, যাইর যা।

কার কণ্ঠ? ও ধরতে পারে না।

—আহারে, পোলাডারের একবোরে শ্যাম করি দিয়ে।

কার কণ্ঠ? ও চিনতে পারছে না কেন? আজ কি

ওর ঘরে সব নতুন লোক? এত লোক কারা? কোথা থেকে এল? মালেকের মাথায় স্থবর্ণের বড়বুড়ি। হাজার

বুড়বুড় ভাঙে আর গড়ে। চারপাশে নতুন মানুষের

আনাগোনা শুনতে-শুনতে ওর ঘুম পায়। মানুষের ভিড়

ওর ভালো লাগছে, ওর মগজে ওবশের কাজ করছে। ও

আবার ঘুমিয়ে পড়ে।

সোদিন বিকলে মিছিল আবার তোরাব আলীর

রাদিচের অনুবাদে রবীন্দ্রনাথ

জ্যোতিষ ভট্টাচার্য

প্রথমে ধনাবাদ। ধনাবাদ অনুবাদকে উইলিয়ম রাদিচকে, এবং প্রকাশক পেপেগইন বুকস প্রতিষ্ঠানকে। পেপেগইন মডার্ন ক্লাসিকস গ্রন্থমালায় রবীন্দ্রনাথের কবিতার যেমনিই হোক একটি ক্ষুদ্র সংকলন অন্তত অন্ততু হ'ল, বাঙলা ভাষার একটু ঠাই হল। এই শতাব্দীর আশির দশকেও আন্তর্জাতিক কাব্যভাষ্যের রবীন্দ্রনাথের কবিতার স্বল্প হলেও একটু যে স্থান আছে, তার প্রমাণ পাওয়া গেল।

রবীন্দ্রনাথকে নিয়ে আমাদের অনেক গর্ব, অনেক বিশ্বাস। কিন্তু কিছুকাল ধরে মনে হাচ্ছিল যে বিদেশে রবীন্দ্রনাথের নামও যোগ্যই এখন বিস্মৃত; 'বিশ্বকবি' শব্দটা ব্যবহার করা যোগ্যই কখনোই ঠিক হয় নি, এখন তো পরোপদীর পড়াদায়ক। একটু কোভ-অভিমানও হাচ্ছিল বিদেশের বিরুদ্ধে, বিশেষত ইংরেজভাষী বিদেশের বিরুদ্ধে। আবার মনে হাচ্ছিল, রবীন্দ্রনাথের কতটুকুই বা অনুবাদ হয়েছে, আর সে অনুবাদই বা এমন কী হয়েছে যাতে পাশ্চাত্যের স্মৃতিপটে রবীন্দ্রনাথের নাম উজ্জ্বল হয়ে থাকতে পারে? মাকমিলান কোমপানি প্রকাশিত "কলেকটেড পোয়েম্জ্" আনন্ড প্লেজ" যে আর না ছাপাই ভালো, সে বিষয়ে অনেকে একমত হবেন।

রাদিচ ইংরেজিতে অনুবাদ করেন মাত্র ৪৮টি কবিতা। ১৮৮২-১৯১৩, ১৯১৪-১৯৩৬ এবং ১৯৩৭-১৯৪১—কবিজীবনের এই তিনটি পর্বের প্রত্যেকটি পর্ব থেকে ১৬টি করে কবিতা বেছে নেওয়া হয়েছে। পর্ব-সিদ্ধি ধরা হয়েছে ১৯১৩ সালে লেবেলপুস্কারপ্রাপ্তি, এবং ১৯৩৭ সালে রোগের আক্রমণ। মাত্র আটচল্লিশটি কবিতার অনুবাদ ইংরেজিতে রবীন্দ্রনাথের অনুবাদের সংখ্যতা লাভ করল না। কিন্তু ২৩ পৃষ্ঠার একটি ভূমিকা আছে, এবং প্রত্যেকটি কবিতার সম্বন্ধে কিছু ব্যাখ্যা-সংবলিত টীকা আছে—সেই 'নোটস'-এর আয়তন ৫২ পৃষ্ঠা। রাদিকে ষড়-এই অভিনব-সহকারে কাজ করেছেন। রবীন্দ্রনাথকে গ্রহণ করার জন্য, এবং বর্তমান কালের পাশ্চাত্য কবিসমাজে রবীন্দ্রনাথকে গ্রহণযোগ্য করে নেওয়ার প্রচেষ্টায় তাঁর আগ্রহ আন্তরিক।

নির্বাচন সম্বন্ধে

যে-কোনো চর্যনিকা সম্বন্ধেই প্রশ্ন তোলা যায়—অনেক ভালো কবিতা বাদ কেন গেল, এইগুলাই বা নেওয়া হল

কেন? রবীন্দ্রনাথের নিজের করা "চর্যনিকা" বা "সম্মতি"-ও তর্কাতীত নয়। সেক্ষেত্রে রাদিচের নির্বাচন যে অনেকের মনোমত হবে না, সেখা রাদিচ জানেন। এই ৪৮টি কবিতা বেছে নেওয়ার কারণ সম্বন্ধে দু'ব-বন্ধে (পৃ. ৯) তিনি বা বলেছেন, তার ওপর আর কথা চলে না—"যে কবিতাগুলি আমার ভালো লাগেছে, আর আমি বুঝতে পেরেছি বলে আমার মনে হয়েছে, আমি সেইগুলিই অনুবাদ করতে সক্ষম, তাই করোঁছি।" "শেষ লেখা" গ্রন্থ থেকে কোনো কবিতা তিনি মনে নি, কারণ ওগুলির অনুবাদে তিনি নিজেকে সক্ষম মনে করেন নি।

আসলে এরকম সংকলনের সীমাবদ্ধতার প্রধান নিয়ামক গ্রন্থের আয়তনের অলপ্য সীমানা। পেপেগইন মডার্ন ক্লাসিকস গ্রন্থমালায় গ্রন্থের আয়তন নির্দিষ্ট, তারই মধ্যে রবীন্দ্রনাথের কবিতার সম্পূর্ণ পরিচরবাহী একটি সংকলন করা অসম্ভব। রাদিচ অসম্ভব সাধন করতে পারেন নি বলে নির্দিষ্ট সীমানার মধ্যে তাঁর প্রয়াস অব্যাহার বিষয় নয়।

নিজের পছন্দ এবং গ্রন্থের আয়তন—এই দু'বন্ধ সীমানার মধ্যেও কবিতা বাছাইয়ে একটা পন্থাতির কথা রাদিচের তাঁর ভূমিকায় উল্লেখ করেছেন (পৃ. ৩৫-৩৬)। তিনি চেষ্টা করেন কোনো দু'টি কবিতা যেন এক পন্থায় বা এক বিষয়ের না হয়, রবীন্দ্রনাথের বৈচিত্র্য এবং গতি যেন কিছুটা বিস্তৃত হয়, আবার গতির সঙ্গে-সঙ্গে সমগ্র সংকলনের মধ্যে একটি সংগতিও যেন রক্ষিত হয়। বেশ দু'ব-ই প্রয়াস।

সংগতিরক্ষার জন্য রাদিচের বিষয়গত মূলসূত্র হিসেবে অবলম্বন করেছেন রবীন্দ্রনাথের 'জীবনদেবতা' উক্ত (পৃ. ৩৫)। প্রসঙ্গটি এক সময়ে প্রচুর জড়মান এবং বাগাক্ষর জাগিয়েছিল, স্বয়ং রবীন্দ্রনাথ তার জন্য বেশ দারী। কিন্তু আমরা অনুমান যে, অন্তত আমাদের দেশে বর্তমানে এ প্রসঙ্গ অস্বাভাবিক, এবং বহুচর্চা'য়ের ফলে বিরক্তিকর। এ যুগের ইংরেজ পাঠকের রুচি কী আমি জানি না, তবে সকলের কাছেই এ প্রসঙ্গ কোভ-হলেদোষীপক হবে বলে আমার মনে হয় না।

'জীবনদেবতা'কেই মূল প্রসঙ্গ ধরে নেওয়ার ফলেই হোক, অথবা রাদিচের ব্যক্তিগত রুচির বৈশিষ্ট্যের ফলেই হোক, রবীন্দ্রনাথ যে পরাধীন ভারতবর্ষের কবি ছিলেন, বৈদেশিক সাম্রাজ্যবাদী শাসন-শোষণের যন্ত্রণা যে তাঁকে

পীড়া দিত, সেই যন্ত্রণাবোধ এবং পরাধীনতার শূন্য থেকে মুক্তির জন্য আকৃতি যে রবীন্দ্রনাথের অনেক কবিতার উৎস অথবা পশ্চাৎপট, এ শতাব্দীর সূচনায় স্বাধীনতাচলনায়ের নবজাগরণে রবীন্দ্রনাথের কবিতার যে একটা ভূমিকা ছিল, রাদিচের সংকলন থেকে তার চিহ্ন খুঁজে পাওয়া শক্ত। ভূমিকায় এ বিষয়ে স্টেটু উল্লেখ আছে তা অত্যন্ত অস্বাভাবিক। সন্দেহ সেই যে এই প্রসঙ্গে কবিতার চেয়ে রবীন্দ্রনাথের 'স্বদেশ'-বিষয়ক গানদুলিক প্রাধান্য দিতে হয়, এবং রাদিচের গানের অনু-বাদ করতে নির্বাক রবীন্দ্রনাথের মনে, কারণ তিনি মনে করেন যে, গান অনুবাদ করা যায় না (পৃ. ২৮)। এ কথা যদি বিনা তর্কে মনে নিই, তাহলেও প্রশ্ন থেকে যায়—'দেবতা' গ্রন্থের কয়েকটি কবিতা যখন—যেই তো খোজাশুনা', 'এ দুর্ভাগ্য দেশ হতে', 'শতাব্দীর সূর্য আজ'—একবারে বাদ দেওয়া ঠিক হয়েছে কি? 'দুঃ তোমার দারুণ দুর্ভাগ্য' বা 'সিংহাসনতলছায়ে দুঃ দুঃরাত্তরে', 'হে মোর দুর্ভাগ্য দেশ' বাদ গেছে তাই নয়, ওই ধরনের কোনো কবিতাই স্থান পায় নি। বঙ্গসা জননীশিবার থেকে রাজবন্দীরা রবীন্দ্রনাথবিন্যসে শ্রম্ভা জানিয়েছিলেন, তার উত্তরে রবীন্দ্রনাথ যে কবিতাটি রচনা করেছিলেন ('নিশাচর' লক্ষ্মী দিল অশ্রুকারে রবির বন্দন'), আমার বিবেকনয় সেই রূপদেশে সাবৈয়োগ্য নির্বাচিত বন্দী ভিসেমারিসট বিদ্রোহীদের উদ্দেশ্যে আলেকজান্ডার পুশ্চকিন-এর ১৮২৭ সালে রচিত বিখ্যাত কবিতার সঙ্গে জুলনীয়। দুর্ভাগ্যবশত এ কবিতাটি "চর্যনিকা" বা "সম্মতি" কোথাও স্থান পায় নি—সম্ভবত ব্রিটিশ প্রেসে ত্যাকটের আশংকায়। রাদিচ এটা দেখলে ভালো করতেন।

'জীবনদেবতা' প্রসঙ্গটিই সম্ভবত রাদিচের কিছু বিস্তারের কারণ। 'সৃষ্টি স্থিতি প্রলয়' কবিতাটি (অনু-বাদে নাম দেওয়া হয়েছে 'ব্রহ্মা, বিষ্ণু, শিব') 'সম্মতি'র স্থান পেলেও মূল বাঙলাতে, অন্তত এখন, অপাঠ্য—এবং ইংরেজি অনুবাদে এক ধরনের 'সংকীর্ণ' কোভ-হল জাগালেও, কবিতা বলে গণ্য নয়। 'হিন্দুদের হিন্দু-কল্পনা, ভাঙা মীথলজির একটা টুকরো, তার সঙ্গে রবীন্দ্রনাথের অন্তরলোকের ঘনিষ্ঠ সম্পর্ক' ছিল বলে তর্ক করা যায়, কিন্তু তাতে কবিতার উপকার হয় না।

'দেবতার প্রাস' বাছা হল কেন? পাদটীকায় (পৃ.

১৩৭) জেওর দেওয়া হয়েছে দু'রকমের দেবতা সন্ধ্যা—মাফিনের কল্পিত পাওনা-আদারকারী নিম্ন দেবতা আর 'মোকদার মাতৃস্নেহে বাহু দেবতা'। যে কথাটা বাদ গেলে তা হল—উপধর্মীর নৃশংস কুসংস্কারের বিরুদ্ধে নব্যতারের অভিযান—যে অভিযানে রামমোহন, বিদ্যাসাগর প্রভৃতির সপ্নে রবীন্দ্রনাথও অন্যতম কণ্ঠ।

বিহম দোহ 'মহা-মিন্দন' কবিতাটি সন্ধ্যার রাতিদের ব্যাখ্যায় (পৃ. ১৫০)। রাতিদের ধারণা, এই কবিতা যে নম্নে রচিত হয়, সেই সময়টার রবীন্দ্রনাথের বাস্তবত পারিবারিক জীবনে পরপর কয়েকটি মৃত্যুর ফলে (রাতিতে উল্লেখ করেছেন ১১০২ সালে স্ত্রী মৃগালিনী দেবী, ১১০৩ সালে কন্যা রানী, ১১০৪ সালে অনুদারগাণী সহকর্মী সতীশচন্দ্র রায়, ১১০৫ সালে পিতা দেবেন্দ্রনাথ এবং ১১০৭ সালে পুত্র শমীন্দ্রনাথের মৃত্যুর কথা) যে মৃত্যুভাবনা রবীন্দ্রনাথের চিত্ত অধিকার করছিলেন, এই কবিতা তার থেকে প্রসৃত। কিন্তু "সম্ভরিতা"র শেষে যে গ্রন্থপরিচয় আছে তাতে দেখছি, এই কবিতাটি প্রথম প্রকাশিত হয়েছিল ১৩০১ সালের বঙ্গবর্ষসনের জ্যৈষ্ঠ মধ্যায় (১১০২ খ্রীঃাব্দ)র অগস্ট-সেপ্টেম্বর)। আর মৃগালিনী দেবীর মৃত্যু হয় ওই বঙ্গবর্ষেই এই অগ্রহায়ণ তারিখে (১১০২ খ্রীঃাব্দ)র নভেম্বর-দেখ শেষ সপ্তাহে)। এই কবিতা রচনাকালে রাতিদের উল্লেখই মৃত্যুদুর্লভির একটিও ঘটে নি। বাস্তবত মৃত্যুশোক বা মৃত্যুভাবনা এ কবিতার উৎস নয়। জেওর করে বলতে পারব না, কিন্তু মনে হয় যে সমস্ত বাস্তবশেষ গোঁবন্দ্য মৃত্যুর জন্য একটা নিষ্ঠুর সান্না চলাছিল, তার সপ্নে এই কবিতার একটা সম্মোগ আছে। আশ্চর্যের বিলম্বী-অজ্ঞে আবেগালিনদের আগে যে এই কবিতা থেকে উদ্ভূত সান্না পেত, তার লিখিত প্রমাণ যদি কেউ চান, তিনি প্রথমে বিষ্ণুভূষণ দাশগুপ্তের "সেই মহাবরবার রাঙা জল" পুস্তিকাটি পড়তে দেখেন।

ছবিকার এক জারগার রাতিতে বলেছেন, পাশ্চাত্যে ১৯৩০-এর দশকের প্রথমের কাছে, ১৯৩০-এর দশকের তৃত্যের, রাতিদের কাছে রবীন্দ্রনাথ নিষ্কণ্টক হয়ে মনে হতে পারেন, তার কণ্ঠ সম-অনুচ্ছৃতির কণ্ঠ মনে হবে—তার শিক্ষা-আরম্ভ, জন্মদ-বিরোধিতা, নারীর মর্যাদা-যোগ্যতা, আধ্যাত্মতার বিশিষ্ট ভাষণ—এসব রাতিদের সমগ্রকালের কাছে পরিচিত মনে হবে (পৃ. ৩০)।

অন্যমন করি, রাতিদের সমগ্রকল্পকা সকলেই এই কয়েকটি ব্যাপারেই মার মগন নন, এ যুগের কিছু-কিছু বহুজনীন সমন্যও তাদের উদ্দীপ্ত করে। স্বকল্পসীতা উৎসর্গ করি যা থেকে শান্তি-আন্দোলনের প্রতি। অতএব, কবিতা নির্বাচন সন্ধ্যাও আরো একটি কথা ওঠানো অসমীচীন হয় না। মনে হয়, "নব্যজাতক" গ্রন্থ থেকে "কানাজার প্রতি" কবিতাটির, "প্রাতিভক" থেকে 'সোমন চৈতন্য মোহ মৃত্যু পেল' কবিতাটি একালের যেমন যেমন মৃত্যুদুর্লভী শান্তি-আন্দোলনে বিলাস মিছিলে দীর্ঘ পথ হাঁটতে তাদের কাছে সমাদৃত হতে পারত।

অন্যবাদের সমন্বয়

কবিতার অন্যবাদ যে শেষ পর্যন্ত অসফল হতে বাধ্য, ভাবান্তর করলে কবিতা আর কবিতা থাকে না, সেখা সবাই জানে, রাতিতে ভালো করেই জানেন (পৃ. ২৬)। তবু, অনেক কবিতার অন্যবাদ বিশেষ প্রয়োজন। অমান্য যা থেকে কিছু, অন্যবাদ—কিছু, কবিতারও অন্যবাদ—ছাড়া কোনো আধুনিক ভাষা সমৃদ্ধি অর্জন করতে পারে নি। অন্যবাদ যুগের নীড়র মতো হলেও, অনুদারের সাহায্য ছাড়া কবাসমসারের সর্বত্র চলাফেরা অসম্ভব। অন্যবাদ মূলবস্তুর অসম্পৃষ্ট হলেও একটা সমন্বয় ঘে।

কবিতার অন্যবাদ সকলে হলে তার কবিতারও রীতিপরিপাতি প্রয়োজন। এই ব্যাপারটা এখানে আনির্দিষ্ট, কারণ অন্যবাদকরা একে রীতি অনুসরণ করে না। কেউ চেষ্টা করলে ভাবানুবাদ করতে—গদ্যে, অথবা আড়ত পদ্যে, কেউ-বা ভাবানুবাদ করতে বসে মূলের অজুত রিক্তি যোগ করে বসেন, বা প্রাইই অনুবাদকের নিজস্ব ভাবোচ্ছ্বাস। এলিগট বসে পিলবট মাসের ইউটারপিন থেকে অনুবাদের তীক্ষ্ণ সমালোচনা করেছিলেন এইজন্য।

মূলের কবিতার ছন্দ ভাবান্তরে রক্ষা করা অসম্ভব। তবু, অনুবাদকরা কেউ-কেউ মূল ছন্দের সন্ধ্যা কোনো ছন্দ ব্যবহার করতে চেষ্টা করেন। সদস্য ছন্দের প্রায়স ছেড়ে দিয়ে কেউ-কেউ মূল কবিতার অক্ষর ও গঠন অনুকরণ করার চেষ্টা করেন—পঙ্ক্তি-সংখ্যা, পঙ্ক্তি-বিন্যাস ও অতিমিল বা ওই ধরনের ব্যাপারগুলোর প্রতি-রূপ সৃষ্টি করার চেষ্টা করেন। বিভিন্ন ভাষার সান্না-এর

অনুবাদ বা অনুকরণ এ প্রসঙ্গে স্মরণীয়। এবং বাঙালী সন্ধ্যা-নিদান্য হস্তের শেকসপীর-সন্তে অনুবাদ প্রচেষ্টা।

সন্ধ্যা-নিদান্য অশাখা বিদেশী ভাষা থেকে তার অন্বিত কবিতাগুলিকে অনুবাদ না বলে 'প্রতিধ্বনি' বলেছিলেন। তাতে যুগোপায়ী রেনেসাঁস-এর কাগের 'ইমিটিও'—তত্ত্ব মনে পড়ায়। তৎকালীন 'আর্নেস্ট' ভাষাগুলিতে (ইটালিয়ান, ফরাসি) গ্রীক বা লাতিন কবিতার অনুবাদের চেয়ে অনুকৃত্তর প্রায়শ বেশি ফলাফল মনে হয়েছিল। 'ইমিটিও' বা অনুকৃত্ত দুইপ্রকার হতে পারে—সদৃশ প্রসঙ্গ, ভিন্ন প্রকরণ, অথবা ভিন্ন প্রসঙ্গ, সদৃশ প্রকরণ ('সিমিলিস্ ম্যাটারিয়েই, ডিস্ সিমিলিস্ গ্রোকটটিও', ডিস্ সিমিলিস্ ম্যাটারিয়েই, সিমিলিস্ গ্রোকটটিও')। সেই-কালে থেকে একাল পর্যন্ত কবিরা অনেকই 'ইটিও' বা অনুকৃত্ত বা প্রতিধ্বনি করেছেন।

অনুকৃত্ত সন্ধ্যা "প্রতিধ্বনি" গ্রন্থের ভূমিকায় সন্ধ্যা-নিদান্য অনেকগুলি মূল্যবান কথা বলেছিলেন। কাবের 'সুপাত্তর অসম্ভব', অনুকরণের চেষ্টাও 'আসলে অন্যধের বিভূষণ', তথাপি বাঙালী জাতিকে 'ভাবনার ন্যূন প্রণালী' শোষণা অপেক্ষাকৃত সহজ; এবং তার বাঙালী বাঙালীর অন্যতম উপায় অন্যবাদ। 'ইটিও' বলে তার নিয়েছে অন্যবাদগুলি সন্ধ্যাে তিনি বলেছিলেন, "পরবর্তী" পদ্য আমার লেখা হিসাবেই 'কার্য'।" এককথা বজা কথা যে অনুদারই বলুন, অনুকৃত্তই বলুন বা প্রতিধ্বনিই বলুন, বাঙালী কবিতার ইংরেজি অনুবাদের বিষয়ে প্রথম বিচার ইংরেজি ভাষায় ব্যাপারটা দাঁড়িয়েছে কিনা—ইংরেজি কবিতা হিসাবে অনুবাদগুলির কোনো গুণ আছে কিনা।

এই বিচার করতে গেলে মূল বাঙালী কবিতাটা আলাত ভুলে গিয়ে ইংরেজি কবিতাটাকেই মূল কবিতা ধরে নিয়ে একটি পঙ্ক্ত হই। কিন্তু রবীন্দ্রনাথের কবিতা নিয়ে আমার মতো বাঙালির পক্ষে ওই প্রায়স প্রায় অসম্ভব; এবং খানিকটা বা অনধিকারচর্চা, কারণ আমি ইংরেজ নই। তাই মূলের সপ্নে অনুবাদের কতটা দৈক্য, সে বিচারই আমার পক্ষে প্রথম বিচার।

বাঙালীর দখল

বাঙালী ভাষায় রাতিদের দখল বেশ ভালো। নাহলে এই 'অন্যবাদকর্ম' তিনি প্রবৃত্ত হতেন না। যেখানে মূল

বাঙালীর অনেকটাই অনুবাদের হারিয়ে গেছে, সেরকম অনেক জারগার পাদটীকার তিনি মূল বাঙালী (ইংরেজি হরফে) ও তার আক্ষরিক ইংরেজি অনুবাদ কিছু-কিছু দিয়েছেন। তথাপি কয়েকটি জারগার তিনি বাঙালী কথা-পুলের ঠিক অর্থ ধরতে পেরেছেন বলে মনে হয় না। অশাখা বাঙালিরা, এমনকি বঙ্গসাহিত্যের অধ্যাপকরা, রবীন্দ্র-অধ্যাপকরা বা ইংরেজি সাহিত্যের বাঙালী অধ্যাপকরাও যে এসব জারগার সর্বস্বা নিছুল হনেন, তা হরফ করে কবতে পারব না। মনে পড়ছে যে 'উদ্যাদিশারায় নিবিড়-ভিতর-আঁকা' পঙ্ক্তিটির ইংরেজি অনুবাদ করতে গিয়ে 'দিশারায়' শব্দটিতে উয়ার বিশেষ ধর নিয়ে স্বয়ং স্বৃদ্ধদের বসু, নিচ্ছেছিলেন 'bewildered dawn'; উদ্যাদিশা কিছু স্বর্ষীতলপদ্য সমান হিসেবে রবীন্দ্রনাথ ব্যবহার করেছিলেন, 'darkness without, even a trace of dawn' কাছাকাছি অনুবাদ হত।

রাতিদের ভুলগুলি ওরকম নয়। কয়েকটি নমুনা দেখা যাক :

(১) 'বহু' কবিতার অন্যবাদের ৪১ পঙ্ক্তিতে রাতিতে লিখেছেন—"I feel like a garland-seller, / my wares examined"। মূলে আছে 'ফুলের মালার/মিলাকে আসিয়াছি। বহুটি ফুলের মাল্য বিক্রি করতে আসি। মূলের অর্থ—বহুটি যেন একাধিক ফুলের মাল্য। পাদটীকার কিন্তু রাতিতে ঠিকই লিখেছেন—"the Bride was made to feel that she is up for sale, like a garland" (পৃ. ১২১)।

(২) 'দুই' বিয়া জমির প্রথম পঙ্ক্তি অনুবাদ হয়েছে "I had sold off all my land except for one half acre"। মূলে ছিল "আর সবি গেছে কুশে"। অনুবাদে 'কণ' লুপ্ত হওয়ায় দরিদ্র কৃষকের অস্থায়ী একটা দিক চাপা পড়ে গেছে।

(৩) ওই কবিতার ৩২শ পঙ্ক্তি, "I tremble in my soul and weep when I call you mother" ইংরেজিতে অজুত শোনার, এবং বাঙালী "মা' বলিতে প্রায় করে আনান, চোখে আসে জল ভরে" কথাগুলোর ঠিক অন্যবাদও নয়।

(৪) 'মেঘদূত' কবিতার—

মেঘমথ শোক
বিশ্বের বিরহী যত সকলের শোক
রাখিয়াছে আপন আধার স্তরে স্তরে
সদন সঙ্গীত-মাঝে পুঞ্জীভূত করে।

পঞ্জীভূত করাটির ইংরেজি করা হয়েছে :

Your stanzas are themselves
Like dark-layered sonorous clouds,
heaping the misery
Of all separated lovers thought the world
Into thunderous music.

'শোক'-এর ইংরেজি misery না করা ভালো। বিশেষত পাদটীকার রাদিচে নিজেই যখন গ্রীক শব্দটি ব্যবহার করেছেন। 'ঘন' শব্দের একটা মানে মেঘ হলেও 'সদন সঙ্গীত' মানে পাদটীকার 'cloudy-music' অথবা অনুবাদের 'thunderous music' নয়, ওখানে ঘন শব্দের ইংরেজি 'dense' করলে ভালো হত। তাহলে 'পুঞ্জীভূত' শব্দটার আরেকটু গৌরব থাকত, 'heaped' ভালো লাগে না।

(৫) মরণ-মিলন' কবিতার ৪৪-৪৫ পঙ্কতিতে 'পিতা মনে মনে পরমান'-এর ইংরেজি করা হয়েছে "... in his mind/Her father agreed calamity had struck." অস্বাভিকের ইংরেজি, কিন্তু দোষ বোধহয় বাস্তব নয়। 'মনে মনে' 'in his mind agreed' প্রায় হরক ধরে-ধরে অনুবাদ। কী করলে ভালো হত বলতে পারি না, তবে "stood witness in apprehension" পিতার অস্বাভিকতার কাছাকাছি যায়।

(৬) এই কবিতার ৫৭ পঙ্কতিতে 'কোরো সনু লাজ অপহরণ'-এর ইংরেজি হয়েছে "thrust my unreadiness।" 'লাজ'-এর ইংরেজি করার চেষ্টাই বোধহয় রাদিচে করেন নি।

(৭) 'আগমন' ('তখন রাতি আধার হল') কবিতাটি রবীন্দ্রনাথ ইংরেজি 'পাঁতালি'-র অন্তর্ভুক্ত করেছিলেন। ইংরেজি করার সময় রবীন্দ্রনাথ গদ্যহেদে ভাবানুবাদই করেছিলেন, মূলের পঙ্কতিবিন্যাস বা আকৃতির কোনো প্রতিশব্দ রাখেন নি। রাদিচে তার অনুবাদে মূলের পঙ্কতিবিন্যাস ও স্ববাক্যের অদৃষ্ট করার চেষ্টা করে-

ছেন, অন্তর্মিলনের কিছুর আভাস এবং প্রত্যেক স্তবকে একটি করে বিশেষ শব্দের ধ্বনি-প্রতিধ্বনি রেখেছেন। এ প্রাস প্রশংসনীয়। কিন্তু এই প্রাসের তাগিদে তিনি "হায় রে ভাগ্য, হায় রে লজ্জা, কোথায় সজা, কোথায় সজ্জা" পঙ্কতিটির অনুবাদ করেছেন—'Alas what shame, what destiny/No court, no robes, no finery—'। মূলের চারটি শব্দের জগরণ অনুবাদে পাঁচটি শব্দ এসেছে, মূলের 'সজ্জা' জুড়ে এসেছে 'robes' এবং 'finery'। আর অন্তর্মিলনের আভাস দেওয়ার জন্যই হোক, অথবা 'ভাগ্য' শব্দটির ইংরেজি করার তাড়নাই হোক, এসেছে 'destiny' শব্দটি। "হায়রে ভাগ্য" ইংরেজিতে 'what destiny' হয় না। রবীন্দ্রনাথ তার অনুবাদে 'হায়রে ভাগ্য' রাখেন নি। "Oh shame, Oh, utter shame!" বলেই দ্বন্দ্বিত হয়েছিলেন। 'Alas'-ই যথেষ্ট, তার পরেও 'what destiny' কানে লাগে।

(৮) 'বাঁধক' গ্রন্থের 'উদাসীন' কবিতাটির "Unyielding" শীর্ষক অনুবাদে মূলের পঙ্কতিবিন্যাস, স্তবকবিন্যাস এবং মূলের আভাস রাখার চেষ্টায় 'পৃথতা' শব্দের ইংরেজি করা হয়েছে 'perfectness'। মূল কবিতায় 'পৃথতা' কিন্তু completeness এবং consummation-এর বাস্তবতা বহন করে।

(৯) 'পৃথিবী' কবিতার ১৬শ থেকে ১৫শ পঙ্কতি 'সেখানে মৃত্যুর মুখে যোমিত হয়ে বিজয়া প্রাপ্তের জয়বার্তা' ইংরেজিতে হয়েছে "Life proclaims its triumph in the face of death"। বাস্তব বাকাটির অবশ্য দু'ক্রম অর্থ হয়, এবং রাদিচে হাতে ত্রিভুই অনুবাদ করেছেন। 'মুখ' শব্দের ইংরেজি face হতে পারে, কিন্তু 'mouth'-ও হতে পারে। 'মৃত্যুই জয়প্রাপ্ত জয়বার্তা যোষণা করে' এই অর্থের সম্ভাবনা বর্জন করা যায় না।

(১০) এই কবিতায় ৩য় পঙ্কতির "বীরভোগ্য" শব্দের ইংরেজি করা হয়েছে "knowable only by the mighty"। মনে নিতে পারছি না, অন্য কী হতে পারত, তাও এখন বলতে পারছি না। প্রথমে অধ্যাপক তারকনাথ সেন পুরো পঙ্কতিটির অনুবাদ করেছিলেন—

"Valiant are you, meant for heroes only"—
মূলের অনেকটা কাছাকাছি।

(১১) এই কবিতারই 'দানব' এবং 'দেবতার' ইংরেজি অনুবাদে যেসব জটিল সমস্যা রাদিচে পাদটীকার তা বিবৃত করেছেন। একবচন 'দানব' ও 'দেবতা'-কে রাদিচে বহুবচনে demons, gods করেছেন—তাতে ইংরেজি পাঠকের একধরনের বিভ্রান্তি হয়েছে এড়ানো যায়, কিন্তু কবিতাটির বাস্তবতা ক্ষয় হয়। তারকনাথ 'দানব'-কে একবচনে The demon করেছিলেন, কিন্তু 'দেবতা'-র বেলায় তিনিও বহুবচন গড়সে ব্যবহার করেছিলেন। 'দানব' এবং 'দেবতা' অনুবাদ না করে ইংরেজি ভাষায় নিয়ে নিলে ভালো হত মনে হয়।

এরকম আরো দুটি নির্দেশ করা যায়, বা দেহাত মস্তান্তর উল্লেখ করা যায়। এর চেয়ে বড়ো ভ্রুটি যে দেখাতে পারছি না, সেটা রাদিচের প্রচেষ্টার বানিকটা সাফল্যের প্রমাণ নিশ্চয়ই।

ইংরেজির বিচার

আমি ইংরেজি নই, নিতান্ত বাঙালি, ইংরেজের লিখা ইংরেজির বিচার আমার সাঙ্গে না। তবে অনেক দিন ধরে ইংরেজি সাহিত্য পড়ি, পড়ই, শুনি এবং কখনো কখনো বলি—তাতে কানের কিছুর আভাস হয়েছে। সে আভাস ওরফে পুরনো, যেসব মাপাক্ষর ইংরেজি ভাষার স্বাভাবিক-বিহীন বলে আমার মনে হয়, হাল আমলের ইংরেজিতে সেসব হয়েছে স্বাভাবিক। এসব বিশ্বাসকে সন্তোষ ও বলতে হচ্ছে যে, নীচে উল্লেখিত প্রয়োগগুলি আমার বিবেচনায় অস্বাভিক। রবীন্দ্রনাথ-কৃত ইংরেজি অনুবাদের একটি দৃষ্টান্ত উল্লেখ করে রাদিচে তার ভূমিকায় (পৃ. ৩১) 'My darling', 'the speech of the learned', 'Alas for me' কথাগুলোকে যে-কোনো ইংরেজি পাঠকের পক্ষে অস্বাভিক বোধহবে। আমি যে দৃষ্টান্তগুলি উল্লেখ করছি সেগুলি আমার কানে লাগবে। রাদিচে চেয়েছেন যে তাঁর অনুবাদগুলি উচ্চারিতভাবে শুভ হোক, ('They are meant to be read aloud'—ভূমিকা পৃ. ৩৬)। নীচের দৃষ্টান্তগুলির অন্তত করেকটি শ্রুতিকটু বলেও আমার মনে হয়েছে।

কয়েকটি ইতিপূর্বে বাঙলা শব্দের অনুবাদের সাফল্য প্রসঙ্গে উল্লেখ করেছি।

(১) 'In her final moments Binu had taken the dust of my feet.../.../These last two months will be marked on my brow forever—/ Like the everlasting vermillion in the parting of Lakshmi's hair.' (পৃ ৬৫)

—'taken the dust of my feet', 'marked on my brow forever', 'everlasting vermillion in the parting of hair'—

মূলদলে হলে বাঙালি গৃহবধূকে বেধোঁপা ইংরেজি কাপড় পরানোর চেষ্টা, তা-ও কাপড় পরার ধরনটা ইংরেজি নয়।

(২) "সেই দু'মাসের অর্ধে আমার বিঘ্ন বাকি/পাঁচিশ টাকার ফাঁকি" কথাগুলো ইংরেজি হয়েছে "I am guilty of a dreadful omission from that two-month offering—/A debt of twenty-five rupees" (পৃ. ৬৫)। এটি বেশ আপত্তিকর। প্রথমত ইংরেজি 'dreadful omission' ভারি শব্দ হলেও হালকাচালের লঘু কথাবার্তার অভ্যাসগত ব্যবহার—'বিঘ্ন বাকি' শব্দের বেদনা ওতে নেই। দ্বিতীয়ত, 'guilty of a dreadful omission from that two-month offering' কোনোরকমেই ইংরেজি শোনায় না। তৃতীয়ত, 'A debt of twenty-five rupees' হেভোরে এসেছে তাতে গোটা বাপাটার হাসাকর শোনোচ্ছে। 'ফাঁকি' 'debt' নয়।

(৩) 'As we cut the paddy it started to rain' (পৃ. ৫০) : "কাটিতে কাটিতে ধান এল বন্যা" বলতে যা বোঝায় ইংরেজি বাকাটিতে ঠিক তা বোঝায় না। কিন্তু ইংরেজি বাক্যেই বোঝাবেও ভালো শোনোচ্ছে না।

(৪) 'You showed no responsiveness' (পৃ. ২৯)—অন্তর্মিলের দাবি মটোনো হয়েছে, কিন্তু কৃত্রিম। আমাদের ছাত্রেরা পরীক্ষার বাতায় এরকম লিখলে আমরা হয়তো কষ্ট, হাস্যসহকারে কেটে দিই, হয়তো তাদের প্রতি অন্যায় করি। কিন্তু ইংরেজিতে কি ভালো শোনোচ্ছে? :

(৫) 'বাতাস আলো পেল মের, এ কী তে দুর্দৈব' ইংরেজিতে হয়েছে 'The tragedy of it cuts off

air and blocks out light"। "দুর্দৈব" আর "tragedy" সমার্থক নয়। কিন্তু তার চেয়েও বেশি আপত্তি ইংরেজি বাক্যটি নিয়ে,—the tragedy of it cuts off প্রতিকটু, শব্দে নয়, ইংরেজি ভাষার স্বভাব-বিবক্ষণ বলে মনে হচ্ছে।

এরকম আরো কিছু দুর্দৃষ্টতা দেওয়া যায়। কিন্তু তাখো খুব বেশি হবে না বলে আপাতত মনে হচ্ছে। তাহলে, দোষ ধরার চেষ্টা করেও বেশি দোষ ধরতে পারছি না বলে, মোটামুটি প্রশংসাই রাদিচের প্রাপ্য।

আরো একটা প্রশংসা

আরো প্রশংসা রাদিচের প্রাপ্য। যখন ভাবি ইংরেজি কবিতার বাহ্যিক অনুবাদ আমাদের কৃত্তিকের পরিমাণ কতটুকু; যখন ভাবি শেকসপীয়রের অনুবাদে আমরা

কতখানি সাক্ষ্য দেখাতে পেরেছি; যখন ভাবি, কবিতা দূরে থাক, লক্ বা হিউম-এর শ্বাঙ্ক গদ্য আজও আমরা অনুবাদ করে উঠতে পারি নি; তখন রবীন্দ্রনাথের এই নবীন বিদেশী বন্দুর আন্তরিকতা, মধু, পরিমল বিম্বন-কর বলেই মনে হয়।

তা ছাড়া, কয়েকটি কবিতার রাদিচ-কৃত 'প্রতিদৈব' রীতিমতো সফল। 'ঠাকুরদাদার ছুটি', 'ভালগাছ' ভালো হয়েছে, অনুবাদ যথামত কিনা বিচার করার ইচ্ছাই হয় না। 'ভগ্নাভঙ্গ' ইংরেজিতে অনুবাদ করার চেষ্টাই অসম্ভব মনে হত, রাদিচে সেই চেষ্টা করেছেন, তার কোথায় কতটুকু দ্রুটি হয়েছে তার হিসেব করা ইতর অসম্ভবত্ব।

Rabindranath Tagore : Selected Poems ;
Translated by William Radice, Penguin Books
1985. Pp. 202 £2.95 (U.K.)

অলীক মানুষ

সৈয়দ মদুতফা সিরাজ

চার

বন্দিজ্ঞামান মাসে-মাসে মর্সজিদেই রাতিযাপন করতেন। সেইসব সময় তাঁকে দূরের মানুষ বলে মনে হত। এমনিতেই তাঁর চেহারা সৌন্দর্য' আর ব্যক্তিত্বের স্বল-মলানি ছিল। কিন্তু গোল্ডস্মিথ' তাঁকে দিত এক অপার্থিব বাজনা। লোকেরা ভাবত, এ মানুষ এই ধ্বলোমাটির পৃথিবীর নয়। আর শফিক দুর থেকে মুখ চেপে তার পিতাকে লক্ষ করত। বন্দিজ্ঞামান মোলাহাটের প্রথম রাতিটি মর্সজিদে কাটানোর পর মায়ের হুকুমে সকালে তাঁকে দেখতে গিয়েছিল শফিক। কিন্তু তিনি তাকে দেখেও যেন দেখলেন না। শিষ্যপরিষত মৌলানা মদু-গম্ভীর শ্বরে তাদের সঙ্গে কী আলোচনা করছিলেন। শফিক একটু দাঁড়িয়ে থেকে মনমরা হয়ে চলে এসেছিল।

ওমরের বাড়িতে যখন শফিকের ঘরকমা পাতা হল, তখনও বন্দিজ্ঞামান মর্সজিদবাসী। সেখানেই আহার নিদ্রা দেখানোই বাস। তবে ঘরকমা গৃহিণীয়ে তুলতে সাইনা পটু' ছিলেন। দরিদ্রবান্দুও' ছিলেন তাঁর পাশে। কয়েকটি দিনেই গ্রামের প্রান্তে পোড়ো বাড়িটির চেহারা ফিরে গেল। বাড়ির খিড়কিতে ছিল একটা হালসরা পদুকু'। তার ভিতপাড়ে বাঁশের বন। বাঁশের বনের শীর্ষে' দেখা যেত খেঁড়া পিঁয়ের মাজারের প্রকাণ্ড বটগাছটির মাথা। এক দু'দূরে চূপিচূপি রুকু'ও রোজির প্রয়োচনার শফিক সেই মাজারে গিয়েছিল।

রোজি তখন সেই তরুটা তুলেছিল। কী শফিক? খান থেকে ওই আধপন্নসটা তুলতে পারবে তো? উচু ইঁপের জাঁপ' মাজার। আগাছা আর ঘাসে ঢাকা। তার নিচে একটা কালো পাথরের ওপর সোঁদন মোটে একটা তামার আধপন্নসা পড়ে ছিল। শফিক হাত বাড়তে গেলে রুকু' ভয় পেয়ে তার হাত চেপে ধরেছিল। রুকু'র মুখে অশুভ একটা যন্ত্রণার ছাপ দেখে অবাক হয়ে গিয়েছিল শফিক। তারপরই রোজির অকৃত্রিম চাহনির সামনে রুকু' অপ্রস্তুত হয়েছিল শফিক হাত ধরেছে বলে। হাত ছেড়ে দিয়েছিল সে।

মেরেদের হাতের ছোঁয়া শফিককেও চমকে দিয়েছিল। বিশেষ করে রুকু'র হাতের ছোঁয়া। তার মনে হরোঁছিল, আরও কিছুক্ষণ হাতটা ধরে থাকল না কেন রুকু'? সেই লোভেই সে আবার হাত বাড়তে গিয়েছিল। কিন্তু তখন

রোজ বোনকে একপাশে টেনে সরিয়ে নিয়ে গেছে। রোজের নানারসধ স্মৃতি। শফির এই সাহস দেখে সে মনে-মনে ক্ষুব্ধ। যদিও তর্কটা সেই তুলসেই।

শফি বৃদ্ধকে পেরোয়ছিল, সে তারার আধপয়সারটার সত্য-সত্য হাত বিক, রোজই এটা চায় না। কিন্তু যে ঘটনার স্মরণটা হরেক, তাকে একটা রুম পশিগত লেগেয়ার জন্য ভেঙে তাকে পেয়ে বসলেও সেই মুহূর্তেই বাইরে থেকে বাধা এল।

মাজারের অন্যকিছ থেকে বেরিয়ে এল একটি মনুষ্য। তার হাতে একটা কাটার। সে ধমকে দাঁড়িয়ে গেল। দুই বোনই তাকে দেখে অপ্রস্তুত হয়েছিল। তারা হাসবার চেষ্টা করছিল। মেরেটি ছুঁত, কুচকে শফিকে দেখে বলল, এ বৃদ্ধি তোমাদের পিরসায়নের ছেলে?

রোজ-রুকু মাথাটা নেড়েই শফিকে অবাক করে দেড়ে বশবনের ভেতর দিয়ে পালিয়ে গেল। শফি ক্ষুব্ধভাবে তাদের দেখাছিল। মেরেটি বলল, কী ভাই? নাম কী তোমার?

শফি মৃদুস্বরে বলল, শফিউলজামান। বড় বড়োমতো নাম। মেরেটি হাসতে লাগল। এখানে কী করছিলে তোমার?

শফি বলল, পিরের থানের পরস্যা নিলে নাকি হাত পড়ে যায়, তাই দেখতে এসেছিলাম। মেরেটি মূত চোখ ফেরাল সেই কালো পাথরটার দিকে। তারপর পরস্যাটা দেখামাত ছোঁ মেরে বুলে নিয়ে আঁচলের বড়ো দেখে ফেলল। তার মুখে দুর্ভট্টমির হাসি। চাপা গলায় বলল, কাউকে বলো না যেন পিরসায়নের বেটা। কিরে দিলাম।

এই মেরেটি যে কুপ্তরোগী আবদুলের বউ, সেটা পরে জানেছিল শফি। আবদুলের বউ-এর নাম ইকরা। কেউ-কেউ তাকে ইকরাতন বলেও ডাকত। যৌন মজারীপে তার বিবাহের জন্য ভাঙে পড়েছিল, সৈনিক শফি শব্দেছিল, তাকে ইকরাতন বিবি বলে ডাকা হচ্ছে। তবে সে কথা অনেক পরের। সৈনিক খোঁড়াপিরের মাজারে ইকরাকে বুকে ভালো লেগেছিল শফির। বিধির গিরে রোজ-রুকুকে কাছে তার থান থেকে পরস্যা নেওয়ার ঘটনাটা জোর দিয়ে বর্ণনা করতছিল। ইকরার হাত তো পড়ে যায় নি।

রোজ বসেছিল, ইকরা যে ভাইনি। আরমনিখালার

কাছে শব্দো। ইকরা রাতদুপুরে গাছ চালিয়ে নিয়ে কোন দেশে চলে যায়। আবার ফিরে আসে ভোরবেলা আহারের আগে।

কোন গাছটা চালিয়ে নিয়ে যায়, সেটাও দূর থেকে দেখিয়ে দিয়েছিল রোজ। ইকরাদের বাড়ির পেছনে ঘরের চাল ঘেঁষে একটা লম্বাটে শাওড়াগাছ আছে। নিম্নেটি রাতে ইকরা উলঙ্গ হয়ে চুল এলিয়ে সেই গাছটাকে চড়ে বসে। মন্তর পড়ে। আর গাছটা মুছাছা হয়ে আসানো উঠে যায়। তারপর শব্দো চারভে-ভাসতে চলে কোন অজানা দেশে।

শফি প্রথম-প্রথম হেসে উড়িয়ে দিত। পরে তার আস্থা মনে হলে, হয়তো ব্যাপারটা সত্য। জিন খখন আছে, তখন ডাইনিও থাকতে পারে। এক অশুভ রোমাণ্ড অন্যভব করত সে। ইকরার দিকে তার মন পড়ে থাকত।

খড়কর ঘাটের মাথায় বসে দুই বোন শফিকে ডাইনির গুণ শোনাত। ঘাটে সাইনা আপনমনে কাড় কাটতেন। পুকুরটা গ্রামের শেষে বলে একবোরে খা-খ। পুরুরেরা পিরপারিবারের ঘাটের পুকুরের কাছাকাছি কেউ পারতপক্ষে আসত না। বর্শকাটার দরকার হলে আগাম জানিয়ে রাখত। ঠেবাং কেউ এসে পড়লে জোরে কেশে বা গলা ছেড়ে সাড়া দিত। আর ঘাটের আসরে কোনো-কোনামনি এসে যোগ দিত আরমনিও। তখন আরমনিই কথক। এরা তিনজন শ্রোতা। কাড় কাটতে-কাটতে মনু ঘুরিয়ে সাইদা বলতেন, অ শফি! তুই এখনও বসে আছিস? তোকে বললাম না কাজেমের দোকানে বলে আস?

শফি বলত, খাচ্ছি।

কিন্তু তখন আরমনি চাপা স্বরে আসরে রাত মসাজিরে মাথায় আলোর ছটা দেখার গুণ মনু করছে। মসাজিরে বৃদ্ধিপিরের রাজ্যিযানের পর গ্রামে এই ঘটনাটা রটে গিয়েছিল। রাতে নাকি জিনেরা আসে তাঁর সপ্তে ধর্মসোচনা করত। জিনেদের শরীরের সেই ছটা স্মৃতিক্ষ দেখার মতো লোকের অভাব ঘটাছিল না। রুমশ বর্শকাটনামের বৃদ্ধ, বর্শ সাধকখাণ্ডিত আরও মজবুত হয়ে উঠাছিল জনমনে। ঘটাবারে লোকের মাজেরে এইসব কথা দূরে ছাড়িয়ে যান্ছিল দিনেদিনে।

ইকরা বর্শবনে বা খোঁড়াপিরের মাজারে কেন ঘুরে বেড়ায়, তার একটা ব্যাখ্যা ছিল। সে আসলে জড়িমুটি

সঙ্গে করে ওই জগল থেকে। সে ভিনগণিয়ে গিয়ে বউজিরের কাছে ওইসব আজব জিনিস বেচে আসে। তার বলে চালভাল হসিমুর্শি ডিম পায়। কখনও পায় আনাছপাতি, একটা কুমড়ো বা দুটো বেলুনো। তার কুটো স্বামী আবদুল সারাদিন দাওয়ায় পড়ে থাকে আর খোনাখবর আপনমনে গান গায়।

একদিন শফি খোঁড়াপিরের মাজারে গিয়ে দাঁড়িয়ে আছে। রোজ-রুকুর প্রতি শাসন দেখেছে বলে তারা আগের মতো হুট করে খোনা-সোনা-সোনা বেহেতে পারে না। শফি আসলে ডাইনি মেরেটাকেই দেখতে গিয়েছিল।

কিন্তু কতকণ ঘোরামুদ্রি করেও তাকে দেখতে পায় নি সে। আনমনে হাটতে-হাটতে বশবনের শেষ দিকটার চলে গিয়েছিল। সেই সময় কোকোপের আড়ালে একটা কুঁড়ের চোখে পড়েছিল তার।

ঘরটার অশখ জরাজীর্ণ। চাল বঁকর। বড়ের ফাঁকে কোড়াপাতা গোঁড়া। উঠানে ঘিরে পাঁচিল নেই। ঘন শেরাকুলকাটার বেড়া। শফির কানে এল, খোনাখবরে কেউ গোঁ-গোঁ করে গান গাইছে। তার বৃকটা ধড়স করে উঠাছিল। সে বৃকটা একটা দোওয়াও আওড়ে ফেলল মনে-মনে। তারপর সাহস করে উঁকি মেরে দেখল দাওয়ায় নেয়ার বিছানায় একটা কুঁড়খাগ্রপত লোক চিত হয়ে রয়েছে। তার চহোরটি বঁকর। হাত-পা কুঁকড়ে রয়েছে। কতবিকল শরীর নিয়ে সে গান গাইছে দেখে শফি অবাক। এই তাহলে ইকরার স্বামী আবদুল।

একটু পরে আবদুল তাকে দেখতে পেয়ে গান থামাল। সেও কয়েক মুহূর্ত ভাবন অবাক হয়ে থাকিয়ে থাল শফির দিকে। তারপর তুড়ুড়ে গলায় বলে উঠল, কে বাপ তুমি?

শফি বলল, আমি পিরসায়নের ছেলে। আবদুল নড়বড় করে উঠে দেয়ালে হেলান দিল। তার কুঁসিত মুখে হাসি। সালাম বাপ, সালাম। আসনে, মেহেরবাণি করে ভেতরে আসেন। আপনাকে একটু হুন দিই।

মেছোটা সরিয়ে শফি উঠানে গেল। ছোটো পোয়া-গা-গাছে ছায়ায় দাঁড়িয়ে বলল, তুমি আবদুল?

জি বাপ। আমিই সে। আবদুল তাকে দেখে প্রশংসা করতে থাকল। আহা হা! শব্দেছিলাম বটে পিরসায়নের বৌটার কথক। কী নাক, কী মুখে, কী ছুরত বাপের

আমার! মেখে মনে হয় কী, এ দুনিয়ার কেউ লয়াকে ও বাপ, আপনাকে দেখেই আমার শরীরের মতন ঘটে বলে গেল!

সে হঠাৎ হাটমাউ করে কেঁদে ফেলল। শফি বলল, তুমি কাঁছ কেন আবদুল?

আবদুল বলল, মোদের সূখে বাপাঞ্জি গেল। কেউ তা আমাকে দেখতে আসে না। তাতে আর্পনি হলেন পিরসায়নের বৌ! ও বাপ! আজ আবদুলের ঘরে আসানোর তারা ছিটকে এসেছে দিনদুপুরে। হার হার। এ মাঝেক আমি কোথা টাই হই?

আবদুল বৃদ্ধিপিরের দোয়া চেষ্টে বার্থ। পিরসাহেব বলেছেন, আগের তার আউরতকে বোত-পরটি (পোস্ত-লিকতা) ছাড়তে হবে। পর্দাশীন হতে হবে। তাঁর কাছে তওবা করতে হবে। পিচ ওয়ার নামাজ পড়তে হবে। তবেই তার মরদের ওপর তাঁর করুণা হবে। আবদুল সেইসব কথা বলতে থাকল মৃদুস্বরে সপ্তে। শোনার পর শফি ধবে গম্ভীর হয়ে বলল, আশ্বাকে সে বলবে। অথ শফি জানে, সে-ধমতা তার আদতে নেই। তার মারেরও নেই। আশ্বার সপ্তে করবাবর্তা বলাই তার পক্ষে একটা অসম্ভব ঘটনা। বিদুজ্ঞানামের সপ্তে তার সে-সপ-সপ এখনও স্থাপিত হয় নি। বড়ভাই মৃদুজ্ঞানামের কথা অশখ আলাদা।

কিছকণ পরে শফি আবদুলের একটা কথা শব্দে চমকে উঠেছিল। আবদুল নিজের হাতদুটো দেখতে দেখতে বাবাংর কাঁছছিল, বড়ো গোনা করেছিলাম এই হাতে। তারই ফল, বাপ!

কী গোনা, আবদুল? শফি জানতে চেরেছিল।

জবাব আবদুল তাকে দেয় নি। শফি আর পঁজা-পাঁড়ি করে নি। সে সারাক্ষণ শব্দে ডাইনি মেরেটাকে খুঁজাচ্ছিল এদিক-ওদিক থাকিয়ে। কিন্তু মুখে জিনিসে করতে বাধাছিল। একসময় সে আবদুলের এধেরে বিবাহিকর কাঁদুনি আর তুড়ুড়ে ক-ক-ক-ক হয়ে চলে এসেছিল।

এই কয়েকদিন পরে শফি রোজিরের বাড়ি গেছে, দলিগঘরের বারান্দায় একটা লোককে দেখতে পেল।

লোকটি আগরকদারায় বসে খয়রাতজার জমিদার-সাহেবের মতো বই পড়ছিল। তার চহোর দেখে শফি ছিল সন্দেহ হরোছিল লোকটি কি হুন্দর? মূখে দাঁড়ি

না। পরনে খোপদুসন্ত পোশাক। পাশে একটা ছাঁড়ও দেয়ালে ঠেস দিয়ে রাখা। তার দিকে একবার তাকিয়েই লোকটি আবার বইয়ের পাতায় চোখ রাখল।

রোজকেন্দ্রে বাড়িতে শফির গতিবিধি ছিল অবাধ। সে আড়াচোখে লোকটিকে দেখতে-দেখতে সদরদরজা দিয়ে ভেতরে ঢুকে গেল। বারান্দায় দু'বাবনে শাঁড়ের কথা বলছিল। শফিকে দেখতে পেয়ে তারা পরস্পর অভ্যস্ত ভঙ্গিতে চোখ টেপাটপি করল। তারপর রোজি একটু হেসে চাপা গলায় বলল, শফি, দলিলের কাউন্সে দেখতে পেলেন না?

শফি মাথা নাড়ল। তখন রুক্মি বলল, বারুচাচারি এসেছে। জানো? খুব শিক্ষিত লোক। ইংরেজি পাস। নবাববাহাদুরের কাছারির দেওয়ানসালার।

রোজি বলল, তোমার কথা বলেছি চাচারাজকে। রুক্মি ধবর দিয়ে আয় না রে শফি এসেছে।

রুক্মি চলে গেল খবর দিতে। দরিয়াবান্দু অন্যায়ের বারান্দায় দাঁড়িয়ে একটা রোগাটে চেহারার লোককে তাম্বি করছিলেন। শফির দিকে ঘুরে বললেন, কী গো ছেলে! আজকাল আমিই যে ছেড়ে দিয়েছি। বিবিবিজি বলছিলেন, খালি টো-টো করে কোথা-কোথা ঘুরে বেড়াচ্ছে। পির-সাহেবের ঘরসমারো মন দিচ্ছেন না বলে তুমি পর মেলে দিয়েছ।

দরিয়াবান্দু হাসতে লাগলেন। রোগাটে লোকটি এই দু'ঘণ্টায় তার কোনো কথাটা আবার তোলার চেষ্টা করল। অমনি দরিয়াবান্দু চোখ কটমটিয়ে বললেন, যেহেঁ মাখ-পোড়া বাড়ি থেকে। দাঁড়িয়ে মাটিতে দু'বিশ ধান ফলতে পারিস না। আবার বড়ো-বড়ো কথা! এবার ও জমি চষবে কাঁজিভাঙার মদ্য। তাকে কথা দিয়েছি।

সেই বাসনে স্বাক্ষর, ছোট শফির কোঁচ, হেঁফ ছিল তীর। কিন্তু বাপারটা তালিয়ে বোঝবার আছেই চাঁটার শব্দ ফুলে বাইরে থেকে রোজি-রুক্মি সেই বারুচাচারি এসে বললেন, কই গো? কোথায় তোমাদের পিরসাহেবের ছেলে? দই বনে ইশারায় শফিকে বোঝাতে চেষ্টা করছিল রুক্মি হাত ঠেকিয়ে আদ্য দিতে হবে। কিন্তু শফির পিতার শিক্ষা, অজ্ঞাহ ছাড়া কায়দে উদ্দেশ্যে কপালে হাত ঠেকানো বারণ। সে আশেতে বলল, আসসালামু আলাইকুম!

বারুচাচারি হো হো করে হেসে উঠলেন।...একবারে ছুঁতে মৌলানা হো গো? কী নাম তোমার?

রুক্মি বলে দিল, বদিউল্জামান।

রোজি বলল, আমরা শফি বলি।

বারুচাচারি বললেন, এসো এসো। তোমার সঙ্গে গল্প করি। বারান্দায় এসো।

শফি সংকেত করছে দেখে নিজে সেমে এসেলে বারুচাচারি। হাসতে-হাসতে বললেন, আমার নাম চৌধুরি আবদুল বারি। খুব নাছোড়বান্দা লোক, বারুচাচারি। এসো, তোমার সঙ্গে বাতচিচ করে দেখি তুমি কতটা লায়কে হয়েছ।

দরিয়াবান্দু, খোমটা টেনেছিলেন মাথায়। জিত কেটে বললেন, হল তো? এবার পিরসাহেবের ছেলের মাথায় বোত-পরমিত ঢুকিয়ে দেবেন ডাইজান।

বারুচাচারি বললেন, তোমরা আমাকে কী ভাবো বলে তো দরিয়া, খাতুন? ওগো ছেলে, মেয়েদের কথায় কান দিয়ো না। এসো।

বারুচাচারির বগলে ছাঁড়, হাতে কী একটা বই। দলিলজনের ভেতর দিলে শফিকে বাইরে নিয়ে গেলেন। বাইরের বারান্দায় একটা তজ্জাপোশা ছিল। শফিকে টেনে সেখানে বসিয়ে নিজে পাশে বসলেন। তারপর বললেন, তারপর শফিউজামান! লেখাপড়া কন্দুর হল?

শফি মৃদুভাবে বলল, ফোর্চ! ক্লাসে পড়ছিলাম।

কোন স্কুলে?

বরগাজাওয়ার।

হুঁ। তারপর এখানে এসে সময় নষ্ট করছ? আশাসাহেবকে বলে নি পড়ার কথা?

শফি চুপ করে রইল। তার ভবিষ্যৎ তার পিতার হাতে এড়াই সে জেনে এসেছে এতদিন।

বারুচাচারি বললেন, পিরমৌলানারা বুদ্ধজু সাংক-পূর্বব। তাঁদের লাইন আলাদা। অথচ তোমাকে ইংরেজি পড়তে দিচ্ছেলেন। দিয়েও খোয়াল নেই যে বছর নষ্ট হয়ে যাচ্ছে। কেন গো? মার দু'কোশ দু'দুই হরিণমায়ার হাইস্কুলে আছে। রোজ যাওয়ার না করতে পার, ওখানে কারুর বাড়ি থাকার ব্যবস্থা করা শক্ত না। আজই পির-সাহেবের কাছে কথাটা তুলব।

বড়ই ফিক করে হাসলেন বারুচাচারি।...তো খোলা-খুলি বলছি বাপু, আমার ওসব পিরবুদ্ধজু বিম্বাস নেই। তুমি নাস্তিক বলে মনোহো?

শফি তাকাল।

নাস্তিক মানে যার আলাখোদায় বিশ্বাস নেই। আমি তোমাদের ওসব বুদ্ধজুকে বিশ্বাস করি না। আলা-খোদা বলে কোথাও কিছ নেই। মানুষ হল ন্যচারের সৃষ্টি। ন্যচার বোঝে তো?

শফি এমন উন্মত্ত কথা কখনও শোনে নি। সে বিরতভাবে এদিকে-ওদিকে তাকাচ্ছিল। বরজায় দুই বনে উঁকি দিচ্ছিল। তাদের মূখ মেনে শাদা হয়ে গিয়েছে। জেনেশুনে শফিকে বারুচাচারির কাছে ঠেলে দিয়ে তারা বড়ো অপরাধী মনে।

বারুচাচারি হঠাৎ উঠে দাঁড়িয়ে বললেন, চলো ছেলে! দু'দুজনে একচক্র নদী অঁকি ঘুরে আসি। তোমার মধ্যে বাপু, কী মনে জারু, মাথানো আছে। দেখে বড়ো আপন মনে হয়।

শফি হয়তো তর্ক করবার জন্যই সেদিন বারুচাচারি বৈকালিক ভ্রমণের সঙ্গী হয়েছিল। অথচ লোকটিকে তার হঠাৎ খুব ভালো লেগে গিয়েছিল। অনেক পরে শফির মনে হত, পৃথিবীতে কোনো-কোনো লোক আছে—তাকে কেন মনে ভীষণ চেনা মনে হয়। মনে হয় তার সর্বাঙ্কুই লোকটির জানা। অসহায়ভাবে ধরা পড়তে যেতে হয় তার কাছে। অথবা আত্মসমর্পণ করতে হয় অগাধ বিম্বাসে।

বাংলাধি সড়কে যেতে-যেতে বারুচাচারি অনগল তাকে ঘাসবোঝাতে চেষ্টা করছিলেন, তা শফি তার স্কুলের বইতে পড়ত। পড়তে হয় বলেই পড়ত। কিন্তু মন দিয়ে গুণ্ডে করে নি। সে তিনমাস স্কুলের চক্র, সূর্যোঁদয়, সূর্যাস্ত, নক্ষত্রমণ্ডলীকে জানে আন্নার রাজ্যের দু'হুম-দারিতে গাথা। এক ফেরেশতা সূর্যকে টানতে-টানতে পৃথিবীর আকাশ পার করে নিয়ে যায়। আরেক ফেরেশতা চাঁদকে এমনি করে টেনে নিয়ে চলে। সে জানে, মৃত্যুর সময় সাংঘাতিক ফেরেশতা আন্নারই এসে মানুষের প্রাণ 'কবর' করেন। অথচ বারুচাচারি বলছিলেন এমন সব কথা, যা এসবের একেবারে উল্টো।

পিরের সাক্ষার কাছে গিয়ে বারুচাচারি হাসতে-হাসতে গেলেন, তোমার আশা-কাম এসব আবার বলো না। পিরমৌলানারা এ বারু চৌধুরিকে দেখলেই শরতান-খোদানো মোগো পড়েন। তা শোনো গো ছেলে, পড়তে চাও হরিণমায়ার হাইস্কুলে? হ্যাঁ?

শফি বলল, হুঁ।

ঠিক আছে। আমিই কথা তুলব পিরসাহেবের কাছে। বারুচাচারি নদীর চড়ায় হাঁটে-হাঁটে কিছুদূর গিয়ে বলছিলেন, ওই দেখো সূর্যাস্ত হচ্ছে! বড়ো সুন্দর, তাই না?

সূর্যাস্তের ব্যাপারটা সেই প্রথম সচেতনভাবে লক্ষ করেছিল শফি। তার মনে হয়েছিল, সত্যি তো! এমন একটা ব্যাপার রোজই ঘটেছে, অথচ কেন তাকে চোখে পড়ে নি? নদীর মাঝখানে একটা টিপি ছিল। টিপিটা ঘাসে ভরা। সেখানে দু'দুজনে উঠে গিয়েছিল। তারপর বারু-চাচারি তার হাত ধরে টেনে বলেছিলেন, এখন আর কথা নয়। চূচাপা বসো। নাস্তিক তুমি মগরেবের নমাজ পড়তে চাও?

বারুচাচারি মূখে বাঁকা হাসি লক্ষ করেছিল শফি। কিন্তু আজ কে জানে কেন তার নমাজ পড়তে ইচ্ছে করছিল না। সে একটা আশ্চর্য অনুভূতিতে আলাস্ত হয়ে পড়েছিল। বিম্বাল মাঠের ওপর সূর্যাস্তের হালকা আলো নরম কুয়াশার মধ্যে মুছে যাচ্ছিল তখন। নদীর বুকে বািলির চড়ায় ভরা। একপাশে ঝিরঝিরে জলের একটা ফালি। বািলির ওপর পাঁথরা ছুটোছুটি করে বেড়াচ্ছে। জনহীন মাঠের মাঝখানে সেই সমস্তটা তাকে পেয়ে বসছিল। তার মাথায় কোনো কথা আসছিল না। মগরেবের নমাজ পড়লে এই আচ্ছন্নতাতে সে কানটিকে উঠতে পারত হয়তো। অথচ সে-মুহুর্তে তার বারুচাচারি হয়ে যেতে ইচ্ছা। সূর্য যখন দিল্লিরগেথা থেকে একে-বারে মুছে গেল, তখন সে একটা চাপা স্বাক্ষর সের্বোঁদয়।

বারুচাচারি বলছিলেন, কী গো? কথা বলছ না কেন?

শফি মৃদু হেসে বলল, আপনিই তো কথা বলতে বারণ করলেন।

আজ্ঞা! তার পিঠে সন্দেহে থাম্পড় মেরেছিলেন বারুচাচারি।...ন্যচারের কথা বলছিলাম তোমাকে। ন্যচার হল বাংলায় প্রকৃতি। এই প্রকৃতি জিনিসটা কী এসব জগায়াৎ এসে হোকা যায়। আমি নবাববাহাদুরের দেওয়ান করি। হারির পিঠে চেপে কাঁধা-কাঁধা মৃদুক আমাকে ঘুরতে হয়। তো—

হাতের পিঠে?

হ্যাঁ। হাতের পিঠে? তো আগে কথাটা বলি। তো একবার মৌরিখোলায় মাঠে যেতে-যেতে হাতটা হঠাৎ

খেপে গেল। মাহুত কিছতেই সামলাতে পারে না। রাস্তা ছেড়ে হাতি আমাকে নিয়ে চলল মাঠের ওপর দিয়ে। বেগতিক দেখে হাওদা থেকে লাফ দিয়ে পড়লাম। হাতি তো চল গেল মাহুতকে নিয়ে। আমি হাতিতে-হাতিতে গিয়ে দেখি এমনি এক নদী। কী ভালো যে লাগল!

তারপর ?

বারুমিয়া হাসলেন।...হাতিটা সামনের গায়ে গিয়ে তৃতক্ষণে হুন্দুশ্বলে বাধিয়েছে। আমি পরে সেখানে গিয়ে সব দুশ্চিন্তা মাহুতকে পিঠ থেকে ফেলে দিয়েছে। তার অবস্থা আশংক্য। ভাগ্যিস, সেই গায়ে ছিল এক জমিদারবাড়ি। তাঁদের বন্দুক ছিল। বন্দুকের আগুয়াজ করে হাতিটাকে গ্রামছাড়া করা হল। সেখানেই রাতে থাকলাম। বকর পাঠালাম সদরে। দুদিন পরে একটা মাদি হাতি এল নবাবের হাতিশালা থেকে। তখন মন্ত হাতিটা মাঠের পুকুরে গিয়ে পড়েছে। এদিকে গ্রাম একেবারে জনশূন্য।

তারপর কী হল চাচাজি ?

মাদি হাতিটাকে দেখে বাহাদুর খাঁ-মানে আমার হাতিটার রাগ পড়ে গেল।

কেন চাচাজি ?

বড়ো হও আরও, তখন বুদ্ধবো। প্রকৃতিরই সে আরেক খেলা।

আপনি হাতি চেপে আসেন কি কেন চাচাজি ?

এখন যে আমি ছুটিতে।

আমাকে হাতিতে চাপানো ?

নিচর চাপাবো।...

চোখদুর আবদুল বারি ছিলেন এক আশ্চর্য মান্দ্য। জাফরাগঞ্জ নবাববাহাদুরের সেওয়ানখানার একটা ঘরে থাকতেন। একেবারে একা মান্দ্য। মাঝে-মাঝে হঠাৎ কী খেলায় চলে আসতেন দুঃসম্পর্কের আত্মীয়বাড়ি। দরিদ্রজানুর স্বামী ছিলেন তার কী সম্পর্কে ভাই। কয়েকটা দিন হুন্ডোড় করে কাটিয়ে যেতেন সোলাহাটে। সেবার এসে শফিকের তিন পেয়ে বসেছিলেন। আর শফিকও তার প্রতি মনেপ্রাণে আকৃষ্ট হয়ে উঠেছিল।

পরদিন সকালেই মসজিদ থেকে শফিককে জাকতে এল একটা লোক। শফি গিয়ে দেখেছিল, মসজিদের বারান্দার গাভিয়া পেতে বসে আছেন তার আশা। একটু তফাতে

মেকের গ্রামের মুরশ্বিরা সম্প্রদয়ে বসে আছে। আর গালিচার একধারে বসে আছেন বারুমিয়া।

শফি গিয়ে আসসালামু আলাইকুম বললে বদিউজ্জামান ইশারায় ছেলেকে বসতে বলেছিলেন। বারুমিয়া মিটিমিটি হেসে বলেছিলেন, তোমার স্কুলের বন্দোবস্ত হয়ে গেছে শফি! আজই তোমাকে হরিণমারা নিয়ে বাওয়ার হুকুম দিয়েছেন পিরসাহেব।

শফি তার আশ্বাস দিকে তাকাল। বদিউজ্জামানের হাতে জপমালা তসবিহ। ঠোঁট কাঁপাছিল। তসবিহ জপা ধামিয়ে মদুশ্বলে বলেছিলেন, দেওয়ানসাহেব ত্রিকই বলেছেন। আমার আপত্তি নেই। ইংরেজের খুশ্টানি এলেম কিছ জ্ঞান দরকার। তা না হলে ওদের জপ করা যাবে না। আমাদের সঙ্গে ইংরেজের জেহাদ এখনও খতম হয় নি।

শফি দেখল, বারুমিয়ার ঠোঁটে বাকা হাসি ফুটেছে। বারুমিয়া পরমুহুর্তে সেই ভাব লুকিয়ে বললেন, হুকুর পিরসাহেব! আপনি তো জানেন, নবিসাহেব স্বয়ং বলেছেন, এলেম বা বিদ্যাসংগ্রহের জন্য দরকার হলে চাঁদ মূলুকোও যাও।

জি হাঁ। বদিউজ্জামান সমর্থন করলেন। তবে তার চেয়ে বড়ো কথা, আমরা ওহাবি। ইংরেজ আমাদের দুঃশমন।

জানি হুকুর। বিনয় করে বললেন বারুমিয়া। সেজন্যই তো ইংরেজের বিদ্যা শিখোও ইংরেজের চাকরি নইনি। মুলমানের ঐখমত করছি।

বদিউজ্জামান বললেন, তবে আপনাদের নবাববাহাদুরটি ইংরেজের নফর। সেবার আমাকে তলব দিয়েছিলেন। আমি যাই নি। তাছাড়া ওঁরা হলেন শিয়া। ওঁরা বলেন, হজরত আলিরই মাকি পরপশ্বরী পাওনা ছিল। ফেরেশতা জিব্রাইল ভুল করে—তওবা, তওবা! ওসব কথা মূখে আনাও পাপ।...

কিছক্ষণ পরে বাইরে বেরিয়ে বারুমিয়া শফির কাঁধে হাত রেখে চাপা হেসে বললেন, যাক গো। আমার সর্বাশেষ পরিচয় পিরসাহেব পান নি। পাওয়ার আগেই তোমাকে নিয়ে ভরাত করে তো দিয়ে আসি। চলে, আজ রোজিদের বাড়ি দুমুঠো খেয়ে নেবে। যাবার সময় আশ্মাকে বলে আসবে।

দুপরের আগেই টাপরদেওয়া গোরুর গাড়িতে

দুজন রওনা হয়েছিল বাদশাহি সড়ক ধরে হরিণমারা। শফির মনে প্রবল একটা উত্তেজনা। অথচ সে শান্ত থাকার চেষ্টা করছিল। সবে প্রাথম এসেছে। ধু-ধু মাঠে চাকার ধূলা উড়িয়ে গাড়িটা ধীরে এগিয়ে যাচ্ছিল। শফির মনে হচ্ছিল, এবারকার এই যাওয়ারটিই যেন সত্য-

কার নতুন জীবনের দিকে এগিয়ে যাওয়া। তার মন নূরে পড়াছিল বারচাচাজির দিকে। আর বারুমিয়া কৃষ্ণ গ্রামের প্রকৃতির দিকে তাকিয়ে তার রূপ দেখে মন্দ। এক আশ্চর্য মান্দ্য!

[ক্রমশ

'পশ্চিমবঙ্গের জনস্বাধ্যাব্যবস্থা' বিষয়ে পাঠকদের

কিছ চিঠি আমাদের হাতে জমেছে।

পরের সংখ্যায় প্রকাশিত হবে।

উপন্যাস কি মিথ্যার শিল্প ?

মারিয়ো ভারগাস লোলসা

অনুবাদ : অরুণেশ্বর সিকদার

আমার প্রথম ছোটগল্প লেখার সময় থেকেই লোকে আমাকে প্রশ্ন করছে, আমি যা লিখি তা 'সত্য' কিনা। আমার উত্তর অনেক সময় তাদের কৌতূহলের নিবৃত্তি ঘটিয়েছে বটে। কিন্তু আমার জবাব যতই আন্তরিক হোক, আমি সব-সময় এই ছেলেব খুঁতখুঁত করছি যে আমার উত্তরটা ঠিক জুতসই হল না।

উপন্যাসটি ভালো না মন্দ—এই ব্যাপারটা জানা যেমন অনেক পাঠকের কাছে জরুরি, তেমনি উপন্যাসটি সত্য না মিথ্যা—এটাও তাদের কাছে জরুরি, এবং অনেক পাঠক জ্ঞাতসারে বা অজ্ঞতসেই প্রিন্ট দট্টোকে যত্ন দেখে। উদাহরণ হিসেবে বলা যায়, হিসপানি ইনকুইজিটর হিসপানি-মারকিন উপনিবেশগুলিতে উপন্যাসের প্রকাশ এবং আমদানি নিষিদ্ধ করে দিয়েছিল; তাদের বক্তব্য ছিল, এইসব অস্বাভিক, উদ্ভট—ফলত অসত্য গ্রন্থগুলি—ইনকুইজিটরের আয়িক স্বাস্থ্যের পক্ষে হানিকর হতে পারে। ফলে তিনশো বছর ধরে হিসপানি-মারকিনদের পক্ষে উপন্যাস পড়া মানেই ছিল নিষিদ্ধ গ্রন্থ পড়া, আর তাই দক্ষিণ আমেরিকার স্বাধীনতার পরেই সেখানে প্রথম উপন্যাস প্রকাশিত হতে পেরেছিল (১৮১৬ খ্রীষ্টাব্দে, মেক্সিকোতে)। ধর্মীয় কড়পাক, শব্দে বিশেষ রচনাকে নয়, নিবিশেষভাবে একটি সাহিত্য-প্রজাতিকে নিষিদ্ধ করে বলতে চেষ্টাছিল যে তাদের চোখে ব্যতিক্রমহীন এই বিধি : উপন্যাস সব সময় মিথ্যাবাদী, তারা জীবন সম্বন্ধে উপস্থাপিত করে ত্রুটি প্রান্ত ধারণা। কয়েক বছর আগে এই ষ্টেরচারারী মন্থনের বিদ্রূপ করে আমি একটি রচনা লিখেছিলাম। এখন আমার কিন্তু মনে হয় হিসপানি ইনকুইজিটরই উপন্যাসের চরিত্র এবং তার ক্ষতিকর প্রণয়তা প্রথম উপলক্ষি করছে পেরেছিল—সমালোচকের আগে, উপন্যাসিকদেরও আগে।

আসলে সত্যই উপন্যাস মিথ্যা কথা বলে—না বলে উপায় নেই—কিন্তু এই ব্যাপারটা গোটা সমসয়ার একটা অংশমাত্র। অন্য অংশটা হচ্ছে, মিথ্যাবাদের মধ্য দিয়েই উপন্যাস এক বিচিত্র সত্যকে প্রকাশ করে—এই সত্যকে শব্দে গোপন প্রচ্ছন্ন ভঙ্গিতে, যা আদতে সে নয় তারই ছন্দাবেশে প্রকাশ করা সম্ভব। কথাটা অর্থহীন শোনবে। কিন্তু কথাটা খুবই সরল। কোনো মানুষই তার নিরীহতাকে নিয়ে তুষ্ট নয়, সকলেই—ধনী-নিধনী, সামান্য-অসামান্য, খ্যাত-অখ্যাত নির্বিশেষে—সকলেই চায়, যে

জীবন সে যাপন করছে তার পরিবর্তে অন্য রকম জীবন যাপন করতে। (চতুরভাবে) মনুষ্যের এই ক্রমা নিবারণ করতেই উপন্যাসের জন্ম। যে জীবন না পাওয়ার বিধি-লিপি মেনে নিতে সে রাজি নয়, মানুষকে সেই জীবনের আশ্বাস দিতেই উপন্যাস লেখা হয়, পড়া হয়। প্রত্যেক উপন্যাসের বাঁধের মধ্যে নিহিত থাকে বিধিবিধি-প্রত্যাহ্বানের এবং আত্মক্ষার উপাদান।

তার মানে কি উপন্যাস আর অবাস্তবতা সন্মর্ষক? তাহলে করাডের আত্মসমীকরিত জলসম্মুগ্ধ, প্রুপ্রেস রান্ড-অলস অভিজ্ঞতাবশীরেরা, কক্ষকার মন্থ,পাথি নগণা আক্রান্ত মানুষেরা, বোহেমের গল্পের অধিবিদ্যা-ভাবুক পণ্ডিত চরিত্রগুলি যে আমাদের অভিজুত আকৃষ্ট করে তার কারণ কি এইমাত্র যে তাদের সঙ্গে আমাদের কোনো সাদৃশ্য নেই, তাদের অভিজ্ঞতার সঙ্গে আমাদের একাঙ্কতাসাধন অসম্ভব? একেবারেই তা নয়। আমাদের খুব সতর্ক হয়ে এগোতে হবে, কারণ উপন্যাসের রাজের সত্য আর মিথ্যার এই সড়কে অনেক ফাঁদ; প্রত্যেকটি মোহন মনুদান সরাসর মরীচিকা।

উপন্যাস সলাসর্বদা মিথ্যা কথা বলে, একথা বলার তাৎপর্য আসলে কী? আমার প্রথম উপন্যাস 'নারকের কাল' (দা টাইম অফ দা হারো)-এর ঘটনা, অন্তত আপাতদৃষ্টিতে, যে লিউনিসও প্রাসো সাম্যিক বিদ্যায়-তনে ঘটেছে, সেখানকার অফিসার আর শিক্ষার্থীর যা ভেবেছিল তা নয়। উপন্যাসটিতে তাদের প্রতিদ্বন্দ্বের মিথ্যা নিন্দা রচনোই হয়েছে ভেবে তারা উপন্যাসটিকে আপনো সমর্ষণ করেছিল। অথবা আমার প্রথমা স্ত্রী 'জুলিয়ামাস ও চিনোটারচরিত্র' (আনট জুলিয়া অ্যান্ড দা স্ট্রপটারাইটর) নামে উপন্যাস পড়ে যা ভেবে-ছিলেন তাও নয়। তিনি ভুল করে ভেবেছিলেন উপন্যাসটি বৃষ্টি তারই চরিত্রায়ণ; উপন্যাস সত্যের যে বিকার ঘটিয়েছে তাকে অবিকৃতভাবে পুনঃপ্রতিষ্ঠিত করতে তাই তিনি বই লিখে প্রকাশ করেছিলেন। দৃষ্টি গুপেই আদতে স্মৃতির চেয়ে বেশি আছে উদ্ভাবন, রূপান্তর, অতিশয়োক্তি, এবং রচনাকালে কখনোই উপন্যাসের পূর্ববর্তী বা বিবর্তী বা বহিবর্তী বা ঘটনার প্রতি আক্ষরিকভাবে বিবর্তিত থাকতে আমি চাই নি। দৃষ্টি ক্ষেত্রেই ফেসব রচনা আমি লিখিছি তার সব ক্ষেত্রেই আমার স্মৃতিতে জাঙ্কলমান এবং আমার রচনাময়

উপন্যাস কি মিথ্যার শিল্প ?

পক্ষে উদ্ভাবিক অভিজ্ঞতাপূর্ণ দিয়ে আমার যাত্রা সূচনা করিছি এবং তারপর রচনায় দিয়ে যা ঘটিয়ে ফুলেছি তা সেই উপাদানের একেবারেই অবিসংকত প্রতিবিম্ব।

জীবনে যা ঘটে তার পুনরাবৃত্তি করার জন্য নয়, উপন্যাস লেখা হয় সম্মোজনের দ্বারা তার রূপান্তর ঘটানোর জন্য। ফরাসি লেখক রেসাঁতক দা না রেতোর মোডেলো-গুলিতে বাস্তবতা যতদূর সম্ভব ফোটোগ্রাফের মতো হতে পারে ততদূর, অস্পষ্ট শতাব্দীর ফরাসি আচার-আচরণের একে তালিকা। কিন্তু আচার-আচরণের সেই নিত্যন্ত ক্রান্তিকর তালিকার মধ্যে, যেখানে সর্বকিছুই বাস্তবজীবনের সদৃশ, তার মধ্যেও এসে গেছে অন্য এক ন্যায়ের, স্বতন্ত্র, নূনতাময়, এবং বিলম্বব্যাক-ইহসংসারে পদুন্নয়নে প্রেসে পড়ে নারীর অগ্নপ্রত্যাপের স্মৃতিচার যা তাদের শারীরিক সূক্ষ্মার জন্য নয়, এমন কি আয়িক মাধুর্যের জন্যও নয়, প্রেসে পড়ে শব্দযুগ্ম তাদের পদ-যুগলের সৌন্দর্যের জন্য।

অতটা স্থূলভাবে নয়, অনেক কম প্রকট এবং কম সচেতন ভাবে, প্রত্যেক উপন্যাসিকই বাস্তবের পুনর্নির্মিত করেন—তার হ্রাসবৃদ্ধি করেন—যেমন শক্তি-হর রেলিফক বৌদ্ধজনক কৌশলে সম্পাদন করেছিলেন। জীবনের এই স্থূল বা সূক্ষ্ম, সংযোজন-মার সাহায্যে উপন্যাসিক তাঁর উপরে ভর-করা ভাবনাগুলিকে কল্পমূর্তি' দেন—তারই মধ্যে নিহিত থাকে কথা-সাহিত্যের মৌলিকতা। কত ব্যাপকভাবে উপন্যাসটি নিবিশেষ প্রয়োজনকে চরিত্রায়ণ করেছে, দেশে-কালে কত পাঠক তাদের নিজস্ব দৃষ্টিতে ভূতপ্রসূত ভাবনার সঙ্গে জীবনের এই নিষিদ্ধ অনুপ্রবেশসমূহকে মেলতে পেরেছে, তারই উপর নির্ভর করে উপন্যাসটির মহিমা। আমি কি আমার উপন্যাসগুলিতে বাস্তব স্মৃতির যথার্থ অনুদ্বৈপা তৈরি করতে চেষ্টাই? নিশ্চয়ই। কিন্তু যদি বাস্তবিকই ঘটনাগুলি যেমন যথার্থ ঘটেছিল তার যথা-যথ বিবরণের বিরক্তিকর কাজে আমি সক্ষম হয়েও থাকি, অথবা সেইসব মানুষকে বর্ণনা করে থাকি, যাদের জীবনী তাদের আদলের সঙ্গে বাপে-বাপে মিলে যায়, তবুও আমার উপন্যাসগুলি যেমনটি আছে তার চেয়ে কম সত্য বা অসত্য হবে না।

উপন্যাসের সত্য বা মিথ্যা উপাধানের দ্বারা অনি-

বাধ'ভাবে নির্ধারিত হয় না। স্বয়ং এই ধারণার দ্বারা নির্ধারিত হয় যে, উপন্যাসের কাহিনী জীবনব্যাপন নয়, লিখিত ব্যাপার, উপন্যাস জীবিত অভিজ্ঞতা নয়, শব্দ দিয়ে রচিত ব্যাপার। ঘটনা, শব্দে সন্নিবিষ্ট হওয়ায়, গভীরভাবে রূপান্তরিত হয়ে যায়। যে-রাজ্য যুদ্ধে আমি অংশ নিজেছি, যে-নারীর গর্ভকে পাশ-মুখে আমি ভালোবেসেছি, এইসব বাস্তবতা একটা জিনিস, অথচ তার বর্ণনা দেওয়ার প্রবৃত্তি তো গণনাভিত। কিছুই গ্রহণ করে, আর বহুকে বর্জন করে, উপন্যাসিক প্রেরণ প্রতি পক্ষপাতিত্ব দেখান, আর যা বর্ণনা করছেন তার অণু সন্ধান আর রূপান্তরকে বিনষ্ট করে দেন। উপন্যাসিক তাই মস্তিষ্কের পরিবর্তন ঘটান, থাকে বর্ণনা করছেন তা হয়ে ওঠে যা বর্ণিত হয়।

আমি এখানে বলাই বাস্তবপন্থী লেখকের কথা, যে সম্প্রদায়ের, যা শাখার, যা ঐতিহ্যের আমিও একজন; পাঠকরা যাদের উপন্যাসের বর্ণিত ঘটনাকে নিজের সমস্ত অভিজ্ঞতার আয়োগ সম্ভরণ বলে চিনতে পারে। বাস্তবিক এটা মনে হতে পারে যে, উদ্ভটকল্পনার লেখকরা যারা সমাজসাহীন, স্পষ্টতই বিস্তৃতস্বহীন জগতের বর্ণনা করেন তাদের ক্ষেত্রে বাস্তবতার উপন্যাসের সংযোগসূত্র কোনো ব্যাপারই নয়। কিন্তু ক্ষেত্রেও অন্যভাবে এই সমস্যা থাকেই। উদ্ভটকল্পনার সাহিত্যের 'অব্যক্ততা', পাঠকের পক্ষে প্রতীক বা রূপক, অর্থাৎ বাস্তবের, অভিজ্ঞতারই এক প্রতীকিত্ব, থাকে অর্থাৎ যে সঙ্ঘব বসে উপলিখিত করতে পারে। সেটা গুরুত্বপূর্ণ ব্যাপার সেটা হচ্ছে এই যে, একটা উপন্যাসের 'বাস্তবিকতা' বা 'উদ্ভটকল্পনিকতা' উপন্যাসের সত্য আর মিথ্যার মধ্যে সীমারেখা টেনে দেয় না।

ঘটনার উপর বিশ্বাসের মূল্য, এই প্রথম রূপান্তরের সঙ্গে আছে আর একটি, সময়ের রূপান্তর—সেটিও কম মৌলিক নয়। বাস্তব জীবন বয়ে চলেছে দেখেইনি, শঙ্কলাহীন, উমাগাগামী, প্রত্যেকটি গল্প মিশে যাচ্ছে অনা নানা গণ্ডে, ফলে তার কোনো সূত্রপাত নেই, সন্নিবিষ্ট নেই। অপরপক্ষে উপন্যাসে-বিধত জীবন এমন এক অমুক্তরঙ্গ যেখানে উদ্ভাসিত বিশৃঙ্খলা সমৃদ্ধশ্বর হয়, সন্নিবিষ্ট হয়, কার্যকারণসূত্রে, সূচনা আর সমাপ্তি অর্জন করে। যে-ভাষায় দেখা একমাত্র সেই ভাষার দ্বারা উপন্যাসের পরিধি নির্মাণিত হয় না, নির্মাণিত হয়ে তার

কালগত বিন্যাসের দ্বারাও, যে প্রশাসনিক অস্তিত্ব তার অভ্যন্তরে ঘটে যায়—তার স্খলিতা আর লয়বৃত্তি, বর্ণিত সময়কে উপস্থাপিত করার জন্য বর্ণনাকারীর ব্যবহৃত কালানুক্রমিক পটভূমিকার দ্বারাও।

ভাষা আর ঘটনার মধ্যে একটা বাধনাম থাকে, বাস্তব-সময় আর উপন্যাসগত সময়ের মধ্যে সব সময় থাকে এক পরিধা। উপন্যাসগত সময় আসলে এক কৌশল যার দ্বারা সূচীত করা হয় এক মনস্তাত্ত্বিক প্রতিরিম্বা। তার মধ্যে অতীত বর্তমানের পরে ঘটতে পারে—পরিণাম ঘটে কারণের আগে—সেমন ঘটেছে আলোহো কারণপেয়জের 'বীজের দিকে যাত্রা' (জার্নাল টু দ্য সাইড) কাহিনীতে; গল্পটি শব্দে হয়েছে এক ব্যুৎপন্ন মৃত্যু থেকে, শেষ হয়েছে মাতৃজঠরে তার অঙ্কুরিত হওয়ায়। অথবা হতে পারে দু'র অতীতের কথা যা নিকট-অতীতে লিখান হয়ে যায় না, যে নিকট-অতীতের কালবিন্দু থেকে অধিকাংশ ধ্রুপদী উপন্যাসে বর্ণনাকারী সচরার ঘটনা বর্ণনা করে। অথবা হতে পারে শাবক বর্তমান, অতীতহীন, ভবিষ্যৎহীন, যেমন স্যামুয়েল বেকটের কথাসাহিত্যে। অথবা হতে পারে এক গোলকধাড়া, যেখানে অতীত বর্তমান ভবিষ্যৎ সহবাসমান করে, আবার পরস্পরকে বিনাশও করে, যেমন ফকনের 'দ্য সাউন্ড অ্যান্ড দ্য ফিফ্টির' উপন্যাসে।

প্রত্যেক উপন্যাসের একটা সূচনা আছে, একটা সমাপ্তি আছে। সবচেয়ে শিথিলবন্ধ, সলংগনতাহীন উপন্যাসেও জীবন একটা তাৎপর্য পরি, কারণ সেখানে এমন একটা পক্ষাঘণ্টা আমরা অর্জন করি যা কে-বলম্ব-জীবনে আমরা মন হয়ে থাকে তার মধ্যে একেবারেই অলভ্য। এই শৃঙ্খলা একটা উদ্ভাসন এমন তা উপন্যাসিকের সময়েই। উপন্যাসিক, এই প্রকারে জীবনকে পুনঃসৃজনের ভান করেন, আদতে জীবনকে তিনি শোমন করে দেন। উপন্যাস বিশ্বাসভঙ্গের মতো কখনো সৃষ্টকভাবে, কখনো বা নির্মমভাবে, জীবনকে ফাঁস করে দেয়; ভাষার তত্ত্বের মধ্যে তাকে ধারণ করে তার আয়-তনকে সীমাবদ্ধ করে, পাঠকের হৃদয়ে মটোয় এনে দেয়। ফলে পাঠক জীবনকে বিচার করতে পারে, উপলিখিত করতে পারে, স্বর্বাধীন যে নিরাপত্তা বাস্তবজীবনে দুর্লভ সেই নিরাপত্তায় যে তার সংগে ওঠানাম করতে পারে।

উপন্যাস, সাংবাদিক প্রতিবেদন আর ইতিহাস কোন দিক থেকে ভিন্নতাহীন? সেই তো ভাষার নির্মাণ, তাই নয়? সব ক্ষেত্রেই বিবরণের ক্রমিক কালের মধ্যে বাস্তব-কালের সীমাহীন ধরপ্রত্যয়েই ধারণ করা হয় না কি? বাস্তবের মধ্যেই যখন হওয়ার বিরুদ্ধতাহীন? পম্পতি-গুহুইই আলোচনা থেকে; উপন্যাস জীবনের বিরুদ্ধে বিদ্রোহ করে এবং তাকে অতিক্রম করে যায়, অতঃপর শাখা কাটতেইনিবাহে জীবনের দাসক করে। সত্য আর প্রতারণার ধারণা এই দুই ক্ষেত্রে ভিন্নভাবে কাজ করে। সাংবাদিকতার আর ইতিহাসে তা নির্ভর করে রচনা আর সংশ্লিষ্ট বাস্তবতার পারস্পরিক সম্পর্কের উপর; যত নিকটবর্তী সম্পর্ক তত সত্য, যত দূর-বর্তী তত মিথ্যা। যখন বলা হয় মিশেলের 'ফরাসি বিপ্লবে' (হিস্ট্রি অব দ্য ফ্রেন্স রেভোলিউশন) অথবা প্রেসকন্ডের 'কঙ্কোয়েস্ট অব পেট্রু', 'উপন্যাসমণী' তখন সেটা সমালোচনা, ইপিগত করা হচ্ছে গুরুত্বের অভাবের দিকে। মেগোলিনের যুদ্ধসংগ্রামিত কথা বলে 'দুখ ও শান্তি' (ওয়ার অ্যান্ড পিস) উপন্যাসে ঐতিহাসিক অথবা তুলনামূলক তালিকা রচনা একেবারেই সন্দেহের কারণ—আর উপন্যাসের সত্য অথোর উপর নির্ভর করে না।

তাহলে কিসের উপরে নির্ভর করে? নির্ভর করে, তার রানি করিয়ে দেওয়ার ক্ষমতার উপর, তার কল্পনার চূড়ান্ত সঞ্চারণ-ক্ষমতার উপর, তার জাদুকরী দক্ষতার উপর। প্রত্যেকটি সাংখ্য উপন্যাস সত্যবাদী, প্রত্যেকটি ব্যক্তি উপন্যাস মিথ্যা কথা বলে। উপন্যাস সত্য কথা বলে মানে পাঠক একটি আশাকে অভিজ্ঞতা হিসাবে অনুভব করে, আর মিথ্যা কথা বলে মানে সেই চাতুর্য ঘটতে পারে। উপন্যাস তাই একটি অ-ঐর্নিক সাহিত্য-প্রজাতি, অথবা বলা যায়, তার নীতিবোধ একেবারেই তার নিজস্ব, সেখানে সত্য আর মিথ্যা বিরুদ্ধে নান্দনিক ধারণামাথা।

আমার আগের কথাগুলো থেকে মনে হতে পারে উপন্যাস এক নিরর্থক নির্মাণ। এমন এক ভোজবাজি যার উত্তরণ নেই। অস্বাভিক শোনাতে পারে, কিন্তু আসলে বিপরীতটাই সত্য যে, উপন্যাসের শিকড় নিহিত সেই মানবিক অভিজ্ঞতার, যার থেকে উপন্যাস প্রাশস্তি আহরণ করে এবং তাইই আবার পুষ্টি করে তোলে।

উপন্যাস যা বলে তাকে আকরিকরভাবে মেনে নেবার, উপন্যাসিক যেভাবে বর্ণনা করেন জীবন আসলে সেই-রকমই, একথা মেনে নেওয়ার মধ্যে বিপদের আশঙ্কা থাকে—উপন্যাসের ইতিহাসের এটা একটা পুনরাবৃত্ত প্রসঙ্গ। নাইটদের বিরোধিতা আচরণের বই পড়লে ভদ্র হুইহোটির মনস্তাত্ত্বিকের ঘড়োঁকল এবং সে হারা-কম্বলে বর্শায় বিশ্ব করতে বেরিয়ে পড়েছিল, আর এমা বোয়ারির ঝাঁকোঁড় ঘটন না, যদি সে তার পঠিত রোমান্টিক উপন্যাসের নায়িকাদের আদলে নিজেকে গড়ে তুলতে চেষ্টা না করত।

উপন্যাস আর বাস্তবকে কোনো ভেদ নেই, এমন প্রত্যয়ের ফলেই জলমোটা হুইজামো এবং এমা বোয়ারিকে ভয়ংকর বিপর্যয়ের মধ্য দিয়ে যেতে হয়। সেইজামো আমরা কি তাদের দোষী সাব্যস্ত করি? না, যদি তাদের কাহিনী আমাদের অভিজ্ঞত সূত্রীভূত করে; উপন্যাসকেই জীবন বলে তোলার এই অময়া প্রতিজ্ঞা যেন এক আশ্চর্য্যিগত প্রবণতাকে বাস্তব করে এবং তা আমাদের প্রজাতিতেই সম্মানিত করে। যেমনটি আঁহি চা থেকে আনরকম হওয়ার আগ্রহ মানবিক উচ্চতার চূড়ান্ত রূপ। তারই থেকে জন্ম নিলেই লিখিত ইতিহাসের যা কিছু মহত্তম এবং হীনতম। কথাসাহিত্যও তারই অন্তর্গত।

যখন আমরা উপন্যাস পড়ি, তখন আমরা শব্দে আমরা থাকি না, তর্কতীরণভাবে হয়ে উঠি সেই-সব জাদুকৃত মান-য যাদের মধ্যে উপন্যাসিক আমাদের প্রাণের মধ্যে। এই প্রেঙ্গ আসলে এক রূপান্তর। আমাদের জীবনের শরাসরায়কর অবস্থিতা হলে অন্য আমরা অন্য কিছু, হতে এগিয়ে যাই, সেই-সব অন্য জীবনের অভিজ্ঞতা অর্জন করতে বেরিয়ে পড়ি, যেগুলি উপন্যাসের মাধ্যমে আমাদের অভিজ্ঞতায় রূপান্তরিত হয়ে, এক বিশ্বায়ক স্বপ্ন, কল্পনার প্রতিমা, উপন্যাস আমাদের পৃথিবী করে—অমরা যারা খিঁড়িত বিকাশ্য মান-য, যারা একদিনের জীবন লাভের এবং স্বপ্নে জীবনকে কামনা করার ক্ষমতার ভয়ংকর সৈন্যদের ভারস্রোতে। একদিক আমাদের বাস্তব জীবন, অন্যদিকে আকাঙ্ক্ষা আর কল্পনা দাঁবি করছে জীবন থেকে আরো ঐশ্বর্যময় আশা বিচিট—এই দুইয়ের মধ্যে যে ব্যবধান সেই হল উপন্যাসের এলাকা।

একটি জলস্রব প্রতীবাদ আছে প্রত্যেকটি উপন্যাসের কেন্দ্রে। লেখকেরা ওইগুলি রচনা করেন, যেরূতে ওই-রকম জীবনযাপন তাঁদের সাধের অর্থাৎ আর তাঁদের অনুরাগ পাঠকেরা সেই কাল্পনিক চরিত্রের মধ্যে সেই মূর্ত্তার এবং সেই অঁচিধানের মধ্যেমুখি হয় যা তাদের নিজের জীবনের সমন্বয় করার জন্যে জন্মুর। এটাই হচ্ছে সেই সত্য যাকে উপন্যাসের মিথ্যা প্রকাশ করে— আসলে সেই মিথ্যা আমরা নিজেরাই, সে মিথ্যা আমাদের মান্দনা দেয়, আমাদের আকাঙ্ক্ষা আর বাস্তবতারোরের ক্ষতিপূরণ করে। তাহলে উপন্যাস যে-সমাজের উপাঙ্গন সেই সমাজের সাক্ষা হিসাবে উপন্যাস কতটা বিশ্বাস-যোগ্য? সত্যই কি মানবদুলি বাস্তবে অসমীহি ছিল? তারা ওইরকম ছিল, এই অর্থে যে তারা ওইরকমই হতে চেরেছিল, তারা মনে-মনে এইভাবেই নিজদের প্রেম করতে, পাঁচিৎ হতে, এবং আনন্দ করতে দেখেছিল। ওই মিথ্যাগুলি তাদের জীবনের দলিল রচনা করে নি, দলিল রচনা করেছে বরং তাদের চালনকারী অপপন্থের—সেই স্বপ্ন তাদের মাতাল করেছিল এবং তাদের যাপিত জীবনের সনহনী করে তুলেছিল। একটা যুগে ভো শব্দে রক্তস্রাবের মানব বনবাস করে। কাপনিক প্রণারীও বনবাস করে, যাদের মধ্যে রূপান্তরিত হয়ে সেই মান্দনেরা সীমাবদ্ধতার গাঁড় থেকে অব্যাহতি পায়।

উপন্যাসের মিথ্যাচার নির্ধক নয়—সেই মিথ্যাচার জীবনের অপূর্ণতাকে পূর্ণ করে। যখন জীবনের মনে হয় পরিপূর্ণ এবং পরমতাময়, আর মানুষ যখন সব-গ্রাসী প্রত্যয়ের প্রেরণায় নিরন্তর কাছে সর্পিপ্তপ্রভা হয়, তখন উপন্যাস কোনো উদ্দেশ্যই সিদ্ধ করে না। ধর্মীর সংস্কৃতি থেকে জন্ম নেয় কাব্য আর কবিতা, কিন্তু উপন্যাস জন্ম নেয় না। প্রত্যয় যেখানে সংস্কৃতির কাছ দিয়ে চলেছে উপন্যাস সেই সমাজের শিল্প; যখন কোনো কিছুতে

নিউ ইয়র্ক টাইমস বুক রিভিউ পত্রিকার ৭ অক্টোবর লাইটও' প্রবন্ধের অন্তর্ভাগ।

বিশ্বাস করা জন্মুর, যখন অশেষ, আশ্বাসময়, পরমা-দেশের স্থান নিয়েছে ইহজীবন আর পরলোক সম্বন্ধে এক ভগ্নুর আর সংশয়মূল উপলক্ষ।

প্রত্যেক উপন্যাস শব্দে অ-নৈতিক নয়, সে তার ক্ষেত্রে এক ধারের সন্দেহবহাৎকে লালন করে। যখন ধর্মীর সংস্কৃতি সংকটাপন্ন হয়, তখন মনে হয় জীবনের শৃঙ্খলা-ময় বিশ্বাস, প্রতিষ্ঠিত বিশ্বাস এবং নীতিগত অবস্থান হলে, সর্পিচছই উন্মাদগাম্য। সেই হচ্ছে উপন্যাস রচনার সবচেয়ে অনুকূল সময়। সেই বিশেষ সময়ে উপন্যাসের সূত্রম শৃঙ্খলা আশ্রয় আর সুদূরকার আশ্বাস দেয়, আর সেইসব ক্ষুধা আর আতঙ্কে মুক্তি দেয়, বাস্তবজীবন যাকে প্ররায় দেয় কিন্তু পরিচূত করতে বা নিরাকরণ করতে পারে না। উপন্যাস হচ্ছে জীবনের ক্ষণকালীন বিকল্প। বাস্তবে নেমে আসা মানোই নির্মম-ভাবে হতসর্গর হয়ে যাওয়া, প্রমাণ হয়ে যাওয়া যে আমরা যে-স্বপ্ন দেখেছিলাম আর তুলনায় আমরা নূন। তার মানে, উপন্যাস রচনাকালে উদ্দীপিত করে, আমাদের মানসিক অতৃপ্তির যেমন দ্রাস ঘটায়, তেমনই যুগ্মং তাকে উত্তেজিত করে।

হিসপার্নি ইনকুইজিশন বিপদের ভয়ানকতা বুঝতে পেরেছিল। যে-জীবন আমরা বাস্তবে যাপন করি না, সেই জীবন উপন্যাসের মাধমে যাপন করার মধ্যে নিহিত থাকে উৎকণ্ঠার উৎস, আশ্চর্যের সঙ্গে সামঞ্জস্যহীনতা, যা নিরোধই মনোভাবে, প্রতিষ্ঠানের প্রতি অনমনীয় মনো-ভাবে রূপান্তরিত হতে পারে। যেসব শাসনতন্ত্র জীবনকে সামুহিকভাবে শৃঙ্খলিত করতে উদ্ভক, বোঝাই যায় তারা কেন উপন্যাসকে সন্দেহের চোখে দেখে এবং তাকে নিয়ন্ত্রণ করতে চায়। আপন সন্তার বাইরে (বেরিয়ে আসা, অন্তত আয়ালের মধ্যেও অন্য হতে পারে), স্ৰীভদ্রসন লম্ব; করার একটা উপায়, স্বাধীনতার স্মৃতি উপলক্ষি করতে পারার একটা উপায়।

১৯৮৪ সংখ্যার প্রকাশিত 'ইজ ফিকশন দি আর্ট অব

সনাতন হিন্দুধর্মের মহিমা নিয়ে উচ্ছ্বাস

Vaishnava Sects, Shaiva Sects, Mother Worship by Swami Tattvananda. Firma KLM Private Limited. Rs Forty.

গ্রন্থটির নামে যে তিনটি বিষয়ের উল্লেখ আছে, সেই তিনটি পরিচ্ছেদেই এটি বিভক্ত। এ তিনটি সঙ্গোপিত-সঙ্গোপিত অস্তিত্ব বহু, যোগ্যে-যোগ্যে উপ-সঙ্গপ্রদানের নাম, আর কখনো-কখনো তাদের সংক্ষিপ্ত ইতিহাসও আছে। শৈব সম্প্রদায়গুলি সম্বন্ধে তথা কিছু বেশি আছে, কৈবল এবং শাক্ত উপ-সম্প্রদায়গুলির নাম আর আঁত সংক্ষিপ্ত বিবরণ আছে। কোনো-কোনো প্রসঙ্গে ভৌতাসনিক পটভূমিকা সামান্য কিছু পাওয়া যায়। বিশেষত শৈব ধর্মালম্বির সম্বন্ধে; বিভিন্ন ধরনের লিঙ্গ এবং লিঙ্গপূজার সবাবের এই অংশে আছে: ২৭-৪১ পৃষ্ঠায় কৈবল উপসম্প্রদায় সম্বন্ধে কিছু, তথা আছে।

তেনকই সম্বন্ধে বলা আছে: সে জু, নট আকসেপট এনি ফর্ম (পৃ. ৩০)—এর অর্থ কী? বড়কই সম্বন্ধে তথার পুনর্মুখি আছে ১০, ৩১ ও ৩০ পৃষ্ঠায়। কৈবল দ-প্টি, রাধণ কৈবল ইত্যাদি বিভিন্ন স্পষ্ট বা পর-স্পন্ননিরপেক্ষ নয়। কৈবলদের উৎপত্তি ও বিবর্তন (৪৪-৫০ পৃ.) সম্বন্ধে উল্লিখিত বর্তমান গবেষণায় লক্ষ জানকে সম্পূর্ণ উপলক্ষ্য করে চিত্রাচারিত অর্নৈতিক মত স্থাপন করতে চেরেছে। ৪১ পৃষ্ঠায় শব্দে 'উর্ভেত্তরী' বলে যে শাশের উল্লেখ, তা সংহিতা, না রাধণ, না উর্ভিবিয়

গ্রন্থসমালোচনা

এ হইটিতে উল্লিখিত ত্রিটি এত বিস্তর যে পড়তে বসে খেঁচোঁতে ঘটে। চারটি বৈদিক সংহিতাতেই বিষ্ণু-আরাধনার কথা আছে, (পৃষ্ঠা ১)—এ উক্ত গ্রন্থেযো নয়, যেমন নয় যেসের বিষ্ণুর "পাদপদ্মে" বিষ্ণব উপন্যাস (পৃষ্ঠা ১) 'রূপ' যা কৈবলী উপন্যাস নিয়ে প্রাচীন কিছু তথা প্রতিপন্ন করা যায় না, কারণ, দুটিই অভ্যন্ত অর্বাচীন। কৈবল উপসম্প্রদায়গুলির বিকাশে এই সম্প্রদায়ের নাম একাধিকবার উল্লিখিত, যেমন পঞ্চময় দুর্গার (পৃ. ২ ও ৮), এবং কয়েকটির শব্দে নামই উল্লিখিত হয়েছে, তথা কিছু, সেই। পঞ্চময়ের ত্রনদুলি এক-এক জায়গায় এক-এক রকম: অপর, দাদু, প্রসঙ্গে ইসলামের উল্লেখ অপরিসংখ্য' ছিল, কিন্তু গ্রন্থকার সে বিষয়ে সম্পূর্ণ নীরব।

নোবকার কোনো উপায় সেই। শিব-লিঙ্গবিভাগেও বহু পুনর্মুখি আছে। আত্মজ্ঞানকে সম্পূর্ণরূপে উপলক্ষ্য পাওয়া যায়। কোথার শৈলী স্রাণিত-কর, ফলে হইটি সূক্ষ্মতায় হয়ে ওঠে নি। বারোবার বলা আছে, হিন্দুধর্মে বহু, মতের আশ্রয় আছে; কিন্তু শূশালি হল বর্তমানে শিব সম্বন্ধে যা গবেষণালিখ তথা পাওয়া যায়, তাতে দেখি একথা পূর্বিধার সব ক'ই সম্বন্ধেই প্রকাজ। প্রত্যেক আশ্রায়ের শব্দরূতে 'গেল-গেল' রব, সনাতন হিন্দুধর্ম' সংরক্ষণের উল্লেখ এবং সেই সনাতন ধর্মের' মহিমা সংরক্ষণ উচ্ছ্বাস যেমন হাসাকর তেমনই স্রাণিত-কর। যুটির স্থান উচ্ছ্বাস নিতে পারে না, এ সহজ ত্যাত্মই গ্রন্থকারের

নারীর উচ্ছ্বাস (২৭ পৃ.) সম্বন্ধে সম্পূর্ণ অর্থোক্ত উল্লিখি, যা যেসে মাতৃদেবীপী দেবীর উপাসনা (১০০ পৃ.) তথাগতভাবে দ্রাস্ত। ১০১ পৃষ্ঠায় উপনিষদের উক্তি সম্বন্ধে আরোপ। শক্তি-উপাসনার উৎস যদি অর্থবোধে ভেঙেও থাকে (সংশয়িত), তন্মু, তাতেও মতল যে প্রকায় ধর্মবিশ্বাসে অর আলম, সোমো ক্রুপালি উচ্ছ্বাসিত হয়ে নি।

বিষ্ণবকৃত ছাড়াও বইটিকে অপঠিত করে তুলেছে পূর্বে-পূর্বে অল্প বানান-ভুল, এগুলি সংখ্যার এত বেশি যে পৃথক উল্লেখ সম্ভব নয়; পুনঃস্রা, আলিয়ার, বৈদ্যনাস, বানপ্রস্থ, শতপথ, সার্ভি, শাসিত, কোশলী, ভীম ইত্যাদি ছাড়াও প্রায় সর্বিই যোগ্যব' অমায় হয়েছে দক্ষিণভারতীয় উন্মার-বর্ধকেন্দ্রের মত। সূচীপত্র, পান-টীকা উর্ভিবিবিগে, গ্রন্থপট ইত্যাদি কিছুই সেই। পড়তে-পড়তে মনে হয়ে সর্বাঙ্গি তাৎপর্যপূর্ণ মত আর পথের উল্লেখ দাক্ষিণ্যতেই। যেখানে শাক্ত-গ্রন্থের উল্লেখ আছে সেখানে প্রাইই দেহাত অর্বাচীন গ্রন্থেই নাম পাঠে।

সাধারণ মানুষ শৈব, শাক্ত ও কৈবল-ধর্ম সম্বন্ধে যা জানে তার সাইরে এতে যা তথা আছে তা বনামানাই; ইতি-হাস, কালনির্ঘের ইত্যাদি করাচি পাওয়া যায়। কোথার শৈলী স্রাণিত-কর, ফলে হইটি সূক্ষ্মতায় হয়ে ওঠে নি। বারোবার বলা আছে, হিন্দুধর্মে বহু, মতের আশ্রয় আছে; কিন্তু শূশালি হল বর্তমানে শিব সম্বন্ধে যা গবেষণালিখ তথা পাওয়া যায়, তাতে দেখি একথা পূর্বিধার সব ক'ই সম্বন্ধেই প্রকাজ। প্রত্যেক আশ্রায়ের শব্দরূতে 'গেল-গেল' রব, সনাতন হিন্দুধর্ম' সংরক্ষণের উল্লেখ এবং সেই সনাতন ধর্মের' মহিমা সংরক্ষণ উচ্ছ্বাস যেমন হাসাকর তেমনই স্রাণিত-কর। যুটির স্থান উচ্ছ্বাস নিতে পারে না, এ সহজ ত্যাত্মই গ্রন্থকারের

জ্ঞাত, ফলে সম্পূর্ণ পণ্ডিত্রয়ে তিনি একটি অতৎপনবর্জিত গতানুগতিক গ্রন্থ রচনা করলেন তার জন্যে এ পঁচাত্তর এ গ্রন্থকে ডাখিলা কয়না,

ভক্ত নতুন কিছু পাবেন না, অবিশ্বাসী-ও একে অবজাই করেন।

সুকুমারী ভট্টাচার্য

নীচের তলার মানুষের সাহিত্য

হেটো বই হেটো ছড়া-বীরেশ্বর বন্দ্যোপাধ্যায়। জেনোরেল প্রিন্টার্স অ্যান্ড পাবলিশার্স লিমিটেড। কলিকাতা-৭০০ ০১০। পনেরো টাকা।

হয়তো এখনও এক শব্দ হয় নি, এদেশে খুব জোর দেয়া হচ্ছে নিন্ম-কণ্ঠের সাহিত্যরচনাগুলির সংগ্রহ আর সংরক্ষণের দিকে। ইউরোপেও সাবলটান্টন স্টাডিজ' বখাটা শ্বিত্যর বিক্ষিপ্তশেষ অংশ খুঁজে একটা শোনা যায় নি। আমাদের বাঙালা ভাষার অবশ্য নিন্মকণ্ঠের মানুসের শব্দ-কণ্ঠ সৃজন, ছড়া-খাণ্ডা-প্রবাদ ইত্যাদি বহুদিন আগেই সংগ্রহ করার প্রেরণা জাগিয়ে দেন স্বদেশীদেব। তবে, তাতে তখন 'নিন্মকণ্ঠ' অভিজ্ঞাটী লাগানো হয় নি। আসলে, মানুসের মৌলিক সাহিত্য রচনার দু'টি সপ্তক সরণ। একটি অস্বীজ্ঞাত গ্রামীণ মানুসের সৃষ্টি, অন্য চালাক মন্থে-মন্থে। আর একটি ন্যূনকণ্ঠের মধ্যবিত্ত বা সাম্প্রদায়িক প্রেরণার শিক্তিত মানুসের রচনা, যার চালাক পুঁথির পাতায় বা ছাপানো থাকে। এটাও ঠিক যে, উনিশ শতকে বাঙালার শিক্ষা-সংস্কৃতি-সাহিত্য কিছুটা শিক্তিত মধ্যবিত্ত প্রেরণার সৃষ্টিপাত হয়ে পড়েছিল। তাদের মধ্যে আরও একটা গঠিত অংশ ছিলেন ইংরেজ শিক্ষা-সাহিত্য-সংস্কৃতির মোগরতর প্রোমিস। এইজন্য দর্শকাল আমাদের নিন্মকণ্ঠের দুর্ভাগ্যে ধরাশয়ি শিক্তিত মানুসের কাছে গিয়ে ছিল উপেক্ষিত এক অবজাত। ফলে আমাদের ইতিহাসরচনা, সামা-

জিকসল্মানিধরণে, এমনকি বাঙালা সাহিত্যের ইতিহাস রচনার ক্ষেত্রেও গ্রামীণ মানুসের মৌলিক রচনাগুলি কাজে লাগানো হয়নি। তার একটা কারণ, সেগুলি সম্পর্কে অজ্ঞতা এবং প্রাপ্তির অপ্রতুলতা। আর-একটা কারণ, উচ্চ সমাজের উন্নাসিকতা। যাই হোক, সে পরিবেশ আজ আর নেই। এখন হারিয়ে-যাওয়া কালের মন্দির-ভাস্কর্য, বারুভাস্করদের খোঁজ পেয়েছে, পৃথিবীর কলসের সন্ধান চলেছে, লালন-মহালালির নিলে চলেছে দারুণ তরং, পুরনো কালের গ্রামসমাজের নিলাস আর কৃষিজীবীদের কীবন নিয়েই জেগে উঠেছে। লোকসংস্কৃতিবিষয়ে শিক্তিত বাঙালির আঁত পেতেছে এখন তা প্রায় হাজারকণ পথের পাবুচেয়ে। বিশেষতঃ হারানোজার রচনা আজ কলকাতার সভা মানুসের গায়। গণভাষা নিয়ে এই 'মহুহুহে' শিক্তিত প্রগতিগতের নিরীকনা-ন্যূনকণ্ঠে। অর্থাৎ কিনা, জাতী এখন অনাদিকরে। শ্রীশ্রীকেশব বন্দ্যোপাধ্যায়, বলা যায়, ঠিক সময়ে আসলে সেমতের। সভা সমাজ এখন তারই না পড়লেও মন্থে বলিয়ে, 'যা বা, এই তাে চাই।' বাহবা সেনের কিন্তু পড়বেন না, এটাই এখন পথচারি পঠনকরণের দপ্তর। তার একটা ছড়া প্রায়, আমাদের সস্ত্রাধিক পাঠ্যগার, সহস্রাবিক দিবালয় মহা-বিলাসর ও অন্যান্য আদায় থাকলেও একটা সত্যিকারের ভালো বাঙালা

নিবন্ধের খই (মোটাটি পিনেরো থেকে কুড়ি টাকা মামের) মায় হাজার কপি ছেপেও বিকতেও মাগে পাঁচ থেকে দশ বছর। বীরেশ্বরবাণ্ড, বেশে কিছু-কাল আগে, খুব খেটে, 'জেগেপাড়ার সত' বলে খেই লিখেছিলেন তা খুব বাহবা পেলেও বিক্রি হতেন হক কি? মন্থের কথা, এই প্রসঙ্গ না হলেও—কোনো-কিছতেই বীরেশ্বর বন্দ্যোপাধ্যায়ের মতো গবেষকদের কিছু, অসে যায় না। তারা তাদের স্বাধোপিত দায়িত্ব পালন করে যান। 'হেটো বই হেটো ছড়া' বইটি যে খুব দরকারি, এবং গভ একনো বছরের বাঙালা সমাজ-ইতিহাসের মূলসিঁদুরবাণ্ডে খুব নির্ভর-যোগ্য উপাদান, এ কথাটি বৃহত্তে এবং যোগ্যতা করতে সেন আমাদের দেরি না হয়। এ বই রচনার পেছনে রয়েছে লেখকের তিল-তিল নিষ্ঠা আর ঐশ্ব, অনেক বছর তার অনেক সঙ্গরহম্পল। ১৯৫০ থেকে ১৯৬৪, এই চৌদ্দটি বছরে লেখাগুলির খণ্ড-বিয়ভাবোবিভিন্ন সাময়িকপতে আর ঐনিকপতে প্রকাশ পেয়েছে এবং আমাদের সায়হ দুটি আঙ্কণ করছে। এবার দুই মদ্যারের মধ্যে ১৭৫ পৃষ্ঠার বইটি করতলভত হল। মনের জানক্যুটি আত্, আছে 'হিসরি ভ্রম নিলাস' সম্পর্কে জারিগে, তরা এ বই বারবার পড়বেন। তবে এ বই পড়তে হবে সকলমেন,সে, বীরেশ্বরবাণ্ডের বিশ্লেষণগুণগুণে নয়। কোনো একে আছে সেইসব অন্বেনা লেখকের লেখা হেটো ছড়া, যা নামের নামে চিটী বইয়ের আকারে নিমিত্ত নিমিত্ত হাটো-বাজারে। এর না আছে চোখ-ধাধানো চেহারা, না আছে মনোরম লিখনশৈলী। কিন্তু নিষ্ঠুরগণের কণ বা আছে বাঙালাসমাজের নানা তত্ত্বাভিত্তক প্রসঙ্গ। তারকমণ্ডলের মোহনহুহুহে নিয়ে হেলসে-কাজ, কলকাতার কীবনশ্চি, দেবেদনী-মাহায়া, তাঁরশ্বানের কথা, ভোটগণ, কেঙ্ক—এমন সব বিচিত্র বিষয় নিয়ে অগনতী ছোটো বই থেকে লেখক এ বই পড়ে তুলেছেন। সংগ্রহের নতুন

আর দীর্ঘদিন ধরে তার চর্চা—দু, কাগজেই তাকে ধন্যবাদ দিতে হবে। সেই সখে দুখ পেতে হয় তার এই মন্থবে, 'গবেষক হেটো-বই-হেটো ছড়া সংগ্রহ করেছিলেন। কিন্তু সব রকম ছড়তে পারি নি। সেইসব বিপুল ছড়ার সংগ্রহ প্রকাশ করার আগে আর্থিক সমর্থনা আমায় ছিল না।' সেকোনো সম্পৃক্ততামেই বীরেশ্বরবাণ্ডের অসহায় মন্থবে আঘাত পাবেন। তত্, তা নিমর্ন মতা।

ইহিদি সমস্ত গুণগত দিককে সাধ-বাণ জানিয়ে কেবল একটি অনুযোগ রাখতে হবে বীরেশ্বর বন্দ্যোপাধ্যায়ের বিরুদ্ধে। তিনি যেসব হেটো ছড়া সংগ্রহ করেছেন তার কোনো সাহিত্যিক

মোট পূর্ণিা জনের লেখা নিয়ে বইটি সর্কাভিত। শিশুদের এক-একটা বিশেষ দিক নিয়েই এক-একজন লেখক রচনায় প্রবৃত্ত হয়েছেন। তাদের মধ্যে অনেকই শিশুদের জন্য লেখেন, অনেকেরই ভাবনে। ইহিটিকে লেখকদের নিজ নিজ ভাষারদিকে এক-একটা দিক নিয়ে অলাভ-ভাবনে। এই বিশেষ দিকগুলির সর্বসম্মে এ'রা অনেক চিন্তাভাবনা করেছেন এবং লিখেছেন—হেটোদের দু'খটি। গদ্যভাষার অনুভাষণ, খেলা-ধলা, তাদের অনুভাষণের নানা বিষয়—যেমন, শিশু, মনুষ্যজগতের এবং তাদের সহজাত বৃত্তি পরিবেশের উপর নির্ভর-শক্তি ইত্যাদি। রচনাগুলির চিত্রভাষায় বিশেষ ঐশ্বিন্টা লক্ষ করা যায়।

কিন্তু শিশুভাষা অর্থে শব্দই কি এটি? তাদের জন্য মে চিত্রভাষানা তা

বিভার করেন নি। সব ছড়াই তো ভাঙ্গো না। একই বোধভাষে, শব্দ, রচনাগুলি সকলজন করলে ছড়াগুলির পরিমা আর একটু বাড়ত, বইটি পেতে জনাশ। কোনো বইয়ের শব্দ, গুণগণগত মনোরম ইহিটেরও ধালা উচিত সরহ পাঠ্যযোগ্যতা। বীরেশ্বরবাণ্ড পরিভ্রমী সঙ্গ্রাহক, নিষ্ঠাবান সম্পৃক্ততামে। তার এমনির মৌলিক প্রসঙ্গ আরও এগিয়ে যাক এমন উৎসাহযোগ্য আয়ার উচ্চারণ করি; সেইসঙ্গে ভাবসা করি, তার ভাবিবা কাজে যুক্ত হবে সাহিত্যিক বোধ। শব্দ, লব্ধপ্রাপ্ত রচনার সকলকণ্ড না, তার কাছে আমরা চাই একটা সৃষ্ণপাঠ্য বই।

শিশু, শিশুই—পাহের শিশু, বা গ্রামের শিশু' বলে তাে তাদের ভাগ করে রাখা যায় না। শিশু বা দারাগায়িত সব শিশুর জন্যই সমান—অংশা তা পাবন করতে পারবেন কখন? সাধ থাকলেও সাগ্য কোথায়? 'শিশুভাবনার লেখকরা প্রায় একসাতই হয়েছেন। শিশু'র মানসিকতার প্রতি, কিন্তু সব-কিছ' থেকে সমানভাৱে অংশ নিতেই বা তাদের প্রতি সৃষ্টিচার করতে পারা যাচ্ছে কই? সাধাধাচারে দেখা যাচ্ছে শিশুদের শহরের শিশুদের বা যারা কই করে বা অন্যান্য সা করেতে পারছেন, পাহের বইয়ের বা গ্রামে কিছুই তা পারা যাচ্ছে না।

আলোচ্য বইয়ের সব লেখাগুলি (এক-একদিকের চিত্রায়) বেশ উপলব্ধ হলেও বিশেষভাবে মনে দাগ কাটে আয়াম্ভূষণ জগতবিত্ত 'শিশু'কে নিয়ে ভাবনা। বৃষ্টিজিলা, অ্যানা লেখকরা শিশুদের একটা একটা দিক নিয়ে সাধক আলোচনা করেছেন কিন্তু আয়াম্ভূষণ খোলা মনে, খোলা চোখে হয়র নিরে বা অনভব করেছেন হেটোই তাে 'শিশু'-ভাবনা। শিশুদের শিশু, কিছু, পায়—অগণিত শিশু' নামা সমস্যার সন্ধানো অবলোচিত হচ্ছে এবং তার থেকে তাদের অনেক সময় মান-লিক অস্বভিত ঘটেছে। লেখক মনে-প্রাণে তা অনুভব করেই মহাভারতের উঁচ বলে গিয়েছেন।

যেখানে অর্থাৎ দেশের বালাক্যা

শিশুদের নিয়ে ভাবনা

শিশুভাষা—সম্পাদনা : প্রীতিভূষণ চাকী। বিমলি প্রকাশনী ১২ পল্লব-চাঁদ নাহার আর্ডানিউ, কলকাতা-১০। মূল্য পাঁচশ টাকা।

শব্দের চরভর্তী

বহুদূর হাত থেকে যেমন নিজেদের
কেনেন জলাধারসমূহকেও বন্ধা করবার।
সে মাটির ত্রিকমত পালন করতে
শেলে এখনকার এই বিপব্বাণী হুত
খোলাগোপ এবং ব্যভারদের সিনে
আন্তর্জাতিক সংযোগিতা অপরিহাম।

১৫-১১-১৯৪৫

ভবানীপ্রসন্ন চট্টোপাধ্যায়

নাটক

নাট্যিকের

‘মাননীয় বিচারকমণ্ডলী’

নাট্যিকদের সাম্প্রতিক নাটক ‘মাননীয়
বিচারকমণ্ডলী’। প্রতি বৃহস্পতিবার
একডেমী অব ফাইন আর্টস হলে পূর্ব
প্রেক্ষণপটে অভিনীত হয়ে চলাছে।
আচার্য্য কুরাসোগার ‘রসোমন’
চলচ্চিত্রে ভিত্তি করে, স্বাভাবিক
সেন্দেব-র ভাবগতের এবং রত্নপ্রসাদ
সেনগুপ্তের নির্দেশনায় এই বিবর্তিত
নাটকটি তিনটি প্রথম চিত্রকে আবর্তন
করে বিনামত হেয়েছে।

জানবীর নামে এক দূর্বল ডাক্তার,
একজন কৃষ্টির যোদ্ধা আর তরুই এক-
কাকের পরিচারণা। (বিনি বর্তমানে এই
কারণবীর শ্রী), এই তিনজন মধ্য
চরিত। ঘটনাক্রমে কৃষ্টিটির মৃত্যু ঘটে
এবং জানবীর এবং শ্রী বিচারক-
মণ্ডলীর সামনে হাজির হন প্রকৃত ঘট-
নাটি ব্যাখ্য করতে। আর মাধ্যমের সাহায্যে
ওই কারণবীরের আত্মা জানাজানি-
করাই যাবে। লক্ষণশ্রী, তিনটি বিভিন্ন
দৃষ্টিকোণ থেকে এই কারণবীরের হত্যাকা-
ণ্ডটি বিশ্লেষণ করে। তবে তার বক্তব্য সত্য
বলে ধরা হলে?

একডেমী অফ ফাইন আর্টসের
মণ্ডল্যে বিনোদন বিনোদন করা হেয়েছে।
এক পাশে বোধগম্য ভিত্তিক, স্থানীয়
একজন অভিযানী, এবং এক অন্যতর
কেশকর আলোচনা করছেন ওই কাহ-
ণীর হৃতপ্রসঙ্গটি। অন্য পাশে
বিচারকমণ্ডলী। জানবীর এবং কাহ-
ণীবীর শ্রী এবং মাধ্যমের সাহায্যে
কৃষ্টিটির আত্মা শোনা প্রকৃত ঘটনার
বিবরণ। মধ্যস্থানে শব্দ হেয়েছে কান্ডল
—যেখানে মূল হত্যাকাণ্ডটি অনুষ্ঠিত
হেয়েছে। এবং এই মধ্যভাগ করা হেয়েছে
বেশ বৈজ্ঞানিক দৃষ্টিকোণে, কখনোই
তা দৃষ্টিকোণে হয় না। আলোয় ব্য-
হায়েও ব্যাখ্যায়। কখনোই চোখ আলো
ব্যবহার করা হয় না। একডেমী অফ
ফাইন আর্টস এর উদ্যোগেই হাজির
প্রতিটি অভিনেতা-ই নিচমাই তারিক
আখতার করে নেন। এবং এর স্বল্পই
হয় হেয়েছে একটি নৃত্যপ্রদর্শন
অনিস্ত চট্টোপাধ্যায়ের নির্দেশনার
এক নারী এবং একজন পুরুষের
সিদ্ধান্ত প্রাপ্তে, অরশমে নারীটির মন
নিগমে মনাম তার বিবরণ জানায়।

প্রকৃত সত্য অথবা ধরা পড়ে, যাক
ঘটনা বলাই উচিত, সেই স্থানীয় অধি-
বাসীর বিবরণে। কেননা সে কোণের
আলোকে বহু রূপাঙ্গ পথেইছিল সেই
ঘটনা। এবং একজন সাধারণ মানুষ
হিসেবে সে লাভবান হেয়েছিল।
কেননা, কারণবীরের তরুণেই-বিশে-
ষায় ওই মধ্যস্থানীয়টিতে হুমুস্বা
সহকারী হিসেবে সে সরে পড়ে। মানবীর
অভাবের সংস্রা। এই তরুণটির পেলে
তার সঙ্কল সংগ্রহ আশা স্বাভাবিক।

আচার্য্য কুরাসোগার ‘রসোমন’
চলচ্চিত্রে ছিল ঘটনার ব্যাখ্যা। বিভিন্ন
ব্যাখ্যানদের
কেনন বিভিন্নভায়ে ব্যাখ্যা হতে পারে।
সব প্রত্যেকটিই হেয়েছে সঠিক, কেননা
এই সত্য সেইসব ব্যাখ্যানদের ভাব-
নার গহনে গভীরভাবে বিরাগ করছে।
হেয়েছে সেটি ‘এভিয়েশন’ নয়, কিন্তু

‘ট্রুথ’ হলে না কেন? ‘মাননীয়
বিচারকমণ্ডলী’ দেখতে-দেখতে আমা-
দের এই প্রশ্নটিই সবদ্যে মুখোমুখি
হতে হবে।

নাট্যিকদের এই নাটকের সবচেয়ে
বড়ো বিশেষ্য হেছে উপস্থাপনা। এবং
এই বিক দিয়ে দেখতে গেলে, কন্যাকর
এবং নির্দেশক উভয়েই ধারণার প্রাণ।
সমস্ত নাটকটি এমনভাবে উপস্থাপিত
করা হেয়েছে যে, দর্শকদের যেমন
ধানিকতা দিয়ে সরিয়ে রেখে এই অভিন-
য় করা হেয়েছে, অথচ এই স্বল্পে
শিল্পে কিছু রোমাঞ্চের দুর্ভাগ্য
অন্তর্ভুক্ত দর্শকদের শূন্যের অভিন-
নীর দৃশ্যবলীর সঙ্গে জড়িয়ে পড়ার
আহ্বান জানায়।

সমসাময়িক গ্রুপ থিয়েটারে সম্প্রতি
চিত্রশাশলী নাটক অভিনয় করার একটি
প্রয়োজন দেখা হায়েছে। এই ‘ওভার-ইন-
টেলেক্সচারালিজেঞ্চ’ হায়েতা এখন সারা
পৃথিবীর থিয়েটারেই একটি
বিশেষ চিহ্ন। পশ্চিমবঙ্গের গ্রুপ থিয়ে-
টারগুলিও এই বিশেষণেই বাইরে পড়ে
সেই। নাট্যকারের এই প্রয়োজনভায়েও
দেখা গেল সাত বার অনুপূর্ব ‘শিন্দু-
বহু’র প্রবেশ। ‘শিন্দু’ এমনই এক
বিজ্ঞানসূত্র। বিশ্ব এবং মধ্যযুগের আচ্ছন্ন
এই অভিনায় কি স্বতন্ত্রভাবে অভিনয়ের
প্রতিভাশক্তির পরিচয় না?

‘নাটকটি বিচারকমণ্ডলীতে মন্থা
দুটি চরিত্রেই অথবা মন্থ অভিনয় করে-
নেন। যদিও আলিঙ্গনীয় দৃশ্যগুলি
ধানিকতা আড়ম্ব মনে হয়। বহু-
বহুয়ের অনেক বিবাহের আছে। প্রা-
দীর্ঘের দীর্ঘের সংলাপ বহু ব্যাধার
মতো এই নাটক মন্থ অথবা সংলাপের
ব্যবহার নিতান্ত কম নয়। বহুতেই আশেই
বলিয়ে, এই নাটকের অনেক মন্থ
মন্থেরে বিশ্বিক করে, স্বাভাবিক
জানিয়ে সংলাপের ওপর ভেঙে দিতে
হায়েছে নির্দেশক এবং কন্যাকরকে।

‘বিশেষ্য’ নাটক বা বিশেষ্য পট-
ভূমিকায় কোলা নাটক, নাট্যিকের অভিন-
য়

সহজেই শেখার আনন্দের তৈরি করে
নেয়। মানবীয় বিচারকমণ্ডলীও এই
ক্ষেত্রে ব্যতিক্রম নয়। তাই, নাটকে মাঝে-
মাঝেই বহুসং ওঠে, সমসাময়িক সমাজ-
ব্যবস্থার প্রতি তাঁর ব্যাপ, উপরকার
সোকেদের বিস্তৃত পাশাখোলা সাধারণ
সময়েরে জীবন ধরে।

এই নাটকে সংগঠনের ব্যবহার খুব
উচ্চতর নয়। পরিচয় বিবাহের হলেও
সেই সংগঠিত নাটকের আনন্দের রচনা
করতে কতটা সাহায্য করে, সে বিষয়ে
সন্দেহ আছে। দেশে মানবীয় ধরনের
উৎসাহিত সাংসদেব তৈরি করার
একটা চেষ্টা হেয়েছে মাত্র।

আর বহুসংয়ে নাটকের অভ্যন্তরে
প্রবেশ করে, অথচ প্রেক্ষণ-থ থেকে
বোঝায় মান, একটি জটিল চিত্রায়
আমরা অন্য হলে ধারি। আমাদের
প্রত্যেকের অভ্যন্তরে যে-সমস্ত সত্য
বিবাহ করছে, তার খোলাখুলি প্রকাশ
আমাদের বিবর্ত হতে হয় টিপাই। কিন্তু
সেই ‘বিবর্ত-মানসিকতার’ কি জুগুপসে
অভিনেতা-অভিনেত্রীরা? নাটকের মধ্য
ধারে যদি জীবনের সত্যে উপনীত
হওয়া যায়, সেই দুর্ভাগ্য ব্যাধারপের
সংস্রাম ধরা পড়ে কি তাদের অভিব-
হায়ে? প্রকৃতই তাদের কাছেই
পাশা। আমরা, পৃথিবীকে যে স্বাধীনতার
আশা করে, নাট্যকারী অভিনেতা-
অভিনেত্রীরা তার থেকে দূরে সরে
থাকবেন কেন? হেয়েতা এই প্রশ্নের
উত্তর খোঁজার চেষ্টা করলেই পরিষ্কার
—নাটকের ক্ষেত্রে শব্দকর বা অভিব-
হায়েই যেমন বিবর্তিত কোনো ভেঙেভেঙে
এই একডেমী অফ ফাইন আর্টসের
মণ্ড বা কোনো আভিনায়-স্বাভাবিক
অভিনায় করা হোক না কেন।

বিপ্লবের দৃঢ়

সম্প্রতি পশ্চিমবঙ্গের ‘বসন্তের দৃঢ়’
নাটক ইউনিভার্সিটি ইনস্টিটিউট মঞ্চে
প্রযোজিত হয়। প্রকৃষ্টপক্ষে নাটকর
পূর্ণিত চৌদুরী মন্থিস্বাভাবিক ‘মুখক

—না হেয়েলজ অব শিন্দু’ উপন্যাসের
একটি নাটকসূত্র দিয়েছেন। এবং উপ-
ন্যাসটি বহু দেশের উচ্চশিক্ষা
সাধারের বৈশাঙ্ক অত্যাধারের অন্যতম
নাটক ব্যভারানের সঙ্গ্রামী জীবনের
আখ্যান।

হেয়েছে জীবনকর্মী নাটক, সুভায়া
এতে একটি সত্যের কাহিনীরই মণ্ড-
পুণ্যায় দেখে—এখন আশাই করা
উচিত। এবং তার ব্যতিক্রম হয় নি।
ব্যতিক্রমস্বয়ী অভিনয় করতে উপর্য-
ছিলে সবসত অভিনেতা-অভিনেত্রীই।
মঞ্চে একসঙ্গে অনেক হাজার
ছিলে, বহুসংয়ের নাট্যিক হিসেবে।
পোশাকে ধানিকতা সেই বৈশিষ্ট্য
চিহ্নিত হলেও, ভগ্নভেতে তার অনেকটাই
খুঁজে পাওয়া যায় নি। তবুও অভিনে-
তা-অভিনেত্রীরে মনামায় বহু, তাঁরা
ব্যবসায় চেষ্টা করে গেছেন।
ব্যভারানের সঙ্গ্রামী জীবনই এই
নাটকের আলেখ্য। ব্যভারনের ভূমিকার
সুন্দর চৌদুরী শ্বিত্তীয় অথচ আবেগ-
বৃত্ত চরিত্রে তাঁর সেই দায়িত্ব পালন
করার চেষ্টা করছেন। একময় চেষ্টা
করছেন, গাণ্ডিত্যিক এবং কন্যাকর
ভূমিকার অভিনেত্রীরা। সম্প্রতিই বহু-
মুদারি রাগেভায়ে এই প্রচুর আলোকে
বহু করছেন, পৃথিবীকে সেই বৈশিষ্ট্যের
মেলাও ছিল চড়া।

নাটকটি এখানেই একটি ‘দীর্ঘ’
এবং তা স্বাভাবিকই বটে। সমগ্র পট-
ভূমিকায় ধরেই চেষ্টা করছেন নির্দেশ-
ক। কিন্তু বহুসংচিত এবং মন্থ-
সৈন্যে কন্যাকর যে প্রাকৃতিক বৈশিষ্ট্য
এই নাটকটির ভিত্তিভূমিকায়, তা
কিন্তু পরিষ্কার হয় নি। মন্থেই
গোষ্ঠীর ভিলেন-বায়িক আচল কেন,
তাৎ এবং পশ্চিম নাটক। এই ব্যাপারে
নির্দেশক একটু খোলা রাখতে চাওয়া
করেন। এবং এই স্বাভাবিক-ভেদ-তার
জীবনই নাটক করতে গেলে, স্বাভা-
বিক পটভূমিকায়। আরও পরিষ্কার
হলে, পশ্চিমের কাছে চিহ্নটা আরও
স্পষ্টভাবে ধরা হলে।

মাটার আজকাল বিভিন্ন ব্যভারের
জীবনকর্মী অলেখনায় পালানামা
করার বেশ একটা হাওয়া উঠেছে।
বাঙলা থিয়েটারেও কখনো-কখনো
আমরা তার প্রতিফলন দেখতে পাই।
তাদের পর্দা কাটা থেকে কোথায়?।
নির্দেশক ব্যক্তি যাকে থিয়েটারের
মেসেবশনে উৎসুক হন, তাহলে অথ্যা
অন্য কথা। নাহলে পূর্বস্মৃতি চড়া খচরে
অভিনয় করলেই সেটা যারা হলে, অন্য-
থায় সেটা থিয়েটারপদ্যভা বলে গনা
হয়ে—এ খুব পরিষ্কার স্বাক্ষর নয়।
আমাদের জীবনচিত্রিক কাহিনীই হোক
না বিশেষ পরিণামিতর পরিচয়স্বাক্ষর
কোনো ঘটনাই হোক, লক্ষ সারা উচিত
কেন্দ্র মাধ্যমে সেটা ব্যবহার করা হেছে।
এক ক্ষেত্রে মনামটা ভেঙে থিয়ে-
টার, সেহেতু থিয়েটারি ভাবনাচিন্তারও
কিন্তু-পাশা পাব নাটক দেখতে গিয়ে
—দর্শক বা সমালোচকের এ ধারি
একেকার অর্থোত্রিক নয়।

শিল্পের গণযোগাযোগ

শিল্পের গণযোগাযোগ

চিত্রকলা

নিতাত্রমণপরি
চিত্তামণি কর

আরম্ভণল বহোইছিলে, প্রকৃত শিল্প
কোনো বিশেষ কাহিক পশ্চিমের অথবা
স্থানিক ভৌগোলিক চরমসীমায় আন্ত-
র্রমত এক মহাকায় জগৎ মন্থ।
অখ্যা, প্রকৃত প্রত্যভে, মহৎ শিল্পের
মধ্যে হেয়েতর অন্যতম স্বতন্ত্র-স্ব
হিসেবে থাকবে তাঁর নিতাত্রমণপতর।
—জাগতিক তথা বৈশ্বিক প্রেক্ষাপটে
সবল প্রভিমহেতে তাঁর রূপনা এবং
মনে হলে সংস্রা, পশ্চিম ব্যভারের
মধ্যে কবি অমিয় চন্দ্রভীর কবিবর

দেশবোধাত্মকের স্বতন্ত্রপরিবর্তনশীল প্রাসঙ্গিকতার তার এই অনবাহিত্ত প্রমদমুখী শব্দস্বতন্ত্র প্রমাণিত হইয়াছে। চিত্রকরের মধ্যে অস্বাভাবিক বিবক্ষণীয়তার পরিকল্পনা করিয়াছেন। অশ্রুত স্ববিশেষের বহু-কর্মিত বান্দিনী রায়, নন্দলাল, স্বন্দিনীন্দ্রনাথ একতানমে শব্দস্বা বসনে লেখক রচিতকৈ। এবং বর্তমান সত্তর-ষট্টি-সকল শিল্পী চিত্রমণিক কা ভারতীয় জাদুঘরের আশুতোষ হলে তাঁর নিজের যে একক প্রদর্শনীটি শিল্পপ্রণয় দর্শকদের জন্য উন্মুক্ত করে দেয়াছেন তাতেও সেই আন্তর্জাতিক বোধের অঙ্গুপ আভিষ্কারের আশঙ্ক প্রমাণ।

সোটি তিরিশটি ভাস্কর্য, কুড়িটি পেইন্টিং এবং চল্লিশটি ব্রাউন সেথে মনে হল শিল্পীর মন ত্রিলোকের ত্রিলোকে এক আত্মবিষ্মত সাধক পরিচয়ক। দীর্ঘদিন জানসুবানী শিল্পীর ভ্রমণেরাজিতে আধুনিক পশ্চিমী মনস্তত্ত্বের জটিলতা। লিপোগ্রাফ্যুলিতে তিনি ফিলিপের চর্চা করছেন বর্ণা-বর্ণ। পেনসিল-ডেকোয়ুলিতে অস্তিত্বের মনস্তত্ত্ব কাগেশ্বরের উপাস্তম্পর্শী, স্ববাবত অতি প্রাঞ্জল তাদের কনিষ্ঠ-বিশেষণ। কালির রেখায় ন্যূন মনো-এক অন্তর্নিহিতগণের গোষ্ঠী, চারকালের মিডিয়াসের 'ভঙ্গুপেয়ার' দর্শনগত রেখে যার এক দীর্ঘশীর্ষী অধিষ্ঠিত। ব্রাউনগুণিলিতে শিল্পীর সৌন্দর্য প্রদানবাপনেহু অপরিভাজ্য বৈশেষিকতার আদল।

পেইন্টিংগুলির অঙ্গুর্ষী বিময় হল এর লিপিত্ত্বাধনা (ইলাস্ট্রেশনিটি) এবং দ্রুত পরিবর্তনসাপেক্ষতা। দেশ-চিত্র লেখক পূর্বায় এবং পৌরাণিক প্রত্যয়ক অব্যয় করতরহন শিল্পী-এবং এই সিরিজের গুরু অন্তর্নিহিত-বোধের বহরানার সুরটিই প্রধান।

'চৈতন্য ও নিত্যানন্দ', নিমাই পঞ্চিকরের চৌল, 'কৃষ্ণ এবং গোপালী', 'কালীরদমন', মাদানদেবীর স্বপ্ন'-এসমত ছবিয় আঁকল-এ বিময়বস্তৃ মৃগ এবং কালের প্রেক্ষিত পূর্ণ ভারতীয়। কালের বর্ণকল্পে মাজেলে ওপর ট্রাউডনাল, কোনো অপ্রমাণীক স্বকপোলকল্পনার মিথ্যাসাশন দেই-বায়িৎ শিল্পী মহোত্তরভয়ের মধ্যে তাঁর চিত্রভাষ্যক সায়র এবং আকাশ পায়র করে মৃদাংকরে, কালান্তরে এক আভাতর যুদ্ধার্থী বিকৃত প্রাণগণে নিয়ে যেতে সক্ষম অতি সহজই। 'কক্ক' এবং 'কিররা' দুটি ছবিতে দেশীয় পৌরাণিক চিত্রা বিশেষণ 'বিশ্ব' ভাবনার এবং আঁপকো প্রদায়িত হয়েছে। 'সিটাজে' এবং 'ইলু-দন'-এর জামিতিক শৈলীকে মনে মনে সত্তর কটুবিভজম-এর অসময় ভাঙ্গা। 'মিথ' ছবিটিতে ছড়ুয়ে থাকে উন্নতপ্রশনিভজম-এ শিথিল হাত-বায়িৎ মৃদোপায়ী শিল্পকলাসেদের কোনো সাংগঠনিক ধারার কাছে শিল্পী কেতাবী দীক্ষা গ্রহণ করেন নি। স্বভাবত পরামর্শবোধী (সোরারমা-লিঙ্গম) কোনো উগ্র দর্শনও শিল্পীর ছবি উৎকর্ষিতক নয়। বহুগ কল্প-নির্ভর বাস্তববাদ, অবচেতনার মিহিত গহনায় অপসারণ্যম সত্তার নিরঙ্কর আবিষ্কারের চালাইই এখনো ঘোঁষি। 'মিসানথোপ' ছবিটি দর্শককে জানিয়েছে এই কাহনেশীর্ষী শিল্পীর কাছে মঞ্জর্ষকতাই কামিক সত্য নয়-বায়িৎ এই নিত্যত বলাদীক, দুর্নীত-নীত মাজেলে হয়রদন শরৎকালে উইলিয়াম ব্রোয়ল পোয়ারকাল সংকল্পের প্রজ্জ্বলিত মনে হয়। একটি অসমাপিব্য শিশু-মূর্ষের প্রোফাইল অসামান্য প্রাকৃতিক অন্তঃপরিষ্কা, দিব্যাবস্থায় বা শিল্পীর মাজের প্রতিকৃতি-এদেশীয় এবং ছদ্ম্ভাত ফেই-

নিদ। একটিই মাত্র ব্যাভঙ্গকল্প শিল্পী দেখিয়েছেন-তাও চ্রাপের 'রবিনসন'।
যে ভাস্কর্যের জগৎ শব্দাবধার মহা-মশান, তাকেও অপরীকার করেছেন শিল্পী: আলমিনিয়াম, ব্রোঞ্জ, মার্বেল পাথর, টেরাকোটা, কাঠ, কৃষ্টি-পাথর মিলিয়ে সোটি তিরিশটি ভাস্কর্যে মূর্ত্তার কঠিন মানে এক সংজ্ঞাইনি-তার স্বদর্শিনা থেকে প্রাপকো আঁপকর করেছেন শিল্পী। দারু-মুর্ষের উপর তখন 'শক্তি' একটি অসামান্য নির্মাণ। এ ছাড়াও টরসো, অপর, নামিকা (ফ্রোজ) 'ফ্রডা' (মোসেল), অলোক, অনু-রামা, ওদালিক (সোস্তার মডে-লিং) ময়ল বস্তুপসূতা। প্রতিভারই নিরুই সম্প্রল কল্পুর্ষের অন্তরেয় ব্যাকুল মৃদু-কায় মিত্রিতে সর্বব্য অস্বয়ভাবে মন হয়েছে। রিষ্কুয়র মৃ-মু-স্বেনেদনার প্রসিদ্ধি শিল্পী প্রায়, স্বাী ও বনত তানিউ গুরুকলানি কাজ করেছেন টেরাকোটার এবং 'মাসটোরে'।
প্রাচীনকতে ব্রাউন দিলে যে সূত্র-প্রায় হয়েছিল, পরবর্তী কালে প্রতীচী জাবধারার উদার যোজনার তার মধ্যে এয়েছে আন্তর্জাতিক ব্যাণিত আর বিদ্যুতী। কখনো রোমানিউক, কখনো নব্য রোমানিউক, কখনো কল্পনো আবিষ্কারও-সে-কোনো আঁপককেই উমু-মু-স্বেনেদনার প্রজার শিল্পী চিত্রভাষ্য আঁপক করেছেন এবং শেষ পর্যন্ত সমস্ত প্রভাব-কে তিরস্কার করে তিনি নিজের স্বে-তন্ত্র শৈলীতে মৃ-মু-এ এক:। শিল্পের ক্ষেত্রে এই দুর্কৃত্ত মনে উত্তরকালীনদের কাছে একটি অনু-সত্তব্য দৃষ্কৃত হয়ে থাকে।

বর্ধমানী দাস

নানা প্রঙ্গ

এজরা পাউন্ড

১৯৮৫ এজরা পাউন্ডের দ্বন্দ্বশত-বার্ষিকীর বহর। আমেরিকার মধ্য-পশ্চিমে আইয়েনের তুলনামূলক সাহিত্যের উৎস, টমসন গ্রহ একদা আমেরিকার এক সমস্ত পাচাত্তা হু-খণ্ডে অসংখ্য চ্যাপলোর সৃষ্টি করে-ছিলেন। তাঁর প্রতিভা, তাঁর পাগলামি, তাঁর দয়ালুতা, নীচতা সবকিছুই আমরা রেন শূন্য করব।
এনে টাউপ ১৯৩০-এ লিপে-ছিলেন, "Toute l'étude de la poésie américaine moderne doit commencer par une étude des oeuvres critiques et poetiques d' Ezra Pound", যার মৌটমুটি সারমর্ম হল এই যে আমেরিকান আধুনিক কবিতার মূল্য বা গুরা পাউন্ডের সমালোচনা এবং কবিতা থেকেই শুরু হয়েছে। Taupin একে-বারে ছুঁতে মনে নি।

পাউন্ডের সম্পর্কে যারা এসে-ছিলেন তারা কোনো-না-কোনো-ধরনের উপদী-ত, প্রভাবিত হয়েছিলেন-যেমন এইয়েট, এলিট, উইলিয়াম করলস উইলিয়ামস, এবং বারো-এইয়েটসের এক হিসেবেই ছিলেন পাউন্ডের প্রতিভা, যা কাজলা-কান্ত থেকে কেনেকোনো পর্যন্ত আর্জী, অবতরণ হয়েছিল এবং তারপরেও ছড়িয়ে পড়েছিল সমকালীন, তরুণোবনে জ্বলিবে।

সাহিত্য সম্পর্কে পাউন্ডের যে আন্ত-বাস্য, বাণী, উক্তি, বা মন্তব্য এখনো আমাদের কাছে জর্জুর মনে হয়, তার কয়েকটি নীচে উৎখা করাই:

(১) Literature is language charged with meaning. Great literature is simply language charged with meaning to the utmost possible degree.

(২) The critic who does't make a personal statement, in remeasurements he himself has made, is merely an unreliable critic. He is not a measurer but a repeater of other men's results.

(৩) Good writers are those who keep the language efficient. That is to say, keep it accurate, keep it clear.

(৪) An "Image" is that which present an intellectual and emotional complex in an instant of time.

(৫) It is better to present one Image in a lifetime than to produce voluminous works.

(৬) Use no superfluous word, no adjective which does not reveal something.

এক এস রিনেরটা A History of Imagism পুস্তকে এলা যার ১৯০৯ সালের ২২শে জানুয়ারি তাঁনি ইন্-জিস্ট্রসের সঙ্গে যোগ দিলেন, এবং আমরা এ-ও জানি যে কিছুদিন পরে এই আমেরিকানের পুরোধা ব্যাি হয়ে উঠেছিলেন তিনি। তারও অনেক দিন পরে আমেরিকান কবি জ্যাম গার-য়েল যখন তাঁর স্ববর্ণনাল করে দিলেন এই আমেরিকানকে, তখন পাউন্ড একই ঠাট্টা করে ইয়ায়াজম-এর নাম দিলেন 'আমি'জিম। অখ্যরভিত পাউন্ড কখনো এক বিষয়ে বোঁনি নি-চি'কে থাকতে পারেন নি। তাঁর চার-ইয়েটসের মধ্যেই ছিল এই অর্ধবাক্য।

পাউন্ডের প্রথম দিকের পিথাপিপে, হালকা, ভীক্ষ্ম কবিতা অনেকেরই ভালো লাগে, কিন্তু তাঁর উচ্চাকাঙ্ক্ষী কাজ 'কানটো' বা 'পিসান ক্যান-টো' অনেকেরই পছন্দ না, বা পুস্তকো যোগেন না, যদিও তুলনামূলকভাবে নিচতায়োক্ত কাব্যরূপটি মূলতরত।

পাউন্ড রাজনীতি, অর্থনীতি এসব নিয়েও চর্চা করেছিলেন, অর্থনীতি ওপর বইও লিখেছিলেন, এবং বিব-

সাহিত্যের সমুদ্রম্পন্ন করে তাঁর মহা-কাব্যপ্রতিম কবিতা লিখলেও তাঁর 'কানটো' এর একটি প্রধান সূত্র হল 'পাউন্ডের আঁপক আকর্ষণীয় বিষয়, থাকে পাউন্ড একই মনোর মাস্বর্ষী নিমায়ের নূনুত্বকে উপস্থাপিত করে-ছিলেন: 'ইউজার'। ইহা-ইয়া টমার লেমনেদ করে যে অর্থনীতিক কাঠামো তাঁরই করাইছিলেন অনেক দিন আগে, আধুনিক সভ্যতার মনো-ও অবকররে কাঞ্চ, পাউন্ডের মতে, তাই-। তাই তিনি ছিলেন ইহুদি-বিশেষী আনটি-সেমিটিক, তাই তিনি ইতালিতে যোগে নিয়োজিত ফাসিস্ত মূসো-লিনির সঙ্গে এবং প্রথম মহামুর্ষের ময়য়ে যেতারে বস্তুতা করলেন সান্ধিত শক্তিপুঞ্জের বিরুদ্ধে, যার মধ্যে তাঁর স্বদেশ আমেরিকাকে অর্ন্তভূত। আমে-রিকা তাঁকে যখন প্রোভার করে নিয়ে গেল, তখন তাঁর গৃহেই মৃ-মু-স্বেন, প্রতিপত্তিশালী লেখকবন্দুরা তাঁকে পাগল সাজিয়ে পাঠিয়ে দিলেন ওয়া-শিংটনের কাছে একটি উদ্দামপ্রাণে, যেখানে দর্শনীয় ফাঁটরাইছিলেন এই শতাব্দীর অন্যতম প্রধান কবি একজরা পাউন্ড। পাগলা-গারম থেকে বোঁয়ে এসে, পাউন্ড যে উঁচু করেছিলেন তা খুঁইয়ে রোমাক্ষর-আঁমি হো তেবে-ছিল্য আঁমিই পাগল, কিন্তু বোঁয়ে এসে দেখাই বাইরের সবাই একেবারে 'বোধমান'।

বর্ধমান্যায়ের প্রতি ইয়েটস আর পাউন্ডের ভাব-ভালোবাসা, মান-বিত-মান, স্বাী, অসুয়া সব-কিছুই এখন লিপিকল্প হয়েছে, যদিও সাধাভ শিখিত বক্তালি পাঠক মনেতে সে বিষয়ে অবহিত হয়। অন্য গ্রীসোরা মিত-র "ব্যািত অধ্যাত্তির সনপেরা" থেকে একটি দীর্ঘ উৎখাত উৎখার করাই:

"তাতে অস্বা বিদ্যুত হবার কিছুই নেই, কেননা পাউন্ড তাে সত্যিই অস্বকালীয়। ১৯১৭ সালে রিডম-এর

চলন মামলা। জাপানের বিজ্ঞানী এবং একজন্য বারী সিনা-গাইগিগে মতোতে কী মালিমানিশানের হয়ে ত্রুণতত বোধনা করে মালিহেন-সন একটী জইরানশচিৎ অসুখ, এবং এটী ভীনের মাধনে এক মানুসের শরীর থেকে অন্য-এক মানুষের শরীরে জার-মম চলায়, এই প্রতিষ্ঠিত অথচ বিখ্যাত তরুকে অগ্রাহ করে ডাক্তার হানসন আমলেতে প্রমাণ করছিলেন, সিনা-গাইগির তৈরি ক্রিওকুইনল ওয়েফই এই ব্যাবির একমাত্র কারণ। আট বছর পর আদালত রায় দিল ডাক্তার হানসন এবং রোগীদের পক্ষে। অবশ্যই এই বিষয়ের জন্য অসমাধার সমর্থন এসেছিল জাপানের কিছু আইনজীবী এবং জাপানের সবাবঙ্গপন্থে থেকে; আর এই অসমত-সমন যুদ্ধই ১৯১১ সালে জাপান সরকারকে বাধ্য করে সিনা-গাইগির তৈরি ক্রিওকুইনল (অর্থাৎ মেক্সাকফর) ওয়েফটিকে জাপানে তৈরি এবং বিক্রি করার করতে। এ-ভাবেই প্রথম, মানুষের জন্য ওয়েফ ও পৃথিবীর জন্য মানুষ—এই প্রস্নটিকে পৃথিবীর মানুষের হিসেবের কাছে হাজির করলেন হানসন। রোগ নিয়ে যাবনার বিরুদ্ধে ওয়েফ আন্দোলনের বা ড্রাগ মেক্সাকফরের যাত্রা হল শুরুর।

হানসন কিন্তু এখানেই থামেন না। এদের তিন জন ফেরালেন, তৃতীয় চুনামির দিলেন। নানাভাবে প্রচার চলাবার চেষ্টা শুরুর হল যাতে সিনা-গাইগিগে তৈরি বিশেষ মেক্সাকফর এবং এনটোজোফরাম নামের ওয়েফ বিক্রি করা যাবে। এটী ১৯১৬ সালের নক্ট। সিনা-গাইগিগে জাপানের বাজার নক্ট হবার পর আরও বেশি-বেশি এই ওয়েফগুলো তৃতীয় বিশ্বের গরিব-দেহেরগুলোতে পাঠানো শুরু করে। আন্যভাবে এইসব গরিব দেশ-পুলোতে পশুসমূহ জল বাবহারের জন্য নানান ধরনের পেষ্টের রোগ হয়ে থাকে, এবং এখানকার লোকজনদের

ডাক্তারদের প্রেসক্রিপশন ছাড়া এই ওয়েফগুলো ব্যবহার করতে অসমত। সিনা-গাইগির তরুণ থেকে গরিব শ্রেণী-পুলোতে এই দুটোই ওয়েফ বিক্রি বন্ধ করার কৌশলরকম হচ্ছে যা চেষ্টার প্রচারা না দেখাতে পেয়ে, হানসন অন্যরূপে জালালেন ডাক্তারদের ভেতরকার কাম, "আপনারা সিনা-গাইগিগে কোনো ওয়েফ প্রেসক্রিপশন করেন না?" শুধুই বলেন, ডেনারক এবং নরওয়ারী মার্কজেরের থেকে দরদ-সজ্জা পাওয়া গেছে। এ ছাড়াও অসমাধা সমালসভেতন ডাক্তার (ভারৎবর্ষা'ন্য) এই ডাকে সাজা দিলেন। সেক্ষেত্রে জালালগন্থেও এই কিছু স্বস্বাধার করলেও এল সমর্থন। বিধে মনে, ১৯৮১ সালে কেলস সুইডেনের বাজারে সিনা-গাইগির বিক্রি ২৫% পড়লে। ১৯৮২ সালে তা বেড়ে ৫০% হয়েছে। নরবে চলেতে লাগল 'বরকট সিনা-গাইগিগে আন্দোলন। সিনা-গাইগিগি বাধা হল ওয়েফ দুটোই উৎপাদন বন্ধ করে দিতে। উল্লেখ্য, এ বছরের মাঝামাঝি থেকে আমদের দেশের এই ওয়েফ তৈরির উৎপাদন সিনা-গাইগিগি বন্ধ করে দিয়েছে। যদিও কলকাতায় বেশিরভাগ ফোকোইই এখনও প্রায় ষোল্লদশ মাসে মেক্সাকফর বিক্রিতে পাওয়া যায়। আমদের দেশের ডাক্তাররা বেশিরভাগে এখনও সরকারের কাছে এই ওয়েফের বিক্রির বিরুদ্ধে কাজই করেন নি, এবং সরকারের তরুণ থেকেও কোনো বাধা-নিষেধ আনোপিত হবার নাই। শরুর তাই নি, আমদের ড্রাগ পলিসি সন্থাসিলের ডালিকারা এই ওয়েফটী এখনও জীন্-দারী (লাইফেসেস্টিভ) ওয়েফ হিসেবে চিহ্নিত।

জাপানের রোগীর, ধারী সিনা-গাইগিগে থেকে ক্ষটিপূরণে পোহাউলেনও তরী সবে অর্ধেক একাধর সিরের মধ্যে একটী ত্বহবিলের গনম দিলেন। তর্কিযাতে পৃথিবীর কোণ-ও ক্ষটি-

কারক ওয়েফের শিকার হয়েছেন এমন ব্যাধিকে আদারকম জড়াইয়ে আর্থিক সহযোগিতার জন্যই এই সম্ভার। প্রাথমিক দুটোই যুদ্ধ জয়ের পর হানসন তৃতীয় যে ওয়েফটির বিবুদ্ধে প্রচারা শুরুর করলেন তার নাম টেনজার-টিন। এটী আমদের দেশে এখনও সুদানারিল নামে বিক্রিতে পাওয়া যায়। ঘটনাচক্রে এই ওয়েফটিরও উৎপাদন সিনা-গাইগিগে। ১৯৮৪ সালে সিনা-গাইগির নিজেস্ব তথা এবং তাদের গোপন গবেষণার রিপোর্টকেই ডাক্তার হানসন ব্যবহার করলেন প্রমাণ হিসেবে। তঁর প্রতিপাদনা বিষয় ছিল, সুইডেনে কয়েকটি আয়োজিতকোমাইটসিন-ধর্মিত মৃত্যুর কারণ টেনজারিল। এতেই নিখুঁতভাবে সমস্ত-উল্লেখ, প্রমাণ করে-ছিলেন হানসন সে সিনা-গাইগিগি কিছু-দিনের মধ্যেই মোছাণা করতে বাধ্য হল ১৯৮৬-র পক্ষে। সিনা-গাইগিগি সমসের মধ্যে তরী এই ওয়েফটির ব্যাপারে প্রয়োজনীয় সিদ্ধান্ত নেনেন। সন্থাঅনাইটিস ধরনের কয়েকটি বিশেষ পদার্থ ছাড়া অন্য-সমস্ত ক্ষেত্রে এর ব্যবহার ফিউকর। ওয়েফ-আন্দোলনটি বিশ্বের প্রথম বিদ্রোহী ডাক্তারের গুরু হানসন ১৯৮৪ সালে কানসারে আক্রান্ত হল। টেনজারিলের বিরুদ্ধে জড়াইয়ে তিনি যখন ডাকবর করা শুরু, টির তখনই এটী ধরা পড়ে। এ বছর যে মাসের ২৩ তারিখে তাঁর মৃত্যু হল।

স্বভাষিত মৈত্র

বাংলাদেশ টিভি-র উপহার

কিছু দিন আগে বাংলাদেশ টেলিভিশন দুটি নটিক একসঙ্গে যাত্রাবাহিক-ভাবে প্রচার করছিল, প্রত্যেকটি এক সপ্তাহে অন্তর-অন্তর। একটিকেই নাম 'ঢাকায় ধাবিক', আরেকটি, 'এইসব দিন-

রাতি'। আন্তর্জাতিক সন্মানের এপারে বাসির বাংলাদেশ টেলিভিশনের অনু-ধ্বনি দেখার সুযোগ আছে, তাদের কল্যাণ-করায় বন্ধ ওই 'নটিক দুটির প্রকাশে শোনা গেছে। কলকাতার 'স্টেটসম্যান' পত্রিকাতেও একবার 'ঢাকায় ধাবিক' এবং 'এইসব দিন-রাতি'র সপ্তসম্ব উল্লেখ দেখেছিলেন মনে পড়ত। তবু, কথা যায়, বাঙালির ধর-সমসেরে সুখ-দুখ নিয়ে গড়া ওই যে দুটি নটিক মাসের পর মাস টেলিভিশনের কটরে পরদান্যভাবে সন্তাহে একবার করে জীবনের অশ্রুত আয়নার স্পৃশ্ণতরিত করত, পশ্চিমবঙ্গে তার ধরন অতি অল্প লোকের কাছেই পৌঁছেছে। সন্মানের এপারে ওপারে—দুপায়েই আমরা বাঙালী। পাণ্ডাদেশ টেলিভিশন নটিক যদি শ্রিত্তে, সৌন্দর্যে অসমাধার হয়ে ওঠে, সেও আমদের কাছেই ধবর। অস্বত হওয়া উচিত ছিল এটা। আমদের দুর্ভাগ্য, আমদের পরদপের সস্পর্ক' এমন দাঁড়িয়েছে যেন আমরা কেউ কাউকে চিনিই না, আখ্যায়িত্য করে রাখা। হিন্দু-মুসলমানের মধ্যে সাংপ্রদায়িক ভেদবৃথির একটা প্রচীর আগে দেখেই লাগে। এখন হিন্দু-প্রধান পশ্চিমবঙ্গের মধ্যে মুসলমানরা বাংলাদেশের মাঝখানে দাঁড়িয়ে পড়ছে আন্তর্জাতিক সম্পর্কের, কিংবা বন্ধা উচিত সম্পর্ক-হীনতার দুঃস্বতর বাধা।

এই কথা তেরেই বন্ধের মধ্যে কিংব ধরনের একটা বেননা বা কিশর 'ঢাকায় ধাবিক' কিংবা 'এইসব দিন-রাতি' দেখবার সময়ে, যার সপ্নে নটিক-সেই সুখেরতর কলো সন্তাহ সম্পর্ক-হীনতা। যখন দেখি 'এইসব দিনরাতি'র স্বস্বপ্নবাক শব্দকরে যৎপল্লবদের আঙাজ আঁমি আমার বন্ধের ভেতর মনেতে পাঠি, তখন কী রকম একটা টেনসীনে কীভাবে কাঁড়ায় যেন লাগে। হয়, আমরা কেউ কাউকে চিনি না। অথচ ও আমার পরম আখ্যায়ী। কিংবা

ধরন নিলোফারের কথা—শব্দকরে শ্রী নীলু'। বাড়ির বড়ো বউ, সসোর-চক্রে সেই কেদারিন্দু, নাটকেরও সেই কেদারীর চরিত্র। পরমার মতো নয়, সাধারণ মাথাবিরে গছদারী, ঠাকাকার কথা ভাবতে হয়, বদমেজাজি শব্দটি-কে ঠান্ডা রাখতে হয়, অস্মানীয় নন্দন বাপের বাড়ি এলে তার অভিনয় সামালোতে হয়, খামখেয়ালি বৌহিসেবি দেওর এবং তার শ্রীকে শান্ত করে তাদের দাম্পত্য জীবনটাকে পাপমারির কাপটী হাওয়া থেকে বঁচাতে হয়। স্বশরীর নির্বাহর বেনদার বিশেষ জার-টাও তাকেই বহন করতে হয়। তার ওপর, দশ চির অখ্যকার করে নেমে এল এক ঢকম দুর্ভাগ্যের দিন, ছোট মসে টুটিন অসুখ, চিকিৎসার জন্যে বিদেশযাত্রা, অরশেমে কালা ক্রোর বুক চিরে অলসে উঠল চোড়াস্ত দুঃ-সংবার। সে কোয়ারি আর অরকশ কোয়ার, "সেতার বাজতায়" "বকিতা পুস্তকায়" ইত্যাদি প্রকারের হাছতাসে সময় কাটাবেন? এখন, সে যে নিলোফার—বৃথিকতে, বিদেশবাসিত্তে, ব্যক্তিগত স্নেহেমমতায়, মাঝে-মধ্যে সে অপার-ঐশ্বর্যশালিনী, অথচ যে একলত-ভাবেই আমদের আপনার জন, যার চাপা দীর্ঘশ্বাস আমার দুঃসের ভেতরে যেন গম্বরে কেটে যায়, সে তো আমদের গছের নীল!

দুটি নটিকের মধ্যে 'এইসব দিন-রাতি'র কথাই বিস্ময় করে লাগি, তার একটা কারণ 'ঢাকায় ধাবিক' আর আন্যগোড়া দেখবার সুযোগ ছিল। তা ছাড়া যদিও 'ঢাকায় ধাবিক'-তে পরিবারিক এবং সামাজিক নানা সম্পর্কের এবং মনের নানা ত্রিগ্ন-প্রতি-ক্রিয়ার জটিলতার সঙ্গ পলিভুক্ত পরিকরে সহজতা সিনেমাটিক তে, 'দিনরাতি'ই আমার নিয়োগ গ্রহিত করে আচ্ছন্ন করে রেখেছে।

কিন্তু লজ্জা নেই, আমরা যারা প্রশিক্ষিত নাট্যসমালোচক নই, তারা

'দিনরাতি'র নানা চরিত্র, এবং তাদের সুখ-দুঃখ থেকে প্রয়োজনীয় মানসিক দুঃস্বর বলায় জীবতে অক্ষম হয়েছি। মন্যাবস্ব জীবত আমরা, কম্পনাকে ব্যস্ততের অধিক সত্য বলে ভুল করছি। তুৎত হরহই ছোটো। সউ শরদ্বনের বাবার শোভন সহস্রদুঃস্বত, প্রতি হরহই স্নেহে সাহানার প্রিয়সম্পন্ন স্বামীস্ব সহই সন্মবেদনার গর্ভভরসম, ভাটই হরহই বড়ো ভাই শব্দকরে দিনরাতি আচ্ছন্ন সঙ্কটে, অসহায় বোধ করছি নিলোফারের অসহায়তার। তারপর এক দিন গভীর উৎকণ্ঠা নিয়ে যাত্রা শুরু হই, জারমানি থেকে টুটিনর কী ধরন আসে। তারপর আমদেরই ষিকসম্পন্ন বান-ধনা হয়ে তেজ পড়তে চোখেই, যখন টেলিফোনে শেষ বরটি এল, যখন সাহানার মনোবী প্রিয়সম্পন্ন মুখবোনের এক মুহূর্তের মধ্যে প্রত্যাক কলসায়, তার মালিত্ত সন্তান কটখর এক মুহূর্তের মধ্যে ধর্মিত হতে শুনলেন, মহালাগতিক ধরেন। এই উলেনতার নাম জানি না, বিশেষ রচয়িত ভুলে গিয়েছিলেন। কিন্তু সে চিত্রটি তিনি গড়ে তুললেন, তার চরের গভীর, অথচ সহজ, কোনো চিত্রই কোনো নটকে কখনো দেখেই বহন মনে করতে পারার না।

আসলে, সারা মডেলটিতে অগভীর শিখড় চলে গেছে অতিথয়ের গভীর প্রবেশে, এবং প্রজ্ঞাতী চরিত্রের ইতি-বহন, তার আশানিরাশার, আনন্দ-বেনদার অশানিরাশার, নাটক খেলাতে শুরুর তার পেশানে অনেকের পর্যন্ত প্রসন্নতিত করা এয়া? সংক্ষেপে তাদের একটু পরিচয় দিই।

দুই ভাই শব্দক এবং রফিক, এবং বোন সাহানা, দুই ভাইয়ের দুই শ্রী নিলোফার এবং শরদ্বন, নানা-মা, রবিবক-শব্দকরে ছোট মসে টুটিন, নাটকের কেবলে এরাই। তা ছাড়া

অছেন সাহানার স্বামী এবং শরমিসের বাবা, মার্জাসিনান আনিস্কা, যার প্রতি সাহানা বিয়ের আগে আকৃষ্ট হয়েছিল, আছে সানেক আলি বাকো কাছে আসতে দিলেও বিপদ, কী করে বলতে তার ঠিক নেই। আবার দুয়েও রাখা যায় না, অথবা তার ফকপটী অষ্টকৈতক-ভা, একত্রী। সবশেষে তাই নাম করণ বালা সাহিত্যে, বালা নাটকে, কোণাও জমি তার জন্মই পাই নি।

শফিক-রহিমের কবীরমায়া। ইন্সকুল মাসট র জিনে, রিটারের করে এখন 'আদর্শ' নীলগঞ্জ গ্রাম গল্পতে মরণপন করছেন। কখন-তখন নিরন্তরজিতে বিহান সাহিন জ্বরে সন্তর শফিক-রহিমের বাড়িতে উন্ন হলে থাকেন, সেক্ষেবার জিনে নয়, সাহায্যের সন্ধান। তার একটি উজ্জ্বল উদ্ভূত করবার লক্ষ্যে সমালোচনা পত্রিকা না। কোনো এক পুরনো ছাত্তের সঙ্গে দেখা করতে গিয়েছিল, আদর্শ নীলগঞ্জ ইন্সকুল, ছাত্রপাঠাল ইত্যাদির জন্য সাহায্যের প্রস্তাবনা। ছাত্র এখন মৃত বড়ো সন্তার আঁচনার। সম্মানসেবার কবীর-মায়া বাড়ি ফিরে এসে—প্রান্ত, অবসর। শফিকের বাবা জিনেও বললেন, "কী হল?" মাথা মেয়ে কলসন, "কিছুই নেবে না। বলালে, খেদন স্নায়, এবং কাজ প্রাইভেট সেন্টারের কাজ সম্ভব নয়।" শফিকের বাবা জিনেও বললেন, "আপনি জানতে কী বললেন?" কবীরমায়া দ্রাষ্ট গলার বললেন, "কী আর বলব? বললান, 'বাবা এহয়মান, কৃষ্ণি ছাত্ররাপিনে যেমন পোষ, ছিলে, আজও হেমনি পোষ, আজ।"

বেটোমোটা, শঙ্করমণ গড়ন, একমুখ পাড়া ভাঙা—এই কবীরমায়াসর পাঠক করেছেন তাঁর নাম ও জিনে না। কিন্তু তাঁর চেহারা জীবন্ত, তাঁর ভয়ে সস্তা-কল্পতে গেল। তাঁর সন্তে সন্তিকারের রক্তমাংসের কোনো মানস্কন সাক্ষাৎ

বাস্তব জীবনে কখনও পাবার আশা করে না।

হুমানে আহমেদের লেখা নাটক, মনস্তাত্ত্বিকের রহস্যনের নিশ্চেশনা। মেনে নাটক আকাশাণ ভাবনাপ্রদে সমৃদ্ধ, তেমনি নিশ্চেশনা প্রাণক, দৃষ্টি অঙ্ক মনস্তানের কথা। আর অভিনয়? নিশ্চেষতার কথা আছেই বললি। উল্লি জ্বরের মৃদুমে সর্বাঙ্গীয়া অন্তরঙ্গশর্শি—আনুভূতিক মনস্তানের হৃৎকপননের সঙ্গে যুক্ত করে দিয়েছে। বলালে, আহমেদের শফিক একের পর এক জানালা খুলে দিয়েছে দর্শকের চোখের নামে, "না-বলা বাণীর ঘন যামিনী" অধিকার করেছে দর্শকের চিত্তকে। আসন্ন,কামান নয় রহিমের চরিত্রটিকে দিয়েছেন এমন দাস্তব অস্তিত্ব, যাকে অস্বীকার করতে পারেনি জটিকেই লজ্জার কারণে। তার লক্ষ্যমোহর লজ্জার শরমিনে, হার অভিমান, তার মনস্তা, তার সৌন্দর্য' দিয়ে দর্শকের জীবনের মধ্যেই ঢুকে পড়েছে।

কার কথা বলব? কাজে বাবা দেব? রফিক-শফিকের মা? আনুভূতিক, অপট, অসামান্য কবীরমায়াসর মরণে তার সারা বিরাহিত জীবনের ইতিহাস তার কথার মতো, তাঁর পলায়ন মরে, তাঁর ভাবেভাষিতে নিষ্ঠুরভাবে প্রকাশিত। তাঁতে তপস্বীকরণ করেই অনেক সন্যে, কিন্তু অস্বীকার করতে পারি নি এক মৃদুশ্রীর জিনেও।

সমস্ত বাস্তবানুধি এমন অসামান্য সন্তের দাবি নিয়ে হালিক হয়েতে, যে স্বীকার-অস্বীকারের প্রশ্নই ওঠে নি যতখন নাটক লেখাচ্ছে। পরে যাবি কারণে মনে এ প্রশ্ন জেগে থাকে, এই যে স্নেহে-মনস্তা, প্রেমো-ভাষণসময়, উল্লাসতার স্বন্দ-স্বন্দার, গল্প নাটক, এরকমই কি আমাদের জীবন? ওখন স্পষ্টকার করতেই হবে, জীবনে হিংস্র-শ্বেষ-স্বাধ'পরতা, দুর্ভিজতা, নিম্নম

উদাসীন কাঠিনা আছে। এ নাটকেও যে একদম তার উপস্থিতি নেই, তা না। তবু এমনি মানসের পুষ্ণিতাতে এখনও অভাব নেই বাসের দেখলে সন্যেের বাচতে হচ্ছে করে।

না হয় তাহলে নিয়েই আনন্দমধুর, যেমনামধুর একটি নাটক হল। তাহলেই বা দর্শিত কী?

ভবানীপ্রসাদ চট্টোপাধ্যায়

সাম্প্রতিক মারাঠি কবিতা

ডানদিকে পিঠি ফিরে কুন্ডলী পাঁকিরে শুরুর আছে একটি নামেই নয়, তার গর্ভ থেকে বেরিয়ে এসেছে ফুলমেনে একটি চরণপদ, আর সেই চরণপদের মায়ায় এক বীজস্ব কঙ্কালমণ্ডলে। একটি কবিতাসংকলনের প্রচ্ছদপত্রে অঁকা একটি ছবি। বোমবেই পৌরসভার স্তম্ভের চিত্রকলাকল্পে যৌনমাতার গ্ৰন্থপত্রের যে-প্রাণনে তারে ফিঙ্গ বিবল মিশ্রি মেবে, তাহলে প্রতি-লিপি উপরে এই প্রচ্ছদচিত্রটি। কবিতা-সংকলনটির নাম 'গোলাপিতা'। গোলাপিতা গোমাইটার একটি পিক-পার্সী। তরুণ কবি নামেব ধমাজ 'গোলাপিতা' কাব্যরসে এই অস্বীকারের সঙ্গে তাঁর ধর্মমত যোগাযোগের কথা জুড়ুটিভাবে বাহ করলেন। শঙ্ক, উপন্যাস, অনুশ্লেশন ব্যবহারে এই অস্বীকারি কাব্য-প্রবর্তিতে বিবস্ত এবং আন্তরিক ভাবে উপস্থিত।

সাম্প্রতিক মারাঠি কবিতার ক্ষেত্রে নামেব ধমাজের নাম স্বকৃষ্ণ বৈশাখের উজ্জল। মহারাজের 'দিলত প্যানথার' আন্দোলনের তিনি এক অগ্রসূণ্য নেতা। সমাজের তথাকথিত নিম্নবর্ণের নিপাটিত নামেবো মহারাজের 'দিলত প্যানথার' নামে পরিচিত এবং তাহলে নিয়ে রচিত সাহিত্যকে বলা হয় 'দিলত

সাহিত্য'। সাধারণত যেসব বিষয়কে অন্তর্নিহিত বলা হয়, সে সবকিছুই এরা সংকরহীন চিত্রে মনোদৃষ্টিভাবে আন্দোলনা করেছেন। বিস্ময়জনক-কর 'সমারসন বহীভাভ' নাটকটি এই ধরনেই অস্তিত্ব। বহুবা বিষয় এবং অনুরাগিতা অর্থাৎসেবে প্রথমাধিক নিয়ে যে বিস্তারক সৃষ্টি হয়েছিল, তা মারাঠি সন্থপত্রের মনোবৃত্তি তথা নিম্নবর্ণাধারিত সমাজভিত্তিক প্রবলভাবে আন্দোলিত করে। এর সঙ্গে আর কোনো গ্রন্থকে কেন্দ্র করে উজ্জ্বল বিস্তারক' এত বেশী মারাঠি লেখক কখনও যোগদান করেন নি।

দিলত সাহিত্যের ক্ষেত্রে অগ্রসী তরুণ কবিরের মধ্যে নামেব ধমাজের নামটি উজ্জলভাবে চিহ্নিত। চিত্রাচারিত প্রকাশ-ধর্মকে মারাঠি কবিরা মৃত্যু দিয়েছেন। সমাজের অন্তরঙ্গ প্রাণী থেকে এরা আসে। দিলত প্যানথারের মারাঠি সাহিত্যের মধ্যে মহারাজের রাজনীতিক ক্ষেত্রেও মাঝে তুলে দাঁড়িয়েছেন। কিন্তু এদের হাতি কবিতাই আগে মনোযোগ আকর্ষণ করে—রাজনীতিক প্রতিপত্তির কথা পরবর্তী স্তরে।

নামেবের কবিতার সমাজিক ঐচ্ছ্যেবের প্রতি তাঁর প্রতিভা—সে প্রতিভাবের ভাষা, অস্বপূর্ণ, উচ্চকণ্ঠ, কখনও-কখনও, হেয়েতা-বা, কৃষ্টি-বিগহিত, পূর্ববর্তী' মনোবৃত্তি-মানসিকতা-ভ্রাত মোগাসের কাব্যগার থেকে সম্পূর্ণ। কবিতার ভাষা, মৃদুশ্লেশন আভাষিত এবং মন 'ভাস্তার কিনারে' কবিতাটিতে নামেবের প্রতিভাব আর নিয়েছে সৌন্দর্য—

রাস্তার কোম্পার-কোম্পার জমে-ওঠা জনগণের শব্দন/তেরনি ঘনাম মৃদুশ্লেশন আন্দোলন/সেই হেয়েতে মনে পোকামকরের স্মরণোঠা/মার গর্ভ থেকে/রাম নাম সন্ত-হায়া—এক সীমানা পক্ষ/পৃথ' পৃথিম আনগোণের মনুষ্য/অর্থাৎ

ছাটিনতে তালি লাগতেই বাসত/এক চিকনা থেকে আর-এক চিকনার থেকে/পিপ্তর ওপর এবেলে-বেবেলা ফড়খেই বেড়ে চলে/সকল সখ্যা/জড়ো-করা জনগণের মধ্যে থেকে খেটে-খাওয়া আর দিয়ে/এই যে অর্পন'নিম্নবর্ণের কাহিনী/স্মৃতিতে রোমন্থনকে কেটি মৌটি বিহে/শিয়ার কয়র কয়র/মরে রাঠর অকালেশ/আধারের এই মৃদুশ্লেশ অল্পা নিয়ে/পরীক্ষাকরক রপনকে যে বাগ-ভাষার সাহায্যে উন্নত করে/এই মনুষ্য মতো যে নিম্নবর্ণ বলির অন্বেষণ/এর পরও কি আঙ্ককে উন্নত করার প্রস্ন আসে?/মনস্বকে যোনির নামে চিহ্নিত করে যারা বাটে/ভায়া এই আনলেই/থাক/আমি কখনই, কখনই এই জীবনকে মেনে লে না।"

নামেবের রোমান্টিক-অবেগবর্জিত কবিতা না। কিন্তু রোমান্টিক অবেগের মধ্যেও এক ধরনের নিম্নেই নিপাটিত ক্ষুদ্র মনোভাব তাঁর কবিতাকে বৈশিষ্ট্যমণ্ডিত করেছে। মৃদুতা-সম্পন্ন 'মন্দাকিনী পাঠিয়ে যে কোলাহ আবার মনে' কবিতাটির অংশবিশেষ উদ্ধৃত করি—

কানভাসে নীল রঙ/পরিণের ছি-জিন, জান, বারঙিন, এক যোগো বহরের মেয়ের উভয়ে বিহুট/

এই অয়োজন/মনমেবের বিচিত্র রু-গোকেও উপাসনা করল জানো/এবং রু-গোকেও রোমান্টিক খেয়েবে পড়েবো করল জানো।

মন্য/তোরাম নয় ছাই, নয় মবে'ল পাথর/আমি কখনও কাঁর তোরাম ছুট, তোরাম কন/নেতামা আঙলে,রাম/তোরাম হসন

একদম কোটনা/একগোলা পুরনে টুংরাপ/ব্যহার করে থুংর' মগলে ফেলে দাও/পাগললে কুলুগা করে।

মন্য/ও আবার মন্দাকী.....

মারাঠি কবিতার ক্ষেত্রে ফিরেছিল চরিত্র দর্শকের যেশ বিক্রে। সমাজ-সচেতনতা এই সন্যের কবিতার বিশিষ্ট লক্ষণ। এ পর্যন্তে উল্লেখ্য কবি বালকুল সীতারাম মারবেবের। তাঁর কবিতায় সর্বপ্রথম আধুনিক কবিতাসম্প্রদায়ের কথা আভাসিত। তিনি বাকপ্রতিমার কবুট দুর্ভিজয়েন নিবিধ জগতের শৃঙ্খলাবা। 'শিরাগাম' কাব্যে সৌন্দর্যের পথে তাঁর পঞ্চাচায়া, কিন্তু পরবর্তী কাব্যে 'কবি'তে মনস্তাত্ত্বিক কঠিন রাসের নিপাটিত মানসের বেনো বায়ে। মারবেবের কাব্যের বিশেষেও সৌভার হয়েছিল অংশল-অংশালতার অভিযোগ। মারবেবের প্রচাট অনুশ্লেশন নতুন চিত্রকল্প আর কবিবানী মনস্বীলতা নতুনরূপে কবিগোষ্ঠীকে আকৃষ্ট করেছে।

মারবেবের পর যে কবি বিশিষ্ট-তাের চিহ্নিত তিনি পি. এন. চেয়ে। শঙ্করভেতে এই কবি রসায়ার বক্তৃত কামার আরম্ভ অব্যে।

চরিত্র দর্শকের অন্যান্য উল্লেখযোগ্য কবিরের মধ্যে রায়গেব বসন্ত সাত্তাত আর মগ্লেপ পাঠকেন।

পঞ্চাশের দশকে মারাঠি কবিতায় নবচেতনা সত্তরে অগ্রসী ভূমিকা নিয়ে-ছিছেন বিখ্যাত কাব্যবিদ। পরিবর্তন-হীল সমাজে চায়েনলেব মৃদুমেদ'বী'র জিনে নিমিত পরীক্ষানীকার মধ্য দিয়ে কাব্যসৃষ্টির অব্যাহত প্রস্নেতে তাঁর তরু প্রভায়। এইভাবেই কাব্যবিদ-করের কবিতা তরু টেকনিক নতুন বিপ্লবকল্পে অভিনব। রোমান্টিক ভাববেবের মধ্যেও তাঁর কবিতার ছায়া ফেলেবে সমসাময়িক কবিদের যখন, সর্ববাহ্যের প্রতি মনোভূতি তাঁর 'ভিভাশা' কবিতাটিকে এক নতুন ম্যোডনা দিয়েছে—

ব্যবাহিত সৌন্দর্যকামি।

যেমন আমি মনে করি/তোমার চোখ/
আমার চোখ ভরে নাই/বা অশ্রুফলে/
এক জোরে কোলাকি/তোমার চুলের মধ্যে
ঘেরা/ঘাসের মতো/আমি।/
এই ভাবেই বিন কাণ্ডে/এই ভাবেই হাত
হেঁচকি ন্যাড়া/তা হলেও আমার ঘরের
চৌক্যার/জমে-ধাকা মাটির পাহাড় শেষ
হয় না।

এক আমার ঘরের ঘরকা কখনও তেজে
পড়ে না/হয়তো/এইই সবচেয়ে বড়ো
অভিভাব/কোনো পাপ করছে না গেছেও
একজন পারশি হওয়ায়।

ঘাসের ধমকে দিলীপ চিত্রে মারাঠি
কবিতার মানবমেরে জটিলতাকে বিপুল
পড়ুইকরণ করে তাকে অপরিচিন
গভীরতা দান করেছেন। বিভিন্ন দেশ
প্রমণ করছেন দিলীপ। এই পরিচয়ও
তার কবিতাকে বিস্তৃত দান করেছে,
এমনেই নতুন মান। তার সম্বন্ধ কবি-
দৃষ্টিতে আমেরিকা আর ভারতবর্ষের
কয়েকটি মৌল্য পার্বত্য বিজ্ঞান—
হয়েছে 'সোয়াজীবনাসনে' কবিতায়—

মৌল্যের প্রথম দশ প্রকাশিত/নতুন
ধর নানা বই হয়েছে। ঘাসের শিশির/
যেমন জুড়ায় আছে তেমন অশ্রুফলে/
স্বাভাবিকতা। আমেরিকা বিশ্বকর্মে
প্রকাশ্যে/পরি/অনেক পাঠের সম্মার
সম্প্রদায়িক করে সেকেন্দা/ঘরে ফিরে
বনেতে আমনের একইই হাজার পাঠের
কেন্দ্রা/চিত্রে হোলে ঘরের দিকে ত্রুণ
কর/সেখানে এক গরম, হায়েলও উদ্ভা-
স্কার জমে/যার বস পোশাক আছে পরে
নেও/সেখানে ঘরের টিকা আছে উল্লভ
তে পরে/সেয়ে হলে, একদম অসামান্য
মতো না, ক্যান্টারির কথা না-তেরে/।/ঘরে
কথা আমার মূর্খ মনে পড়ে। আমি একটা
অপার্ট/।/উজল গোলের ফেরার সুন্দাম
কোনোদিন আমার ছিল না/।/র যে অমে-
রিকা সুন্দরী নয়, আমি ভীত/এবের
বিচ্ছিন্ন, তৌকনকারিত, এমন অসামান্য
সমস্যা/বাকি পৃথিবীর এমন অপরূপ
প্রকাশকে দুঃখ/বা কোণ্ডও আছে/যাতে
আমাকে নিঃপ্রাণমান হয়/।/আমেরিকান

নই বলে/।/সম্বন্ধকে আমার হওয়া উচিত
ভিল, অতর্ক, একজন গদ্য/অথবা এক
যোগ্য বা ধনী মাইলার ডাক্তার/নৃত্যসম্পন্ন
সামুদ্রে বা শান্ত/যে পারে সাগোপন উপা-
সেয় আশ্রয়/বানোতে, কবি হবার চেয়ে/।/
আমেরিকা, তোমাদের দেশে, আমি এসেছি/
অন্যে রেঁড়িতে।

সহজাত আবেগ, স্বভাবস্বত্ব অনু-
ভব, সংকোচনা আর স্মৃতি মিশ্র অনু-
ভূতি অনিশ্চয় ব্রুলাকারি কবিতার
মূলে ত্রিরাশন। তার কবিতার শরীর-
শিল্প নমনীয়, মহাবী, ঐতিহ্যপূর্ণ/
এক গভীর। কাব্যরূপ সাধারণত দুটি
সেরেতে সম্বন্ধশীল—নিরাত এবং
পূর্বস্বকার। কিন্তু এই নিরাত বা
অদৃষ্ট এক অম্বকার পাঠকের প্রাণের
নায়, বসে চেয়েই পলক ফেলার মতো
সুক্ষ্ম এবং অনিত্য; আর পূর্বস্বকার
—সরগর মাধ্যমে অস্তহীন অভিজ্ঞতার
পথে অভিজ্ঞার।

নমনতার গভীর প্রবেশের অভীপ্সা
সূত্রলি কালেক্টরে 'ইন্ড্রোপনির্ঘণ'
কালেক্টরে কবিতা/সিমে। মন'মাদির
আইমেথে কবি ব্যাপ্রাণ শেষ হতেছে
হয়েছে। এক ধরনের দর্শনিকতা-
সম্ভার ভীতি-অনুভব, গভীর অভিজ্ঞতা-
বাহিরে/এই বসকালো শিল্পি চিত্রের
মতো, বিদ্রুত আবেগের অসীত।

অনুর্ন কোলাকি মারাঠি সাহিত্যে
এক উজ্জ্বল-চিহ্নে নাম। তার প্রথম
কালেক্টর 'জেরুজি' কনকগোত্র
পোয়টি আভারাত পেয়েছে। অমো
বার্তার অধিকার এই কবি আপন ব্যক্তি
প্রকাশে পড়ে। জীবনের অম্বকার তার
অভিলষিত অর্থেই পরিচালনা সমাধিক।
তরুণ মারাঠি কবিরের উপর কোলাকি-
করের উজ্জ্বলতার প্রকাশ। তার 'পু-
হিত' কবিতায় সংস্করণহীন 'দায়',
খৈর্ক যোগের বিবাহের প্রকাশ—

কালকট মেয়াদের পশে ঠাণ্ডা পুসনে
মন্দিরে/নৈসাম, প্রার্থনায়/পুর্নোহিত
অপেক্ষা করে।

আজ কি তাঁর/ধারী-বাস দেঁড়তে

আমেরে:/পুর্নোহিত মনে জানে—কী দান
পড়বে দেবতার ধামায়?

মসে-ধাকা পুসনে/অপেক্ষার
ভিতরে/কোকে/পুসনে মন্দিরের কর্ণ-
পাথরের আড়িত/উঠে দাঁড়ায় সুবেরে দিকে
মুখ রেখে।

এক তরায় দুটি সন্মানার বাইরে
রাগার দিকে/যেতে মানুসের করণেঘর
মতো/ফলনাইন বিবর্ষতায়।

পুর্নোহিতের মাধায় সুবেরে পম্প/গাল
সুবেরে হাত/গ্রামনাগরের ঘনিষ্ঠতায়।

পাদপাতার বিরাঙ্ক টুকরার সঙ্গে/
পুর্নোহিতের জিহবার ভিতরে নড়ে-চড়ে/
পুর্নোহিত মস্ত।

এতে কাজ হয়/।/বাসি আর পুর্নো-
হিতের মাধায় মনু শব্দে/একটি চিত্রা
নায়/পুর্নো সে এখন একটি বিদ্যুৎ।

তার অলস পরিগতি দুটিই সন্মানে/
বিদ্যুৎ বজ্র হয়ে একে/সোয়াজি উপর
আবের মতো।

ধারাতার প্রচণ্ড শব্দের মধ্যে/বাসিটা
পুর্নোহিতের সন্মানে গর্ত করে/তার সন্মানে
আসি হয় মনি।

বাসিটা এক চক্র ঘুরে/ফটপেলে দাঁড়িয়ে
যায়/বিজলের ঘর্ষমানি শব্দে পুর্নোহিতের
সন্মানে।

তার মূর্খের সন্মানে একটা শিকারি
ফেঙ্কাল/তার শিকারে মধ্যে ঘরে থাকা তাঁর/
ঘাসের/গ্রাম কবায় যার গায়সার
উৎসর্গ।

পারিপার্শ্বিক জীবনের প্রতি শব্দে-
মাত্র তাঁর প্রতিবাহই নয়, কোলাকিদের
অকুণ্ড প্রকাশভঙ্গির পরিচয় 'দ্যুত্বার'
পাশের ঘর' কবিতায়—

দুত্বার পাশে একটি ঘর/শহরের শেষে
পথের পাশে একটি হোটেলে/সেতোরের
ঘরে টিকিটিকার/লিখবে আমার কবিতা/
নিভা কি হোটেলে/কায়সার/শহরের পথের

শেষে/হাসাপল্ল ঘরের কোণে মারফক/
হুৎ/এম্বেরে সান্ধী :

সেখানে আমি নিভেরে জেনাই অপেক্ষা
করি/সেই হতকুচিত ঘরে/তার বরফ
নিভেই উদ্ভূদ, হর/আমার জুড়তের শেষ।

সেই সেকেন্দা অত্যাচার/শহরের শেষে
পথের পাশে হোটেলে/আমি নিমামই
দিরে উঠিয়ে দিতে বাহি/আমার নিভেরে
ভিতরের বনাম কনাম/ফটপে।

সেতারের পিসল/অবশ্যই একবকের
নৌতুলার বিন্দুশী মানুসেরে আশা-
আকাঙ্ক্ষা, দুঃখপূর্ণ/আমি নিমামই
কবি/আমার বিম্ববন্দুত করেছিলেন
নারায়ণ সুরেতে তাঁদের মধ্যে অগ্রণী
কবি। নারায়ণ সুরেতে 'মাই যুনি-
ভারসি' কবিতায় তাঁর রচনার সব
বৈশিষ্ট্য সম্বন্ধল।

আমার ঘর সেই, সেই স্বপ্নন-পরিচয়-
শব্দে/পাঠের নীচে যতই মাটি ততই
সম্বন্ধ/আমার মিশ্র সেকানের বারান্দা,
নাগরো মিনিমিসিপালিটির ফুটপাথ/
বাসতার লামপপালকট/মুখুশ
সেকানের মাইবোয়ের অম্বক/ফটপে।

জীবনের জটিল গাঁড়তের মধ্যে/শি-
হারা এক অস্তিত্ব—

নামকরের কবিতার মতো নারায়ণের
কবিতা-রচনার পর্যায়ভেদে রাজনৈতিক
সংবেদনতা ত্রিরাশন। অন্য ধারার
মারাঠি কবিতায় কবিরের অন্তর্ভুক্তক
অনুভূতির লামবান প্রকাশ। সেখানে
বহির্ভূতের বারংবার সামাজিক,
বৃত্তের পরিবেশে অনুপস্থিত। এই
কবিতার বিশিষ্টতার আলাদা
মারাঠি কবিতাকে দুঃভাগে ভাগ করা
যায়। নারায়ণ সুরেতে নামক-
সিদ্ধতার কবিরের কবিতায় গারি-
পার্শ্বিক সংবেদতার সঙ্গো সান্তব
জীবনের অকুণ্ড নমন প্রকাশ। বিস্তার
ধারার কবিতায় জীবনের মেরামত,
সুক্ষ্ম, সৌন্দর্যময় আবেগের প্রকাশ।
এই বিস্তার ধারার কবিতাই মধ্যা-

পরিচু। বসন্ত স্যাভান্ত সুকোমল
সংবেদনশীল ডার কবিতায়—
তার একটি ডার কবিতায়—

তোমার শেষের ছায়া আবারে ছায়া ধরে
নি/কিন্তু তোমার দেহসৌন্দর্য প্রসাদমণী/
আমার হৃদয়ে আছে কুহেলি একটি তারা।/
আকাশের চাঁদই স্মান তার কাছ—

গীতিকাবিতা অবশ্যই অন্তর্লীন।
মারাঠি কবিতা প্রকৃতির সঙ্গে কবি-
মানুসের সাহচর্য খুঁজে পোয়েছেন।
সেই সঙ্গো রয়েছে তাঁদের অববাহিত
অভিজ্ঞতা।

কর্মজীবনে কৃষক, কবি এন. ডি.
মোহাংয়ের কবিতায় প্রকৃতির মারামর
গভিল প্রকাশ। এই গীতিময় সুর-
নামুর্খের জন্য মনোহরের কবিতা
আবৃত্তপ্রবণ এক আনন্দময় অভিজ্ঞতা।

পূর্ববর্তী স্মরে যারা কাব্যরচনা
করেছেন তাঁদের মধ্যে মহিলা-কবি
ইলিনা এবং পম্পার নাম অশা-
স্বর্ত্য। এদের কবিতায় মহিলা-স্বভাব
সুকোমল হ্রস্বমানুসুৎ। পরমর্ভী কলে
এই ধারার এক উজ্জ্বলগোষ্ঠ্য কবি
শিরিশ রাই। এই তরুণী কবি যোগেশ
শতাশরী সাধিকা কবি মাইবায়সের
আঞ্চলীন ডায়ময়তার কথা মনে পড়িয়ে
দেন—

একমতো শলা তুলে দাও আমার ক-
তে/ ঘর বেশি কিছু কি আশা করা
আমি:/সব খিলা-লম্বা দুখে মেলে দুঃখ
প্রসারিত/তোমার করণা কি নেই? কতো
প্রাণনা করব:/এই ধনি প্রাণনা কি
তোমায় দিলে করবে:/এ দুঃ দায় তো
তোমায়ই অকল-এ অতীল পূর্ণ করা
কি তোমায়ই কর্তব্য নয় বিনা প্রাণনার?

অভির্ভূত আত্মদর্শন কখনও-কখনও
বিস্তারভিত্তি সীমাত্তে মোহান্তব করে।
বসন্ত আবাজি ডাহারের কবিতায়
আত্মসমীকিত আত্মপূর্ণতার পর্যায়
পোয়ে গেছে। তার 'যোগপ্রভু'
কবিতায়টি—

আমি ঘরে ফিরি প্রবল বিদ্রোহী মান-
সিকতার/কোনো অস্তিত্ব আমার আকর্ষণ
নেই/আমার অস্তিত্ব আমার ধারাবাহিক
ঘরে-বাইরে গ্রীষ্মের জ্বলন্ত দুঃখ/এক
বাইরে রাখসের চোখ/দিন স্টেটে বেরিয়ে
যাচ্ছে সুবর্ষ/রত্ন ছাউনের শেষ সব জায়গায়/
স্বাভাব্য ফুলদানি করে পলক প্রাণেশ্ব/
নানা রাসায়ন লামপপাথকট/বিলের মাথা
কলে পড়তে হতানন্দ/এক/ধখন আর
আমো জ্বলন/আমি নিভেকে সুবীত
মায়/সংসের দুঃখেরা দুঃখ/আত্মহুত
সম্ভাব-ওগল।/

ডাহাকে এবং ধমসুড়ের মধ্যে শব্দ-
বাহারের খুব মিল, কিন্তু তাঁদের
পার্থক্য দুটিভিত্তিক। পারিপার্শ্বিক
সম্বন্ধে সচেতন হারেও ডাহাকে বেশ
সমাজ থেকে বিবির। তাই প্রাথমিক
কব্য-প্রতীক এবং ডায়ময়তার বর্ধন
করলেও তিনি মূল্যে গীতিকার
সহমণী।

তরুণ কবিরের উপরে যে কবি সব-
চেয়ে বেশি প্রভাব বিস্তার করেছেন
তিনি গ্রেস। আত্মময় বহির্ভিত্তি
গ্রেসের কবিতায় সমাধিক। তার 'সম্বায়
কবিতা'—

নদীর পারে তোমার সেলসু/সেখাছল
পিঠে ছাওয়া/অম্বকারে শিখি গাধার ঘায়ে/
সুন্দার প্রসাদে তোমার পশেপ/সেখানে
শব্দ নেই, সেই অতীল/আসনের তটে
দে নীল/আমার আশুনা তোমার আমার
অগ্রসর।

বিস্তার মহাব্যুৎসর্গে আগে যারা
কবিতা লিখেছেন নতুন মারাঠি কবির
তাঁদের মধ্যে বিম্বর্ভী মনোবাহিত
অসঞ্চার নয়। যদিও পূর্ববর্তী
সম্পর্ক বৈরিয়া আসতে পারেন নি—
তবে, যে প্রতিভূতি তাঁদের কবিতায়
টা বিশেষভাবে আশাপ্রদ।

কিরণশঙ্কর মিত্র